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Αθήνα, σήµερα την 1η Δεκεµβρίου 2015, ηµέρα Τρίτη και ώρα
18.13’  συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Προέδρου αυτής κ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΒΟΥΤΣΗ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη της 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση και ψήφιση επί του σχεδίου νόµου του Υπουρ-
γείου Οικονοµικών: «Κύρωση του Κρατικού Προϋπολογισµού οι-
κονοµικού έτους 2016».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η συζήτηση επί του προϋπολο-
γισµού του κράτους θα διεξαχθεί σύµφωνα µε το άρθρο 123 του
Κανονισµού της Βουλής µέσα σε πέντε συνεχείς συνεδριάσεις.
Ξεκινάµε σήµερα και θα τελειώσουµε το Σάββατο στις δώδεκα
το βράδυ, που θα γίνει η ψηφοφορία, χωρίς µεσηµεριανά δια-
λείµµατα. Θα τα πούµε και πιο µετά, ώστε να ξέρουµε ακριβώς
όλο το πρόγραµµα.

Συµφωνήθηκε να δοθούν στο Προεδρείο κατάλογοι οµιλητών
από τα κόµµατα που το επιθυµούν. Θα ήθελα να προτείνω στο
Σώµα να δεχθεί, όπως προβλέπει και ο Κανονισµός της Βουλής,
άρθρο 65 παράγραφος 5, την υποβολή του καταλόγου οµιλητών
από τα κόµµατα, εάν το επιθυµούν. Οι συνάδελφοι που επιθυ-
µούν να οµιλήσουν και δεν συµπεριλαµβάνονται στον κατάλογο
του κόµµατός τους θα εγγραφούν µε το ηλεκτρονικό σύστηµα
έως το τέλος της οµιλίας των γενικών εισηγητών και θα καταρτι-
στεί ενιαίος κατάλογος µε εναλλαγή των οµιλητών. Οι οµιλητές
που θα δοθούν από τα κόµµατα µε κατάλογο θα προηγηθούν των
οµιλητών που θα εγγραφούν µε το ηλεκτρονικό σύστηµα από το
ίδιο κόµµα, εννοείται. 

Για να σας δώσω µια εξήγηση, επειδή ίσως κάποιοι συνάδελ-
φοι είναι νεότεροι και δεν το έχουν αντιληφθεί ακριβώς, µην πα-
ρεξηγείστε αν σας έχουν δείξει ότι είστε εικοστός πρώτος
ενδεχόµενα και βρεθείτε ογδοηκοστός τρίτος ή εκατοστός τρια-
κοστός. Η σειρά από το ηλεκτρονικό µηχάνηµα σου δίνει το σί-
γουρο ότι θα είσαι πριν από τον επόµενο, δηλαδή εν προκειµένω
πριν από τον εικοστό τέταρτο ή πριν τον εικοστό πέµπτο. 

Ενδιάµεσα θα µπουν, πρώτον, οι οµιλητές από όποια κόµµατα
έχουν δώσει λίστες των οµιλητών και, δεύτερον, θα γίνει ένας
αλγόριθµος τον οποίο θα σας πω, για να οριστεί µε ποια σειρά
θα µιλάνε. Ως εκ τούτου, ο αριθµός που έχουµε από κάτω απο-
κλείεται να ταυτίζεται µε τον αριθµό των από πάνω. Πλην, όµως,
επειδή είναι πέντε ηµέρες η διαδικασία και έχουµε µελετήσει και
πόσοι έχουν µιλήσει τα τελευταία χρόνια κ.λπ.,  δεν πρέπει να

υπάρχει κανένα πρόβληµα. Ενδεχοµένως να µπορέσουν να µιλή-
σουν µέχρι και διακόσιοι συνάδελφοι. Στις πέντε µέρες γίνεται
αυτό. Δεν θα υπάρχουν και µεσηµεριανά διαλείµµατα. Δεν θα
έχουµε πρόβληµα δηλαδή.

Επίσης, προτείνω µετά τις οµιλίες των γενικών και ειδικών ει-
σηγητών να υπάρξει ένα κύκλος οµιλητών κατά προτεραιότητα
µε οµιλητές έναν Βουλευτή από κάθε κόµµα. Κατά προτεραι-
ότητα, δηλαδή, θα έχουµε οκτώ εναλλασσόµενους Βουλευτές
από τα οκτώ κόµµατα. 

Στη συνέχεια και για να τηρηθεί κατά το δυνατόν η κατ’ ανα-
λογία κοινοβουλευτικών εδρών εκπροσώπηση των κοµµάτων
προτείνω να καταρτιστεί ένας ενιαίος κατάλογος οµιλητών που
θα περιλαµβάνει τους εγγεγραµµένους Βουλευτές µε το ηλε-
κτρονικό σύστηµα και τους Βουλευτές που θα δοθούν µε κατά-
λογο από τα κόµµατά τους κατά προτεραιότητα. Η εναλλαγή των
οµιλητών θα γίνεται κατ’ αναλογία της κοινοβουλευτικής δύνα-
µης των κοµµάτων.

Ακούστε τώρα πώς θα είναι οι κύκλοι των οµιλητών. 
Οι κύκλοι των οµιλητών είναι µετά τους αγορητές, µετά τους

εισηγητές και µετά τον πρώτο κύκλο, που θα είναι ένας από κάθε
κόµµα. Φεύγουµε από αυτούς τους τρεις πρώτους κύκλους. Οι
δύο πρώτοι εξ αυτών θα είναι σήµερα. Ελπίζω µέχρι τις έντεκα
και µισή το βράδυ. Ο άλλος κύκλος θα είναι αύριο. 

Μετά από αυτούς τους κύκλους θα υπάρξουν κύκλοι όπου θα
υπάρχουν συγκεκριµένα ορισµένοι οµιλητές από κάθε κόµµα,
τους οποίους θα σας πω. Ίσως µάλιστα αυτοί οι κύκλοι να φτά-
σουν τους δεκαπέντε. Άρα, καλύπτουν και όλα τα κόµµατα, τα
δε µικρότερα κόµµατα και µε το σύνολο της δύναµής τους, αν
υποθέσουµε ότι θα εγγραφούν. 

Έκαστος κύκλος οµιλητών θα αποτελείται από δώδεκα Βουλευ-
τές που θα εναλλάσσονται. Προβλέπουµε να γίνουν περί τους δε-
καεπτά τουλάχιστον τέτοιοι κύκλοι. Συγκεκριµένα, κάθε κύκλος θα
απαρτίζεται από έντεκα Βουλευτές των πέντε πρώτων Κοινοβου-
λευτικών Οµάδων, πέντε του ΣΥΡΙΖΑ, τρεις της Νέας Δηµοκρα-
τίας, ένας από τη Χρυσή Αυγή, ένας από τη Δηµοκρατική
Συµπαράταξη, ένας από το ΚΚΕ και διαδοχικά ανά τρεις κύκλους
θα µπαίνει και ένας από το Ποτάµι, από τους Ανεξάρτητους Έλ-
ληνες και από την Ένωση Κεντρώων. Θα µπορέσει, δηλαδή, να µι-
λήσει και το σύνολο των κοµµάτων που έχουν µέχρι δέκα
Βουλευτές. Από τους ανεξάρτητους Βουλευτές, που είναι δύο τον
αριθµό, αν εγγραφούν, θα µιλήσει ο πρώτος µετά τον πέµπτο
κύκλο και ο δεύτερος µετά τον δωδέκατο κύκλο. 

Τυχόν αλλαγές της σειράς των εγγεγραµµένων οµιλητών θα
πρέπει να γίνονται σε εξαιρετικές περιπτώσεις µε έγκριση του
Προεδρείου και µε έγγραφο του Γενικού Γραµµατέα της Κοινο-
βουλευτικής Οµάδας, που θα απευθύνεται στο Προεδρείο και µε
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την απαραίτητη προϋπόθεση της αµοιβαίας αλλαγής έως τη
λήξη της δεύτερης συνεδρίασης. 

Θα καταβάλουµε και φέτος κάθε προσπάθεια, όπως γίνεται τα
τελευταία χρόνια, ώστε να µιλήσουν όσο το δυνατόν περισσότε-
ροι συνάδελφοι. Αυτό θα καταστεί δυνατόν, αν περιοριζόµαστε
όλοι στον χρόνο που δικαιούται ο καθένας και αν οι συνεδριάσεις
µας αρχίζουν ακριβώς την ώρα που έχει καθοριστεί από την ηµε-
ρήσια διάταξη. Γι’ αυτό, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τονίζω ότι
πρέπει να είναι αυστηρότατη η τήρηση του χρόνου και η έναρξη
των συνεδριάσεων να γίνεται την ώρα που έχει προβλεφθεί. 

Οι πρώτες συνεδριάσεις θα αρχίσουν στις δέκα το πρωί. Η
ώρα έναρξης της συνεδρίασης της τελευταίας µέρας της συζή-
τησης, του Σαββάτου, θα εξαρτηθεί από τους εναποµείναντες
οµιλητές και άρα θα οριστεί και θα γίνει γνωστή την Παρασκευή
στις 4 Δεκεµβρίου. Μπορεί δηλαδή να έχουν µείνει λίγοι οµιλητές
και ως εκ τούτου το Σάββατο να ξεκινήσουµε µεσηµέρι ή νωρίς
το απόγευµα για να πάµε υποχρεωτικά µέχρι τις δώδεκα το
βράδυ. Αλλιώς θα ξεκινήσουµε το Σάββατο επίσης από τις δέκα
το πρωί.

Το βράδυ της τελευταίας µέρας συζήτησης, δηλαδή το Σάβ-
βατο, όπως ορίζεται από τον Κανονισµό, η συζήτηση θα κλείσει
ακριβώς στις δώδεκα τα µεσάνυχτα και θα αρχίσει η ψηφοφορία. 

Έχουµε κάνει περικοπές στους χρόνους όλων, απ’ ό,τι θα δείτε,
έτσι ώστε να υπάρξει οικονοµία της συζήτησης. Προτείνω ο χρό-
νος οµιλίας των γενικών εισηγητών να είναι είκοσι πέντε λεπτά,
των ειδικών εισηγητών δεκαπέντε λεπτά, του Πρωθυπουργού
τριάντα λεπτά, του Προέδρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της
Νέας Δηµοκρατίας τριάντα λεπτά, των Προέδρων των Κοινοβου-
λευτικών Οµάδων του Λαϊκού Συνδέσµου-Χρυσή Αυγή, της Δηµο-
κρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ, του ΚΚΕ, του Ποταµιού,
των Ανεξαρτήτων Ελλήνων και της Ένωσης Κεντρώων είκοσι
πέντε λεπτά, του αρµοδίου Υπουργού Οικονοµικών τριάντα λεπτά,
του αρµοδίου Αναπληρωτή Υπουργού Οικονοµικών δεκαπέντε
λεπτά, των Υπουργών των άλλων Υπουργείων δώδεκα λεπτά, των
Αναπληρωτών Υπουργών των άλλων Υπουργείων, δηλαδή πέραν
του Υπουργείου Οικονοµίας, οκτώ λεπτά, των Υφυπουργών των
άλλων Υπουργείων επτά λεπτά και οι δευτερολογίες των ανωτέρω
είναι το µισό του χρόνου της πρωτολογίας τους. 

Από τώρα λέω ότι όσοι ξεπερνούν τον χρόνο τους, εννοώ σε
σχέση µε Υπουργούς, Υφυπουργούς και Αναπληρωτές, θα προ-
σµετράται η δευτερολογία µέσα σε αυτό το χρόνο. Δεν θα έχουν
δηλαδή µετά δικαίωµα δευτερολογίας.

Οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι δικαιούνται να µιλήσουν για
δώδεκα λεπτά, εφόσον όµως προηγηθούν των Προέδρων των
Κοινοβουλευτικών Οµάδων, αλλιώς θα περιοριστούν στο χρόνο
της δευτερολογίας, δηλαδή έξι λεπτά, και στα τρία λεπτά της
τριτολογίας. Θα έχουν δηλαδή εννέα λεπτά χρόνο οµιλίας, σύµ-
φωνα µε το άρθρο 167 παράγραφο 2 του Κανονισµού. 

Ο χρόνος οµιλίας για όλους τους εγγεγραµµένους στον κατά-
λογο οµιλητές θα είναι έξι λεπτά, µε ανοχή τουλάχιστον τις πρώ-
τες µέρες, που µπορεί να φτάσει τα επτά λεπτά, όχι όµως δέκα
ούτε δώδεκα λεπτά. Έχουµε καιρό να προετοιµαστούµε. 

Τέλος, προτείνω η σηµερινή συνεδρίαση να λήξει περίπου στις
έντεκα νυχτερινή.

Η Βουλή εγκρίνει;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Η Βουλή συνεφώνησε οµο-

φώνως.
Ως προς τους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους, από τον κ.

Σάββα Αναστασιάδη, Αναπληρωτή Γενικό Γραµµατέα της Κοινο-
βουλευτικής Οµάδας της Νέας Δηµοκρατίας ορίζεται ως Κοινο-
βουλευτικός Εκπρόσωπος του κόµµατος ο κ. Ιωάννης Βρούτσης. 

Από τον κ. Γερµενή, Γραµµατέα της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
του Λαϊκού Συνδέσµου-Χρυσή Αυγή ορίζεται ως γενικός εισηγη-
τής ο Βουλευτής κ. Ηλίας Παναγιώταρος, ειδικοί αγορητές ο κ.
Καρακώστας και ο κ. Γερµενής και Κοινοβουλευτικός Εκπρόσω-
πος ο Βουλευτής Επικρατείας κ. Χρήστος Παππάς.

Από τον κ. Παπαχριστόπουλο, τον Γραµµατέα των Ανεξαρτήτων
Ελλήνων, ορίζεται ως γενικός εισηγητής ο κ. Δηµήτριος Καµµένος,
ως ειδικός εισηγητής ο κ. Κόκκαλης και ως Κοινοβουλευτικός Εκ-
πρόσωπος ο Βουλευτής κ. Αθανάσιος Παπαχριστόπουλος.

Από το Ποτάµι ο κ. Καρκατσούλης Παναγιώτης ορίζει γενικό
εισηγητή τον Βουλευτή κ. Σπύρο Δανέλλη, ειδικό αγορητή τον
Βουλευτή κ. Κωνσταντίνο Μπαργιώτα και Κοινοβουλευτικό Εκ-
πρόσωπο τον Βουλευτή κ. Θεοχάρη (Χάρη) Θεοχάρη.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, τριάντα ένας µαθητές και µαθήτριες και δύο
συνοδοί εκπαιδευτικοί από το 2ο Γυµνάσιο Αιγίου. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΣΑΠΙΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, οι εγγραφές πότε
ξεκινούν;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Οι εγγραφές ξεκινούν
τώρα και λήγουν µε το τέλος της οµιλίας των γενικών εισηγητών,
για κάποιους συναδέλφους που ενδεχοµένως λείπουν. Είναι πε-
ρίπου ένα δίωρο.

Τον λόγο έχει ο γενικός εισηγητής του ΣΥΡΙΖΑ κ. Χρήστος
Μπγιάλας.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΓΙΑΛΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
(Θόρυβος στην Αίθουσα)

Κύριε Πρόεδρε, να ξεκινήσω; 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Παρακαλώ, µην κάνετε

φασαρία.
Κύριε Μπγιάλα, έχετε τον λόγο. Παρακαλώ, ησυχία.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΓΙΑΛΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, σας ευχαριστώ.
Κύριε Πρωθυπουργέ, κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύριοι Βου-

λευτές, σήµερα συζητούµε τον προϋπολογισµό του 2016, του
πρώτου προϋπολογισµού της Κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, ενός
προϋπολογισµού ο οποίος σηµατοδοτεί την απαρχή µιας νέας
πορείας για τη χώρα µας, την οικονοµία µας, αλλά και την κοι-
νωνία µας, ενός προϋπολογισµού ο οποίος έρχεται µετά από µια
πάρα πολύ δύσκολη χρονιά για την οικονοµία και την κοινωνία. 

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Παρακαλώ! Μην θορυβείτε.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΓΙΑΛΑΣ: Προφανώς, κύριε Πρόεδρε, ορισµένοι

συνάδελφοι δεν ενδιαφέρονται για τον προϋπολογισµό.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Μην το σχολιάζετε, κύριε

εισηγητά. Να ξεκινήσουµε µε τους καλύτερους οιωνούς. Παρα-
καλώ, καθίστε και ησυχία! Έχετε τον λόγο.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΓΙΑΛΑΣ: Πρόκειται για µια δύσκολη χρονιά,
καθώς όλοι µας γνωρίζουµε ότι µέσα σε ένα σύντοµο χρονικά
διάστηµα στο 2015 είχαµε δύο εκλογικές αναµετρήσεις, ένα δη-
µοψήφισµα, αλλά το πιο βασικό στοιχείο είναι ότι στην αρχή του
2015 είχαµε την αλλαγή της Κυβέρνησης από κυβέρνηση Νέας
Δηµοκρατίας-ΠΑΣΟΚ στη νέα Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, µια αλ-
λαγή η οποία, όπως αποδείχθηκε, δεν άρεσε σε πολλούς. 

Δηµιουργήθηκε µια πολεµική κατάσταση έναντι της Κυβέρνη-
σης τόσο στο εσωτερικό της χώρας όσο και στο εξωτερικό, µε
βασικό στόχο των αντιπάλων µας την «αριστερή παρένθεση».
Έτσι, και µετά τη δεύτερη εκλογική µάχη του Σεπτεµβρίου, αφού
είχε προηγηθεί το δηµοψήφισµα, τα σχέδιά τους περί «αριστε-
ρής παρένθεσης» έχουν οριστικά µαταιωθεί. 

Έχει γίνει πλέον αντιληπτό ότι η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ θα
κυβερνήσει αυτήν τη χώρα για τα επόµενα τέσσερα χρόνια. Θα
δώσει το δικό της πολιτικό στίγµα. Θα δώσει το στίγµα της αλ-
λαγής για την οικονοµία, αλλά και την κοινωνία.

Ο προϋπολογισµός που συζητείται σήµερα εµπεριέχει το στοι-
χείο της δηµοσιονοµικής ισορροπίας. Θέτει τον στόχο του τερ-
µατισµού της αναπαραγωγής της ύφεσης και επιδιώκει να δώσει
έµφαση στο στοιχείο της κοινωνικής δικαιοσύνης. Για πρώτη
φορά τα τελευταία χρόνια έρχεται προς ψήφιση ένας κοινωνικός
προϋπολογισµός. 

Ο προϋπολογισµός του 2016 στοχεύει σε τρία σηµεία. Πρώτος
στόχος είναι η διατήρηση της δηµοσιονοµικής ισορροπίας. Αυτό
µεταφράζεται σε δηµιουργία µη ελλειµµατικών προϋπολογισµών,
µε επίτευξη πρωτογενών πλεονασµάτων 0,5% για το 2016, 1,75%
για το 2017 και της τάξης του 3,5%, όταν η οικονοµία θα έχει ανα-
κάµψει από την ύφεση το 2018 και το 2019.
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(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Κύριε Μπγιάλα, µε συγχω-

ρείτε.
Κυρίες και κύριοι αυτής της πτέρυγας, παρακαλώ πάρα πολύ,

κάντε ησυχία. Αν θέλετε οπωσδήποτε να µιλήσετε, κάντε το έξω.
Σας παρακαλώ.

Κύριε Μπγιάλα, συνεχίστε.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΓΙΑΛΑΣ: Δεύτερος στόχος είναι ο τερµατισµός

στην αναπαραγωγή της υφεσιακής ροπής της ελληνικής οικονο-
µίας, ο απεγκλωβισµός από την επίτευξη εξωπραγµατικών δηµο-
σιονοµικών στόχων και από τον φαύλο κύκλο της προκυκλικής
δηµοσιονοµικής πολιτικής, τους οποίους είχαν εφαρµόσει οι δύο
προηγούµενες κυβερνήσεις, ενώ η οικονοµία βρισκόταν σε πα-
ρατεταµένη ύφεση.

Ο προϋπολογισµός αυτός επιτυγχάνει τη µείωση του στόχου
για συνεχώς αυξανόµενα πρωτογενή πλεονάσµατα και µε τον
τρόπο αυτό θα επιτρέψει την αποσυµπίεση της ζήτησης. Θα αν-
τιµετωπιστούν κάποια κοινωνικά προβλήµατα. Θα αρθούν αδικίες
των τελευταίων πέντε ετών. Οι χαµηλοί δηµοσιονοµικοί στόχοι
επιτρέπουν στην Κυβέρνηση να αποφύγει τη λήψη περαιτέρω µέ-
τρων στο επόµενο διάστηµα και να δηµιουργεί τον χώρο για τη
στήριξη των χαµηλότερων κοινωνικά ευάλωτων οµάδων.

Ο τρίτος στόχος που επιδιώκεται αφορά την κοινωνική διά-
σταση του προϋπολογισµού, καθιστώντας τον µοναδικό σε
σχέση µε όλους τους προηγούµενους προϋπολογισµούς, καθώς
έχει σαφέστατα κοινωνικό χαρακτήρα, ενσωµατώνοντας την
ανάγκη για κοινωνική δικαιοσύνη.

Μέληµά µας είναι η ανάσχεση της ανεργίας και της φτώχειας,
που λόγω των πολιτικών των προηγούµενων κυβερνήσεων είχαν
λάβει διαστάσεις ανθρωπιστικής κρίσης.

Επιπλέον, θα προβούµε στην αναδιανοµή των πόρων από µη
παραγωγικές δαπάνες σε δαπάνες που λειτουργούν πολλαπλα-
σιαστικά, δίνοντας κατά τον τρόπο τούτο επιπλέον ώθηση στην
ανάκαµψη της ελληνικής οικονοµίας.

Παράλληλα, αυξάνεται ο κοινωνικός προϋπολογισµός. Αυξά-
νεται κατά 823 εκατοµµύρια. Πάνω από 300 εκατοµµύρια θα δο-
θούν στην υγεία, ενώ µετά από πέντε χρόνια οι ελλείψεις σε
προσωπικό θα καλυφθούν σε όλα τα νοσηλευτικά ιδρύµατα.
Άµεσα θα γίνουν εννιακόσιες ογδόντα πέντε προσλήψεις και θα
ακολουθήσουν άλλες δύο χιλιάδες τετρακόσιες σαράντα.

Παράλληλα, ο προϋπολογισµός του 2016 είναι πραγµατικός
και ρεαλιστικός. Δεν είναι προϋπολογισµός ο οποίος θέτει απλά
νούµερα και κατά τη διάρκεια του έτους προσπαθούµε να τα πε-
τύχουµε ή -αν δεν τα πετύχουµε- προσπαθούµε να τα αναµορ-
φώσουµε. Ξεφεύγουµε οριστικά από τους ελλειµµατικούς
προϋπολογισµούς, προϋπολογισµούς ψεύτικους, οι οποίοι για
ψηφοθηρικούς σκοπούς απλά γίνονταν για να εκπέσουν µέσα
στους πρώτους µήνες της εφαρµογής τους.

Ο προϋπολογισµός αυτός απελευθερώνει την ελληνική οικο-
νοµία και µαζί µε την αναδιάρθρωση του χρέους επιτρέπει την
ανάκαµψη και την έξοδο από την κρίση. Είναι πραγµατικός και
ρεαλιστικός, ακριβώς διότι βασίζεται σε συντηρητικές εκτιµή-
σεις. Και τούτο, διότι δεν λαµβάνονται υπ’ όψιν τρεις αλληλένδε-
τες διαδικασίες. Δεν λαµβάνεται υπ’ όψιν η ανακεφαλαιοποίηση
των τραπεζών, που ολοκληρώθηκε µε µεγάλη επιτυχία, επισφρα-
γίζοντας έτσι τη σταθερότητα της ελληνικής οικονοµίας, διώ-
χνοντας άπαξ και διά παντός τον φόβο του κουρέµατος των
καταθέσεων, αλλά και ταυτόχρονα της εξόδου της χώρας από
το ευρώ, αν και ορισµένοι κύκλοι ακόµα απεργάζονται τέτοιες
µεθόδους και προσπαθούν να θέσουν το ζήτηµα του Grexit.
Αυτό, όµως, έχει πλέον καταστεί αδύνατον.

Επισφραγίζει ακόµα την αξιολόγηση του νέου προγράµµατος
από τον Ευρωπαϊκό Μηχανισµό Στήριξης, µια αξιολόγηση η
οποία αδιαµφισβήτητα θα είναι θετική, δεδοµένων των νοµοθε-
τικών πρωτοβουλιών της Κυβέρνησης, µιας και έχουν ψηφιστεί
τα περισσότερα προαπαιτούµενα.

Επισφραγίζει τη συζήτηση για τη ρύθµιση του δηµοσίου χρέ-
ους, κεφάλαιο το οποίο θα ανοίξει αµέσως µετά την αναµενό-
µενη θετική αξιολόγηση. Είναι µια συζήτηση η οποία πλέον έχει
γίνει αποδεκτό από όλους, εντός και εκτός της χώρας, ότι πρέπει
να γίνει.

Η εµµονή ορισµένων να λένε ότι το χρέος είναι βιώσιµο έχει
πλέον πάψει να ακούγεται και αυτό είναι θετικό. Είναι θετικό,
γιατί όλοι µας αντιλαµβανόµαστε ότι αυτό το δυσβάσταχτο
χρέος, το οποίο µας κληροδότησαν οι προηγούµενες κυβερνή-
σεις, δεν µπορεί πια να εξυπηρετηθεί µε αυτήν την οικονοµική
πολιτική, η οποία ανατροφοδοτεί έναν φαύλο κύκλο ανάµεσα
στην ύφεση, το χρέος και την ανεργία, αλλά και την ταυτόχρονη
πτώση του βιοτικού επιπέδου.

Όσον αφορά στο χρέος, είναι απαραίτητη προϋπόθεση να
δοθεί περίοδος χάριτος, αλλά και επιµήκυνσης της αποπληρω-
µής του, για να υπάρξει ελάφρυνση των βαρών, για να θέσουµε
την ελληνική οικονοµία σε τροχιά ανάπτυξης.

Με αυτήν την επιτυχή έκβαση αυτών των διαδικασιών θα
έχουµε το αποτέλεσµα της απελευθέρωσης των δυνάµεων της
οικονοµίας, της αύξησης της ζήτησης και της παραγωγής, αλλά
ταυτόχρονα θα µας δοθεί και ο απαραίτητος χρόνος για να πραγ-
µατοποιήσουµε τις µεγάλες διαρθρωτικές µεταρρυθµίσεις που
έχει ανάγκη ο τόπος µας, που εδώ και πολλά χρόνια συζητάµε,
αλλά δεν προχωράµε σε αυτό.

Πέντε χρόνια λιτότητας και δύο µνηµόνια δεν κατέστησαν δυ-
νατόν µέσα σε αυτήν την περίοδο να γίνουν όλες οι απαραίτητες
µεταρρυθµίσεις και έτσι επανερχόµαστε και φαινόµαστε απέ-
ναντι στους δανειστές και στους εταίρους µας ότι δεν είµαστε
πλέον φερέγγυοι.

Αυτό, όµως, η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, η οποία έχει την πο-
λιτική βούληση να πραγµατώσει αυτές τις διαρθρωτικές µεταρ-
ρυθµίσεις, θα το αναστρέψει. Είναι οι µεταρρυθµίσεις τις οποίες
χρειάζεται ο τόπος µας: Η αναδιοργάνωση του δηµόσιου τοµέα,
ενός δηµόσιου τοµέα ο οποίος αποτελεί σε πολλές περιπτώσεις
τροχοπέδη στην ανάπτυξη της χώρας και της οικονοµίας, η κα-
ταπολέµηση της φοροδιαφυγής και η πάταξη της διαφθοράς,
δύο βασικά στοιχεία τα οποία πληγώνουν την εµπιστοσύνη των
Ελλήνων, ενισχύουν το αίσθηµα της αδικίας, δηµιουργούν κατα-
στάσεις αθέµιτου ανταγωνισµού και ταυτόχρονα καταβαραθρώ-
νουν την οικονοµία µας.

Όµως και πέραν αυτού, η εξοικονόµηση των πόρων από τις
δύο αυτές παραµέτρους είναι πολύ σηµαντική. Να αναµορφώ-
σουµε το ασφαλιστικό σύστηµα για να γίνει βιώσιµο και να απο-
τελεί τον πυλώνα της ασφάλειας των πολιτών και παρακαταθήκη
των επόµενων γενεών. Η καταπολέµηση της φοροδιαφυγής απο-
τελεί καθοριστικό παράγοντα στήριξης της βιωσιµότητάς του.
Να δηµιουργήσουµε ένα νέο αναπτυξιακό µοντέλο το οποίο θα
εξασφαλίζει και την οικονοµική ευηµερία και την κοινωνική δι-
καιοσύνη, αλλά ταυτόχρονα θα σέβεται και το περιβάλλον, ένα
αναπτυξιακό µοντέλο που θα βασίζεται στην αειφόρο ανάπτυξη.

Με το νέο πρόγραµµα δηµιουργείται ταυτόχρονα και ένας δη-
µοσιονοµικός χώρος, ο δηµοσιονοµικός χώρος ο οποίος πραγ-
µατοποιείται µέσα από τη µείωση των δηµοσιονοµικών στόχων
σε 0,5% ως πλεόνασµα. Είναι γνωστό ότι το προηγούµενο πρό-
γραµµα, θέτοντας 4,5% πλεόνασµα, δηµιουργούσε την απαίτηση
για επιπλέον µέτρα 7,5 δισεκατοµµυρίων ευρώ. Αυτά ήταν µέτρα
τα οποία θα έπρεπε να ληφθούν. 

Λαµβάνοντας υπ’ όψιν την πρακτική των προηγούµενων κυβερ-
νήσεων και την επιµονή τους για οριζόντια µέτρα, µε τρόπο ανα-
πόφευκτο τα µέτρα αυτά θα έπλητταν κυρίως τους µικρούς και
µεσαίους εισοδηµατικά Έλληνες. 

Όλα αυτά τα χρόνια είχαµε µια ανατροφοδοτούµενη κρίση µε
µείωση της ζήτησης, µε αύξηση της ανεργίας, µε µείωση της πα-
ραγωγής. Αυτόν ακριβώς τον φαύλο κύκλο θέλουµε να σπά-
σουµε. 

Ο προϋπολογισµός του 2016, παρότι έχει γίνει µέσα σε δύσκο-
λες χρηµατοοικονοµικές συνθήκες, έχει θετικές προοπτικές. Κα-
ταβάλλεται προσπάθεια µε σκοπό την αναδιανοµή των πόρων,
την προστασία των οικονοµικά αδύναµων συµπολιτών µας, τη
στήριξη της κοινωνικής πολιτικής, τη στήριξη της υγείας και της
κοινωνικής πρόνοιας, τη στήριξη της ανάπτυξης και την ανακα-
τανοµή των φορολογικών βαρών. Αυτά είναι τα βασικά χαρακτη-
ριστικά αυτού του προϋπολογισµού, δίνοντας έτσι έναν
διαφορετικό χαρακτήρα στο 2016. 

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, σε αυτό το σηµείο θα ήθελα να
σκιαγραφήσω µε συντοµία τις διεθνείς οικονοµικές εξελίξεις,
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καθώς συνδέονται άµεσα µε τον εθνικό προϋπολογισµό. 
Οι µεσοπρόθεσµες προοπτικές της παγκόσµιας οικονοµικής

ανάπτυξης χαρακτηρίζονται ως θετικές µετά από την αναθεωρη-
µένη έκθεση του Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου, καθώς προ-
βλέπονται ρυθµοί µεταβολής 3,1% για το 2015 και 3,6% για το
2016. Οι προβλέψεις αυτές, όµως, διέπονται από την εν γένει
αβεβαιότητα που περνάει η παγκόσµια οικονοµία, µέσα από τις
απότοµες αλλαγές των χρηµατιστηριακών µεταβολών, αλλά και
τη µεταβλητότητα των χρηµατοοικονοµικών αγορών. 

Επιπροσθέτως, όµως, θα πρέπει να λάβουµε υπ’ όψιν ότι σε
ευρωπαϊκό επίπεδο αφ’ ενός οι µεγάλες προσφυγικές ροές και
αφ’ ετέρου οι τροµοκρατικές ενέργειες που συνέβησαν στη Γαλ-
λία, καθιστούν δυσµενέστερο το οικονοµικό περιβάλλον. Τα στοι-
χεία αυτά δεν µπορούν να αποτυπωθούν αυτήν τη στιγµή, αλλά
σε κάθε περίπτωση θα πρέπει να τα λάβουµε υπ’ όψιν µας. 

Για την Ευρωζώνη το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο προβλέπει
ρυθµούς ανάπτυξης 1,5% το 2015 και 1,6% το 2016, ενώ οι αντί-
στοιχες προβλέψεις της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας είναι
1,4% και 1,7% έναντι ρυθµού ανάπτυξης 0,9% το 2014. 

Όπως διαπιστώνουµε στην Ελλάδα, αλλά και σε άλλες χώρες
της ζώνης του ευρώ, η ανάπτυξη παραµένει ανισοβαρής, τόσο
µεταξύ των κρατών-µελών του ευρώ, δηµιουργώντας έτσι µία
ανισότητα και όχι συνοχή την οποία αναζητάµε στην Ένωση, όσο
όµως και στο εσωτερικό επίπεδο, µε αποτέλεσµα οι πλούσιοι να
γίνονται πλουσιότεροι και οι φτωχοί φτωχότεροι. Η ανισοβαρής
ανάπτυξη σε ενωσιακό επίπεδο αντικατοπτρίζει τον χρηµατοπι-
στωτικό κατακερµατισµό της Ένωσης, τη διαφορετική δηµοσιο-
νοµική κατάσταση των κρατών-µελών, την υψηλή ανεργία σε
ορισµένες χώρες του Νότου και την ανισορροπία στα ισοζύγια
πληρωµών. 

Στην ελληνική οικονοµία την περίοδο 2010-2014 έλαβε χώρα
µια οικονοµική προσαρµογή της τάξης του 24,5% του ΑΕΠ. Αυτή
η οικονοµική προσαρµογή συντελέστηκε µε την αύξηση των φο-
ρολογικών εσόδων και µε την περικοπή των δαπανών.

Παρ’ όλα αυτά όµως, δηµιούργησαν µία µείωση οικονοµικής
δραστηριότητας κατά 25,7% του ΑΕΠ, µία µείωση η οποία µόνο
εν καιρώ πολέµου µπορεί να συµβεί. Η αρνητική αυτή επίδραση
αποδίδεται κυρίως στο ότι εφαρµόστηκε ένα ιδιαίτερα σκληρό,
εµπροσθοβαρές πρόγραµµα χωρίς να συνοδεύεται από πρόνοια
λήψης µέτρων για την µακροοικονοµική αντιστάθµιση, καθώς
κατά κύριο λόγο υιοθετούσε τη λογική των οριζόντιων περικο-
πών.

Το έλλειµµα της γενικής κυβέρνησης µειώθηκε από 15,2% το
2009 στο 3,7% του ΑΕΠ του 2014. Επιτεύχθηκε και οριακό πρω-
τογενές πλεόνασµα µέσα στο 2014. Όµως, τα µεγέθη αυτά και η
ένταση προσαρµογής είχαν σοβαρές αρνητικές οικονοµικές και
κοινωνικές επιπτώσεις. Η µείωση του ΑΕΠ κατά 25,7% πυροδό-
τησε τον φαύλο κύκλο στη δυναµική του λόγου χρέος προς ΑΕΠ
της γενικής κυβέρνησης. Έτσι το χρέος από 126,7% του ΑΕΠ το
2009 εκτινάσσεται στο 178,6% του ΑΕΠ το 2014. 

Σε κοινωνικό επίπεδο οι επιπτώσεις ήταν ιδιαίτερα αρνητικές.
Γνωρίζουµε όλοι µας ότι από το 2009 ως το 2014 είχαµε µία αύ-
ξηση της ανεργίας στο 16,9% επιπλέον, για να φτάσει στο 25,9%.
Η ανεργία αυτή πλήττει, κατά κύριο λόγο, τους νέους και τους
µακροχρόνια άνεργους.

Επιπλέον, τα χρόνια αυτά µε µεθοδευµένο σχέδιο υλοποι-
ήθηκε µια πολιτική εσωτερικής υποτίµησης, µε σκοπό, δήθεν, την
βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονοµίας. Το
µόνο, όµως, το οποίο πέτυχε ήταν η αύξηση της εισοδηµατικής
ανισότητας µε τα φτωχότερα νοικοκυριά να καταγράφουν απώ-
λειες συγκριτικά µεγαλύτερες από το σύνολο της οικονοµίας και
µε αύξηση των ανθρώπων που ζούσαν στα όρια της φτώχειας
και κάτω από αυτά. 

Η µείωση της ζήτησης και η συνακόλουθη καθίζηση της παρα-
γωγής διάβρωσαν τη δυναµική της δηµιουργίας θέσεων εργα-
σίας στην οικονοµία, µε το ποσοστό των νέων ανέργων να
υπερβαίνει το µισό του εργατικού δυναµικού. 

Επιπλέον, τα υψηλά ποσοστά των µακροχρόνια ανέργων δη-
µιουργούν τον κίνδυνο υστέρησης στην οικονοµία, δηλαδή φαι-
νόµενα αποκλεισµού. Το ποσοστό του πληθυσµού σε κίνδυνο
φτώχειας και κοινωνικού αποκλεισµού αυξήθηκε δραµατικά, δι-

ευρύνοντας ακόµα περισσότερο τη διαφορά από το µέσο όρο
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Τα χαρακτηριστικά του νέου προγράµµατος είναι προς µια δια-
φορετική κατεύθυνση. Στην τρέχουσα οικονοµική συγκυρία είναι
σηµαντικό να δηµιουργήσουµε ένα πρόγραµµα δράσης για την
ανάπτυξη και τις διαρθρωτικές αλλαγές που χρειάζεται η οικο-
νοµία, σε συνδυασµό βέβαια µε τους βασικούς και κοινωνικούς
στόχους ώστε να αρχίσει η σταδιακή αποκατάσταση των κοινω-
νικών φορέων χωρίς ανισορροπίες. 

Συγκεκριµένα, το πρόγραµµα δίνει µεγαλύτερη έµφαση στα
απαραίτητα διαθρωτικά µέτρα. Επιπλέον, είναι πιο δίκαιη η ανα-
κατανοµή του δηµοσιονοµικού βάρους, της υιοθέτησης των µέ-
τρων όπως η αύξηση της εισφοράς αλληλεγγύης στα  υψηλά
εισοδήµατα, οι φόροι πολυτελείας και άλλα, ώστε να µη σηκώ-
σουν το βάρος ξανά οι πιο αδύναµοι και οι ίδιοι κάθε φορά. 

Τα µέτρα για την αύξηση των εσόδων αποσκοπούν κυρίως στη
διόρθωση των παραµετρικών µεταβλητών του φορολογικού και
ασφαλιστικού συστήµατος. Το ασφαλιστικό σύστηµα είναι ένα
σύστηµα που χρόνια ταλανίζει τη χώρα µας και οι προοπτικές
του είναι δυσοίωνες γιατί µε το 25% ανεργίας δεν µπορείς να
προσδοκάς ιδιαίτερα έσοδα για το ασφαλιστικό σύστηµα. Χρει-
άζεται, λοιπόν, ένας νέος συνολικός σχεδιασµός.

Με τη φορολογική αναµόρφωση θα πρέπει οι φορολογικές επι-
βαρύνσεις να µειωθούν στα χαµηλά εισοδηµατικά στρώµατα και
να δοθεί βαρύτητα στην κλιµάκωση των φορολογικών βαρών
στις υψηλότερες οικονοµικές τάξεις της χώρας µας.

Οι δηµοσιονοµικοί στόχοι, τα πρωτογενή πλεονάσµατα του
νέου προγράµµατος είναι σηµαντικά χαµηλότερα των προηγού-
µενων προγραµµάτων. Είναι αποτέλεσµα που περιορίζει το ύψος
των προηγούµενων δηµοσιονοµικών µέτρων. Επιτρέπει σταδιακή
ανάπτυξη της οικονοµίας και αυξάνει την αξιοπιστία του προ-
γράµµατος.

Η αλλαγή των µεσοπρόθεσµων στόχων του πρωτογενούς πλε-
ονάσµατος από το προηγούµενο πρόγραµµα απελευθερώνει δη-
µοσιονοµικό χώρο ύψους 19,2 δισεκατοµµυρίων σωρευτικά για
την τετραετία 2015-2018, υπολογιζόµενα µε βάση το ονοµαστικό
ΑΕΠ του 2014.

Η δέσµευση για σηµαντικά πρωτογενή πλεονάσµατα παραµέ-
νει µεσοπρόθεσµη και αφού η οικονοµία θα έχει µπει σε τροχιά
υψηλών ρυθµών ανάπτυξης όσο θα κλείνει το παραγωγικό κενό.
Το αρνητικό αποτέλεσµα της αλλαγής των πρωτογενών πλεονα-
σµάτων, όπως αναφέρει και η πρόσφατη έκθεση του Διεθνούς
Νοµισµατικού Ταµείου, θα είναι η ισόποση επιβάρυνση των ακα-
θάριστων χρηµατοδοτικών αναγκών του κράτους. Από την άλλη
µεριά όµως, το θετικό αποτέλεσµα θα είναι ότι δεν θα µειωθεί το
ΑΕΠ κατά πολλαπλάσιο µέγεθος. 

Στην αξιολόγηση της επιλογής αυτής πρέπει να συνεκτιµηθεί
το γεγονός ότι ο δανεισµός της χώρας γίνεται την περίοδο αυτή
µε χαµηλότερο κόστος. Έτσι ο δανεισµός από τον ESM γίνεται
µε επιτόκιο περίπου 1%. Ουσιαστικά µε το δάνειο αυτό θα πλη-
ρωθούν την προσεχή τριετία 2015-2018 η λήξη του δανείου του
Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου που εξυπηρετείται σήµερα µε
3,5%. Συνεπώς προβλέπεται επιπλέον όφελος από την εξοικονό-
µηση πληρωµών για τους τόκους. 

Επίσης, σηµειώνεται ότι στην ανακοίνωση του ESM για τη χρη-
µατοδότηση του προγράµµατος είναι ρητά διατυπωµένο ότι θα
ακολουθήσει η ελάφρυνση του χρέους υπό τη µορφή µεγαλύτε-
ρης περιόδου χάριτος και περιόδου αποπληρωµής του ελληνικού
χρέους. Η νέα συµφωνία συνεπώς µειώνει ακόµα περισσότερο
το µέσο επιτόκιο δανεισµού και αυξάνει την περίοδο αποπληρω-
µής µε αποτέλεσµα αυτό να έχει µεγαλύτερη ωρίµανση. Στη σύγ-
κριση των όρων δανεισµού µε τους όρος µεγαλύτερων
προγραµµάτων υπενθυµίζεται ότι είχαν συναφθεί µε αρκετά υψη-
λότερα επιτόκια. 

Στο νέο πρόγραµµα περιλαµβάνονται συγκεκριµένες πολιτικές
µε αναπτυξιακό χαρακτήρα, όπως είναι: 

Η υιοθέτηση µεσοπρόθεσµων δηµοσιονοµικών κανόνων και µε-
ταρρυθµίσεων για το ασφαλιστικό σύστηµα, η οποία διασφαλίζει
την εµπιστοσύνη στην οικονοµία και την κοινωνική δικαιοσύνη µε-
ταξύ και εντός των γενεών. 

Η εφαρµογή των διαρθρωτικών αλλαγών στις αγορές προϊόν-
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των και υπηρεσιών, η οποία ενισχύει τα κίνητρα για επενδυτική
δραστηριότητα σε διάφορους τοµείς της οικονοµίας, ενώ απο-
βαίνει προς όφελος των καταναλωτών αφού αυξάνει το διαθέ-
σιµο εισόδηµά τους µέσω του περιορισµού µονοπωλιακών και
ολιγοπωλιακών πρακτικών. 

Η διασφάλιση της χρηµατοοικονοµικής σταθερότητας µε τη
διευθέτηση των µη εξυπηρετούµενων δανείων και την ανακεφα-
λαιοποίηση των τραπεζών, η οποία ενισχύει τη χρηµατοδότηση
της οικονοµίας. 

Η αποκατάσταση ενός σύγχρονου κράτους και µιας σύγχρο-
νης δηµόσιας διοίκησης, ώστε να ενισχυθεί η αποδοτικότητα και
αποτελεσµατικότητα του δηµόσιου τοµέα. 

Η βελτίωση της αποτελεσµατικότητας του συστήµατος απο-
νοµής δικαιοσύνης ώστε να µειωθεί σηµαντικά το χρονικό διά-
στηµα που µεσολαβεί από την προσφυγή στα ένδικα µέσα µε την
εκδίκαση και την έκδοση της απόφασης για να µειωθεί και ο
όγκος των εκκρεµών υποθέσεων ειδικά αυτών που είναι φορο-
λογικής και διοικητικής φύσης. 

Η ελάφρυνση των διοικητικών βαρών για τις επιχειρήσεις και
η απλούστευση ή κατάργηση χρονοβόρων γραφειοκρατικών δια-
δικασιών για την ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας.  

Η αντιµετώπιση της φοροδιαφυγής, του λαθρεµπορίου και της
φορολογικής απάτης, οι οποίες επιβαρύνουν τους συνεπείς φο-
ρολογουµένους και τις υγιείς επιχειρήσεις. 

Η εφαρµογή µέτρων και πολιτικών για την τόνωση της απα-
σχόλησης και την αντιµετώπιση της µακροχρόνιας ανεργίας. 

Οι εκτιµήσεις για την πορεία της ελληνικής οικονοµίας εντός
του 2014 ως προς ένα σηµείο επιβεβαιώθηκαν, µε παράλληλη
όµως στασιµότητα ή δυσµενή εξέλιξη των κοινωνικοοικονοµικών
δεικτών.

Η ιδιωτική κατανάλωση αυξήθηκε µε ετήσιο ρυθµό 0,5%,
έπειτα από την αντίστοιχη µείωση κατά 2,3% το 2013 και αποτέ-
λεσε τη βασική συνιστώσα της µεγέθυνσης. 

Η δηµόσια κατανάλωση µειώθηκε κατά 2,6% σε ετήσια βάση,
ενώ οι επενδύσεις µειώθηκαν κατά 2,8% µετά από τη συγκρό-
τηση του ρυθµού µείωσης. Η εξέλιξη αυτή αποδίδεται ως επί το
πλείστον στη συνάρτηση των επενδύσεων σε εξοπλισµό µε
18,8%, δεδοµένης της αντίστοιχης αύξησης των αγορών οπλικών
συστηµάτων κατά το τέλος του έτους. 

Το εξωτερικό ισοζύγιο αγαθών και υπηρεσιών είχε αρνητική
συµβολή στην αύξηση του πραγµατικού ΑΕΠ λόγω της αύξησης
των εξαγωγών κατά 7,5% σε σχέση µε τις εισαγωγές 7,7%.

Από την άλλη πλευρά, οι ενδείξεις µείωσης της ανεργίας εντός
του 2014 υπήρξαν ασθενείς, ενώ η διάρθρωσή της µε τα υψηλά
ποσοστά της στους νέους µε 52,7% και στους µακροχρόνια
άνεργους µε 73,6% καταδεικνύει το υψηλό κοινωνικό κόστος της
οικονοµικής προσαρµογής των προηγούµενων ετών. 

Εν µέσω αυτού του αποδυναµωµένου δικτύου κοινωνικής συ-
νοχής, το ποσοστό των ατόµων σε κίνδυνο φτώχειας αυξήθηκε
κατά 0,3 ποσοστιαίες µονάδες φθάνοντας το 36% του συνολικού
πληθυσµού.

Κατά τους πρώτους µήνες του 2015, η αναζήτηση ενός πλαι-
σίου συµφωνίας µε τους διεθνείς εταίρους και πιστωτές της
χώρας και η συνακόλουθη επιδείνωση των ταµειακών ροών του
ελληνικού δηµοσίου και των συνθηκών ρευστότητας της οικονο-
µίας, προκάλεσε όξυνση της οικονοµικής αβεβαιότητας. 

Το επιδεινούµενο οικονοµικό κλίµα αντανακλάται στη σηµαντική
υποχώρηση των δεικτών επιχειρηµατικών προσδοκιών στις κατα-
σκευές και τη βιοµηχανία και το πρώτο δεκάµηνο του 2015 είχε
56,8 µονάδες βάσης και 81,5 µονάδες βάσης αντιστοίχως έναντι
81,5 µονάδων βάσεων και 94,8 µονάδων βάσεων το πρώτο δεκά-
µηνο του 2014, αλλά και του δείκτη οικονοµικού κλίµατος που κυ-
µαίνεται στο 89,1 για τους πρώτους 10 µήνες του 2015, έναντι του
µέσου όρου 99,2 µονάδων το αντίστοιχο διάστηµα του 2014.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Κύριε Μπγιάλα, σας δίνω
ένα λεπτό για να ολοκληρώσετε.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΓΙΑΛΑΣ: Δύο λεπτά, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Μέχρι δύο λεπτά κατ’

ανοχή, σας ευχαριστώ.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΓΙΑΛΑΣ: Οι ενδείξεις που προκύπτουν από την
παρατήρηση του οικονοµικού κλίµατος λαµβάνουν µεγαλύτερη
βαρύτητα, αν εξεταστούν στο πλαίσιο του βελτιωµένου οικονο-
µικού κλίµατος στην Ευρωζώνη, όπου το 2015 έχουν σηµειωθεί
αυξήσεις στο δείκτη αρκετά πάνω από το επίπεδο των 100 µο-
νάδων βάσης. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ερχόµαστε να θυµηθούµε σή-
µερα και τις τοποθετήσεις της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, όταν
συζητούσαµε το προσχέδιο του προϋπολογισµού, κατά το οποίο
προβλέπατε πολύ µεγάλα ελλείµµατα, αλλά και µεγάλη στέρηση
των εσόδων. Τα στοιχεία του προϋπολογισµού τώρα, όπου κλεί-
νετε στο ενιάµηνο, σας διαψεύδουν. Οι αναφορές των δηµόσιων
οικονοµικών υπηρεσιών για τις εισπράξεις του δηµοσίου δηµι-
ουργούν ένα επιπλέον έσοδο 750 περίπου εκατοµµυρίων ευρώ
–σε αντιστοίχιση µε τον Οκτώβριο του 2014- αλλά δηµιουργούν
και µία πολύ καλύτερη κατάσταση από αυτή που προβλέπατε. 

Παρ’ όλα αυτά όµως, τα στοιχεία δεν επιβεβαιώνουν την επι-
δείνωση που παρουσιάζουν οι δείκτες οικονοµικού κλίµατος. Η
ετήσια µεταβολή του πραγµατικού προϊόντος στο σύνολο του
ενιαµήνου είναι θετική στο συν 0,4% σε σχέση µε το πρώτο ενιά-
µηνο του 2014. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα πρέπει να λάβουµε υπ’ όψιν
όµως ότι ο προϋπολογισµός του 2015 έχει ακόµη και τον Δεκέµ-
βριο, του οποίου τα στοιχεία θα είναι θετικότερα και έτσι οι «Κασ-
σάνδρες» διαψεύδονται. Μπορεί να πει κάποιος ότι ο Οκτώβριος
είχε καλύτερα έσοδα, γιατί ήταν συγκεντρωµένα από τον ΕΝΦΙΑ.
Παρ’ όλα αυτά όµως, θα πρέπει να λάβετε υπ’ όψιν και το δεκά-
µηνο του 2015 σε σύγκριση µε το δεκάµηνο του 2014. 

Το 2016 η ύφεση στην ελληνική οικονοµία αναµένεται να συνε-
χιστεί σε 0,7% και όχι 1,3% λόγω της µεταφερόµενης επίδρασης
από της ύφεση του 2015. Η αποκατάσταση της εµπιστοσύνης
στην ελληνική οικονοµία και η άρση των περιορισµών µπορεί να
επιτρέψει την επιστροφή σε θετικούς ρυθµούς µεγέθυνσης από
το δεύτερο εξάµηνο του 2016.

Αντίστοιχη µε την ηπιότερη ύφεση, σε σχέση µε το 2015, προ-
βλέπεται να είναι η εξέλιξη των βασικών προσδιοριστικών µεγε-
θών του ΑΕΠ. Ειδικότερα, η ιδιωτική κατανάλωση αναµένεται να
συρρικνωθεί την περίοδο του 2016 κατά 0,7%. Η δηµόσια κατα-
νάλωση εκτιµάται ότι θα παρουσιάσει µείωση 1%, δεδοµένης της
ανάγκης για περαιτέρω εξοικονόµηση δηµοσίων δαπανών. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Έχετε ολοκληρώσει.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΓΙΑΛΑΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.
Η δηµοσιονοµική στρατηγική και για το έτος 2016 είναι προ-

σανατολισµένη στην επίτευξη των δηµοσιονοµικών στόχων της
σύµβασης οικονοµικής συµφωνίας για την εδραίωση πρωτογε-
νών πλεονασµάτων, τα οποία επιτρέπουν αφ’ ενός την επίτευξη
διατηρήσιµων ανοδικών ρυθµών οικονοµικής µεγέθυνσης και αφ’
ετέρου την επέκταση προγραµµάτων σηµαντικού κοινωνικού και
ανθρωπιστικού ενδιαφέροντος. Αναφέρω ενδεικτικά:

Εφαρµογή νέου προγράµµατος εξόφλησης ληξιπρόθεσµων
υποχρεώσεων των φορέων της γενικής κυβέρνησης και σταδιακή
εφαρµογή του προγράµµατος του ελάχιστου εγγυηµένου εισοδή-
µατος, εντατικοποίηση των εργασιών απορρόφησης των κονδυ-
λίων του ΕΣΠΑ το οποίο θα είναι αυξηµένο κατά 350 εκατοµµύρια
ευρώ.

Τα βασικά µεγέθη του προϋπολογισµού του 2016, σύµφωνα
µε τη µεθοδολογία του Ευρωπαϊκού Συστήµατος Λογαριασµών,
µας δίνουν πρωτογενές πλεόνασµα της γενικής κυβέρνησης και,
σύµφωνα µε την ίδια µεθοδολογία, προβλέπεται ότι θα διαµορ-
φωθεί σε πλεόνασµα ύψους 3,1 δισεκατοµµυρίων ευρώ ή 1,8%
του ΑΕΠ. Τα καθαρά έσοδα του προϋπολογισµού σε ταµειακή
βάση, προβλέπεται να διαµορφωθούν στα 49,10 δισεκατοµµύρια
ευρώ, αυξηµένα κατά 489 εκατοµµύρια ευρώ έναντι του 2015. 

Οι συνολικές δαπάνες εκτιµάται ότι θα διαµορφωθούν περίπου
στα 49 δισεκατοµµύρια ευρώ, µειωµένες κατά 263 εκατοµµύρια
ευρώ έναντι της εκτίµησης για το 2015. Οι πρωτογενείς δαπάνες
του τακτικού προϋπολογισµού εκτιµάται ότι θα διαµορφωθούν
στα 41,86 δισεκατοµµύρια ευρώ, µειωµένες κατά 63 εκατοµµύ-
ρια ευρώ έναντι της εκτίµησης για το 2015. 

Το Πρόγραµµα των Δηµοσίων Επενδύσεων για το 2016 θα
αποτελέσει σηµαντικότερο µέσο για την προώθηση της αναπτυ-
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ξιακής προσπάθειας της ελληνικής οικονοµίας. Ο στόχος αυτός
θα εξυπηρετηθεί µε την εντατικοποίηση των ενεργειών για την
ολοκλήρωση και το κλείσιµο των προγραµµάτων του ΕΣΠΑ της
περιόδου 2007–2013, καθώς και από την επίσπευση των ενερ-
γειών υλοποίησης των προγραµµάτων 2014– 2020.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Κύριε Μπγιάλα, έχετε τε-
λειώσει. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΓΙΑΛΑΣ: Το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων
προβλέπεται να φτάσει στα 6,75 δισεκατοµµύρια, από τα οποία
τα 6 δισεκατοµµύρια είναι από κοινοτικά ταµεία και τα 750 εκα-
τοµµύρια ευρώ εθνικοί πόροι.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σήµερα ξεκινήσαµε τη συζή-
τηση για έναν προϋπολογισµό, ο οποίος είναι διαφορετικός από
τους άλλους προϋπολογισµούς και κλείνω µε αυτό, κύριε Πρό-
εδρε. Ο προϋπολογισµός αυτός θα εκτελεστεί στο ακέραιο. Κι
επειδή δεν λαµβάνει καθόλου υπ’ όψιν του τα έσοδα από την πά-
ταξη της φοροδιαφυγής και της εισφοροδιαφυγής, ο απολογι-
σµός του στο τέλος του 2016 θα µας δώσει πολύ πιο θετικά
νούµερα, τα οποία θα διοχετευτούν στους κοινωνικά και οικονο-
µικά αδύναµους, στην πραγµατική οικονοµία και ανάπτυξη. 

Μέσα σ’ αυτήν την κρίσιµη περίοδο στην οποία ζούµε, παρ’
όλα αυτά καταφέρνει ο προϋπολογισµός και βρίσκει τους απα-
ραίτητους πόρους για να απαλύνει τον πόνο των κοινωνικά αδύ-
ναµων συµπατριωτών µας. Δίνει ιδιαίτερη βαρύτητα και δείχνει
το κοινωνικό του πρόσωπο. Δίνει το στίγµα της ευαισθησίας
αυτής της Κυβέρνησης, της Κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ – ΑΝΕΛ. Είναι
η απαρχή µιας νέας πορείας, η οποία στην επόµενη τετραετία
µπορεί να δείξει στην ελληνική οικονοµία το νέο δρόµο για τη
διαφοροποίησή της και την αλλαγή της. 

Σας καλώ, λοιπόν, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, να στηρίξετε
αυτόν τον προϋπολογισµό. Να δώσετε κι εσείς το σύνθηµα ότι
πάµε σε µια νέα εποχή, µε νέα δεδοµένα για την αλλαγή της ελ-
ληνικής κοινωνίας και της ελληνικής οικονοµίας. Αν όµως η αντι-
πολιτευτική σας τακτική δεν σας το επιτρέπει, δώστε
τουλάχιστον την ψήφισή σας στις δαπάνες του κοινωνικού προ-
ϋπολογισµού, για να κάνετε έτσι το πρώτο βήµα να ξεφύγετε από
την στείρα αντιπαράθεση και για να µην επιβεβαιώσετε την ρήση
που λέει ότι «το γαρ πολύ της θλίψεως γεννά παραφροσύνη».

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Κύριε Μπγιάλα, ευχαρι-
στούµε αν και αργήσατε. Σας ευχαριστεί και ο κ. Σταϊκούρας
γιατί του χαρίσατε πέντε λεπτά τουλάχιστον.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΓΙΑΛΑΣ: Άλλαξε ο χρόνος, κύριε Πρόεδρε, ξέ-
ραµε για τριάντα λεπτά. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Τον λόγο έχει ο κ. Χρήστος
Σταϊκούρας. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο
πρώτος προϋπολογισµός Κυβέρνησης της Αριστεράς στην Ελ-
λάδα αποτελεί ιστορικό γεγονός. Το περιεχόµενό του συµπυκνώ-
νει τις υποχρεώσεις της χώρας και αποκαλύπτει την Κυβέρνηση.
Αποκαλύπτει την κατάρρευση των ψευδαισθήσεων που η αυτο-
αποκαλούµενη «ριζοσπαστική Αριστερά» επί χρόνια καλλιερ-
γούσε. Αποκαλύπτει την αδυναµία της όταν ανέλαβε τη
διακυβέρνηση της χώρας να σχεδιάσει ρεαλιστικά, να εκτελέσει
αποτελεσµατικά. Αποκαλύπτει της ποµφόλυγες για παράλληλο
πρόγραµµα και για δήθεν αριστερό πρόσηµο. Αποκαλύπτει την
πλήρη µνηµονιακή της µετάλλαξη, αποκαλύπτει πως η αριστερή
ψυχή γίνεται θυσία στο βωµό για λίγη πολιτική εξουσία ακόµα
και ακραίας νεοφιλελεύθερης κοπής. 

Αλήθεια µήπως αυτό εννοούσε ο κ. Τσίπρας όταν σε αυτήν την
Αίθουσα πριν από ένα χρόνο κατά την αντίστοιχη συζήτηση του
προϋπολογισµού έλεγε: «Το µνηµόνιο δεν είναι κάτι από το οποίο
µπορεί κανείς να µπαινοβγαίνει, όποιος το υπηρετεί δεν βρίσκει
εύκολα την πόρτα της εξόδου». 

Καταθέτω το σχετικό απόσπασµα στα Πρακτικά. 
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Χρήστος Σταϊκούρας κατα-

θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν απόσπασµα, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Έτσι, κυρίες και κύριοι της Κυβέρνησης και της κυβερνητικής

πλειοψηφίας ελπίζω να έχετε κατανοήσει ότι µε την υπογραφή
σας γίνατε απολύτως συστηµικοί. Τέρµα, λοιπόν στις ανέξοδες
εκθέσεις ιδεών των προηγούµενων δεκαετιών και τις ασυνάρτη-
τες κραυγές άρνησης της σηµερινής πραγµατικότητας. 

Σήµερα, τώρα, υπηρετείτε το πιο επώδυνο εκ των µνηµονίων,
για το περιεχόµενου του οποίου, από ελληνικής πλευράς, φέρετε
την αποκλειστική ευθύνη και φυσικά, έχετε και την ιδιοκτησία
του, για την οποία, µάλιστα, επί µακρόν πανηγυρίζατε. Προφα-
νώς, τυφλωµένοι από τα φώτα, είδατε το τυρί, αλλά δεν είδατε
τη φάκα. Σήµερα, δικαιολογίες του τύπου «τι να κάνουµε, αφού
µας πιέζουν», δεν είναι πολιτικά ώριµες και σοβαρές. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η αλήθεια είναι ότι τα µεγέθη
του προϋπολογισµού δείχνουν ότι η αριστερή πολιτική ρητορική
και η δήθεν αριστερή κοινωνική ευαισθησία είναι απολύτως κενές
περιεχοµένου. Επιβεβαιώνουν την επιστροφή της χώρας στην
ύφεση, στα πρωτογενή δηµοσιονοµικά ελλείµµατα, στην αύξηση
του δηµοσίου χρέους. Αποκαλύπτουν πρόσθετα δηµοσιονοµικά
µέτρα, µε την επιβολή νέων φόρων, µε περικοπές στις συντάξεις
και κοινωνικά επιδόµατα. Καταδεικνύουν ότι το 2016 θα είναι χει-
ρότερο έτος από το 2015, το οποίο µε τη σειρά του είναι πολύ
χειρότερο από το 2014.

Η Νέα Δηµοκρατία, το µεγαλύτερο µεταπολιτευτικά, µε όρους
αθροιστικής εµπιστοσύνης των πολιτών, κόµµα της Ελλάδος, αξιο-
λογεί τον προϋπολογισµό µε κριτήριο το συµφέρον της πατρίδας,
υπό την οπτική του ιστορικά δικαιωµένου ιδεολογικού και πολιτι-
κού της πυρήνα, αυτόν του ριζοσπαστικού, του κοινωνικού φιλε-
λευθερισµού, της κοινωνικής οικονοµίας της αγοράς, πυρήνα που
µας οδηγεί στην διαρκή αναζήτηση της αρµονικής ισορροπίας και
σύζευξης µεταξύ της οικονοµικής αποτελεσµατικότητας και της
κοινωνικής δικαιοσύνης, µε στόχο την αποτελεσµατική προώθηση
της βιώσιµης ανάπτυξης, της απασχόλησης και της κοινωνικής συ-
νοχής.

Η Νέα Δηµοκρατία, αξιολογώντας τον προϋπολογισµό µε αυτά
τα κριτήρια, καταλήγει στο συµπέρασµα ότι πρόκειται για έναν
αντιαναπτυξιακό, οικονοµικά αναποτελεσµατικό και κοινωνικά
άδικο προϋπολογισµό, που οδηγεί την ελληνική οικονοµία σε ένα
καθοδικό σπιράλ, που αναγκάζει τη χώρα να κάνει βαριά βήµατα
σηµειωτόν και να βουλιάζει στο τέλµα. Η αριστερή ρητορική χρυ-
σόσκονη δεν αρκεί για να καλύψει την πραγµατικότητα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε βάση τα στοιχεία του προ-
ϋπολογισµού, πρώτον, η ελληνική οικονοµία, ήδη από το τρίτο
τρίµηνο του 2015, έχει επιστρέψει στην ύφεση. Η προοπτική, µά-
λιστα, για το 2016 είναι χειρότερη από το 2015 και η ύφεση θα
είναι βαθύτερη από τις εκτιµήσεις, µετά και την αναθεώρηση επί
τα χείρω, των στοιχείων από την Ελληνική Στατιστική Αρχή, µε
αποτέλεσµα οι βασικές παραδοχές στις οποίες εδράζεται ο προ-
ϋπολογισµός να καθίστανται πλέον µετέωρες.

Σε κάθε περίπτωση, την ίδια περίοδο που η Ευρωζώνη επιτα-
χύνει προς τα εµπρός, η χώρα κάνει όπισθεν. Υπενθυµίζεται ότι
το 2014 η χώρα επέτυχε θετικό ρυθµό µεταβολής, η Κυβέρνηση
παρέλαβε οικονοµία σε δυναµική ανάπτυξης, ενώ η πρόβλεψη,
τότε, από τους θεσµούς, για το 2015, ήταν για αρκετά υψηλό-
τερο ρυθµό οικονοµικής µεγέθυνσης, πάνω από 2,5%.

Συνεπώς η ευθύνη για την επιστροφή και τη διατήρηση της
χώρας στην ύφεση βαρύνει αποκλειστικά την Κυβέρνηση της
Αριστεράς.

Δεύτερον, η δηµόσια οικονοµία επιστρέφει το 2015 σε πρωτο-
γενές έλλειµµα και αυτό έγινε µετά από δύο χρόνια επίτευξης
πρωτογενών πλεονασµάτων, παρά τη λήψη από την Κυβέρνηση
της Αριστεράς νέων µέτρων λιτότητας για φέτος. Και ο λογαρια-
σµός όλο κι ανεβαίνει, όλο και διογκώνεται. Αυτό είναι το οδυνηρό
δηµοσιονοµικό αποτύπωµα της αριστερής διακυβέρνησης.

Τρίτον, η Κυβέρνηση συνεχίζει την εσωτερική στάση πληρωµών,
συνεπής στην υπεράσπιση του αλήστου µνήµης «δεν πληρώνω».
Αυτό έχει ως αποτέλεσµα οι ληξιπρόθεσµες υποχρεώσεις του δη-
µοσίου προς τον ιδιωτικό τοµέα να είναι αυξηµένες κατά 58% -
58%!- από το τέλος του 2014. Υπενθυµίζεται ότι αυτές είχαν
µειωθεί κατά 60% την περίοδο 2013-2014.

Μάλιστα, σήµερα, δεν υφίσταται κανένα χρονοδιάγραµµα απο-
πληρωµής τους, αφού σύµφωνα µε τον προϋπολογισµό, οι εκτα-
µιεύσεις θα προσαρµόζονται ανάλογα µε τις δυνατότητες του

2756 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



προϋπολογισµού και τις ταµειακές κάθε φορά συνθήκες. Ανα-
λαµβάνονται, δηλαδή, ασαφείς, αριστερής κοπής δεσµεύσεις για
ένα ζήτηµα κρίσιµης σηµασίας για τη ρευστότητα στην πραγµα-
τική οικονοµία. Αλήθεια, αυτή είναι η Αριστερά;

Τέταρτον, το ύψος των πρόσθετων µέτρων εκτιµάται αρχικά
στα 5,7 δισεκατοµµύρια ευρώ για την περίοδο 2015-2016. Εξ
αυτών, το µεγαλύτερο µέρος αφορά την επιπλέον φορολόγηση
νοικοκυριών και επιχειρήσεων, όπως είναι –για να θυµηθούµε- η
αύξηση των συντελεστών ΦΠΑ, η αύξηση των συντελεστών του
φόρου εισοδήµατος νοµικών προσώπων, η αύξηση των συντελε-
στών της ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης, η αύξηση συντελεστών
του φόρου ασφαλίστρων, αύξηση των συντελεστών φορολόγη-
σης του εισοδήµατος από ενοίκια –αλήθεια, αυτό το είχατε απο-
σύρει πρόσφατα- η κατάργηση της έκδοσης εφάπαξ πληρωµής
φόρου εισοδήµατος, η κατάργηση απαλλαγών από τον ΕΝΦΙΑ,
η αύξηση της προκαταβολής φόρου εισοδήµατος από νοµικά
πρόσωπα, από ελεύθερους επαγγελµατίες και από αγρότες
πλέον, η σταδιακή κατάργηση της επιστροφής του ειδικού
φόρου κατανάλωσης στο πετρέλαιο για αγροτική χρήση, η αύ-
ξηση του συντελεστή του φόρου εισοδήµατος στους αγρότες.

Όλα αυτά τι είναι; Είναι µέτρα που αποτυπώνουν την ιδεολη-
πτική αριστερή εµµονή στην αύξηση των φόρων, µέτρα που
στραγγαλίζουν την πραγµατική οικονοµία, µέτρα που διαλύουν
τον ιδιωτικό τοµέα. Αλήθεια, αυτό σηµαίνει, σε επίπεδο εφαρµο-
σµένης πολιτικής, Αριστερά;

Πέµπτον, ο λογαριασµός των µέτρων τελικά θα είναι πολύ
υψηλότερος κι αυτό γιατί υπάρχουν µέτρα που δεν έχουν ποσο-
τικοποιηθεί. Επίσης, υπάρχουν µέτρα που δεν έχουν αποτυπωθεί.
Παραδείγµατος χάριν, οι καταγεγραµµένες στον προϋπολογισµό
παρεµβάσεις στο ασφαλιστικό σύστηµα και στο σύστηµα κοινω-
νικής πρόνοιας είναι λειψές και υπολείπονται αυτών που η Κυ-
βέρνηση έχει δεσµευτεί έναντι των εταίρων. Άρα, υπάρχουν
πρόσθετα κρυφά µέτρα.

Και για να µην ξεχνιόµαστε, σύµφωνα µε το τρίτο µνηµόνιο
υπάρχουν κι άλλα πρόσθετα µέτρα, ύψους τουλάχιστον δύο δι-
σεκατοµµυρίων ευρώ, για την περίοδο 2017-2018. Αυτό είναι το
τεράστιο κόστος της διακυβέρνησης της Αριστεράς.

Έκτον, ο κοινωνικός προϋπολογισµός βουλιάζει στα ελλείµ-
µατα. Στους οργανισµούς κοινωνικής ασφάλισης προβλέπεται
επιδείνωση στις ασφαλιστικές εισφορές, στη συνταξιοδοτική δα-
πάνη, στις απλήρωτες υποχρεώσεις, ενώ στον προϋπολογισµό
δεν περιλαµβάνεται κανένα ενθαρρυντικό στοιχείο για ουσιαστι-
κές χρηµατοδοτικά καλυµµένες παρεµβάσεις στο πεδίο της κοι-
νωνικής πολιτικής.

Κάνει, µάλιστα, ιδιαίτερη εντύπωση η αναφορά του προϋπο-
λογισµού ότι «οι περικοπές δαπανών θα αφορούν σε τοµείς που
δεν επηρεάζουν ευθέως τα εισοδήµατα των πολιτών». Το 77%
όµως της περιστολής δαπάνης, ύψους πάνω από δύο δισεκατοµ-
µύρια ευρώ, αφορά περικοπές σε συντάξεις, σε κοινωνικά επι-
δόµατα και σε παροχές κοινωνικής ασφάλισης. Τι είναι αυτά τα
µέτρα; Είναι µέτρα όπως η µείωση των κύριων και επικουρικών
συντάξεων, η µείωση του εφάπαξ, η αύξηση των εισφορών των
ασφαλισµένων στον ΟΓΑ, η µείωση του ΕΚΑΣ, η µείωση του επι-
δόµατος θέρµανσης. Πρόκειται για πολιτικές που πλήττουν
άµεσα και ευθέως τα εισοδήµατα των πολιτών. Αλήθεια, αυτό ση-
µαίνει Αριστερά;

Ακόµη και η διάθεση διακοσίων εκατοµµυρίων ευρώ για την
αντιµετώπιση της ανθρωπιστικής κρίσης φέτος δεν κατέστη εφι-
κτή. Οπότε, ελπίζω, κύριοι συνάδελφοι, να µην χρησιµοποιήσετε
διακόσια εκατοµµύρια στην τοποθέτησή σας. 

Σύµφωνα µε απάντηση του Υπουργείου Οικονοµικών, που κα-
ταθέτω στα Πρακτικά, σε σχετική κοινοβουλευτική ερώτηση,
αποδεικνύεται ότι φέτος θα δαπανηθούν µόλις εκατόν οκτώ εκα-
τοµµύρια ευρώ για την ανθρωπιστική κρίση. Και του χρόνου προ-
βλέπεται να δαπανηθούν ακόµη λιγότερα. Υπενθυµίζεται ότι για
τον ίδιο λόγο το 2014 είχε διανεµηθεί ως κοινωνικό µέρισµα ποσό
ύψους τετρακοσίων πενήντα πέντε εκατοµµυρίων ευρώ. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Χρήστος Σταϊκούρας κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Συνεπώς ο µύθος της δήθεν κοινωνικής ευαισθησίας της Αρι-
στεράς καταρρέει και σ’ αυτό το πεδίο, όπως κατέρρευσε και
στο πεδίο των συντάξεων, όπου αντί της χορήγησης δέκατης τρί-
της σύνταξης, προχωρήσατε στην περικοπή τους, όπως κατέρ-
ρευσε και στο πεδίο της προστασίας της πρώτης κατοικίας από
πλειστηριασµούς, όπου αντί της περιβόητης «σεισάχθειας» και
«Κανένα σπίτι στα χέρια τραπεζίτη», έχουµε τις εξελίξεις των τε-
λευταίων ηµερών, όπως κατέρρευσε και στο πεδίο της χορήγη-
σης του ΕΚΑΣ, όπου αντί για τη διατήρησή του, προχωράτε σε
σηµαντική µείωσή του. Αλήθεια, όλα αυτά εµπεριέχονται στη θε-
ωρία και την πρακτική της Αριστεράς;

Έβδοµο: Το 2015 τα φορολογικά έσοδα είναι τα χαµηλότερα
της τελευταίας δεκαετίας, παρά τους πρόσθετους φόρους που
επέβαλε εφέτος η Κυβέρνηση της Αριστεράς. Αυτό οφείλεται κυ-
ρίως στην επιδείνωση του µακροοικονοµικού περιβάλλοντος.
Αποτέλεσµα; Οι ληξιπρόθεσµες οφειλές των ιδιωτών προς το δη-
µόσιο συνεχίζουν να αυξάνουν µήνα µε το µήνα και να διαµορ-
φώνονται πλέον στα 82 δισεκατοµµύρια ευρώ, υψηλότερες κατά
10 δισεκατοµµύρια ευρώ από το τέλος του 2014. Και το 2016 τα
φορολογικά έσοδα προβλέπονται αυξηµένα κατά 2.000.000.000
ευρώ από το 2015, ενώ η χώρα θα είναι σε ύφεση. Θα υπάρχουν
αυξηµένα έσοδα µε τη χώρα σε ύφεση.

Συνεπώς η πρόβλεψη για αυξηµένα έσοδα εδράζεται αποκλει-
στικά στα νέα φορολογικά µέτρα του 2016 και προφανώς η κα-
τανοµή του φορολογικού βάρους γίνεται ακόµα πιο άδικη, αφού
αυξάνουν κυρίως οι έµµεσοι φόροι. Αλήθεια, αυτή είναι η δήθεν
κοινωνικά πιο δίκαιη Κυβέρνηση της Αριστεράς;

Όγδοο: Οι µειωµένοι δηµοσιονοµικοί στόχοι δεν εξασφαλίζουν
από µόνοι τους σηµαντικό δηµοσιονοµικό χώρο. Η Κυβέρνηση
στρεψοδικεί, για να θριαµβολογήσει. Οι δηµοσιονοµικοί στόχοι
εξαρτώνται από την κατάσταση και τη δυναµική της οικονοµίας. 

Ακολουθήστε ένα συλλογισµό: Αν τα χαµηλότερα πρωτογενή
πλεονάσµατα αρκούσαν για την αποφυγή νέων µέτρων, θα
έπρεπε η Κυβέρνηση φέτος και του χρόνου, µε τη µείωση των
δηµοσιονοµικών στόχων, να έχει ήδη ασκήσει επεκτατική δηµο-
σιονοµική πολιτική, να έχει µειώσει φόρους και να έχει αυξήσει
µισθούς και συντάξεις. Κάνει, όµως, ακριβώς το αντίθετο: Αυξά-
νει φόρους, βάζει νέους φόρους, κόβει συντάξεις, κόβει επιδό-
µατα και µάλιστα µε πολλαπλάσια µέτρα αυτών που ζητούσαν οι
δανειστές πριν από ένα χρόνο, για να επιτευχθούν πολύ υψηλό-
τεροι δηµοσιονοµικοί στόχοι. Και αυτή η δυσµενής εξέλιξη οφεί-
λεται στο γεγονός ότι η οικονοµία έχει επιστρέψει στην ύφεση.
Αυτός είναι ο λόγος. 

Έτσι για πρώτη φορά από την είσοδο στα µνηµόνια, το δηµο-
σιονοµικό αποτέλεσµα µιας χρονιάς, του 2015, µε πρόσθετα
µέτρα λιτότητας, είναι χειρότερο από το δηµοσιονοµικό αποτέ-
λεσµα της προηγούµενης χρονιάς, του 2014. Αλήθεια, εξακολου-
θεί η αριστερή διακυβέρνηση να επιµένει ότι αυτό αποτελεί
µεγάλο επίτευγµα;

Ένατο: Οι τράπεζες χρειάστηκαν νέα ανακεφαλαιοποίηση µε
κεφαλαιακές ανάγκες που οφείλονται, όπως έδειξε και η τελευ-
ταία έκθεση της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, στα δεδοµένα
που δηµιουργήθηκαν στην οικονοµία το 2015. Καταθέτω στα
Πρακτικά το σχετικό απόσπασµα.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Χρήστος Σταϊκούρας κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Το αποτέλεσµα της ανακεφαλαιοποίησης είναι εξαιρετικά δυ-
σµενές για τη χώρα, παρά την αποφυγή του κουρέµατος των κα-
ταθέσεων και τη µικρότερη τελικά δηµοσιονοµική επιβάρυνση.
Κι αυτό γιατί εξαιτίας κυβερνητικών καθυστερήσεων και παλινω-
διών στην ολοκλήρωση του θεσµικού πλαισίου για την πραγµα-
τοποίηση της ανακεφαλαιοποίησης, αυτή η ανακεφαλαιοποίηση
προσθέτει µεγάλο κόστος στο δηµόσιο και στους φορολογούµε-
νους, απαξιώνει τις προηγούµενες αυξήσεις του µετοχικού κε-
φαλαίου και συρρικνώνει δραµατικά την ελληνική ιδιωτική
συµµετοχή, εκµηδενίζει την αξία του χαρτοφυλακίου του Ταµείου
Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας και των ασφαλιστικών τα-
µείων, λόγω τόσο της εξαέρωσης των τραπεζικών µετοχών, όσο
και της δραστικής µείωσης των ποσοστών συµµετοχής τους στο
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µετοχικό κεφάλαιο πλέον των τραπεζών.
Οδηγεί σε αφελληνισµό τα πιστωτικά ιδρύµατα και τροποποιεί

επί το δυσµενέστερο τα ήδη εγκεκριµένα σχέδια αναδιάρθρωσης
των πιστωτικών ιδρυµάτων, µε αποτέλεσµα την απώλεια αξιόλο-
γων περιουσιακών στοιχείων, όπως είναι στην περίπτωση της
Εθνικής Τράπεζας η πώληση του συνόλου της συµµετοχής της
στη Finansbank.

Θυµίζουµε ότι η επένδυση αυτή έγινε το 2006 σε κλίµα λυσ-
σαλέας αντίδρασης των κοµµάτων της τότε Αντιπολίτευσης,
επένδυση η οποία σήµερα καλύπτει το µεγαλύτερο ποσοστό των
εργασιών του οµίλου στο εξωτερικό, συµµετέχει σηµαντικά στα
µεγέθη του και συµβάλλει καθοριστικά στην κερδοφορία του.

Καλούµε, συνεπώς, την Κυβέρνηση και σήµερα, όπως κάναµε
και στην επιτροπή, χωρίς να πάρουµε καµµία απάντηση, να το-
ποθετηθεί στο εξής κοµβικό ερώτηµα: Η µεγάλη και υψηλού συµ-
βολισµού επένδυση του 2006 υπήρξε για την εθνική µας
οικονοµία και για τη χώρα συµφέρουσα, ασύµφορη ή ουδέτερη; 

Οι πολίτες έχουν δικαίωµα να παίρνουν συγκεκριµένες απαν-
τήσεις σε συγκεκριµένα ερωτήµατα. Αρκετή ζηµιά υπέστη η
χώρα από τις επί δεκαετίες ασάφειες και τις γκρίζες ζώνες που
καλλιέργησε η αριστερή –και όχι µόνο- εκδοχή στη δηµόσια ζωή.
Σε κάθε περίπτωση υπάρχουν ευθύνες τόσο για την ανάγκη της
νέας ανακεφαλαιοποίησης των τραπεζών όσο και για το αποτέ-
λεσµά της.

Δέκατο: Το δηµόσιο χρέος και πάλι διογκώνεται. Το χρέος ως
ποσοστό του ΑΕΠ διαµορφώνεται περίπου στο 188% το 2016,
αυξηµένο κατά 9 ποσοστιαίες µονάδες από το 2014. Και επειδή
πολλές φορές η Κυβέρνηση θριαµβολογεί ότι δήθεν κατάφερε
επιτέλους να ανοίξει το θέµα του χρέους, η αλήθεια είναι ότι το
ύψος και το προφίλ του χρέους µετά το 2012 βελτιώθηκαν ση-
µαντικά. Και δεν το λέµε εµείς, το λέει ο προϋπολογισµός σας.
Αποδείξεις; Στις σελίδες του προϋπολογισµού.

Εξηγούµαι: Το δηµόσιο χρέος, σύµφωνα µε τον αριστερό προ-
ϋπολογισµό, ως απόλυτο µέγεθος µειώθηκε κατά περίπου 40 δι-
σεκατοµµύρια ευρώ την περίοδο 2011-2014. Η µέση υπολειπόµενη
φυσική διάρκειά του –εξαιρετικά σηµαντικό σηµείο- ήταν 16,2 έτη
το 2014 από 6,3 το 2011 και οι τόκοι διαµορφώθηκαν στα 5,5 δι-
σεκατοµµύρια το 2014 από 16 δισεκατοµµύρια το 2011.

Εκτός, όµως του προϋπολογισµού, όλα αυτά τα έχει προσυ-
πογράψει ο κ. Τσίπρας στην απόφαση της 12ης Ιουλίου, σύµφωνα
µε την οποία –και θα το καταθέσω στα Πρακτικά- αναφέρεται το
εξής: Η Σύνοδος Κορυφής υπενθυµίζει ότι τα κράτη-µέλη της Ευ-
ρωζώνης έχουν θεσπίσει κατά τη διάρκεια των τελευταίων ετών
–υπέγραψε ο κ. Τσίπρας ότι «κατά τη διάρκεια των τελευταίων
ετών»- µια αξιοσηµείωτη δέσµη µέτρων προς υποστήριξη της
βιωσιµότητας του ελληνικού χρέους, η οποία εξοµάλυνε την πο-
ρεία εξυπηρέτησης του χρέους της Ελλάδος και µείωσε το κό-
στος σηµαντικά. Το καταθέτω για τα Πρακτικά.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Χρήστος Σταϊκούρας κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Συνεπώς πώς η Κυβέρνηση ισχυρίζεται ότι ανοίγει για πρώτη
φορά το θέµα του χρέους, όταν η ίδια υποστηρίζει κι έχει υπο-
γράψει ότι έχει ενισχυθεί σηµαντικά η βιωσιµότητά του κατά το
παρελθόν; Οι ανακρίβειες και τα ψεύδη αποτελούν δοµικό στοι-
χείο της αριστερής Κυβέρνησης. 

Ωστόσο, είναι γεγονός ότι η βιωσιµότητα του χρέους επιδει-
νώθηκε ραγδαία το 2015 όπως καταγράφεται όχι µόνο σε δικές
µας εκτιµήσεις, αλλά και στην έκθεση του Διεθνούς Νοµισµατι-
κού Ταµείου, που η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ και ΑΝΕΛ κατέθεσε στη
Βουλή τον Ιούνιο. Το καταθέτω για τα Πρακτικά.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Χρήστος Σταϊκούρας κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Άρα, καθίσταται πράγµατι αναγκαία η λήψη πρόσθετων πα-
ραµετρικών µέτρων για την ενίσχυση της βιωσιµότητας του χρέ-
ους. Ο κ. Τσίπρας αφού επί χρόνια καλλιεργούσε ψευδαισθήσεις
µε τζάµπα παλικαριές για τη λύση του προβλήµατος, σήµερα
προσγειώθηκε στην πραγµατικότητα και θεωρεί ως επιτυχία την

εφαρµογή ρυθµίσεων που συζητούνται από τα τέλη του 2012.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συµπερασµατικά ο ΣΥΡΙΖΑ ως

κόµµα φέρει µεγάλες ευθύνες γιατί επί πολλά χρόνια απέρριπτε
κάθε πρωτοβουλία εθνικής συνεννόησης και πετροβολούσε κάθε
προσπάθεια νοικοκυρέµατος που έκαναν οι προηγούµενες κυ-
βερνήσεις.

Ο ΣΥΡΙΖΑ, όµως, και ως Κυβέρνηση φέρει µεγάλες ευθύνες,
γιατί επί µήνες κυριαρχηµένος από αριστερές ιδεοληψίες, εµµο-
νές και δογµατισµούς περιέφερε τη χώρα σε καθεστώς δηµιουρ-
γικής ασάφειας, οδηγώντας την σε πλήρες αδιέξοδο. Mε
σκοπιµότητα ή από αφέλεια αγνοώντας τους κανόνες διαπραγ-
µάτευσης, έχασε πολύτιµο χρόνο.

Χωρίς στρατηγικό σχέδιο για τη χώρα, διεξήγαγε ένα προσχη-
µατικό δηµοψήφισµα. Διαχειρίστηκε το αποτέλεσµά του πέρα
από κάθε δηµοκρατική λογική και τελικά, µέσα στο χάος που δη-
µιούργησε, προσήλθε σπασµωδικά και φοβικά στη σύναψη του
τρίτου µνηµονίου.

Το κόστος από την περίπου ετήσια διακυβέρνηση της Αριστε-
ράς για τη χώρα και την οικονοµία της είναι µεγάλο. Ένα µέρος
αυτού του κόστους αποτυπώνει ο προϋπολογισµός του 2016. Οι
πολίτες αντιλαµβάνονται την πολιτική εξαπάτηση, αισθάνονται
το κόστος, δυσφορούν και έχουν αρχίσει να οργίζονται. 

Τώρα που το καράβι της αριστερής Κυβέρνησης µπάζει από
παντού νερά και το ενδεχόµενο πολιτικού πνιγµού έχει υψηλές
πιθανότητες, ο Πρωθυπουργός πολιτικά έντροµος, αλλά πάντα
πολιτικά αλαζών, αναζητά πολιτικά σωσίβια. Οµιλεί περί της
ανάγκης για συνεννόηση, ενώ δεν την υπηρετεί και επί της ου-
σίας την τορπιλίζει.

Αλήθεια, πώς µπορεί να πει και να πείσει ότι την εννοεί, όταν
την προσεγγίζει µε λεόντεια λογική και όταν στις εύλογες επιφυ-
λάξεις και τις αρνήσεις των κοµµάτων της Αντιπολίτευσης τα κα-
τηγορεί αµέσως, για έλλειψη αισθήµατος ευθύνης και
σοβαρότητας; Ο Πρωθυπουργός, τα κόµµατα της Αντιπολίτευ-
σης, για έλλειψη αισθήµατος ευθύνης και σοβαρότητας. 

Τα λέει αυτά ο Πρωθυπουργός, που διαχρονικά αρνούνταν και
απαξίωνε κάθε προσπάθεια για πολιτική συνεννόηση και πολε-
µούσε µε κάθε διαθέσιµο µέσο την πολιτική οµαλότητα. Τα λέει
αυτά ο Πρωθυπουργός, που ιστορικά έχει καταγραφεί ως ο ιδιο-
κτήτης της θέσης του «όχι σε όλα». Τα λέει αυτά ο Πρωθυπουρ-
γός, που πριν από ένα χρόνο, κατά τη διάρκεια αντίστοιχης
συζήτησης για τον προϋπολογισµό, θεωρούσε την άρνηση συ-
νεννόησης ζήτηµα ηθικής τάξης, που η επίτευξή της θα ισοπέ-
δωνε τα πάντα. Τα λέει αυτά ο Πρωθυπουργός, που πριν από
λίγους µήνες παραπλάνησε πολιτικά κατ’ επανάληψη τα κόµ-
µατα. Τα λέει αυτά ο Πρωθυπουργός, που πρόσφατα καλούσε
τους πολίτες να τελειώσουν την Αξιωµατική Αντιπολίτευση.

Μετά δε και τη σηµερινή του οµιλία, φαίνεται ότι δεν έχει και
επί αυτού του θέµατος σταθερή θέση. Δεν έχει σταθερή στρα-
τηγική για τη χώρα. Συνεχώς, αµήχανα παλινδροµεί. Ας ξεκαθα-
ρίσει επιτέλους, µια φορά εγκαίρως, τι πραγµατικά θέλει για την
χώρα, εκτός από το να είναι Πρωθυπουργός.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Συνεπώς οι αναφορές του επί του θέµατος δείχνουν πλεόνα-
σµα πολιτικού θράσους και αµετροέπειας και έλλειµµα αρχών,
σεβασµού στη νοηµοσύνη των άλλων και στρατηγικού σχεδίου
για τη χώρα.

Εµείς, πιστεύουµε ότι η πολιτική και κοινωνική συνεννόηση
είναι αναγκαία συνθήκη για την οµαλή και ανοδική πορεία της
χώρας. Όµως, πρέπει να χτίζεται διαχρονικά, µε όρους ειλικρί-
νειας και εθνικής ευθύνης και όχι ευκαιριακά, µε χαρτοπαιχτικούς
όρους. Δεν µπορεί να επιτευχθεί µε λεόντειες συµπεριφορές του
τύπου «τα κέρδη δικά µου, τις ζηµιές τις µοιραζόµαστε». Δεν
µπορεί να επιτευχθεί µε κουτοπόνηρες προσπάθειες διάχυσης
και µετακύλισης ευθυνών. Δεν µπορεί να επιτευχθεί µε καιροσκο-
πικές προσεγγίσεις, µε επικίνδυνους ακροβατισµούς, µε µικρο-
κοµµατικούς υπολογισµούς. Η εθνική συνεννόηση απαιτεί από
όλους αυτογνωσία, αυτοκριτική, ειλικρίνεια προθέσεων, σαφή-
νεια θέσεων.

Πάνω απ’ όλα, δε, απαιτεί αξιοπιστία και εµπιστοσύνη. Και η
εµπιστοσύνη οικοδοµείται. Δεν υποκλέπτεται ούτε εκβιάζεται. Η

2758 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



εθνική συνεννόηση κερδίζεται απ’ όλους. Δεν χαρίζεται ευκαι-
ριακά σε κανέναν, για να καλύψει περιστασιακά τις ανάγκες του
ούτε χαρίζεται ως δώρο σε κανέναν για να το περιφέρει στα διε-
θνή σαλόνια.

Η Νέα Δηµοκρατία στη µακρά της διαδροµή έχει αποδείξει ότι
τηρεί εθνικά υπεύθυνη στάση. Δεν κερδοσκοπεί πολιτικά πάνω
στα προβλήµατα της χώρας και των πολιτών. 

Κατά την ψήφιση της συµφωνίας της συγκυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ
και ΑΝΕΛ είχαµε τονίσει ότι θα αξιολογούµε διαρκώς τη µετά-
φρασή της σε µέτρα και πολιτικές. Τις ωφέλιµες πολιτικές για
την πορεία της χώρας θα τις στηρίζουµε. Τις ωφέλιµες πολιτικές
για τα αδύναµα και τα µεσαία κοινωνικά στρώµατα θα τις στηρί-
ζουµε. Όλες τις άλλες στρατηγικές και πολιτικές δεν θα τις στη-
ρίζουµε. Λευκή επιταγή δεν δίνουµε. 

Για όλους τους παραπάνω λόγους καταψηφίζουµε τον κρατικό
προϋπολογισµό του 2016.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ευχαριστούµε πολύ, κύριε

Σταϊκούρα.
Τον λόγο έχει ο κ. Παναγιώταρος από τη Χρυσή Αυγή.

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
Κάντε ησυχία, παρακαλώ.
ΕΛΕΝΗ ΖΑΡΟΥΛΙΑ: Κύριε Πρόεδρε, όσοι δεν επιθυµούν να

ακούσουν ας βγουν έξω. Δεν είναι καφενείο εδώ!
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Κυρία Ζαρούλια, σας πα-

ρακαλώ. Δεν γίνεται διαδικασία αυτήν τη στιγµή. Είναι µία περί-
που διακοπή. 

Έχετε τον λόγο, κύριε  Παναγιώταρε.
ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Όπως είχε πει και στην αρµόδια επιτροπή ο Πρόεδρος της επι-

τροπής ο κ. Μπαλαούρας, ο προϋπολογισµός είναι ο καθρέφτης
της πολιτικής που ακολουθεί η Κυβέρνηση, της ιδεολογίας της
και των θέσεών της. 

Στην προκειµένη περίπτωση, βλέπουµε έναν προϋπολογισµό
πανοµοιότυπο µε τους προϋπολογισµούς των τελευταίων τεσσά-
ρων µνηµονιακών ετών. Είστε οι δύο όψεις του ιδίου νοµίσµατος.
Οι ιδεολογίες σας καταλήγουν στο εξής κοινό σηµείο: µνηµόνιο,
µέτρα, εθνοκτόνος πολιτική. 

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Κάντε ησυχία, παρακαλώ.
ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Κατά τα τρία προηγούµενα έτη, όταν

έρχονταν οι προϋπολογισµοί, η Κοινοβουλευτική Οµάδα του ΣΥ-
ΡΙΖΑ ως Αξιωµατική Αντιπολίτευση βρισκόταν συνεχώς στα κάγ-
κελα. Δεν άφηνε τη διαδικασία να ξεκινήσει, είχαµε ενστάσεις επί
ενστάσεων, κατηγορίες, καταγγελίες για προδοσία ήταν όλα όσα
έλεγε τότε ο ΣΥΡΙΖΑ, που χρησιµοποιούσε µια επιχειρηµατολο-
γία πανοµοιότυπη µε αυτήν που χρησιµοποιούσε σύσσωµη η
τότε αντιµνηµονιακή Αντιπολίτευση, γνήσια ή και γιαλαντζί, γιατί
απ’ ό,τι βλέπουµε τελικά οι περισσότεροι ήταν ιµιτασιόν.

Όλα τα ανωτέρω τα οποία έλεγε τότε η αντιµνηµονιακή Αντι-
πολίτευση, συµπεριλαµβανοµένου και του ΣΥΡΙΖΑ, επιβεβαιώνον-
ταν πλήρως από τους αριθµούς, από τα νούµερα, που τόσο πολύ
αγαπούσε και αγαπάει η Νέα Δηµοκρατία και που βλέπουµε ότι
έχει αρχίσει να λατρεύει και ο ΣΥΡΙΖΑ, όπως ακούσαµε κι από
τον εισηγητή του, που όλη αυτήν την ώρα σε αυτήν τη «συγκλο-
νιστική» οµιλία του αναφερόταν σε αριθµούς και νούµερα που
για τα περισσότερα µάλλον δεν είχε και ιδέα. 

Οι αυτοκτονίες είναι χιλιάδες και ακόµα συνεχίζονται. Χιλιάδες
συµπολιτών µας, αυτόχειρες, έχασαν τη ζωή τους µην αντέχον-
τας όλα αυτά τα µέτρα τα µνηµονιακά. Η ανεργία είναι η µεγα-
λύτερη στην Ευρώπη, η οποία δεν πέφτει µε τίποτα κάτω από το
25,5%, παρά τις «φιλότιµες» προσπάθειες της τότε συγκυβέρνη-
σης Νέας Δηµοκρατίας-ΠΑΣΟΚ να µας πείσουν για την ανά-
πτυξη, αλλά και παρά τις επίσης «φιλότιµες» προσπάθειες του
ΣΥΡΙΖΑ να µας πείσει ότι µε τον νέο προϋπολογισµό όλα θα αλ-
λάξουν.

Το χρέος της πατρίδας µας, παρά τα τεράστια ποσά που δα-
νειστήκαµε στραγγαλίζοντας τον ελληνικό λαό, αυξάνεται, διογ-
κώνεται συνεχώς. Οι επιχειρήσεις κλείνουν κατά χιλιάδες.
Πολλές από αυτές έχουν καταφύγει σε γειτονικές χώρες, όπως

είναι τα Σκόπια, η Βουλγαρία ή λίγο πιο πάνω η Ρουµανία. Στη
Ρουµανία το επιχειρηµατικό περιβάλλον είναι πολύ καλύτερο και
πιο σταθερό. Φαντασθείτε! Η Βουλγαρία και η Ρουµανία να έχουν
πιο σταθερό επιχειρηµατικό περιβάλλον από την Ελλάδα. 

Κάποιες µεγαλύτερες εταιρείες πηγαίνουν αλλού, όπως στο
Λουξεµβούργο που είναι και αυτή µία χώρα της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, αλλά έχει ένα φορολογικό καθεστώς ιδανικό για τις
πολύ µεγάλες εταιρείες, κάτι το οποίο δεν µας επιτρέπουν να
έχουµε εµείς εδώ. 

Είχαµε την καταστροφή της πρωτογενούς παραγωγής σε όλα
της τα επίπεδα, σε όλες τις εκφάνσεις, είτε έχει να κάνει µε τον
αγροτικό τοµέα είτε µε τις βιοτεχνίες είτε έχει να κάνει µε οτιδή-
ποτε, προς όφελος τρίτων, προς όφελος αυτών που τώρα ως Θε-
σµοί έρχονται και µας επιβάλλουν –σας επιβάλλουν- τι θα
κάνουµε, τι θα παράγουµε, πώς θα το παράγουµε, πόσο θα το
κοστολογούµε και όλα τα υπόλοιπα.

Είχαµε απίστευτη µετανάστευση Ελλήνων πολιτών. Εκατοντά-
δες χιλιάδες συµπολίτες µας τα τελευταία χρόνια έφυγαν από
την Ελλάδα της ανάπτυξης, όπως λέτε, και πήγαν σε όλα τα µήκη
και τα πλάτη της γης, προκειµένου να βρουν δουλειά. Στη συν-
τριπτική τους πλειοψηφία, δε, είναι άνθρωποι µορφωµένοι, τα
καλύτερα µυαλά, που θεωρητικά, αν υπήρχε ανάπτυξη σε αυτήν
τη χώρα, όπως λέτε ή όπως υπόσχεται ο ΣΥΡΙΖΑ, θα έπρεπε να
µείνουν εδώ και να είναι στην πρώτη γραµµή. Αντ’ αυτού, επειδή
αντίκρυσαν την πραγµατικότητα, σηκώθηκαν να φύγουν και να
πάνε οπουδήποτε.

Όσο για τις κοινωνικές συνέπειες, τις είδαµε και µέσω των αυ-
τοκτονιών. Είδαµε επίσης τις συνέπειες στην υγεία, στην παιδεία.
Μιλάµε για µια δηµόσια υγεία ανυπόληπτη όσο πουθενά αλλού,
παρά τις φιλότιµες προσπάθειες του προσωπικού των νοσοκο-
µείων, που αγωνίζεται κόντρα σε όλους και σε όλα να τα φέρει
βόλτα. 

Μιλάµε για µια παιδεία όπου έχουµε δραµατικές ελλείψεις και
σε προσωπικό και σε µέσα και το µόνο που βλέπουµε είναι να
στελεχώνεται το Υπουργείο Παιδείας µε διάφορους εθνοµηδενι-
στές, όπως ο κ. Λιάκος, που θεωρεί ότι οι Μακεδονοµάχοι ήταν
τζιχαντιστές και όλα τα υπόλοιπα φαιδρά σε άλλες περιπτώσεις.
Όµως, όταν ο εν λόγω κύριος είναι ο νούµερο 2 του Υπουργείου
Παιδείας, καταλαβαίνετε το ζοφερό µέλλον για τον τόπο µας.

Για τα εθνικά θέµατα τι να πούµε; Καταστροφή σε όλα τα επί-
πεδα. Έχουµε γίνει περίγελως των πάντων, µέχρι και των Αλβα-
νών, οι οποίοι πήραν πίσω την υπογραφή τους για την ΑΟΖ, τη
µόνη συµφωνία που είχαµε κάνει για µία ΑΟΖ µε την Αλβανία, και
την πήραν πίσω. Έχουµε µείνει επί της ουσίας χωρίς ΑΟΖ που-
θενά και µε κανέναν. 

Οι Τούρκοι αλωνίζουν στη Θράκη µας. Οι Σκοπιανοί αλωνίζουν
και κάνουν ό,τι θέλουν, συνέδρια στη Θεσσαλονίκη, συνέδρια
στη Φλώρινα εις βάρος της πατρίδας µας, της ιστορίας µας και
εµείς δεν κάνουµε τίποτα απολύτως παρά να τους κοιτάµε και
να λέµε ότι όλα πάνε καλά. 

Έχουµε φθάσει σε ένα σηµείο, µετά από τη συγκυβέρνηση
ΠΑΣΟΚ-Νέας Δηµοκρατίας, το 40% των Ελλήνων να είναι ή κάτω
από το όριο της φτώχειας ή ακριβώς στο όριο της φτώχειας και
να ατενίζει µε απαισιοδοξία αυτούς που βρίσκονται κάτω από
αυτό το όριο. 

Βλέπουµε όλα αυτά τα χρόνια, τα χρόνια της ανάπτυξης όπως
λέτε, των µνηµονίων, που έχουµε πάρει όλα αυτά τα µέτρα για
το καλό µας –αλλά δεν το βλέπουµε αυτό το καλό- τις τιµές των
προϊόντων να ανεβαίνουν παρά το ότι ο τιµάριθµος έχει αρνητικό
πρόσηµο πολλές φορές. Τα προϊόντα που πηγαίνει να αγοράσει
η νοικοκυρά κάθε µέρα βλέπουµε να αυξάνονται συνεχώς. 

Και αφού είχαµε όλα αυτά που έλεγε και στα οποία συµφω-
νούσε ο ΣΥΡΙΖΑ, φέρνει τώρα τον πρώτο προϋπολογισµό επί κυ-
βερνήσεων ΣΥΡΙΖΑ. Είναι ο πρώτος προϋπολογισµός της «πρώτη
φορά Αριστεράς» ή της «δεύτερη φορά Αριστεράς», δεν έχει
καµµία σηµασία.

Με µία έκφραση, θα µπορούσαµε να πούµε για τον προϋπο-
λογισµό που φέρνει ο ΣΥΡΙΖΑ ότι γλείφετε εκεί που φτύνατε,
στην κυριολεξία. Ο κ. Σταϊκούρας, αν δεν κάνω λάθος, ανέφερε
κάτι για τις υπογραφές που βάζουν. Ο θυµόσοφος λαός µας λέει
κάτι για την υπογραφή και για κάτι άλλο που βάζουµε και για τις
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συνέπειες που έχουµε, αν το βάλουµε σε άλλο σηµείο.
Εξευτελίσατε τα πιστεύω σας, όσοι είχατε και αν είχατε, τα όλα

όσα λέγατε µέχρι πρότινος, µέχρι και την ηµέρα του δηµοψηφί-
σµατος, γιατί από την εποµένη κάνατε τη µεγαλύτερη κωλο-
τούµπα που έχει κάνει ποτέ πολιτικός σχηµατισµός σε ολόκληρη
τη γη. Φέρατε το τρίτο µνηµόνιο, το επαχθέστερο όλων, το πιο
δύσκολο, το χειρότερο όλων, φυσικά µε τη συνδροµή και της
Νέας Δηµοκρατίας, του ΠΑΣΟΚ και του Ποταµιού, που τώρα για
λόγους αντιπολίτευσης λένε τα δικά τους µέχρι να αλλάξουν τα
δεδοµένα. 

Το ψηφίσατε και εσείς, κύριοι της Νέας Δηµοκρατίας, του
ΠΑΣΟΚ και του Ποταµιού, οπότε τώρα δεν έχετε καµµία απολύ-
τως δικαιολογία να πετάτε αντιπολιτευτικές κορώνες. 

Φέρατε έναν προϋπολογισµό, κύριοι του ΣΥΡΙΖΑ, καθαρά υφε-
σιακό, καθαρά αντιαναπτυξιακό, καθαρά φοροεισπρακτικό και τί-
ποτα λιγότερο από όλα αυτά.

Φέρατε περικοπές 5,7 δισεκατοµµυρίων. Φαντάζει το mail Χαρ-
δούβελη αγαθοεργία µπροστά στις περικοπές που έχετε φέρει
εσείς. Τότε, για εκείνο το περίφηµο mail, που µιλούσε για 1,8 µε
2 δισεκατοµµύρια µέτρα, είχατε σηκώσει τα στασίδια! Τελειοποι-
είτε και αποτελειώνετε τα καµώµατα των προκατόχων σας, της
Νέας Δηµοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ. Και όλα αυτά κατ’ απαίτηση
όλων όσων καθυβρίζατε µέχρι πρότινος και που τους προσκυ-
νάτε τώρα χωρίς κανέναν ενδοιασµό.

Συνθλίβετε όσα δικαιώµατα των Ελλήνων πολιτών  έχουν απο-
µείνει, στον βωµό ενός «ισοσκελισµένου» -εντός εισαγωγικών-
προϋπολογισµού, διότι όλη η ουσία για εσάς πλέον και για τους
διεθνείς και εγχώριους τοκογλύφους δυνάστες, αυτούς που σας
δίνουν τις εντολές, είναι ο ισοσκελισµένος προϋπολογισµός και
δεν τους καίγεται καρφί για οτιδήποτε άλλο.

Πρέπει πάση θυσία, όπως είπε ο κ. Τσακαλώτος –εχθές, αν δεν
κάνω λάθος- να είµαστε συνεπείς µε τις υποχρεώσεις µας, µε τα
µέτρα που έχουµε πάρει στο πρόσφατο παρελθόν και µε τα
µέτρα που τώρα θα πάρουµε και να τηρούµε επακριβώς τις δε-
σµεύσεις µας, ασχέτως αν αυτά τα µέτρα µάς οδηγούν µε µαθη-
µατική ακρίβεια στον θάνατο, στην εξόντωση ενός ολόκληρου
λαού, της οικονοµίας και της κοινωνίας. Εξάλλου, κι εσείς το πα-
ραδέχεστε. 

Στη σηµερινή του οµιλία ο Πρωθυπουργός κ. Τσίπρας είπε ότι
βρισκόµαστε υπό καθεστώς σκληρής επιτροπείας. Άρα, δεν κά-
νετε αυτό που θέλετε, αλλά αυτό που σας επιβάλλουν άλλοι.

Η «πρώτη φορά Αριστερά», σύµφωνα µε τον προϋπολογισµό
που φέρνει, επιταχύνει όσο κανένας άλλος στο παρελθόν την
«αξιοποίηση» -πάντα εντός εισαγωγικών- το ξεπούληµα, επί της
ουσίας, της δηµόσιας περιουσίας, των δηµοσίων εκτάσεων και
ό,τι έχει να κάνει µε το δηµόσιο, το ξεπούληµα όλων όσων µέχρι
πρότινος η «πρώτη φορά Αριστερά» ήταν βράχος και κάθετα αν-
τίθετη. Όµως τώρα έχετε προσκυνήσει κι εσείς τον Μαµωνά και
δέχεστε αβίαστα ό,τι σας φέρνουν.

Η «πρώτη φορά Αριστερά» έδωσε την τελειωτική βολή στο ήδη
σάπιο, διαβρωµένο και αποσαρθρωµένο τραπεζικό σύστηµα και
µε τα capital controls, για τα οποία λέγατε ότι δεν υπάρχει καµµιά
περίπτωση να έχουµε, αλλά τώρα τα έχετε επιβάλει σε όλους
τους Έλληνες πολίτες και δεν µπορούν να κάνουν κουµάντο στα
λεφτά τους. 

Είστε εσείς που κάνατε µια ακόµη ανακεφαλαιοποίηση. Ποιος
θυµάται τώρα τις προεκλογικές αφίσες του ΣΥΡΙΖΑ που αναφε-
ρόντουσαν στις τράπεζες  κι έγραφαν «κανένα σπίτι στα χέρια
τραπεζίτη»; Ποιος θυµάται τι λέγατε για το ΤΧΣ, αυτό το νοµικό
πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου το οποίο χρηµατοδοτήθηκε µε δεκά-
δες δισεκατοµµύρια από τον ελληνικό λαό, δανεικά, προκειµένου
να «βοηθάει» -εντός εισαγωγικών- τις τράπεζες και δεκάδες δι-
σεκατοµµύρια µε τις προηγούµενες ανακεφαλαιοποιήσεις έγιναν
χαρτοπόλεµος; Όµως, ακόµη τα χρωστά ο ελληνικός λαός και
είναι ατιµώρητοι όλοι, και οι ιθύνοντες του ΤΧΣ και οι ιθύνοντες
των τραπεζών και όλοι. Όπως είναι ατιµώρητοι και όλοι όσοι έδι-
ναν θαλασσοδάνεια όλα αυτά τα χρόνια στα διαβρωµένα κόµ-
µατά σας. 

Η Νέα Δηµοκρατία, κύριε Σταϊκούρα, χρωστά 200 εκατοµµύ-
ρια. Λιγότερα ή περισσότερα; Πόσα είναι; Εξάλλου, µόνοι σας
το λέτε και βγαίνουν και οι υποψήφιοι Αρχηγοί σας και λένε «είναι

πολλά τα λεφτά, δεν µπορούµε να τα αποπληρώσουµε και πρέπει
να γίνει κούρεµα. Όµως για τον ελληνικό λαό κανένα κούρεµα
µέχρι στιγµής. Ποτέ δεν τολµήσατε να το πείτε και δεν τολµάτε
να το πείτε ακόµα.

Οι τράπεζες διαθέτουν 34 δισεκατοµµύρια κεφάλαια και απο-
τιµήθηκαν σε 1,5 δισεκατοµµύρια ευρώ τώρα. Η πραγµατική
τους αξία είναι γύρω στα 26 δισεκατοµµύρια ευρώ. Αλήθεια, πώς
ήξεραν όλοι αυτοί, πολλά χρόνια τώρα, τουλάχιστον µια δεκαετία
πριν, ότι το τραπεζικό σύστηµα που είχε δεκαπέντε και πλέον
τράπεζες θα συρρικνωνόταν σε δύο τράπεζες το πολύ, οι οποίες
µάλιστα θα ήταν πλέον, σε κάποιο σηµείο, ιδιοκτησίας ξένων;
Πώς τα ήξεραν όλα αυτά δέκα χρόνια και πλέον πριν; 

Όµως είναι οι ίδιοι που ήξεραν κι ότι το Χρηµατιστήριο θα είναι
µια καλή ευκαιρία για να πάρουµε ένα πολύ µεγάλο µέρος του
κοµποδέµατος του ελληνικού λαού, όπως είναι οι ίδιοι που ήξε-
ραν για τα «τοξικά οµόλογα» που έριξαν στην αγορά και έπαιξαν
µέχρι και ιδρύµατα και ασφαλιστικά ταµεία και τα έχασαν τα
λεφτά του ελληνικού λαού και αυτά πήγαν στις τσέπες των ίδιων,
όπως στων ίδιων πήγαν και για το Χρηµατιστήριο.

Είναι οι ίδιοι οι οποίοι έβαλαν στο χέρι τους µικροοµολογιού-
χους, αυτούς τους νοικοκύρηδες που επένδυαν τα λεφτά τους
στο ελληνικό κράτος δεκαετίες τώρα και που σε µια µέρα µε το
PSI τούς τα πήρατε όλα και δεν τους δώσατε τίποτα.

Ο εν λόγω προϋπολογισµός έχει απίστευτες περικοπές σε µι-
σθούς και συντάξεις. Εδώ τίθενται δύο ερωτήµατα. Ερώτηµα
πρώτο: Πώς ήξεραν από την αρχή των µνηµονίων -και γίνονταν
συζητήσεις τότε- ότι οι µισθοί θα φτάσουν τους µισθούς της
Βουλγαρίας; Εν έτει 2011, παρακαλώ, γίνονταν αυτά. Πώς το
ήξεραν όλο αυτό; Τότε φάνταζε αστείο η Ελλάδα να έχει µισθούς
250 ευρώ και 300 ευρώ!

Ε, λοιπόν, να η πραγµατικότητα, γιατί αυτοί είναι οι µισθοί των
νέων που προσλαµβάνονται τώρα σε µια ιδιωτική επιχείρηση.
Άµα δείτε και τους όρους, είναι αποικιοκρατικοί όροι Μπανανίας
και τίποτα λιγότερο. Πώς τα ήξεραν όλα αυτά πέντε και έξι χρό-
νια πριν; Προσχεδιασµένα όλα!

Η διαφορά, βέβαια, είναι ότι η Βουλγαρία µπήκε στην Ευρω-
παϊκή Ένωση µε 50 ευρώ κατώτατο µισθό και τον έχει φτάσει
κοντά στα 200-250 ευρώ και η Ελλάδα που είχε µισθούς 800
ευρώ, 1.000 ευρώ, 1.200 ευρώ οδηγείται σε µισθούς µικρότε-
ρους από αυτούς της Βουλγαρίας, γιατί εκτός από τους µισθούς
είναι και το κόστος ζωής. Το κόστος ζωής σε αυτές τις χώρες
είναι πολύ χαµηλότερο, ενώ στην Ελλάδα παραµένει υψηλότατο.

Με µίσος και οργή, κύριοι του ΣΥΡΙΖΑ, αποτελειώνετε οτιδή-
ποτε έχει να κάνει µε την πρωτογενή παραγωγή. Πήρατε αποφά-
σεις, ψηφίσατε νόµους απίστευτους. Είστε οι πρώτοι που φέρατε
µέτρα όπου θα διαλύσετε στην κυριολεξία τον πρωτογενή τοµέα,
τον αγροτικό τοµέα. Είστε οι πρώτοι που σκεφθήκατε και είµαστε
και η πρώτη οινοπαραγωγός χώρα που µε τις αποφάσεις σας βά-
ζουµε ειδικό φόρο κατανάλωσης στο κρασί, ένα προϊόν που δίνει
δουλειά σε δεκάδες χιλιάδες ανθρώπους σε όλη την Ελλάδα.

Καταστρέφετε τη φαρµακοβιοµηχανία, άλλη µια υγιή βιοµηχα-
νία, µε δεκάδες χιλιάδες εργαζόµενους απασχολούµενους
άµεσα και πολλούς περισσότερους έµµεσα, προς όφελος των
δανειστών σας και των αφεντικών τους, που τους δίνουν τις εν-
τολές για διάλυση σε οτιδήποτε είναι ελληνικό και ντόπιο.

Συγχρόνως, δεν αφήνετε καθ’ οιονδήποτε τρόπο να ορθώσει
ανάστηµα κάποιος που θέλει να διαπρέψει σε αυτή τη χώρα.
Τρανό παράδειγµα είναι µια βιοµηχανία στη βόρεια Ελλάδα, η
«NAMCO», η οποία προσπαθεί εδώ και χρόνια να θέσει σε παρα-
γωγή ένα ελληνικό αυτοκίνητο, το γνωστό Pony. Εδώ και χρόνια,
µε διάφορα εµπόδια το ελληνικό κράτος δεν της επιτρέπει να ξε-
κινήσει την παραγωγή, παρότι είναι όλα έτοιµα και εδώ και δύο
χρόνια και πλέον, για γραφειοκρατικούς λόγους δεν κλείνει ο φά-
κελος. Για γραφειοκρατικούς λόγους και τίποτε άλλο! Σας χαλάει
φαίνεται ότι η εν λόγω βιοµηχανία θα δώσει δουλειά σε τετρα-
κόσιες και πλέον ελληνικές οικογένειες, το ότι θα παράγεται ένα
αυτοκίνητο ελληνικό, που ενδεχοµένως αύριο σε έναν διαγωνι-
σµό του δηµοσίου θα πάρει και τον διαγωνισµό και δεν θα τον
πάρει ο σύζυγος κάποιας Υπουργού που γέµισε το ελληνικό δη-
µόσιο µε αυτοκίνητα συγκεκριµένης µάρκας, ασχέτως αν ήταν
σαπάκια και εντελώς ακατάλληλα.
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Βλέπουµε περαιτέρω µειώσεις στην εθνική άµυνα, την ήδη λα-
βωµένη εθνική άµυνα. Βγήκε ο Αρχηγός ΓΕΣ και είπε για τα αίσχη
που συµβαίνουν στον ελληνικό στρατό. Δεν έχει τη δυνατότητα
ο ελληνικός στρατός να πάνε κάποιοι που κόβουν την αναβολή
τους, γιατί δεν έχει να τους ντύσει, δεν έχει να τους ταΐσει. Άρα,
δίνουν αφειδώς τις αναβολές, προκειµένου να µην έχουµε στρα-
τεύσιµο προσωπικό.

Κάναµε τη µεγαλύτερη διακλαδική άσκηση, τον «ΠΑΡΜΕ-
ΝΙΩΝ», που γίνεται κάθε δύο χρόνια και το κόστος καλύφθηκε
από την πώληση πυροµαχικών που έχει ο ελληνικός στρατός.
Απίστευτα πράγµατα! Αντί ο ελληνικός στρατός να είναι πανέτοι-
µος να αντιµετωπίσει τον κάθε εισβολέα, την ίδια στιγµή που στη
γειτονιά µας γίνεται ο κακός χαµός, στην Τουρκία γίνονται απί-
στευτα πράγµατα, αντί να συµµετέχουµε ως πρωταγωνιστές, εί-
µαστε η ουρά όλων. Με τα όσα γίνονται στη Μέση Ανατολή εµείς
καθόµαστε εδώ και δεχόµαστε την εισβολή εκατοντάδων χιλιά-
δων λαθροµεταναστών και ελαχιστοτάτων προσφύγων.

Χρυσώνετε το χάπι, κύριοι του ΣΥΡΙΖΑ, εφαρµόζοντας τακτι-
κές της Νέας Δηµοκρατίας, χρησιµοποιώντας λέξεις, όπως «µε
µια ήπια ύφεση» ή, όπως έλεγε και η Νέα Δηµοκρατία, «µείωση
της αύξησης της ύφεσης», δηλαδή ύφεση, µε λίγα λόγια.

Το χρέος της πατρίδος µας µετά από πέντε και πλέον χρόνια
µνηµονίων και δυσβάσταχτων µέτρων έχει εκτοξευτεί στο 180%.
Τόσο προβλέπεται για το 2016, µε πρόβλεψη ότι θα ξεπεράσει
το 200%. Μόνο η Ιαπωνία έχει χρέος µεγαλύτερο του 200%, αλλά
υπάρχουν µικρές διαφορές µεταξύ Ελλάδος και Ιαπωνίας. Η Ια-
πωνία είναι µια χώρα µε δεκάδες χιλιάδες βιοµηχανίες, κατα-
σκευάζει τα πάντα και µπορεί να διαχειριστεί το χρέος της. Η
Ελλάδα δεν µπορεί να διαχειριστεί τίποτα απολύτως έτσι όπως
την έχετε καταντήσει.

Φυσικά, αφήνετε τη συζήτηση για το χρέος και χρησιµοποιείτε
ως επίτευγµα το ότι θα συζητήσουν οι Ευρωπαίοι στο άµεσο µέλ-
λον –θα το δούµε αυτό- για το αν θα αναδιαρθρώσουν το χρέος
έτσι ώστε να το πληρώνουµε στο διηνεκές, να πληρώνουµε
τριάντα γενιές µετά τα «φέσια» που έχετε επιβάλει εσείς εδώ και
σαράντα χρόνια στον ελληνικό λαό. 

Είπατε ότι ο συγκεκριµένος προϋπολογισµός έχει να κάνει µε
κοινωνική δικαιοσύνη. Την βλέπουµε την κοινωνική δικαιοσύνη,
όπως το πρόστιµο που έριξε η εφορία σ’ έναν καστανά σ’ ένα
πανηγύρι, δυόµισι χιλιάδες ευρώ, ενώ την ίδια ώρα µαθαίνουµε
για νέες λίστες που µας δίνουν οι Γερµανοί µε Έλληνες που
έχουν βγάλει τα λεφτά τους στο εξωτερικό, αλλά που η κυβέρ-
νηση της Νέας Δηµοκρατίας δεν ήθελε να τις πάρει. Πάλευαν ο
κ. Σαµαράς και το τσιράκι του ο Παπασταύρου, αυτός ο διεφθαρ-
µένος, να µην έλθουν καθ’ οιονδήποτε τρόπο στην δικαιοσύνη,
στη δηµοσιότητα και αλλού. 

Είδαµε και τον κ. Φλαµπουράρη µε το πολύ ωραίο παράδειγµα
του ενός εκατοµµυρίου ευρώ, µε το παράδειγµα ότι πήρε δου-
λειά αφού έγινε Υπουργός, αλλά αυτά δεν είναι τίποτα. Η ξεφτίλα
είναι µε τη βίλα του στην Αίγινα µε την πισίνα η οποία καταναλώ-
νει πολύ νερό σ’ ένα νησί που είναι άνυδρο, που δεν έχει στάλα
νερό, παρότι είναι δίπλα στην Αττική. Ζήτησε να του κάνουν έκ-
πτωση 60% και παραπάνω στον λογαριασµό µε τη δικαιολογία
ότι ήταν προϊόν διαρροής, ασχέτως αν αυτή η διαρροή έγινε τµη-
µατικά το 2011 και το 2014. Η υπέρτατη ξεφτίλα αυτού του σά-
πιου και βρώµικου ελληνικού κράτους! 

Βλέπουµε την κοινωνική δικαιοσύνη όπου µε τις πράξεις νο-
µοθετικού περιεχοµένου που φέρνετε, περνάτε ό,τι θέλετε, όπως
θέλετε. Είδαµε τις πράξεις νοµοθετικού περιεχοµένου µε κάτι
συµβουλάτορες του κ. Βαρουφάκη, όπως αυτός ο κ. Λιού ο Κι-
νέζος –δεν ξέρουµε τι ακριβώς ήταν- ο οποίος είχε κάνει προφο-
ρική συµφωνία να εισπράττει 120.000 ευρώ το µήνα και που
τώρα τον πληρώνετε αυτόν και όλους τους οµοίους του. 

Επίσης, µε πράξεις νοµοθετικού περιεχοµένου βγάλατε κον-
δύλι δεκαπέντε εκατοµµυρίων ευρώ για τη µεταφορά λαθροµε-
ταναστών, προσφύγων -γιατί µόνο το 10% είναι πρόσφυγες και
οι υπόλοιποι είναι µετανάστες ή λαθροµετανάστες ή όπως αλ-
λιώς θέλετε πείτε τους- από τα νησιά του Αιγαίου προς τον Πει-
ραιά και την ίδια ώρα υπάρχουν πολίτες που δεν µπορούν να
πάρουν ούτε το λεωφορείο. 

Με πράξεις νοµοθετικού περιεχοµένου που περνάτε συνεχώς,

δίνετε φορολογική ασφαλιστική ενηµερότητα στο Μέγαρο Μου-
σικής που χρωστάει κι αυτό µερικές εκατοντάδες εκατοµµύρια
ευρώ, για να πηγαίνει η νοµενκλατούρα και να χαίρεται εις βάρος
του υπόλοιπου ελληνικού λαού. 

Είδαµε την κοινωνική δικαιοσύνη µε τους οριζόντιους φόρους
που φέρνετε κατά κόρον και τους έµµεσους φόρους που δεν αγ-
γίζουν τους πλούσιους, αλλά περισσότερο αγγίζουν τους µικρο-
µεσαίους και τους φτωχούς. 

Αναφερθήκατε και στην επιτροπή και εδώ, κύριε εισηγητά του
ΣΥΡΙΖΑ, σ’ έναν ρεαλιστικό προϋπολογισµό, όπως λέτε, που ούτε
εσείς οι ίδιοι δεν τον πιστεύετε. Το κείµενο που σας είχαν φέρει
γραµµένο ήταν πολύ ωραίο, αλλά αν σας έκανε κανείς µια ερώ-
τηση, σίγουρα δεν θα µπορούσατε να απαντήσετε. Ούτε τους εαυ-
τούς σας δεν πείθετε. 

Είδαµε τα αίσχη για την ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών. Τα
είπαµε αυτά. Θα έπρεπε να έχει γίνει κρατικοποίηση όλων των χρε-
οκοπηµένων τραπεζών σε µία τράπεζα ελεγχόµενη από το κράτος
και µε τις κατάλληλες κινήσεις να επαναφέρει την τάξη σ’ αυτόν
τον τόπο. 

Μιλήσατε για τον εν λόγω προϋπολογισµό για απελευθέρωση
δυνάµεων οικονοµίας και αύξηση της ανάπτυξης, για την αειφόρο
ανάπτυξη και άλλες ωραίες λέξεις πιασάρικες, που όµως δεν
έχουν καµµία σηµασία. Είδαµε την ανάπτυξη, µε το να παίρνετε
δάνεια όχι για να τα ρίξετε στον πρωτογενή τοµέα, στην πρωτο-
γενή παραγωγή, αλλά για να αποπληρώσετε άλλα δάνεια και πάει
λέγοντας και να αυξάνεται το χρέος εις βάρος του ελληνικού
λαού. 

Μιλήσατε για την καταπολέµηση της φοροδιαφυγής. Το βλέ-
πουµε αυτό. Η χαρά του οποιουδήποτε θέλει να φοροδιαφύγει
είναι τα µέτρα που παίρνετε. Η φοροδιαφυγή στα καύσιµα συνε-
χώς αυξάνεται. Η φοροδιαφυγή στα καπνικά προϊόντα συνεχώς
αυξάνεται. Υπάρχει επίσης φοροδιαφυγή στη ΔΕΗ, γιατί κι αυτό
είναι µία φοροδιαφυγή, το να µην πληρώνει ο κόσµος ή να συνδέει
παράνοµα το ρεύµα, αφού πια σ’ αυτόν τον λογαριασµό τού έχετε
βάλει τα πάντα. 

Ακούσαµε τώρα ότι µέχρι και οι Οργανισµοί Τοπικής Αυτοδιοί-
κησης, επειδή είναι κι αυτοί χρεοκοπηµένοι, θα βάλουν νέες αυ-
ξήσεις στα δηµοτικά τέλη, παρότι δεν επιτρέπεται ως
ανταποδοτικά που είναι, αλλά σ’ αυτήν τη χώρα ό,τι θέλουν κάνουν
εις βάρος του ελληνικού λαού. 

Μιλήσατε για ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας, κι εδώ γε-
λάµε. Πέραν της Βουλγαρίας και της Ρουµανίας που έχουν ένα
φορολογικό καθεστώς της τάξης του 10% και ένα σταθερό επι-
χειρησιακό περιβάλλον, µπαίνει στο παιχνίδι τώρα και η Αλβανία.
Οι επιχειρήσεις µε τζίρο µέχρι 36.500 ευρώ δεν φορολογούνται
στην Αλβανία και µέχρι 58.000 ο φόρος από 7,5% θα πάει στο
5%. Εσείς πιστεύετε ότι όσες επιχειρήσεις µπορούν να φύγουν
και να πάνε στην Αλβανία ή στη Ρουµανία ή αλλού, δεν θα το κά-
νουν; Και µετά µιλάτε για ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας;

Εδώ έγινε πώληση του ΟΠΑΠ, µε την οποία ήµασταν κάθετα αν-
τίθετοι, γιατί θεωρούσαµε ότι και το τίµηµα και οι όροι είναι αποι-
κιοκρατικοί, και αφού έγινε τώρα αυτή η πώληση, βάζετε νέους
φόρους σε αυτούς που τον αγόρασαν και σας τρέχουν στα διεθνή
δικαστήρια και ζητάνε 1 δισεκατοµµύριο ευρώ. Το ωραίο ποιο
είναι; Ότι θα κερδίσουν και θα κληθείτε σαν χώρα, σαν Ελλάδα,
θα κληθούµε όλοι µαζί να δώσουµε 1 δισεκατοµµύριο ευρώ στους
Τσέχους.

Όσο για τη Νέα Δηµοκρατία, εφαρµόζει αντιπολιτευτική τα-
κτική και λέει ότι θα καταψηφίσει τον εν λόγω προϋπολογισµό,
παρότι είναι πανοµοιότυπος µε τους δικούς τους, για λόγους ψη-
φοθηρικούς και τακτικούς. Μίλησαν για πλεόνασµα πολιτικού
θράσους. Πολιτικό θράσος είναι να µιλάει ένα κόµµα το οποίο
κυβέρνησε, συγκυβέρνησε αυτή τη χώρα για σαράντα χρόνια πε-
ρίπου και την οδήγησε εδώ που την οδήγησε. Χρωστάει ως
κόµµα πάνω από 40 εκατοµµύρια ευρώ. Προχθές -λέει- πήγαν
και τους πήραν κάτι φωτοτυπικά που αγόρασαν γιατί δεν µπο-
ρούσαν να πληρώσουν. Έχουν γραφεία µε ενοίκιο 90.000 ευρώ
και έχουν να πληρώσουν πάνω από ένα χρόνο και εκεί ετοιµά-
ζονται να τους κάνουν έξωση. Κατά τα άλλα, θέλουν να σώσουν
ξανά αυτόν τον τόπο! Ψήφισε και το τρίτο µνηµόνιο, ασχέτως
τώρα αν σφυρίζει κλέφτικα. Όσο για τη γενικότερη αντιπολιτευ-
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τική τακτική σας, είναι για κλάµατα. 
Δεν έχετε ιδέα, κύριοι του ΣΥΡΙΖΑ, από ανάπτυξη, από πρό-

οδο. Περνάτε εθνοκτόνα µέτρα, όπως και οι προηγούµενοι, και
γι’ αυτό φυλλορροείτε και αρχίσατε ήδη τις επαφές, που ούτως
ή άλλως ήταν ήδη κανονισµένες. Θυµόµαστε όλοι τη φωτογρα-
φία που είναι ο κ. Φλαµπουράρης µε το σηµειωµατάριό του και
πάνω πάνω λέει: «Λεβέντης λίγο αργότερα». Ήρθε το αργότερα
τώρα. Να και οι συζητήσεις οι οποίες ετοιµάζονται. Είναι τα λε-
γόµενα «µαξιλαράκια». Η ιστορία επαναλαµβάνεται συνεχώς και
συνεχώς.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Αν θέλετε να µιλήσουµε για το τι θα ήταν αναπτυξιακός προ-
ϋπολογισµός -και πολλά από αυτά είναι που τα λέγατε και εσείς-
να σας πούµε λίγα πράγµατα, κλείνοντας. Διότι µια χώρα που
χρωστάει γύρω στα 800 δισεκατοµµύρια -380 περίπου είναι το
χρέος και 200 και πλέον είναι των τραπεζών και 200 των ιδιωτών.
Άρα, ξεπερνάνε τα 800 δισεκατοµµύρια- δηλαδή ένα τέτοιο
χρέος είναι αδύνατο να αποπληρωθεί καθ’ οιονδήποτε τρόπο
από κανέναν, ακόµα και από µια πολύ πλούσια χώρα η οποία θα
είχε παραγωγή σε όλους τους τοµείς.

Άρα, θα πρέπει να γίνει λογιστικός έλεγχος του χρέους για να
πιστοποιηθεί ότι µεγάλο τµήµα του χρέους, το µεγαλύτερο, είναι
επαχθές και παράνοµο και άρα θα πρέπει να διαγραφεί βάσει
διεθνούς δικαίου, αυτά τα οποία λέγατε και εσείς και τώρα τα
κάνετε γαργάρα. Και ο κ. Καµµένος τα έλεγε, το κόµµα του. 

Άµεση διεκδίκηση του κατοχικού δανείου. Είναι ένα τεράστιο
ποσό, το οποίο θα έπρεπε να το προϋπολογίσετε ως έσοδο στον
κρατικό προϋπολογισµό και από εκεί και πέρα να δούµε τι θα
γίνει.

Πάση θυσία ενίσχυση της πρωτογενούς παραγωγής και προ-
στασία των Ελλήνων εργαζοµένων, Ελλήνων αγροτών και ελλη-
νικών προϊόντων από τη λαίλαπα των τριτοκοσµικών…

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Σε δύο λεπτά τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Κρατικοποίηση όλων των τραπεζών, αφού είναι πλέον όλες

χρεοκοπηµένες, προς όφελος των Ελλήνων δανειοληπτών.
Διαγραφή δανείων. Έχει γίνει κατά το παρελθόν από διάφορες

επάρατες περιόδους, αλλά που η δηµοκρατική µας κοινωνία δεν
τολµά να τους ψελλίσει, διότι θα µας «κάνουν ντα» οι δανειστές
µας.

Αποκατάσταση των νοικοκυραίων, αποκατάσταση των µικρο-
οµολογιούχων, αποκατάσταση όλων όσων βοηθούσαν αυτό το
κράτος προς όφελος του κράτους και που, δυστυχώς, σε µία
µέρα τους «µαυρίσατε». 

Εξάλειψη –ναι!- των καρκινωµάτων του δηµοσίου τοµέα.
Όποια είναι αυτά, να διορθωθούν και να εξαλειφθούν. Αλλά όχι
να τα κουκουλώνουµε συνεχώς και να µην κάνουµε τίποτε απο-
λύτως.

Θα µπορούσαν να γίνουν πολλά πράγµατα, αρκεί να υπάρχει
θέληση, πίστη, µα πάνω απ’ όλα αγάπη για τον τόπο για τον
οποίο ζούµε. Και απ’ ό,τι φαίνεται µόνο στη Χρυσή Αυγή, που
είναι το τελευταίο ανάχωµα αυτού του έθνους, µπορούµε να τα
βρούµε όλα αυτά.

Σαφώς και καταψηφίζουµε τον εν λόγω προϋπολογισµό, έναν
προϋπολογισµό µνηµονιακό, έναν προϋπολογισµό ο οποίος είναι
η τελευταία θηλειά στον Έλληνα πολίτη.

Η Χρυσή Αυγή θα είναι πάντα στην πρώτη γραµµή των αγώνων
για να επανέλθει η δικαιοσύνη και η τάξη σε αυτόν τον τόπο.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Χρυσής Αυγής)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή
µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού προ-
ηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕ-
ΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του
κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής,
τριάντα έξι µαθητές και µαθήτριες και τέσσερις εκπαιδευτικοί συ-
νοδοί τους από το 4ο Γενικό Λύκειο Αλεξανδρούπολης. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 

(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Θα έχετε την ευκαιρία να ακούσετε και τον κ. Κουτσούκο, τον

εκπρόσωπο της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης. Να µην νοµίζετε
ότι µόνο τον κ. Παναγιώταρο θα είχαµε εδώ.

Ελάτε, κύριε Κουτσούκο.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Όπως διαπιστώνετε, η Δηµοκρατική Συµπαράταξη είναι πλει-

οψηφία στη Βουλή αυτήν τη στιγµή.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Εντάξει, θα εισέλθουν και

άλλοι.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

ποιος αλήθεια θα περίµενε ότι ο προϋπολογισµός της αυτοαπο-
καλούµενης «πρώτη φορά Αριστερά» Κυβέρνησης θα ήταν ένα
µείγµα σκληρών νεοφιλελεύθερων µέτρων, ιδεοληψιών και δια-
χειριστικής ανεπάρκειας, πολύ δε περισσότερο ότι θα σώρευε
ένα τεράστιο δυσβάσταχτο βάρος στους Έλληνες πολίτες και
την ελληνική οικονοµία! 

Το κόστος που προέρχεται από το γεγονός ότι αυτή η Κυβέρ-
νηση, αυτή η πλειοψηφία µε τα προεκλογικά και µετεκλογικά της
ψέµατα, µε τους πειραµατισµούς και τους τυχοδιωκτισµούς της
κατέστρεψε κάθε ελπίδα απεγκλωβισµού της χώρας από το µνη-
µόνιο και την κρίση και την ξαναεγκλώβισε για τα επόµενα τρία
χρόνια στο τρίτο επαχθέστερο και αχρείαστο µνηµόνιο. 

Το κόστος αυτό οι Έλληνες πολίτες ακόµα και αυτοί που δεν το
έχουν συνειδητοποιήσει, που δεν το έχουν καταλάβει καλά, το κα-
ταλαβαίνουν σταδιακά, το καταλαβαίνουν κάθε µέρα, το καταλα-
βαίνουν τώρα που τα ψέµατα τελείωσαν και ο λογαριασµός ήρθε. 

Οι δηµοσιονοµικές παρεµβάσεις του τρίτου µνηµονίου είναι
ύψους 7,2 δισεκατοµµυρίων ευρώ για τη διετία 2015-2016. Η κα-
τανοµή του λογαριασµού είναι 4,2 δισεκατοµµύρια στα έσοδα
και 3 δισεκατοµµύρια περικοπή δαπανών και αποτυπώνεται στον
προϋπολογισµό που συζητάµε.

Το κόστος όµως δεν είναι µόνο αυτό. Είναι πολύ µεγαλύτερο,
κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. 

Είναι η απώλεια της περιουσίας του ελληνικού δηµοσίου, δη-
λαδή του Έλληνα φορολογούµενου πολίτη, από την εξαΰλωση
της αξίας των µετοχών του Ταµείου Χρηµατοπιστωτικής Σταθε-
ρότητας στις τέσσερις συστηµικές τράπεζες, που υπολογίζεται
σε 10-15 δισεκατοµµύρια, αν σκεφτούµε ότι η µετοχική αξία του
χαρτοφυλακίου του ΤΧΣ ήταν 22,5 δισεκατοµµύρια το Δεκέµβριο
του 2013, 17 δισεκατοµµύρια το Σεπτέµβρη του 2014, 13 δισε-
κατοµµύρια το Δεκέµβριο του 2014, 6,5 δισεκατοµµύρια το Μάρ-
τιο του 2015 και τώρα τον Οκτώβριο ρωτάµε την Κυβέρνηση να
µας πει πόσο είναι. Υπολογίζεται περίπου στα 2 δισεκατοµµύρια.

Είναι η απώλεια του ΑΕΠ που υπολογίζεται κοντά στα 10 δισε-
κατοµµύρια µε βάση τις προβλέψεις του προϋπολογισµού, η εξέ-
λιξη όµως θα είναι δυσµενέστερη.

Είναι τα 41 δισεκατοµµύρια που λείπουν από τις τράπεζες
λόγω της εκροής των καταθέσεων που οδήγησε στην ανακεφα-
λαιοποίηση και στα ολέθρια αποτελέσµατά της. 

Είναι το κόστος που θα επωµισθούµε στο δηµόσιο χρέος ως
εισφορά του Ταµείου Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας στην
ανακεφαλαιοποίηση των δυο από τις τέσσερις συστηµικές τρά-
πεζες και  υπολογίζεται γύρω στα 5 δισεκατοµµύρια. 

Είναι οι αρκετές χιλιάδες άνεργοι που θα προστεθούν επειδή
ανεκόπη ο ρυθµός πτώσης της ανεργίας που είχε ξεκινήσει το
2014. 

Είναι οι µερικές χιλιάδες δανειολήπτες που θα βρεθούν την 1-
1-2016 αντιµέτωποι µε τις διαδικασίες των πλειστηριασµών. 

Είναι το κόστος της παύσης πληρωµών από το δηµόσιο που
έχει πλήξει, ως γνωστόν, όλους τους επαγγελµατίες, όλη την
αγορά. 

Είναι το κόστος της αποστράγγισης των ρευστών των διαθε-
σίµων των φορέων της γενικής κυβέρνησης που ακύρωσε µικρά
και µεγάλα έργα. 

Είναι το κόστος της αποεπένδυσης που βάλτωσε την ελληνική
οικονοµία. 

Αυτός, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, είναι ο λογαριασµός της
αναζήτησης του νέου πλαισίου συµφωνίας µε τους διεθνείς εταί-
ρους, όπως λέει κοµψά στην εισηγητική έκθεση του προϋπολο-
γισµού η Κυβέρνηση. 
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Αυτό όµως µεταφράζεται στα απλά ελληνικά, αυτά που κατα-
λαβαίνει ο λαός µας, ως το κόστος µιας πολιτικής περιπλάνησης
που έχει όνοµα και επώνυµο: το όνοµα και το επώνυµο του κ.
Αλέξη Τσίπρα και του κ. Πάνου Καµµένου, γιατί αυτών τις εντο-
λές υλοποιούν κατά καιρούς οι Υπουργοί Οικονοµικών, τη δική
τους εµπιστοσύνη έχουν, αυτοί έχουν την κύρια ευθύνη για όσα
γίνονται και όσα δεν γίνονται ένα χρόνο τώρα. 

Αν θέλουµε, λοιπόν, να υπολογίσουµε το κόστος αυτό της δια-
κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, θα πρέπει να αθροίσουµε τις πρό-
σθετες φορολογικές επιβαρύνσεις, να αφαιρέσουµε τις µειώσεις
συντάξεων και κοινωνικών παροχών, να πολλαπλασιάσουµε τα
προβλήµατα της ελληνικής οικονοµίας και να διαιρέσουµε τις ελ-
πίδες και τις προσδοκίες του ελληνικού λαού που εξανέµισε αυτή
η Κυβέρνηση.

Τα δυσβάσταχτα αυτά µέτρα θα ήταν αχρείαστα, αν δεν µεσο-
λαβούσε η προεκλογική και µετεκλογική πολιτική του ΣΥΡΙΖΑ που
ανέτρεψε τις δηµοσιονοµικές και αναπτυξιακές προοπτικές της
χώρας, όπως διαφαίνονταν στο τέλος του 2014 και όπως πρό-
βλεπαν οι διεθνείς οργανισµοί για το 2015. Η ανατροπή αυτή
οδήγησε τη χώρα στο χείλος του γκρεµού και στο τρίτο επαχθέ-
στερο και αχρείαστο µνηµόνιο που εγκλώβισε τη χώρα για µια
τριετή περίοδο και σε ένα νέο αχρείαστο δάνειο 86 δισεκατοµ-
µυρίων.

Τα µέτρα αυτά δεν οδηγούν πουθενά, καθώς το κόστος απο-
κατάστασης της δηµοσιονοµικής ισορροπίας και επιστροφής στα
πρωτογενή πλεονάσµατα είναι πολλαπλάσιο του αποτελέσµατος
και θα επιβαρύνει υπέρµετρα την ελληνική οικονοµία. 

Η σχέση και το µείγµα των συγκεκριµένων µέτρων µε τις προ-
οπτικές της ελληνικής οικονοµίας διαµορφώνουν ένα προβληµα-
τικό και αδιέξοδο τοπίο, πολιτικά και κοινωνικά, καθώς οι
κοινωνικές αντιδράσεις οξύνονται, οι παραγωγικές δυνάµεις
αδρανούν και η Κυβέρνηση αποδεικνύεται εντελώς αδύναµη να
διαχειριστεί την κατάσταση, αφού όχι µόνο δεν έχει σχέδιο υπέρ-
βασης των µνηµονιακών δεσµεύσεων, αλλά τις υλοποιεί µε εντε-
λώς πρόχειρο τρόπο και εντελώς αδιαπραγµάτευτα. 

Η αβεβαιότητα και η ανασφάλεια κυριαρχούν και η Κυβέρνηση
αποδεικνύεται ανίκανη για τη διαµόρφωση των προϋποθέσεων
που θα οδηγούσαν σε επανεκκίνηση την ελληνική οικονοµία,
ώστε οι πρόσθετες επιβαρύνσεις να µην την τελµατοποιήσουν
περαιτέρω. 

Οι προβλέψεις του προϋπολογισµού, ακόµα και στη βελτιω-
µένη τους εκδοχή σε σχέση µε το προσχέδιο, που όµως διαψεύ-
δονται από την τελευταία ανακοίνωση της ΕΛΣΤΑΤ, τόσο για την
εκτέλεση του προϋπολογισµού του 2015 όσο και για την εξέλιξη
των µακροοικονοµικών και δηµοσιονοµικών µεγεθών του 2016,
αποτυπώνουν το πισωγύρισµα της ελληνικής οικονοµίας. Δυστυ-
χώς, ξαναγυρίζουµε στα ελλείµµατα και την ύφεση. 

Το ΑΕΠ, αντί της πρόβλεψης για διαµόρφωση στα 184,3 δισε-
κατοµµύρια, εκτιµάται ότι θα πάει στα 175,6 δισεκατοµµύρια,
κατά 8,7 δισεκατοµµύρια µικρότερο. Είναι µικρότερο και από το
ΑΕΠ του 2014 κατά 2 δισεκατοµµύρια.

Το πρωτογενές αποτέλεσµα, αντί της πρόβλεψης για πλεόνα-
σµα 5,5 δισεκατοµµυρίων ή 3% του ΑΕΠ, θα διαµορφωθεί σε έλ-
λειµµα 349 εκατοµµυρίων ή 0,20 του ΑΕΠ. Ξαναγυρίζουµε,
δυστυχώς, στους ανεκτέλεστους προϋπολογισµούς των εκλογι-
κών κύκλων και των ανερµάτιστων πολιτικών. 

Τα φορολογικά έσοδα του 2015 υπολείπονται των προβλέ-
ψεων κατά 4,2 δισεκατοµµύρια, 2,7 δισεκατοµµύρια στους άµε-
σους φόρους και 1,5 δισεκατοµµύριο στους έµµεσους φόρους. 

Οι πρωτογενείς δαπάνες του 2015 συγκρατήθηκαν µεν στο
επίπεδο των προβλέψεων στα 41,9 δισεκατοµµύρια, όµως, για
να συγκρατηθούν οι δαπάνες, το κράτος κήρυξε στάση πληρω-
µών, αφού τα ληξιπρόθεσµα εκτινάχθηκαν στα 5,9 δισεκατοµµύ-
ρια τον Σεπτέµβριο του 2015 από 3,7 τον Δεκέµβριο του 2014.
Δηλαδή αυξήθηκαν κατά 2,2 δισεκατοµµύρια ή κατά 59%. 

Θα καταθέσω και τον σχετικό πίνακα για τα Πρακτικά. 
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γιάννης Κουτσούκος κατα-

θέτει για τα Πρακτικά τον προαναφερθέντα πίνακα, ο οποίος βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Ο εκτροχιασµός του 2015 είναι πλήρης, αν συνυπολογίσουµε

ότι στις προβλέψεις για τα φορολογικά έσοδα έχουν ενσωµατω-
θεί φορολογικά µέτρα ύψους 1 δισεκατοµµυρίου, σύµφωνα µε
τις προβλέψεις του Συµφώνου Χρηµατοοικονοµικής Διευκόλυν-
σης, του τρίτου µνηµονίου δηλαδή, µε αύξηση του ΦΠΑ στο 23%,
ο οποίος θα αποδώσει 427 εκατοµµύρια, την αύξηση των λοιπών
έµµεσων φόρων, την αύξηση της προκαταβολής του φόρου στα
νοµικά πρόσωπα, στους αγρότες, κ.λπ.. Κατά συνέπεια, η πραγ-
µατική απόκλιση στα φορολογικά έσοδα αθροίζεται στα 5,2 δι-
σεκατοµµύρια. 

Στο σκέλος των δαπανών, όπου η πρόβλεψη της υλοποίησης
κινείται στο επίπεδο των προϋπολογισθέντων, πρέπει να επιση-
µάνουµε ότι αυτό επιτυγχάνεται, καθώς πέραν της αύξησης των
ληξιπροθέσµων κατά 2,2 δισεκατοµµύρια, στην οποία αναφέρ-
θηκα, έχουν προϋπολογισθεί και οι πρόσθετες περικοπές του τρί-
του µνηµονίου κατά 535 εκατοµµύρια. Τα περισσότερα από αυτά
αφορούν τον τοµέα της κοινωνικής ασφάλισης, είναι 424 εκατοµ-
µύρια, από την περικοπή κατά 6% των επικουρικών συντάξεων
και την αύξηση της παρακράτησης από 4% σε 6% στις κύριες
συντάξεις. Κατά συνέπεια η πραγµατική απόκλιση των δαπανών,
αν συνυπολογίσουµε και αυτά, αθροίζεται στα 2,7 δισεκατοµµύ-
ρια. 

Άρα, για τον προϋπολογισµό του 2015 η πραγµατική απόκλιση,
δηλαδή ο εκτροχιασµός, είναι 5,2 δισεκατοµµύρια στα έσοδα,
συν 2,7 δισεκατοµµύρια στις δαπάνες, ίσον µε 7,9 δισεκατοµµύ-
ρια.

Αυτό, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι το πραγµατικό δη-
µοσιονοµικό κόστος της πολιτικής ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, που ανατρέπει
το κυβερνητικό επιχείρηµα ότι διαπραγµατευθήκαµε µικρότερα
πλεονάσµατα για να κερδίσουµε δηµοσιονοµικό χώρο, όπως λέει
η Κυβέρνηση, καθώς και πρόσθετα µέτρα πήραµε και δηµοσιο-
νοµικό εκτροχιασµό είχαµε.

Πρέπει δε να προσθέσω ότι, λόγω ακριβώς αυτής της πολιτι-
κής που στέρησε την οικονοµία από ρευστότητα, η Κυβέρνηση
αναγκάστηκε να προσφύγει σε βραχυπρόθεσµο δανεισµό. Να
έχουµε υπ’ όψιν µας ότι αυτός ο βραχυπρόθεσµος δανεισµός
έφτασε το 2015 στα 740 δισεκατοµµύρια. Δεν το συλλαµβάνει
ανθρώπινο µυαλό αυτό το νούµερο, αλλά είναι πραγµατικό. 

Και ξέρετε πόσο µας κόστισε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
αυτός ο πρόσθετος δανεισµός; Μας κόστισε µερικά εκατοµµύ-
ρια, 400 εκατοµµύρια. Όσο δηλαδή αναγκάστηκε να κόψει η Κυ-
βέρνηση από τις επικουρικές συντάξεις. Εποµένως, στη βαριά
κληρονοµιά του 2015 συµπεριλαµβάνονται τα δηµοσιονοµικά
προβλήµατα, η πτώση του ΑΕΠ, η οικονοµική αβεβαιότητα µε
επιδείνωση του δείκτη οικονοµικού κλίµατος, από 99,2 µονάδες
βάσης σε 89,1 µονάδες βάσης για το δεκάµηνο του 2015, την
ώρα που στην Ευρωζώνη ο αντίστοιχος δείκτης παρουσίασε βελ-
τιωµένες επιδόσεις και βέβαια, τα capital controls και η παντελής
έλλειψη ρευστότητας στην ελληνική οικονοµία που θα επηρεά-
σουν αρνητικά τις επενδύσεις και την κατανάλωση για το 2016
µε το carry over, όπως λέει επίσης η εισηγητική έκθεση. 

Το 2016, λοιπόν, κουβαλάει αυτήν τη βαριά κληρονοµιά του
2015. Είναι κατά συνέπεια δυσοίωνο. Η ύφεση θα συνεχίσει,
καθώς ακόµα και µε τις βελτιωµένες αλλά δυστυχώς δυσµενέ-
στερες στην πραγµατικότητα προβλέψεις, το ΑΕΠ θα έχει πτω-
τική πορεία µε -0,7%, το ίδιο η ιδιωτική κατανάλωση µε -0,7% και
η δηµόσια µε -1%.

Το κλίµα της αποεπένδυσης προβλέπεται στο -3,7%. Αυτό φαν-
τάζει σαν επιτυχία της Κυβέρνησης, γιατί το 2015 είδαµε κλίµα
αποεπένδυσης κοντά στο 8,4%. Η ανεργία θα κινηθεί στα ίδια
υψηλά επίπεδα, µετά την ανακοπή της πτωτικής της πορείας,
όπου και αυτό φαντάζει ως επιτυχία της Κυβέρνησης, καθώς δεν
µεγαλώνει και παραµένει εκεί. 

Ο δηµοσιονοµικός στόχος για επίτευξη µικρού πρωτογενούς
πλεονάσµατος κατά 919 εκατοµµύρια ευρώ ή 0,53% του ΑΕΠ θα
επιτευχθεί, αν επιτευχθεί, µε πολύ «αίµα» από την ελληνική οικο-
νοµία και τους Έλληνες πολίτες, καθώς ο προϋπολογισµός του
2016 ενσωµατώνει νέα µέτρα 5,7 δισεκατοµµυρίων, σύµφωνα µε
τη Σύµβαση Χρηµατοδοτικής Διευκόλυνσης, δηλαδή το τρίτο
µνηµόνιο από τα οποία –επαναλαµβάνω- 3 δισεκατοµµύρια είναι
οι νέοι φόροι και 2,5 δισεκατοµµύρια είναι οι νέες πρόσθετες πε-
ρικοπές. 
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Σύµφωνα µε τον προϋπολογισµό, τα συνολικά έσοδα θα δια-
µορφωθούν στα 53,5 δισεκατοµµύρια. Από αυτά φορολογικά
έσοδα είναι 44,7 δισεκατοµµύρια. Οι πρόσθετοι φόροι που προ-
βλέπεται να εισπραχθούν είναι δύο δισεκατοµµύρια. Είναι 863
εκατοµµύρια παραπάνω οι άµεσοι φόροι και κατά 1,1 δισεκατοµ-
µύριο οι έµµεσοι φόροι. 

Εποµένως, η πρόβλεψη της αύξησης των εσόδων κατά 2 δισε-
κατοµµύρια, σύµφωνα µε τον προϋπολογισµό, θα γίνει µε ενσω-
µάτωση νέων φορολογικών µέτρων ύψους 3,2 δισεκατοµµυρίων,
τα οποία άλλα µεν έχουν ψηφιστεί -όπως είναι η αύξηση του
ΦΠΑ- άλλα δε θα ψηφιστούν προσεχώς, όπως για παράδειγµα η
φορολογία των αγροτών. Η απόδοσή τους, όµως, είναι πολύ µι-
κρότερη, καθώς έχει εξαντληθεί η φοροδοτική ικανότητα των πο-
λιτών, η οικονοµία βρίσκεται σε τέλµα και ύφεση και βεβαίως
υπάρχει η υστέρηση των εσόδων των προηγούµενων οικονοµι-
κών ετών. 

Η ανάλυση των πρόσθετων εσόδων κατά 3,2 δισεκατοµµύρια
προβλέπεται στους σχετικούς πίνακες της εισηγητικής έκθεσης
του προϋπολογισµού. Θέλω, όµως, να γνωρίζετε, να γνωρίζει η
Εθνική Αντιπροσωπεία ότι απ’ αυτά τα 1,3 δισεκατοµµύρια προ-
βλέπεται να εισπραχθούν από το ΦΠΑ, δηλαδή είναι έµµεση φο-
ρολογία που θα επιβαρύνει το σύνολο των Ελλήνων πολιτών, ενώ
συµπεριλαµβάνεται και η αύξηση της προκαταβολής του φόρου
στους αγρότες κατά 79 εκατοµµύρια, στους ελεύθερους επαγ-
γελµατίες κατά 114 εκατοµµύρια, στα νοµικά πρόσωπα κατά 156
εκατοµµύρια κ.ο.κ.. 

Οι δαπάνες προβλέπεται να διαµορφωθούν περίπου στο ίδιο
επίπεδο. Δηλαδή γύρω στα 41,8 δισεκατοµµύρια, όµως οι δαπά-
νες για µισθούς και συντάξεις θα είναι µειωµένες κατά 268 εκα-
τοµµύρια, οι δαπάνες για ασφάλεια, περίθαλψη και κοινωνική
προστασία θα είναι µειωµένες κατά 560 εκατοµµύρια, οι λειτουρ-
γικές και άλλες δαπάνες κατά 560 εκατοµµύρια επίσης. 

Οι µειωµένες αυτές δαπάνες θα προέλθουν από την ενσωµά-
τωση στον προϋπολογισµό των περικοπών 2,5 δισεκατοµµυρίων
και από αυτές άλλες έχουν ήδη ψηφιστεί και υλοποιούνται, όπως
οι περικοπές στις κύριες και επικουρικές συντάξεις, άλλες δε
αναµένεται να ψηφίσει η πλειοψηφία προσεχώς, όπως είναι οι
περικοπές στην κύρια ασφάλιση. 

Είναι, όµως, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, να απορεί κανένας
µε τα φθηνά επικοινωνιακά κόλπα της Κυβέρνησης να αναζητά
συνενόχους ή να φορτώνει τις περικοπές των συντάξεων σε άλ-
λους. Καθώς αυτές οι περικοπές περιγράφονται εδώ σ’ αυτόν
τον πίνακα, στον πίνακα 337 της εισηγητικής έκθεσης, η πλειονό-
τητά τους, όπως είπα, αφορά την κοινωνική ασφάλιση, δηλαδή
1,6 δισεκατοµµύρια είναι οι περικοπές που προβλέπονται στις
συντάξεις και τις λοιπές παροχές της κοινωνικής ασφάλισης. 

Μπορώ να σας διαβάσω αυτόν τον πίνακα για να δείτε. Αύξηση
της εισφοράς υγείας στις κύριες συντάξεις 532 εκατοµµύρια. Επι-
βολή εισφοράς υγείας 6% στις επικουρικές συντάξεις 177 εκατοµ-
µύρια. Επίδραση πρόωρων συνταξιοδοτήσεων στο εφάπαξ 77
εκατοµµύρια. Εφαρµογή του συντελεστή προσαρµογής στο εφά-
παξ 86 εκατοµµύρια. Σταδιακή αύξηση εισφορών ασφαλισµένου
στον ΟΓΑ 102 εκατοµµύρια, παρακαλώ, συνάδελφοι από τις αγρο-
τικές περιοχές. Μείωση δικαιούχων παροχής ΕΚΑΣ 223 εκατοµ-
µύρια. Δηµοσιονοµικές ισοδύναµες παρεµβάσεις για εξισορ-
ρόπηση της απώλειας εσόδων από την κατάργηση του εισιτηρίου
5 ευρώ για εξέταση στα νοσοκοµεία 22 εκατοµµύρια κ.ο.κ.. 

Αυτός είναι, λοιπόν, ο λογαριασµός, κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι. Καταθέτω για τα Πρακτικά τους σχετικούς πίνακες. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γιάννης Κουτσούκος κατα-
θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Κατά συνέπεια, η συνολική επιβάρυνση µε µέτρα 5,7 δισεκα-
τοµµυρίων, για να επανέλθουµε στη δηµοσιονοµική ισορροπία
που ανέτρεψε η πολιτική ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ και να επιτύχουµε για το
2016 το µικρό αυτό πρωτογενές πλεόνασµα των 919 εκατοµµύ-
ριων, δηλαδή 0,5% του ΑΕΠ, είναι ιδιαίτερα δυσβάσταχτη και
επαχθής, αφού παίρνουµε πολύ περισσότερα µέτρα για να
έχουµε ελάχιστα αποτελέσµατα, καθώς η οικονοµία βυθίζεται
στο τέλµα και επανήλθε στα ελλείµµατα. 

Θα µπορούσε, λοιπόν, κανένας να ισχυριστεί ότι ο χαρακτηρι-
σµός αυτού του προϋπολογισµού ως του χειρότερου προϋπολο-
γισµού των τελευταίων ετών δεν είναι υπερβολικός. Γιατί σε άλλη
εποχή και σε άλλη οικονοµική βάση, µε αυτά τα µέτρα, δηλαδή
τόσους νέους φόρους και περικοπές δαπανών, θα έπρεπε να
έχουµε πολλαπλάσια αποτελέσµατα. 

Ιδιαίτερα δε εµείς, ως παράταξη, δικαιούµαστε και οφείλουµε,
τόσο απέναντι στους εαυτούς µας, όσο και απέναντι στον ελλη-
νικό λαό, να κάνουµε την πιο αυστηρή κριτική στη Κυβέρνηση.
Γιατί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι της Πλειοψηφίας, το 2009,
όταν ξεκινήσαµε την προσπάθεια δηµοσιονοµικής εξυγίανσης,
το έλλειµµα ήταν 15,2% του ΑΕΠ, σύµφωνα µε την εισηγητική έκ-
θεση. 

Γιατί το σηµειώνω αυτό; Γιατί τότε είχε γίνει πολλή συζήτηση,
µέχρι πολιτικές ολόκληρες και συκοφαντίες στήθηκαν πάνω στη
δήθεν πλαστότητα των ελλειµµάτων  του χρέους της ελληνικής
οικονοµίας του 2009, που µας οδήγησαν στην ανάγκη λήψης µέ-
τρων για να µη χρεοκοπήσει η ελληνική οικονοµία. Το έλλειµµα
αυτό που παραλάβαµε το 2009, το χρέος, τα πολλαπλά ελλείµ-
µατα σε όλα τα επίπεδα, ιδίως στα δίδυµα, αυτά που αφορούσαν
και το ισοζύγιο των εµπορικών συναλλαγών, ήταν αυτά που µας
υποχρέωσαν να πάρουµε µέτρα δύσκολα και επώδυνα, που οδή-
γησαν όµως στο να αποφύγει η χώρα την άτακτη χρεοκοπία. 

Όταν ξεκινήσαµε αυτήν την πορεία ήµασταν µόνοι µας. Θυµά-
στε τότε τα αντιµνηµονιακά του κ. Σαµαρά, µε τα γνωστά «Ζάπ-
πεια». Προσχώρησαν όµως µετά κι άλλοι σε αυτήν την πορεία.
Και φτάσαµε το 2014 στο µηδενισµό των ελλειµµάτων και στην
αφετηρία µιας πορείας πλεονασµάτων για το 2015. Φτάσαµε στο
τέλος της ύφεσης, η οποία είχε ξεκινήσει το 2008. Φτάσαµε στην
αρχή της µείωσης των ποσοστών της ανεργίας και στην αντιµε-
τώπιση των δίδυµων ελλειµµάτων, αφού για πρώτη φορά το 2013
είχαµε πλεόνασµα εµπορικού ισοζυγίου κατά 0,6% και το 2014
κατά 0,9%. 

Για πρώτη φορά, επίσης, είχαµε την περίοδο αυτή µείωση του
δηµοσίου χρέους. Από 367 δισεκατοµµύρια το 2011, διαµορφώ-
θηκε σε 305 δισεκατοµµύρια το 2012, δηλαδή από 177% του ΑΕΠ
έπεσε στο 157%, χάρη στην περικοπή, το γνωστό PSI. 

Αυτή η πολιτική οδήγησε σε µείωση του κόστους εξυπηρέτη-
σης του δηµοσίου χρέους, που από τα 16 δισεκατοµµύρια το
2011 έπεσε το 2014 στα 5,5 δισεκατοµµύρια, δηλαδή από 7,8%
του ΑΕΠ στο 3,1% του ΑΕΠ, οδήγησε στη µείωση της µέσης υπο-
λειπόµενης διάρκειάς του, το οποίο από 6,3 έτη το 2011 έφτασε
στα 16,48 έτη στη µείωση του επιτοκίου, στην αύξηση της περιό-
δου χάριτος. Δηλαδή άλλαξε όλα τα παραµετρικά του χρέους
και, όπως εκτιµούν οι διεθνείς οίκοι, η πραγµατική παρούσα αξία
του θα ήταν περίπου 40%-50%. 

Αυτά είναι τα πλεονεκτήµατα που παραλαµβάνει η Κυβέρνηση
των ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, για να διαπραγµατευτεί, όπως λέει, το χρέος,
εφόσον αποδείξει ικανότητα να το κάνει, γιατί φοβούµαστε ότι
δεν την έχει, µια και στη συµφωνία του Ιουλίου, από τις δεσµεύ-
σεις που έχουν αναληφθεί από το Συµβούλιο Κορυφής του 2012
για την αντιµετώπιση των παραµετρικών του χρέους, τόσο του
χρόνου εξυπηρέτησης όσων και των επιτοκίων, η Κυβέρνηση έχει
παραχωρήσει το ένα µέρος αυτών των δεσµεύσεων.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, σε αυτήν τη δύσκολη πορεία,
ασφαλώς υπήρξαν λάθη και παραλείψεις. Το οικονοµικό επιτε-
λείο της Κυβέρνησης αναφέρεται πολύ συχνά στους λεγόµενους
«πολλαπλασιαστές». Όµως, εµείς έχουµε αναφερθεί επίσης πολ-
λές φορές στα λάθη αυτών που νόµιζαν στην αρχή ότι κόβοντας
λίγες δαπάνες, βάζοντας λίγους φόρους, χωρίς να συνεκτιµήσεις
τις επιπτώσεις και το γενικότερο περιβάλλον θα αντιµετωπίσεις
οριστικά το πρόβληµα. Δυστυχώς, όµως, δεν ήταν έτσι.

Εµείς επίσης ξέραµε ότι παίρνοντας αυτά τα σκληρά µέτρα θα
υπήρχαν επιπτώσεις στους Έλληνες πολίτες κι αυτές οι επιπτώ-
σεις ήταν που µας σώρευσαν ένα τεράστιο πολιτικό κόστος και
το επωµιστήκαµε ως παράταξη. Περάσαµε τη δική µας πολιτική
έρηµο για να βγει η πατρίδα στο ξέφωτο και γαύγιζαν, κύριε Τσί-
πρα, τα σκυλιά και προχώραγε το καραβάνι. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ) 

Έτσι φτάσαµε κάποια στιγµή να πιάνουν τόπο οι θυσίες του
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λαού, διαµορφώνοντας ένα πολύ καλύτερο οικονοµικό περιβάλ-
λον που, όπως είπα, οδήγησε τα ελλείµµατα σε πλεονάσµατα, σε
µείωση του χρέους και σε βελτίωση των παραµετρικών της εξυ-
πηρέτησής του, τελείωσε η περίοδος της ύφεσης και άρχισε η
πτώση της ανεργίας. 

Στη βάση αυτών των θετικών εξελίξεων, διαµορφώσαµε ένα
σχέδιο απεγκλωβισµού της χώρας από τα µνηµόνια. Το σχέδιο,
όµως, αυτό ανατράπηκε και η ανατροπή δεν έγινε από µόνη της.
Η ανατροπή έγινε γιατί υπήρχε µία πολιτική µεθοδεύσεων και
υπονόµευσης, ψευδολογιών, υποσχέσεων και διαβολής, η οποία
έπεισε τον ελληνικό λαό ότι υπάρχει ένας άλλος δρόµος, ανέξο-
δος, ενάρετος ότι κάποιοι θα µας δανείζουν χρήµατα και ότι
άλλοι θα µας έδιναν πετρέλαιο. Όµως, στο τέλος οδηγήθηκαν
από τη σκληρή πραγµατικότητα σε µία ανώµαλη προσγείωση,
διότι τελικά αποδεικνύεται ότι δεν υπήρχε άλλος δρόµος.

Δυστυχώς, αυτή η περιδίνηση του επταµήνου µε το κλείσιµο
των τραπεζών, την εξάντληση όλων των διαθεσίµων, την επανα-
φορά της ελληνικής οικονοµίας στην ύφεση έχει κόστος και οδή-
γησε στο τρίτο µνηµόνιο και, δυστυχώς, το κόστος δεν είναι το
πολιτικό κόστος που θα έχει ο ΣΥΡΙΖΑ ή οι Ανεξάρτητοι Έλληνες.
Το κόστος είναι αυτό που θα πληρώσει ο ελληνικός λαός, όπως
το περιέγραψα προηγουµένως και µε τις τέσσερις πράξεις της
αριθµητικής παρακαλώ. 

Το παράδειγµα των τραπεζών, αυτό που συµβαίνει αυτές τις
ηµέρες είναι το πλέον χαρακτηριστικό για να πούµε στον ελλη-
νικό λαό ότι αυτοί που ψευδολογούσαν και µας κατηγορούσαν
ότι θα παραδώσουµε τα δάνεια στα κοράκια, παρέδωσαν ολό-
κληρες τις τράπεζες σε αυτούς που ο κ. Τσίπρας αποκαλούσε
«κερδοσκόπους». 

Μη νοµίζετε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι θα µείνει έτσι
αυτή η υπόθεση. Διότι µπορεί να έχει ευθύνες και η τρόικα που
εκβίασε την ελληνική Κυβέρνηση «κάντε το τώρα, κάντε το µε
αυτόν τον τρόπο», αλλά µη µου πείτε ότι η ελληνική Κυβέρνηση
που ελέγχει το Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας, το
οποίο έχει εκπροσώπους στις διοικήσεις των τραπεζών δεν έχει
καµµία ευθύνη. Γιατί αποδέχθηκαν την εξαίρεση των µικροµετό-
χων, γιατί αποδέχθηκαν να γίνουν µέσα στο µικρό αυτό χρονικό
διάστηµα οι ανακεφαλαιοποιήσεις, χωρίς να έχουµε τελειώσει
την αξιολόγηση, χωρίς να έχουµε αντιµετωπίσει το ζήτηµα των
κόκκινων επιχειρηµατικών δανείων. 

Τελικά, θα µας πει κανείς από την Κυβέρνηση σε ποια χέρια
παραδόθηκαν οι δύο τουλάχιστον από τις τέσσερις συστηµικές
τράπεζες και ποιος θα πληρώσει την απώλεια της περιουσίας του
ελληνικού λαού µέσω της εξαΰλωσης της συµµετοχής του Τα-
µείου Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας στις τέσσερις συστηµι-
κές τράπεζες; 

Η αρνητική αυτή εξέλιξη επιβεβαιώνει ότι το 2016 που έρχεται
θα είναι µία δύσκολη χρονιά, χωρίς δυνατότητες και εργαλεία,
ώστε να αποκατασταθεί η ρευστότητα στην ελληνική οικονοµία. 

Η αβεβαιότητα επίσης δεν δηµιουργεί όρους προσέλκυσης
επενδύσεων. Δυστυχώς, δεν φτάνουν τα 700 εκατοµµύρια του
Προγράµµατος Δηµοσίων Επενδύσεων για το εθνικός σκέλος,
γιατί τα υπόλοιπα 6 δισεκατοµµύρια είναι των συγχρηµατοδοτού-
µενων έργων. Αυτά δυστυχώς, δεν φτάνουν για την επανεκκίνηση
της ελληνικής οικονοµίας. Ευτυχώς, που υπάρχει και το ΕΣΠΑ
των 19 δισεκατοµµυρίων την περίοδο 2014-2020 που διαπραγ-
µατεύτηκε η προηγούµενη Κυβέρνηση και ελπίζουµε εσείς να το
απορροφήσετε και να ιεραρχήσετε παραγωγικά. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τα βασικά επιχειρήµατα της Κυ-
βέρνησης είναι δύο: Το πρώτο είναι ότι η πολιτική της δεν έχει
εµποσθοβαρή προκυκλικά µέτρα, όπως είχε η δική µας που οδή-
γησε στην ύφεση. Αυτό το επιχείρηµα, όµως, καταρρίπτεται από
το γεγονός ότι ήδη ψηφίσαµε τα µέτρα του 2015 και θα ψηφίσετε
τις επόµενες µέρες τα µέτρα του 2016, δηλαδή τα πήρατε προ-
καταβολικά. 

Ο δηµοσιονοµικός χώρος των 19,1 δισεκατοµµυρίων που επι-
καλείται η Κυβέρνηση ότι κέρδισε για τα επόµενα τρία χρόνια, ο
αέρας δηλαδή που λέει δηλαδή ότι έδωσε στην ελληνική οικονο-
µία, θα µπορούσε να χαρακτηριστεί ως «αέρας κοπανιστός»,
καθώς είναι το κόστος που σώρευσε η Κυβέρνηση και η πολιτική
της στην ελληνική οικονοµία, η οποία δεν µπορεί να αποδώσει

περαιτέρω.  
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-

λίας του κυρίου Βουλευτή)
Σε ένα λεπτό τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Το δεύτερο επιχείρηµα της Κυβέρνησης είναι ότι λέει «εµείς

κάνουµε δίκαιη κατανοµή των βαρών». Δίκαιη κατανοµή των
βαρών µε περικοπές συντάξεων και παροχών στους φτωχούς και
αδύναµους δεν υπάρχει, πολύ περισσότερο δεν είναι αριστερή
πολιτική.

Γνωρίζουµε, επίσης, ότι η αύξηση της έµµεσης φορολογίας
δεν κάνει το σύστηµα προοδευτικό. Το κάνει πιο συντηρητικό. 

Καταθέτω στα Πρακτικά τον πίνακα που δείχνει πώς για πρώτη
φορά αλλάζει η σχέση έµµεσων και άµεσων φόρων που είχε αρ-
χίσει να γίνεται θετική από το 2010 και µετά.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γιάννης Κουτσούκος κατα-
θέτει για τα Πρακτικά τον προαναφερθέντα πίνακα, ο οποίος βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πού είναι αλήθεια η φορολογία
της ολιγαρχίας και του µεγάλου κεφαλαίου; Πού είναι τα αποτε-
λέσµατα της µάχης κατά της φοροδιαφυγής; Σε ποιον κωδικό
του προϋπολογισµού τα έχετε γράψει; Προσωπικά δεν µπόρεσα
να τα δω πουθενά. 

Πιστεύουµε, λοιπόν, για να τελειώσω, ότι το τρίτο µνηµόνιο
ήταν αχρείαστο. Κατά συνέπεια, τα απεχθή αυτά µέτρα ήταν
αχρείαστα. Εσείς τα καταστήσατε αναγκαία, καταστρέφοντας µε
τους τυχοδιωκτισµούς σας την ελπίδα που αχνοφάνηκε στο
τέλος του 2014 ως αποτέλεσµα των κόπων και των θυσιών του
ελληνικού λαού. Μόνοι σας τα διαπραγµατευτήκατε αυτά τα
µέτρα. Σας το είπαµε πάρα πολλές φορές.

Θέλω να θυµίσω προς τους συναδέλφους της Πλειοψηφίας
ότι το 2014 ως ΠΑΣΟΚ είχαµε πει ότι δεν θα δεχτούµε περικοπές
κύριων συντάξεων και το διεκδικήσαµε και το κατορθώσαµε. Κά-
ναµε και υποχωρήσεις. Ξέρετε ποια ήταν η υποχώρηση; Δεχτή-
καµε να µην δοθούν αυξήσεις το 2015, γιατί σύµφωνα µε το νόµο
που υπάρχει, το 2015 µε βάση την εξέλιξη του ΑΕΠ και του δείκτη
τιµών καταναλωτή έπρεπε να δοθούν και αυξήσεις. Αυτή ήταν,
κυρίες και κύριοι, η παραχώρησή µας. Το λέω αυτό γιατί σε λίγο
θα έρθει η περικοπή των συντάξεων, αυτή που εσείς έχετε απο-
δεχτεί.

Εποµένως, δεν θα ψηφίσουµε αυτό τον προϋπολογισµό και για
τα µέτρα που περιέχει και γιατί την προοπτική που δεν δίνει, κυ-
ρίως, όµως, γιατί πιστεύουµε ότι η χώρα χρειάζεται ένα άλλο
σχέδιο, µακράς πνοής, µε προοδευτικές και εναλλακτικές πολι-
τικές για την προσέλκυση επενδύσεων, µε µεταρρυθµίσεις και
αλλαγές παντού, που µπορεί να διασφαλίσει εθνική συνεννόηση,
κοινωνική αποδοχή και πάνω από όλα την κινητοποίηση των πα-
ραγωγικών δυνάµεων, προϋποθέσεις απαραίτητες για να βγούµε
από το φαύλο κύκλο, στον οποίο µπλέξατε τη χώρα. 

Αυτό το σχέδιο οικοδοµεί η Δηµοκρατική Συµπαράταξη, ξανα-
πιάνοντας το κοµµένο νήµα για να ενώσουµε τους κόπους και τις
προσπάθειες και τις αγωνίες των Ελλήνων πολιτών και κυρίως
για να ξαναγυρίσει στην Ελλάδα η ελπίδα, αυτή που εσείς δια-
ψεύσατε µε αυτό τον παταγώδη τρόπο, γιατί ο λαός χρειάζεται
και ελπίδα και όραµα.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε και κυρίες και κύριοι συνάδελφοι.
(Ζωηρά και παρατεταµένα χειροκροτήµατα από την πτέρυγα

της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ευχαριστώ πολύ, κύριε

Κουτσούκο.
Τον λόγο έχει ο κ. Καραθανασόπουλος γενικός εισηγητής του

ΚΚΕ, παρακαλώ.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Ήρθε η στιγµή, λοιπόν, που συζητάµε τον πρώτο προϋπολο-

γισµό της Κυβέρνηση της Αριστεράς µαζί και µε τους ΑΝΕΛ, της
συγκυβέρνησης δηλαδή ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο ΣΤ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ)

Αλήθεια, αυτός ο πρώτος προϋπολογισµός, κύριε Υπουργέ,
έχει κάτι το διαφορετικό από τους προηγούµενους; Δείχνει κάτι
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το νέο; Φέρνει κάτι το καινούργιο; Ίσα-ίσα που εµείς λέµε ότι
αυτός ο πρώτος προϋπολογισµός, ο προϋπολογισµός δηλαδή
της συγκυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, δεν περιλαµβάνει απλά και
µόνο κάποια αντιλαϊκά µέτρα, τα οποία είναι σπαρµένα έτσι, δεν
αποτελεί απλά και µόνο ακόµη έναν κρατικό προϋπολογισµό, ο
οποίος αποτελεί εργαλείο στην υλοποίηση της εκάστοτε κυβερ-
νητικής πολιτικής και κάνει µια αναδιανοµή από τους πολλούς
στους λίγους, σε βάρος δηλαδή των πολλών και προς όφελος
των λίγων, αλλά ο δικός σας κρατικός προϋπολογισµός σηµατο-
δοτεί την κλιµάκωση της αντιλαϊκής επίθεσης. Γιατί ακριβώς τα
νέα µέτρα τα οποία περιλαµβάνει, τα νέα µέτρα τα οποία προ-
βλέπει, έρχονται να δράσουνε συσσωρευτικά στα προηγούµενα
µέτρα, τα οποία σηκώνει από τα προηγούµενα χρόνια στις πλά-
τες του ο ελληνικός λαός.

Αυτό αποτελεί και το αποτέλεσµα του τρίτου µνηµονίου, του
µνηµονίου Τσίπρα, όπου ουσιαστικά δεν φέρνει ούτε καν κάποια
τοµή, αλλά αντίθετα αποτελεί την οργανική συνέχεια και την ολο-
κλήρωση –λέµε εµείς- των δύο προηγούµενων µνηµονίων, των
µνηµονίων δηλαδή της κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ και των µνηµο-
νίων της συγκυβέρνησης Νέας Δηµοκρατίας, ΠΑΣΟΚ και
ΔΗΜΑΡ. Άλλωστε αυτό αναφέρεται ρητά και στο ίδιο το κείµενο,
το οποίο ακριβώς κείµενο υλοποιεί τις βασικές κατευθύνσεις της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως άλλωστε καταγράφονται σε όλα της
τα βασικά ντοκουµέντα. 

Γι’ αυτόν ακριβώς τον λόγο και οι αναδιαρθρώσεις στην αγορά
εργασίας, η προώθηση και επιτάχυνση των ιδιωτικοποιήσεων, η
περαιτέρω απελευθέρωση στρατηγικών τοµέων της οικονοµίας,
η φοροαφαίµαξη των µισθωτών και των λαϊκών στρωµάτων, των
αυταπασχολούµενων και των αγροτών, οι περικοπές στις συντά-
ξεις, στους µισθούς και στις κρατικές δαπάνες της κοινωνικής
πολιτικής δεν αποτελούν πρωτοτυπία για την ελληνική οικονοµία
και κοινωνία, αλλά αποτελούν τον κοινό τόπο όλων των κρατών-
µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Και το πραγµατικό επί της ουσίας αποτέλεσµα της «πρώτη
φορά αριστερά» στη διακυβέρνηση του τόπου δεν είναι τίποτα
άλλο παρά τα ασήκωτα νέα βάρη στην πλάτη του λαού, τα οποία
προστίθενται στις υποχρεώσεις των προηγούµενων βαρών.
Αυτό, λοιπόν, ήταν το αποτέλεσµα της σκληρής διαπραγµάτευ-
σης. 

Κι από αυτήν την άποψη είναι φανερά τα νέα µέτρα τα οποία
προβλέπονται. Ο πίνακας ο οποίος περιλαµβάνει τις νέες δηµο-
σιονοµικές παρεµβάσεις δεν αφήνει καµµία αµφιβολία. Για πα-
ράδειγµα, τα συνολικά νέα µέτρα για το τέλος του ’15 και για το
’16, κύριε Υπουργέ, ανέρχονται στα 7,3 δισεκατοµµύρια ευρώ
περίπου. Από αυτά, τα 4,2 δισεκατοµµύρια είναι νέοι φόροι, η
επιπλέον φορολογική επιβάρυνση. Ποιος πληρώνει αυτήν την
επιπλέον φορολογική επιβάρυνση, αυτά τα 4,2 δισεκατοµµύρια; 

Το 41% από αυτά, δηλαδή τα 1,8 δισεκατοµµύρια, είναι ΦΠΑ
µε τις αλλαγές στους συντελεστές που κάνατε, ΦΠΑ είναι οι
φόροι στην κατανάλωση και άρα οι πιο άδικοι και αντιλαϊκοί
φόροι που καλούνται κατά κύριο λόγο να πληρώσουν τα λαϊκά
στρώµατα, γιατί αυτούς επιβαρύνουν. Προβλέπει 160 εκατοµµύ-
ρια ευρώ νέα φορολογικά βάρη στους αγρότες και άλλα 114 εκα-
τοµµύρια ευρώ επιπλέον µέτρα φορολογικά για τους ελεύθε-
ρους επαγγελµατίες.

Όµως, εκεί που είναι πολύ πιο αποκαλυπτικό, όσον αφορά τον
χαρακτήρα των µέτρων, είναι στο σκέλος των δαπανών. Από την
περιστολή περίπου 3 δισεκατοµµυρίων που είναι οι δαπάνες, αν
εξαιρέσουµε τα 500 εκατοµµύρια που είναι µείωση των αµυντι-
κών δαπανών, όλα τα υπόλοιπα, δηλαδή περίπου 2,6 δισεκατοµ-
µύρια ευρώ, αφορούν περιστολές, µειώσεις στους µισθούς, στις
συντάξεις και στη χρηµατοδότηση της πρόνοιας και των ασφα-
λιστικών ταµείων, της κοινωνικής περίθαλψης. Αυτό είναι το απο-
τέλεσµα, το βαθύ αντιλαϊκό και ταξικό αποτέλεσµα των νέων
δηµοσιονοµικών παρεµβάσεων. 

Και σε όλα αυτά τι θα πληρώσει το µεγάλο κεφάλαιο -αν πλη-
ρώσει- οι µονοπωλιακοί όµιλοι από αυτά τα νέα µέτρα που λέτε;
Μόνο 589 εκατοµµύρια ευρώ, δηλαδή το 8% µόνο των νέων µέ-
τρων θα επιβαρυνθεί –αν επιβαρυνθεί- το µεγάλο κεφάλαιο. Το
υπόλοιπο 92% ποιος; 

Απ’ αυτήν την άποψη, λοιπόν, µόνο ανέκδοτο µπορεί να θεω-

ρηθεί ο ισχυρισµός, που έκανε και ο εισηγητής του ΣΥΡΙΖΑ ότι
πρόκειται για µια δίκαιη κατανοµή των βαρών. Αν αυτή είναι η
δικιά σας δικαιοσύνη, τότε τύφλα να έχει η κοινωνική αδικία. 

Γι’ αυτό ακριβώς κι εµείς λέµε ότι πρέπει να τελειώσει ο λαός
µε τις αυταπάτες. Ο κρατικός προϋπολογισµός για το ’16, όχι
µόνο είναι αντιλαϊκός, όχι µόνο δεν αποκαθιστά τις τεράστιες
απώλειες που είχαν η εργατική τάξη και τα υπόλοιπα λαϊκά στρώ-
µατα όλα τα προηγούµενα χρόνια, αλλά ούτε καν οδηγεί και σε
ανακούφιση, έστω µια στοιχειώδη ανακούφιση των λαϊκών στρω-
µάτων. 

Και αν σε αυτά τα µέτρα προσθέσουµε και τα υπόλοιπα τα
οποία σχεδιάζετε, όπως για παράδειγµα το νέο ασφαλιστικό το
οποίο φέρνετε και το οποίο θα έχει ως αποτέλεσµα να ολοκλη-
ρώσετε -εσείς η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ- το ξήλωµα που είχαν
κάνει στην κοινωνική ασφάλιση από τα προηγούµενα χρόνια, από
τις προηγούµενες δεκαετίες και η Νέα Δηµοκρατία και το ΠΑΣΟΚ
αυτό θα οδηγήσει επί της ουσίας στην κατεδάφιση του όποιου
κοινωνικού χαρακτήρα είχε η κοινωνική ασφάλιση στη χώρα µας,
οι ασφαλιστικοί οργανισµοί στη χώρα µας. Κι ο στόχος αυτός
αποτελούσε τη µόνιµη επιδίωξη της αστικής τάξης στη χώρα
µας. Να ξεµπερδεύει µε τον κοινωνικό χαρακτήρα του ασφαλι-
στικού συστήµατος, να µην την επιβαρύνει, αυτό που έλεγε «το
µη µισθολογικό κόστος». 

Έτσι, λοιπόν, από αναδιανεµητικό χαρακτήρα που είχε η κοι-
νωνική ασφάλιση είναι στο µεγαλύτερο µέρος της κεφαλαιοποι-
ητικό. Ανάλογα µε τις εισφορές, θα έχει και απολαβές, αν ποτέ
µπορέσουν αυτές οι εισφορές να κεφαλαιοποιηθούν, εξαιτίας
των εξελίξεων που υπάρχουν συνολικότερα στις κεφαλαιαγορές.
Έτσι, λοιπόν, όχι µόνο θα έχουµε αύξηση των ορίων συνταξιο-
δότησης, αλλά θα έχουµε περαιτέρω µείωση των συντάξεων και
για το µόνο που δεσµεύεστε είναι για την προνοιακή σύνταξη,
την εθνική σύνταξη των 390 ευρώ, που θα είναι µε σηµερινές
τιµές και από την άλλη µεριά από εκεί και πέρα αν έχουν στα
αποθεµατικά τους οι λογαριασµοί, ο ατοµικός, ο καθένας, ο εκά-
στοτε λογαριασµός. 

Έτσι, λοιπόν, µείωση των συντάξεων, µείωση των παροχών και
το συµπέρασµα όλων αυτών -αλλά και άλλων πολλών µέτρων, τα
οποία θα µπορούσαµε να πούµε- είναι ότι η «δεύτερη φορά αρι-
στερά» στην κυβέρνηση έρχεται να ολοκληρώσει τη βρώµικη
δουλειά, τη δουλειά δηλαδή που δεν ολοκλήρωσαν τα προηγού-
µενα χρόνια τόσο η Νέα Δηµοκρατία όσο και το ΠΑΣΟΚ. Και
επειδή ακριβώς έχετε να κάνετε τη βρώµικη δουλειά, απαιτείτε
και τη συναίνεση των υπόλοιπων κοµµάτων, για να γίνει ένα
πλατύ µέτωπο πολιτικών δυνάµεων, των δυνάµεων που στηρί-
ζουν και εξυπηρετούν τα συµφέροντα της αστικής τάξης και ως
οδοστρωτήρες να πέσετε πάνω στο λαό. Γιατί η χρησιµότητά
σας είναι ακριβώς ότι λόγω του –εντός εισαγωγικών- «αριστε-
ρού» σας χαρακτήρα θέλετε να επιβάλλετε την ταξική συνεργα-
σία, δηλαδή την υποταγή και τη χειραγώγηση του εργατικού
λαϊκού κινήµατος, για να µην αντιδρά σε αυτήν την πολιτική. 

Γι’ αυτόν τον λόγο και βλέπουµε το τελευταίο διάστηµα να πυ-
κνώνουν οι φωνές από τα υπόλοιπα κόµµατα και πρωτοστατούν-
τες βεβαίως οι της Ένωσης Κεντρώων και ο κ. Λεβέντης, ο
οποίος καθηµερινά βρίσκεται σε τηλεοπτικά παράθυρα. Το
κόµµα της Ένωσης Κεντρώων αποτελεί το «λαγό», τον γνήσιο εκ-
φραστή ακόµη και των πιο µύχιων πόθων του κεφαλαίου. Δη-
λαδή, αυτά τα οποία βλέπει το µεγάλο κεφάλαιο, οι εφοπλιστές,
οι βιοµήχανοι στα όνειρά τους, αλλά φοβούνται να τα πούνε ανοι-
χτά στον κόσµο -γιατί αυτά τα όνειρα των εφοπλιστών, των βιο-
µήχανων και των τραπεζιτών είναι οι εφιάλτες για την εργατική
τάξη και το λαό- έρχεται και τα λέει ανοιχτά ο Λεβέντης και η
Ένωση Κεντρώων. 

Αλήθεια, τα µέτρα αυτά που έρχονται, κύριε Υπουργέ, είναι
αποσπασµατικά; Είναι ξεκοµµένα; Σας τα επέβαλαν, όπως ισχυ-
ρίζεστε, οι ξένοι, η τρόικα, οι θεσµοί, αυτοί µε αυτούς τους οποί-
ους συνεργάζεστε; Εσείς οι ίδιοι λέτε πολύ καθαρά στον
προϋπολογισµό, στην εισηγητική έκθεση στη σελίδα 29. Λέτε λοι-
πόν «η επίτευξη της συµφωνίας µε τους εταίρους, έδωσε λύση
στο οξύ χρηµατοδοτικό πρόβληµα της χώρας για την επόµενη
τριετία, εξάλειψε τον κίνδυνο εξόδου της χώρας από το κοινό ευ-
ρωπαϊκό νόµισµα και τελικά οδήγησε στην αποκατάσταση της
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εµπιστοσύνης της προοπτικής της ελληνικής οικονοµίας». 
Αποδέχεστε, λοιπόν, δικό σας έργο είναι, δική σας πολιτική και

τι λέτε; Ότι οι βασικοί άξονες της οικονοµικής πολιτικής επικεν-
τρώνονται για το επόµενο χρονικό διάστηµα στα εξής: την προ-
ώθηση των καπιταλιστικών αναδιαρθρώσεων -των διαρθρωτικών
µεταρρυθµίσεων, όπως τις ονοµάζετε- την εξόφληση των ληξι-
πρόθεσµων οφειλών του δηµοσίου προς τους ιδιώτες, ώστε να
ενισχυθεί η ρευστότητα, της σταδιακής άρσης των κεφαλαιακών
περιορισµών και την ολοκλήρωση της ανακεφαλαιοποίησης των
τραπεζικών ιδρυµάτων, µέχρι το τέλος του 2015. Πρόκειται για
µια ανακεφαλαιοποίηση, η οποία έγινε σε βάρος του λαού, γιατί
ακριβώς εξαιτίας αυτής της προσπάθειας της ανακεφαλαιοποί-
ησης όχι µόνο φορτώθηκε τα 5, 6, 10 δισεκατοµµύρια επιπλέον,
όχι µόνο εξαϋλώθηκαν τα προηγούµενα 38 δισεκατοµµύρια της
πρώτης ανακεφαλαιοποίησης που έγινε από τη συγκυβέρνηση
Νέας Δηµοκρατίας-ΠΑΣΟΚ, αλλά ανοίξατε τον δρόµο στο να
απελευθερωθούν οι πλειστηριασµοί της πρώτης κατοικίας  και
βεβαίως δεν περιλαµβάνει κανένα µέτρο προστασίας των εργα-
ζόµενων στους τραπεζοϋπάλληλους. 

Εξαιτίας αυτής της ανακεφαλαιοποίησης παραδίδετε «κοψο-
χρονιά» τις τράπεζες στους κεφαλαιοκράτες, εγχώριους και αλ-
λοδαπούς και βεβαίως δεν εξαλείφεται ο κίνδυνος για την
ανάγκη µιας νέας ανακεφαλαιοποίησης για το επόµενο χρονικό
διάστηµα. 

Αυτή, λοιπόν, η συγκεκριµένη πολιτική δεν αποτελεί τίποτε
άλλο, παρά τους µύχιους πόθους, τους στόχους της αστικής
τάξης, γιατί η αστική στρατηγική δεν είναι τίποτα άλλο παρά η
θωράκιση της ανταγωνιστικότητας και της κερδοφορίας των µο-
νοπωλιακών οµίλων, πολύ περισσότερο σε συνθήκες καπιταλι-
στικής κρίσης.

Αυτή η στρατηγική εκφράζεται µέσα από την πολιτική της δη-
µοσιονοµικής εξυγίανσης. Ποιος πληρώνει αυτήν τη δηµοσιονο-
µική εξυγίανση; Δεν θέλει και µεγάλη φιλοσοφία, δεν είναι τόσο
δύσκολο να απαντηθεί. Την πληρώνουν η εργατική τάξη και τα
υπόλοιπα λαϊκά στρώµατα, µέσα από τη φοροεπιδροµή, µέσα
από τη µείωση στους µισθούς και στις συντάξεις, µέσα από τη
µείωση των κοινωνικών παροχών.

Έτσι, λοιπόν, ακόµα και αυτά τα µέτρα τα οποία περιλαµβά-
νονται –εδώ να ανοίξω µία παρένθεση- στον κρατικό προϋπολο-
γισµό έχουν προσωρινό χαρακτήρα και το γνωρίζετε αυτό πάρα
πολύ καλά εξαιτίας της ύπαρξης του µηχανισµού δηµοσιονοµι-
κής πολιτικής, που αποτελεί τον κόφτη, τον ηµιαυτόµατο δηλαδή
µηχανισµό, ο οποίος παρεµβαίνει άµεσα. Όποτε υπάρχει από-
κλιση από τους στόχους του προϋπολογισµού στην υλοποίηση
προτείνει συµπληρωµατικά µέτρα. Νέα µέτρα, λοιπόν. 

Και βεβαίως, αυτός ο µηχανισµός δηµοσιονοµικής πολιτικής
δεν είναι ελληνική ιδιοµορφία. Είναι τµήµα της συνολικότερης
πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στο πλαίσιο της ενιαίας οι-
κονοµικής διακυβέρνησης και του νέου Συµφώνου Σταθερότητας
και Ανάπτυξης που επιβάλλει µηχανισµούς εποπτείας για όλα τα
κράτη-µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Δεύτερο στοιχείο της πολιτικής αυτής της αστικής τάξης είναι
η προώθηση των καπιταλιστικών αναδιαρθρώσεων στην αγορά.
Έτσι, λοιπόν, έχουµε απελευθέρωση της αγοράς σε µια σειρά
τοµών και κλάδων, στην ενέργεια, τις µεταφορές, τις ιδιωτικο-
ποιήσεις τοµέων και πλευρών της οικονοµίας περαιτέρω, αλλά
ακόµη και την αναµόρφωση του αστικού κράτους, για να µπορέ-
σει ακριβώς να ανταποκρίνεται στις νέες απαιτήσεις, στις νέες
ανάγκες του κεφαλαίου και των µονοπωλιακών οµίλων, να είναι
πιο ευέλικτο και να παραχωρεί νέους τοµείς, νέα πεδία για τη
δράση των υπερσυσσωρευµένων κεφαλαίων και τη στήριξη της
κερδοφορίας τους.

Τρίτο στοιχείο αυτής της στρατηγικής είναι η θωράκιση της αν-
ταγωνιστικότητας και η στήριξη της επιχειρηµατικής δράσης των
επιχειρηµατικών οµίλων. Έτσι, λοιπόν, έχουµε τα διάφορα ανα-
πτυξιακά κίνητρα. Ετοιµάζεστε να φέρετε έναν νέο αναπτυξιακό
νόµο, που θα δίνει νέα επενδυτικά κίνητρα στους επιχειρηµατικούς
οµίλους, αύξηση δηλαδή της κρατικής χρηµατοδότησης. 

Σε αυτήν την αύξηση της κρατικής χρηµατοδότησης, συµπλη-
ρωµατικά στην ευρωπαϊκή χρηµατοδότηση που θα δοθεί στους
µονοπωλιακούς οµίλους, στοχεύουν και τα µειωµένα πρωτογενή

πλεονάσµατα. Τα όποια δηµοσιονοµικά οφέλη των µειωµένων
πρωτογενών πλεονασµάτων δεν θα πάνε να βοηθήσουν τον λαό,
αλλά  αντίθετα θα πάνε να στηρίξουν τους επιχειρηµατικούς οµί-
λους. 

Σε αυτήν τη λογική θα ενταχθεί και η όποια αναδιάρθρωση, η
όποια συζήτηση γίνει για την αναδιάρθρωση του κρατικού χρέ-
ους. Η µείωση, δηλαδή, των βαρών εξυπηρέτησης του κρατικού
χρέους δεν θα σηµάνει µείωση και της αντιλαϊκής επίθεσης, αλλά
αντίθετα η όποια αναδιάρθρωση έχει ως προϋπόθεση την κλιµά-
κωση της αντιλαϊκής επίθεσης, όπως τουλάχιστον έχει επιβεβαι-
ωθεί και στο παρελθόν και από το πρώτο «κούρεµα» που έγινε
το 2012. 

Δεύτερο στοιχείο είναι η φορολογική ασυλία στο µεγάλο κε-
φάλαιο, η σκανδαλώδης φορολογική ασυλία, που θα τη διευρύ-
νετε το επόµενο χρονικό διάστηµα στο όνοµα του φορολογικού
ανταγωνισµού. Και εδώ έχετε πάρα πολλούς πρόθυµους, από τη
Χρυσή Αυγή µέχρι οποιονδήποτε άλλο θέλετε που σας λέει «φο-
ρολογείτε το κεφάλαιο, φεύγουν οι επιχειρήσεις». Άρα, λοιπόν,
νέα φορολογική ασυλία στο µεγάλο κεφάλαιο.

Το τρίτο στοιχείο της ανταγωνιστικότητας, το βασικό, το κυ-
ρίαρχο, κατά τη γνώµη µας είναι η φθηνή εργατική δύναµη. Δη-
µιουργείτε νέους µόνιµους µηχανισµούς αναπαραγωγής µίας
πολύ φθηνής εργατικής δύναµης, χωρίς συγκροτηµένα εργα-
σιακά και ασφαλιστικά δικαιώµατα. Ανατρέπετε τις εργασιακές
σχέσεις, απελευθερώνετε την αγορά εργασίας, κατεδαφίζετε την
κοινωνική ασφάλιση. 

Να, λοιπόν, ποιοι είναι οι µόνιµοι µηχανισµοί αναπαραγωγής
µιας πολύ φθηνής εργατικής δύναµης για να αυξηθεί ο βαθµός
εκµετάλλευσης της εργατικής τάξης από το µεγάλο κεφάλαιο. 

Και βεβαίως, ο τελευταίος στόχος που έχει η αστική τάξη στη
χώρα µας είναι η προσπάθειά της, η αγωνία της να αναβαθµιστεί
ο ρόλος των εγχώριων µονοπωλιακών οµίλων στην ευρύτερη πε-
ριοχή και να µετατραπεί η Ελλάδα σε ενεργειακό-µεταφορικό
κόµβο. 

Αυτοί δεν είναι στόχοι του λαού. Είναι στόχοι της εργατικής
τάξης. Σε αυτούς ακριβώς τους στόχους της αστικής τάξης εσείς
συµµετέχετε ενεργά, τους έχετε αποδεχθεί τους στόχους αυ-
τούς και γι’ αυτόν ακριβώς τον λόγο και διαπλέκεστε όλο και πε-
ρισσότερο στο κουβάρι των ενδοϊµπεριαλιστικών ανταγωνισµών.

Και µάλιστα, ενεργά δραστηριοποιείστε σε αυτή τη νέα ιµπε-
ριαλιστική επιθετικότητα, όπως εκφράστηκε µε πρόσχηµα ή εξαι-
τίας της τροµοκρατικής επίθεσης η οποία έγινε στο Παρίσι.

Από αυτή την άποψη, αν κάτι επιβεβαιώνεται είναι ότι ο καπι-
ταλισµός δεν αλλάζει το χαρακτήρα του. Επιβεβαιώνει ότι όσο
αυξάνονται τα πλούτη µιας χούφτας κεφαλαιοκρατών, µιας χού-
φτας εκµεταλλευτών, τότε την ίδια ακριβώς στιγµή γεννά τις κρί-
σεις, γεννά τα κοινωνικά προβλήµατα, γεννά τον πόλεµο, µέσα
από τον οποίο προσπαθεί να αντιµετωπίσει την πτώση του ποσο-
στού κέρδους, γεννά την προσφυγιά µε οδυνηρές συνέπειες για
εκατοµµύρια λαούς.

Αυτό το οποίο παρακολουθούµε τώρα, η κλιµάκωση της ιµπε-
ριαλιστικής επέµβασης, αποτελεί µέρος ενός ευρύτερου σχεδίου,
που από την πρώτη στιγµή µόνο το ΚΚΕ το είχε καταδικάσει, τη
λεγόµενη Αραβική Άνοιξη, στο πλαίσιο ενός σχεδίου της λεγόµε-
νης µεγάλης Μέσης Ανατολής, που δεν ήταν τίποτε άλλο παρά οι
σχεδιασµοί των αµερικάνικων και ευρωπαϊκών µονοπωλίων, για να
µπορέσουν να ξαναµοιράσουν τις πηγές ενέργειας, τα νέα κοιτά-
σµατα στην Ανατολική Μεσόγειο και τον έλεγχο µιας µεγάλης πε-
ριοχής, η οποία αποτελεί και το πέρασµα, τόσο των ενεργειακών
δικτύων όσο και του εµπορίου και των µεταφορών, µια και ανα-
βαθµίζεται ο ρόλος της Κίνας, αλλά και της Ινδίας στο διεθνές εµ-
πόριο. 

Βεβαίως, αυτά τα σχέδια των αµερικανο-νατοϊκών ιµπεριαλι-
στών έρχονται σε αντίθεση µε τους ρώσικους και κινέζικους σχε-
διασµούς στην περιοχή. Έχουµε, λοιπόν, γι’ αυτό τον λόγο την
απάντηση των Ρώσων απέναντι σε αυτά τα ζητήµατα, µέσα από
τη συµµετοχή άµεσα στη Συρία.

Σε αυτούς τους σχεδιασµούς συµµετέχετε ενεργητικά. Διαθέ-
τετε, παραχωρείτε το έδαφος της Ελλάδας, τα λιµάνια, τα αερο-
δρόµια, τις άλλες υποδοµές στο πλαίσιο ακριβώς των υποχρεώ-
σεων που απορρέουν από τη συµµετοχή της χώρας στην Ευρω-
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παϊκή Ένωση και το ΝΑΤΟ. Συνεχίζετε δηλαδή να συµµετέχετε
ενεργητικά στις ιµπεριαλιστικές επεµβάσεις και στους πολέµους.

Από αυτή την άποψη, αν κάτι σήµερα αξίζει, είναι ο λαός να
µην επιτρέψει τη συµµετοχή της Ελλάδας στις ιµπεριαλιστικές
επεµβάσεις και τους πολέµους, να µη διατεθούν οι Ένοπλες Δυ-
νάµεις της χώρας σ’ αυτούς τους σχεδιασµούς, να κλείσουν
τώρα οι αµερικανο-νατοϊκές βάσεις και να µη δοθεί καµµία διευ-
κόλυνση στους φονιάδες των λαών και βεβαίως, να µην αξιοποι-
ηθεί η επίθεση για ένα νέο κύµα ρατσισµού και µέτρων ενάντια
των προσφύγων και του εγκλωβισµού τους στη χώρα µας. Ο κίν-
δυνος αυτός είναι υπαρκτός.

Οι αποφάσεις του πρόσφατου Συµβουλίου Κορυφής, που
έγινε µε πρόσχηµα το προσφυγικό ζήτηµα και τη συµµετοχή της
Τουρκίας είναι αποκαλυπτικές. Η Ευρωπαϊκή Ένωση στηρίζει,
αναβαθµίζει το ρόλο της Τουρκίας στην περιοχή, εγκυµονεί
νέους κινδύνους για τις λεγόµενες µαύρες ζώνες στο Αιγαίο, δη-
λαδή για τα κυριαρχικά δικαιώµατα της χώρας µας στο Αιγαίο,
δηµιουργεί επικίνδυνες προϋποθέσεις για την εξέλιξη των δια-
πραγµατεύσεων για το Κυπριακό.

Βεβαίως, τα λαϊκά συµφέροντα, κύριε Υπουργέ, δεν εξυπηρε-
τούνται µε την όποια ανταλλαγή tweets. Τα λαϊκά συµφέροντα
εξυπηρετούνται µόνο µέσα από την πάλη ενάντια στο κεφάλαιο,
στα µονοπώλια, στις ιµπεριαλιστικές ενώσεις, των οποίων εσείς
αποτελείτε και τον καλύτερο υπηρέτη.

Κύριε Υπουργέ, ας δεχτούµε θεωρητικά ότι η οικονοµία θα
σταθεροποιηθεί το επόµενο χρονικό διάστηµα. Αυτό βεβαίως
είναι κάτι που δεν είναι σίγουρο. Το παραδέχεστε και εσείς. Δεν
είναι βέβαιο, γιατί ακριβώς είναι υπαρκτός ο κίνδυνος επιδείνω-
σης των οικονοµικών εξελίξεων στην παγκόσµια καπιταλιστική
οικονοµία.

Είναι ανοικτό το ενδεχόµενο εκδήλωσης µιας νέας συγχρονι-
σµένης καπιταλιστικής κρίσης, όπως δεδοµένα έχουµε την αναι-
µική και ανισόµετρη ανάπτυξη στα πλαίσια της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, που εντείνει τις φυγόκεντρες τάσεις εντός της Ευρω-
παϊκής Ένωσης και τους σχεδιασµούς, οι οποίοι γίνονται για Ευ-
ρωζώνη πολλαπλών ταχυτήτων, οµόκεντρων κύκλων ή ακόµη και
την έξοδο περιφερειακών χωρών από την ίδια την Ευρωζώνη,
κάτι το οποίο υπάρχει στους σχεδιασµούς των κυρίαρχων κύ-
κλων της Ευρωπαϊκής Ένωσης και όχι µόνο.

Και αυτό επιβεβαιώνει τη δυσκολία, αλλά και τα όρια της αστι-
κής διαχείρισης, είτε είναι περιοριστική είτε είναι επεκτατική,
όσον αφορά τη διαχείριση της καπιταλιστικής κρίσης. Γι’ αυτό
ακριβώς τον λόγο προσπαθούν αγωνιωδώς τα ιµπεριαλιστικά
κέντρα να βρουν διέξοδο στα υπερσυσσωρευµένα κεφάλαια.

Σε αυτό το πλαίσιο εντάσσεται η λεγόµενη συζήτηση που γί-
νεται τώρα στο Παρίσι για την πράσινη ανάπτυξη, την πράσινη
οικονοµία, όπου φιλοδοξούν οι µονοπωλιακοί όµιλοι να αξιοποι-
ήσουν την κλιµατική αλλαγή, για να µπορέσουν, έχοντας την
πρωτοκαθεδρία στην πράσινη τεχνολογία, να βγουν µπροστά
στον διεθνή ανταγωνισµό. Γι’ αυτό ακριβώς το λόγο γίνεται και
όχι γιατί τους έπιασε ο πόνος για την προστασία του περιβάλ-
λοντος.

Ακόµη κι αν σταθεροποιηθεί, λοιπόν, η οικονοµία –να πάρουµε
αυτό ως παράδειγµα- οι θυσίες του λαού δεν θα έχουν τέλος.
Δεν θα έχουν τέλος, γιατί ακριβώς θα θυσιάζονται καθηµερινά οι
ικανοποιήσεις των λαϊκών αναγκών στον βωµό της κερδοφορίας
του µεγάλου κεφαλαίου και της ανταγωνιστικότητάς του.

Και από αυτή την άποψη, αν κάτι φαίνεται από αυτές τις πολύ
γρήγορες πολιτικές εξελίξεις που υπήρχαν στον τόπο µας, είναι
ότι δεν υπάρχει διέξοδος εντός των τειχών στα πλαίσια της κυ-
ριαρχίας του κεφαλαίου και της συµµετοχής της Ελλάδας στην
Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Και γι’ αυτό ακριβώς τον λόγο, είναι χρήσιµη η αντιπολίτευση
που σας κάνουν τα άλλα κόµµατα. Είναι βολική σε εσάς, γιατί
είναι µια συµπολιτευόµενη αντιπολίτευση, όχι γιατί έχουν υλο-
ποιήσει το προηγούµενο χρονικό διάστηµα τα ίδια µέτρα, όχι
µόνο γιατί ψήφισαν το τρίτο µνηµόνιο, αλλά ακριβώς γιατί προ-
σπαθούν να παγιδεύσουν τη λαϊκή δυσαρέσκεια σε ένα ψευτο-
δίληµµα αν θα είναι υφεσιακά ή αναπτυξιακά τα µέτρα.

Δηλαδή, τι λένε στο λαό; Επίλεξε ανάµεσα στη Σκύλλα και τη
Χάρυβδη. Επίλεξε αν θες να σου αυξάνουν τους φόρους ή αν

θες να σου µειώνουν τους µισθούς. Από πού κι ως πού, λοιπόν,
να επιλέξει την αύξηση των φόρων και τη µείωση των µισθών και
των συντάξεων; Αυτή είναι η διέξοδος προς όφελος του λαού;
Όχι.

Έτσι, λοιπόν, η όποια διαπάλη έχετε µε τα άλλα αστικά και µι-
κροαστικά κόµµατα είναι µια διαπάλη εντός των τειχών για το
ποιος θα είναι ο πιο αξιόπιστος διαχειριστής των σηµερινών προ-
βληµάτων, για το ποιος θα αποκτήσει την εύνοια και την εµπιστο-
σύνη της αστικής τάξης. Αυτή είναι επί της ουσίας.

Και γι’ αυτό ακριβώς τον λόγο, µε την πολιτική σας δίνετε και
άλλοθι κάποιοι να βγουν στα µπαλκόνια και να φωνάζουν, όπως
το ΠΑΣΟΚ. Γιατί, ως µητρική εταιρεία, θέλει να επανακάµψουν
πλέον οι ψήφοι που πήραν στη θυγατρική, οι πελάτες δηλαδή
που αποσκίρτησαν από το ΠΑΣΟΚ και ήρθαν σε εσάς. Και το παί-
ζουν τώρα, και καλά, αγωνιστές και αριστεροί και τσακώνονται
για το ποιος είναι ο πιο αριστερός και ποιος εφαρµόζει την πιο
αριστερή πολιτική, µια διαπάλη δηλαδή ανάµεσα σε µια µητρική
και µια θυγατρική εταιρεία.

Ούτε, βεβαίως, λύση για το λαό είναι η Χρυσή Αυγή, η οποία
καθηµερινά επιβεβαιώνει τον ρόλο της ως χρήσιµο εργαλείο για
το µεγάλο κεφάλαιο. Για παράδειγµα, εδώ ο εισηγητής της έκανε
τον κόκορα πριν από λίγο για τους µηχανισµούς εποπτείας, όταν
οι Ευρωβουλευτές της στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο πάνε και ψη-
φίζουν το ευρωπαϊκό εξάµηνο, που περιλαµβάνει τους µόνιµους
µηχανισµούς εποπτείας. Ακριβώς γι’ αυτόν τον λόγο, αναδεικνύει
και τον βέβαιο αντιλαϊκό της χαρακτήρα.

Και σε όλα αυτά το ερώτηµα το οποίο τίθεται, κύριε Υπουργέ,
και το οποίο δεν απαντάτε, αλλά στο οποίο το ΚΚΕ απαντά, είναι
αν υπάρχει διέξοδος προς όφελος του λαού από αυτή την κατά-
σταση. Εµείς λέµε ότι βεβαίως υπάρχει διέξοδος, γιατί ακριβώς
υπάρχουν πλούσιες πλουτοπαραγωγικές δυνάµεις στον τόπο
που δεν έχουν καταστραφεί ή που αντίθετα, αν κάτι καταστρέφει
αυτές τις πλουτοπαραγωγικές δυνατότητες στη χώρα µας είναι
η δράση των καπιταλιστών είτε σε συνθήκες κρίσης είτε σε συν-
θήκες καπιταλιστικής ανάπτυξης. Η καπιταλιστική ιδιοκτησία και
το κυνήγι του κέρδους αφήνουν αναξιοποίητες τις παραγωγικές
δυνάµεις και τις καταστρέφουν.

Έτσι, λοιπόν, για να υπάρξει µια ανάπτυξη, δεν είναι το ζητού-
µενο πώς τεχνικά θα γίνει. Τεχνικά µπορεί να υπάρχουν τα εργα-
λεία. Το θέµα είναι προς όφελος ποιανού θα είναι αυτή. Θα είναι
προς όφελος του καπιταλιστικού κέρδους; Δηλαδή, τα κλειδιά
της οικονοµίας θα τα κρατούν οι κεφαλαιοκράτες ή θα είναι προς
όφελος της ικανοποίησης των λαϊκών αναγκών και τα κλειδιά της
οικονοµίας θα τα έχει η εργατική τάξη και τα υπόλοιπα λαϊκά
στρώµατα;

Έτσι, λοιπόν, το ζητούµενο είναι να ξεµπερδεύουµε µε αυτή
την καπιταλιστική ανάπτυξη, να υπάρξει κοινωνικοποίηση των
µέσων παραγωγής, κεντρικός επιστηµονικός σχεδιασµός και ερ-
γατικός έλεγχος, έτσι που θα µπορέσεις να έχεις µια ισοµερή
ανάπτυξη των κλάδων και των περιφερειών, έτσι που θα οδηγή-
σει στην εξάλειψη της ανεργίας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε, πολύ σύντοµα κι εγώ.
Και από αυτή την άποψη, όλο αυτό πρέπει βεβαίως να συµ-

πληρωθεί, έχοντας ως αναγκαία προϋπόθεση την αποδέσµευση
από την Ευρωπαϊκή Ένωση, το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο, το
ΝΑΤΟ και τους υπόλοιπους ιµπεριαλιστικούς οργανισµούς και τη
µονοµερή διαγραφή του κρατικού χρέους.

Και γι’ αυτό ακριβώς χρειάζεται σήµερα να αλλάξει χέρια η
εξουσία και µέσα από αυτή την αλλαγή χεριών της εξουσίας να
ανατραπούν οι αστικοί θεσµοί του κράτους. Προϋποθέσεις γι’
αυτό; Αυτό είναι το βασικό που πρέπει σήµερα να απασχολήσει
το εργατικό λαϊκό κίνηµα, το ποιες είναι οι προϋποθέσεις γι’ αυτή
τη µεγάλη ανατροπή και ρήξη.

Είναι, κατ’ αρχήν, η συγκέντρωση ευρύτερων λαϊκών δυνά-
µεων που πλήττονται από αυτή την πολιτική, που στενάζουν από
τη δράση των µονοπωλιακών οµίλων και που προσπαθείτε εσείς
να την αντιµετωπίσετε µε τη λογική του «διαίρει και βασίλευε».
Να αντιµετωπιστεί, δηλαδή, αυτή η πολιτική την οποία κάνει η
αστική τάξη για να διαιρέσει τον λαό στη βάση.
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Είναι η οργάνωση της πάλης, η κλιµάκωση της πάλης, αλλά
και των µορφών πάλης, µε βάση την επίθεση που δέχεται ο λαός
και να περάσει επί της ουσίας σε πολιτική αντεπίθεση ο λαός,
όπου στο επίκεντρο θα µπει ο πραγµατικός αντίπαλος, η δράση
των µονοπωλιακών οµίλων, η συµµετοχή της Ελλάδας στην Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση και όχι απλά και µόνο το υπαλληλικό προσω-
πικό, που κάθε φορά έχει την ευθύνη της αστικής διαχείρισης,
όπως λένε για παράδειγµα τα διάφορα αντιµνηµονιακά υπολείµ-
µατα –πολιτικά µορφώµατα- που έχουν µείνει.

Έτσι, λοιπόν, γι’ αυτόν ακριβώς τον λόγο και η ισχυροποίηση
του ΚΚΕ αποτελεί προϋπόθεση, γιατί ακριβώς η ιστορική του
αποστολή συµβαδίζει µε την πρόταση διεξόδου που σήµερα
ωφελεί το λαό, µια πρόταση διεξόδου που ανταποκρίνεται στις
ανάγκες. Και δεν ανταποκρίνεται µόνο στις ανάγκες, αλλά είναι
και ρεαλιστική, είναι και αναγκαία και σε αυτή την κατεύθυνση
πρέπει να κινηθεί µέσα από την πάλη του, για να µπορέσει και να
ανακουφιστεί από την κατάσταση την οποία βιώνει και να έχει κά-
ποιες κατακτήσεις, αλλά και ταυτόχρονα να ανοίξει τον δρόµο
προς αυτή την προοπτική.

Βεβαίως, κύριε Υπουργέ, είναι φανερό, µετά και από την εισή-
γησή µας, ότι το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας καταψηφίζει τον
κρατικό προϋπολογισµό για το 2016.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ πολύ,

κύριε Καραθανασόπουλε.
Ο κ. Δανέλλης έχει τον λόγο.
Ο «στρατός» σας δεν σας ακολουθεί, κύριε Δανέλλη, γιατί συ-

νήθως...
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Έχουµε µια εκδήλωση, µε την οποία

δηµοσιοποιούµε την πρότασή µας για την αλλαγή του εκλογικού
συστήµατος. Είναι µια εξαιρετικά σοβαρή προσπάθεια, όπου
συµµετέχουν και εκπρόσωποι των κοµµάτων της Βουλής.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πριν λίγες ώρες ολοκληρώσαµε
τη συζήτηση επί του νοµοσχεδίου για τις βοσκήσιµες γαίες, κα-
ταρρίπτοντας κάθε ρεκόρ αντικοινοβουλευτικής πρακτικής: Εί-
κοσι ένα άρθρα, είκοσι τέσσερις άσχετες τροπολογίες στο ίδιο
νοµοθέτηµα.

Καταρρίψατε κάθε ρεκόρ του παρελθόντος, επιδεικνύοντας
µια απίστευτη πρεµούρα κλεισίµατος εκκρεµοτήτων, ως ο χρό-
νος να τελειώνει, µε µοιραίο άρα επακόλουθο την ελεεινή εικόνα
καταιγισµού καταθέσεων νοµοτεχνικών βελτιώσεων την ύστατη
στιγµή, αποτέλεσµα προχειρότητας, ερασιτεχνισµού και ανεπάρ-
κειας.

Απευθύνω έκκληση στον Πρόεδρο της Βουλής να παρέµβει
άµεσα, ώστε να µην επαναληφθούν φαινόµενα νοµοθετικής πα-
ρωδίας. Και παρακαλώ, κύριε Πρόεδρε, να µεταφερθεί στον
Πρόεδρο της Βουλής αυτή η έκκληση.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η συνεννόηση µεταξύ των υπεύ-
θυνων πολιτικών κοµµάτων και η δηµιουργία προϋποθέσεων για
συναίνεση είναι αναγκαία όσο ποτέ άλλοτε. Όταν η πολιτική ζωή
του τόπου έχει τραυµατιστεί τόσο βαθιά από τη διχαστική και
µέχρι χθες εµφυλιοπολεµική ρητορική των κυβερνητικών κοµµά-
των, χρειάζεται µεγάλη προσπάθεια για την αποκατάσταση της
εµπιστοσύνης. Η άνευ όρων και προϋποθέσεων συναίνεση που
επέδειξε σύσσωµη η Αντιπολίτευση τον Αύγουστο πληρώθηκε µε
χλεύη και µε λοιδορίες από την πλευρά της Κυβέρνησης.

Μετά την προχθεσινή Σύσκεψη των Αρχηγών ακολούθησαν κα-
τηγορίες και απειλές περί εξεταστικών επιτροπών. Κατάφερε
έτσι ο Πρωθυπουργός να κλιµακώσει την ένταση, αναζητώντας
και επιδιώκοντας δήθεν τη συναίνεση. Για να µην πάθει η Κυβέρ-
νηση ό,τι είχε πάθει το γνωστό βοσκάκι του Αισώπου, πρέπει να
καταλάβει πως µε υποκρισία, χρησιµοθηρία και κουτοπονηριές
δεν κτίζεται κουλτούρα συνεννόησης. Οφείλουµε, κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, να συνεννοηθούµε τώρα για να µην υποχρεω-
θούµε να το κάνουµε πάνω από τα ερείπια της χώρας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ξεκινάµε σήµερα τη συζήτηση
για τον προϋπολογισµό, που εξακολουθούµε δυστυχώς να αντι-
µετωπίζουµε ως µια τυπική διεκπεραιωτική διαδικασία και όχι ως
την κορωνίδα της ετήσιας κοινοβουλευτικής δραστηριότητας.

Ο προϋπολογισµός του κράτους δεν αποτελεί παρά την έκ-
φραση σε αριθµούς του πολιτικού οράµατος και του σχεδίου

υλοποίησής του. Και όµως, στον παρθενικό προϋπολογισµό της
«πρώτη φορά Αριστεράς» αντιµετωπίζετε την οικονοµία µε στενή
λογιστική προσέγγιση και όχι οραµατικά. Πρόκειται, το δίχως
άλλο, για µια συντηρητική και πεπερασµένη από τις εξελίξεις
προσέγγιση.

Οι σύγχρονοι προϋπολογισµοί επιχειρούν να ξεφύγουν από τα
εικαζόµενα έσοδα και έξοδα άνευ αξιολόγησης και συγκεκριµέ-
νης στόχευσης. Το µοντέλο των αυξητικών προϋπολογισµών
ανήκει πλέον στο παρελθόν. Θα πρέπει να εισάγουµε και στη
χώρα µας τους λεγόµενους προϋπολογισµούς προγραµµάτων,
οι οποίοι δίνουν έµφαση στην αξιολόγηση των αποτελεσµάτων
κάθε δράσης. Δεν έχουµε την πολυτέλεια πλέον να κατευθύ-
νουµε κονδύλια σε κωδικούς, χωρίς να έχει προηγηθεί µια σαφής
αξιολόγησή τους. 

Σήµερα θα έπρεπε, χρησιµοποιώντας τα µέσα της εξελιγµένης
πλέον ηλεκτρονικής διακυβέρνησης, αλλά και τα εργαλεία που
προσφέρει η σύγχρονη διοικητική επιστήµη, να κοιτάξουµε µπρο-
στά, ξεφεύγοντας από τις αγκυλώσεις και το παρωχηµένο εν
πολλοίς µοντέλο του κλασικού εκτελεστικού προϋπολογισµού.

Πολυποίκιλοι παράγοντες, όπως η κλιµατική αλλαγή, το διεθνές
ενεργειακό τοπίο, οι δηµογραφικές αλλαγές, αλλά και οι ενεργη-
τικές πολιτικές απασχόλησης, που επιτάσσουν δραµατικές αλλα-
γές τόσο στο σύστηµα εκπαίδευσης όσο και στην αναδιοργάνωση
τµηµάτων του παραγωγικού ιστού, συνυπολογίζονται για την κα-
τάρτιση των προϋπολογισµών των εξελιγµένων χωρών. Εξάλλου,
είναι αυτοί οι παράγοντες που σκιαγραφούν τις απαιτούµενες
κάθε φορά µεταρρυθµίσεις, εξασφαλίζοντας την ανάπτυξη και την
ευηµερία.

Ένας σύγχρονος προϋπολογισµός πρέπει να απαντά µε σα-
φήνεια στο ερώτηµα γιατί το τάδε κρατικό κονδύλι διατίθεται για
την ενέργεια άλφα και όχι για την ενέργεια βήτα. Πρέπει να πάψει
πια να δίνεται η εικόνα ότι πόροι του προϋπολογισµού κατευθύ-
νονται προς κάποιον τοµέα µε τη λογική «να βουλώσουµε τρύπες
και βλέπουµε αργότερα». Αντιθέτως, πρέπει να γίνεται ευκρινές
ότι υπάρχει ένα όραµα, ένα συνεκτικό όραµα, ένας στόχος που
πρέπει πάση θυσία να επιτευχθεί.

Ο προϋπολογισµός δεν πρέπει να διέπεται από ad hoc κατευ-
θύνσεις κονδυλίων υπό το βάρος της πραγµατικότητας, χωρίς
κανέναν γενικότερο σχεδιασµό.

Φυσικά, εµείς ως συνήθως βρισκόµαστε πολύ µακριά από µία
τέτοια ολιστική προσέγγιση. Εδώ στην Ελλάδα µοιάζει να ακο-
λουθούµε το ιστορικό ανέκδοτο µε το λίπος για τις µπότες του
Ρώσου τσάρου. Είναι ένα ιστορικό παλιό ανέκδοτο: Ο τσάρος λέ-
γεται ότι είχε πάει για κυνήγι και ζήτησε να του φέρουν λίπος για
τις µπότες του. Το κόστος του τότε ήταν δύο ρούβλια. Από την
επόµενη χρονιά υπήρχε πρόβλεψη στον προϋπολογισµό κι έτσι
εγγραφόταν εκεί κάθε χρόνο το κόστος για το λίπος για τις µπό-
τες του τσάρου. Ενενήντα χρόνια µετά, η Ρωσία διέθετε ένα σε-
βαστό ποσό χιλιάδων ρουβλίων για το λίπος για τις µπότες του
ανύπαρκτου πλέον τσάρου.

Έτσι κι εµείς εν έτει 2015 συζητάµε σήµερα για έναν στατικό
προϋπολογισµό, που απέχει παρασάγγας από το να είναι εργα-
λείο αλλαγής του κράτους και της κοινωνίας, ουσιαστικής αλλα-
γής, έτσι όπως η Αριστερά οφείλει να επιδιώκει.

Το γεγονός ότι η συντριπτική πλειοψηφία των κατατεθειµένων
αρχείων είναι πίνακες και στοιχεία που δεν συσχετίζονται ευκρι-
νώς µε στόχους και πολιτικές κατευθύνσεις, καθιστά την ανά-
γνωση του προϋπολογισµού µια λογιστική άσκηση επί χάρτου,
αντί ενός δυναµικού πολιτικού εργαλείου ελέγχου, αλλά και ανά-
πτυξης. Η παντελής έλλειψη επεξήγησης των στόχων ανά
Υπουργείο, που να συσχετίζονται µε την επιλογή αύξησης ή µεί-
ωσης του προϋπολογισµού του, περιορίζεται στην πολιτική αντι-
παράθεση σε επίπεδο αριθµών.

Ακόµα και σε τεχνοκρατικό επίπεδο, όµως, υπάρχουν κάποια
δοµικά θέµατα σε σχέση µε τον τρόπο που καταρτίζεται ο προ-
ϋπολογισµός. Όταν συγκρίνουµε τον προϋπολογισµό ενός
έτους, παραδείγµατος χάρη του 2016, µε τις πραγµατοποιηθεί-
σες δαπάνες παλαιότερου έτους, παραδείγµατος χάρη του 2014,
είτε αδυνατούµε να βγάλουµε συµπεράσµατα είτε κινδυνεύουµε
να βγάλουµε λάθος συµπεράσµατα.

Ας πάρουµε σαν παράδειγµα τις δαπάνες του Υπουργείου Πε-
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ριβάλλοντος και Ενέργειας. Στον συνοπτικό πίνακα 1 της σελίδας
133 του αρχείου του κρατικού προϋπολογισµού για τις κεντρικές
υπηρεσίες, ο προϋπολογισµός για το 2016 είναι 54 εκατοµµύρια
ευρώ. Στον ίδιο πίνακα φαίνεται ότι οι πληρωµές για το 2014 ήταν
52 εκατοµµύρια ευρώ.

Για να δούµε τι σηµαίνει αυτό στην πράξη, αν δηλαδή έχουµε
αύξηση προϋπολογισµού το 2016 σε σχέση µε το 2014, ανατρέ-
χουµε στην έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους για το
2014, που συνοδεύει τον προϋπολογισµό του 2016. Εκεί διαπι-
στώνεται ότι στον πίνακα 2 στη σελίδα 11, ο προϋπολογισµός
του 2014 για το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας ήταν
70 εκατοµµύρια ευρώ, δηλαδή 18 εκατοµµύρια παραπάνω από
τις πληρωµές, χωρίς όµως να εξηγείται τι σηµαίνει αυτό. Σηµαίνει
ότι δεν έχουν ολοκληρωθεί οι πληρωµές, δηλαδή χρωστάµε και
άλλα χρήµατα για ενέργειες που έχουν ολοκληρωθεί το 2014, ή
µήπως σηµαίνει ότι έπεσε εντελώς έξω ο προϋπολογισµός και
δεν πραγµατοποιήθηκαν ενέργειες που αντιστοιχούσαν σε αυτά
τα 70 εκατοµµύρια που είχαν προϋπολογιστεί, ή σηµαίνει κάτι το
ενδιάµεσο;

Αν µάλιστα δει κανείς συνολικά τον πίνακα 2 της σελίδας 11
της έκθεσης του Γενικού Λογιστηρίου για το 2014, οι συνολικές
πραγµατοποιηθείσες δαπάνες των Υπουργείων και φορέων ήταν
κατά 80% µεγαλύτερες από τον προϋπολογισµό. Η επεξήγηση
που δίνεται από την Έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου είναι ότι
αυτό οφείλεται κυρίως λόγω δαπανών για την εξόφληση ληξι-
πρόθεσµων προηγουµένων ετών.

Με άλλα λόγια, στον προϋπολογισµό και τα συνοδευτικά αρ-
χεία συνυπάρχουν στον ίδιο πίνακα τρεις έννοιες: Προϋπολογι-
σµός, πραγµατοποιηθείσες δαπάνες και ληξιπρόθεσµες οφειλές
προηγουµένων ετών, οι οποίες µάλιστα αφορούν διαφορετικά
µεταξύ τους έτη. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα να µην µπορούν να
εξαχθούν ακριβή συµπεράσµατα, σε σχέση µε το τι αφορά πραγ-
µατικά έσοδα-έξοδα, τι αφορά ρευστότητα και τι αφορά οφει-
λές.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το πάρτι της ήσσονος προσπά-
θειας, των εύκολων λύσεων και των εύπεπτων επιχειρηµάτων τε-
λείωσε, όπως τελείωσε και το πάρτι του εύκολου και φθηνού
δανεισµού. Είµαστε αναγκασµένοι πλέον να προϋπολογίζουµε,
λαµβάνοντας υπ’ όψιν τη σκληρή πραγµατικότητα της ελληνικής
οικονοµίας και των διεθνών υποχρεώσεων που έχουµε αναλάβει.

Πρωτογενή ελλείµµατα 2 δισ. µηνιαίως, όπως αυτά που είχαµε
µέχρι τους πρώτους µήνες του 2009, µετά µάλιστα τον διπλασια-
σµό του κράτους µέσα σε µία νύκτα, ελλείµµατα που καλύπτον-
ταν από άφθονο δανεισµό, πλην όµως φθηνό, που φορτώναµε
στην πλάτη των επόµενων γενιών, αποτελούν αναγκαστικά πα-
ρελθόν. Αναγκαστικά παρελθόν, ωστόσο, πρέπει να αποτελέσει
εφεξής και η ρητορική της δήθεν δυνατότητας εξόδου από την
ύφεση που θα στηρίζεται σε µια σκληρότερη και αποτελεσµατι-
κότερη διαπραγµάτευση. 

Δεν υπάρχουν καλοί και κακοί διαπραγµατευτές, υπάρχουν
µόνο ικανοί και ανίκανοι διαχειριστές της δύσκολης οικονοµικής
πραγµατικότητας. Ο µύθος κάποιων λίγων πατριωτών που, σε
αντιδιαστολή µε τους εθνικούς µειοδότες, διαπραγµατεύονται
σκληρά, νοµίζω ότι πρέπει να ανήκει σε ένα κακό παρελθόν που
πρέπει γρήγορα να αφήσουµε πίσω µας.

Άλλωστε, τα αναθεωρηµένα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ καταδει-
κνύουν ότι κατά την αυξηµένα διαπραγµατευτική περίοδο της
Κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ–ΑΝΕΛ όλα τα στοιχεία πήραν την κατιούσα.
Το τρίτο τρίµηνο του 2015 σηµειώθηκε µείωση του ΑΕΠ κατά
1,1%, σε σχέση µε το ίδιο περσινό διάστηµα, όταν λίγες µέρες
νωρίτερα, στις 13 Νοεµβρίου, οι εκτιµήσεις της ΕΛΣΤΑΤ έδειχναν
συρρίκνωση µόλις κατά το ένα τρίτο της πραγµατικής πρόβλε-
ψης, δηλαδή 0,4%.

Η διαφορά αυτή προκύπτει επειδή στις 13 Νοεµβρίου δεν ήταν
γνωστά ακόµα τα στοιχεία για τον τοµέα των υπηρεσιών, καθώς
και τα περισσότερα µεγέθη των δεικτών του Σεπτεµβρίου.
Ωστόσο, η πραγµατική πτώση των επενδύσεων, µείον 12,9% για
το τρίτο τρίµηνο, η συρρίκνωση των εξαγωγών κατά 11,4%,
καθώς και µια σειρά άλλων παραγόντων, οδήγησαν σε αυτή την
πολύ αρνητική εξέλιξη.

Υπό το πρίσµα των νέων δεδοµένων για την πορεία του ΑΕΠ

είναι προφανές ότι τίθεται σε κίνδυνο και η πρόβλεψή σας, που
ενσωµατώνεται στον συζητούµενο προϋπολογισµό, για µηδενική
ύφεση στο σύνολο του 2015. Υπάρχουν σοβαροί λόγοι για τους
οποίους εκτιµάται ότι η ελληνική οικονοµία είναι πολύ πιθανό να
επιστρέψει στην ύφεση ακόµα και από φέτος, µια ύφεση που θα
µπορούσε να κινηθεί στην περιοχή του 0,5%.

Εν ολίγοις, πριν αλέκτορα φωνήσαι τρις διαπιστώνουµε ότι
τόσο εσείς όσο και το πόνηµά σας διαψεύδεστε υπό το βάρος
µιας σκληρής πραγµατικότητας.

Έτσι, λοιπόν, σε ποια βάση συζητάµε σήµερα; Μήπως πρέπει
να αποσύρετε τον υπό συζήτηση προϋπολογισµό, δεδοµένου ότι
όλες οι προβλέψεις αναγκαστικά πηγαίνουν προς τα κάτω;
Μήπως θα έπρεπε εν συνεχεία να µας τον φέρετε άµεσα και ανα-
θεωρηµένο επί το χείρον, για να συζητάµε πάνω σε πραγµατικά
δεδοµένα;

Φοβάµαι πάντως ότι σε κάθε περίπτωση θα είναι ο πιο γρή-
γορα αναθεωρηµένος προϋπολογισµός της νεότερης ελληνικής
ιστορίας, µιας και κυριολεκτικά βαδίζουµε πάνω σε κινούµενη
άµµο. Και δεν ξέρω, κύριε Υπουργέ, αν θύµατα αυτής της επιτυ-
χίας είστε εσείς οι ίδιοι ή εµείς, µε τον ελληνικό λαό! 

Τη ζοφερή εικόνα της οικονοµίας δεν την περιγράφουν µόνο
τα αναθεωρηµένα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΛ, αλλά και εσείς οι ίδιοι
στην εισηγητική έκθεση του προϋπολογισµού, σε µια σπάνια
κρίση αυτογνωσίας από πλευράς σας. 

Θα επιµείνω λίγο ακόµη στα αποτελέσµατα της σκληρής δια-
πραγµάτευσής σας για την οικονοµία. Φέτος θα έχουµε µηδενική
ανάπτυξη, αν και αυτό τίθεται υπό αµφισβήτηση, όπως σας κα-
τέδειξα προηγουµένως. Το ανατριχιαστικά υψηλό ποσοστό της
ανεργίας παραµένει σταθερό. Το τραπεζικό σύστηµα κατέρ-
ρευσε, αφού από τη στιγµή που εκλεγήκατε, 40 δισ. ευρώ πήραν
το δρόµο για το εξωτερικό ή για τα στρώµατα, µε αποτέλεσµα
σήµερα να µπορεί κάποιος µε επίδοµα ανεργίας του ΟΑΕΔ να
γίνει µεγαλοµέτοχος στις ελληνικές απαξιωµένες συστηµικές
τράπεζες.

Οι ελληνικές τράπεζες πέρασαν στα χέρια ξένων funds και το
ελληνικό δηµόσιο έχασε 40 δισεκατοµµύρια εξαιτίας της εξαέ-
ρωσης της χρηµατιστηριακής αξίας των τραπεζών. Το υποτιθέ-
µενο φιλολαϊκό σας πρόσωπο καταρρέει, όταν για φέτος
προϋπολογίζετε ότι ο προϋπολογισµός του 2016 θα περιέχει
µόνο 5,7 δισεκατοµµύρια νέα µέτρα, τα οποία µάλλον θα αυξη-
θούν, δεδοµένου ότι οι νέες εκτιµήσεις της ΕΛΣΤΑΤ είναι προς
το χειρότερο. Έχει επέλθει πλήρης απαξίωση και καταστροφή
της ραχοκοκαλιάς της ελληνικής οικονοµίας, δηλαδή µικροµε-
σαίες επιχειρήσεις οι οποίες µόνο για το δεύτερο εξάµηνο του
2015 µετρούν 65.000 λουκέτα ή 138.000 χαµένες θέσεις εργα-
σίας. 

Είστε ικανοποιηµένοι από τον πανικό που σας καταλαµβάνει
κάθε φορά που η παντελής απουσία σχεδιασµού από την πλευρά
σας σας οδηγεί σε απονενοηµένα ισοδύναµα υπό την πίεση κα-
ταστάσεων που εκφεύγουν του ελέγχου σας, ισοδύναµα των
οποίων η υφεσιακή διάσταση είναι κάθε φορά έκδηλη για κάθε
κοινωνική οµάδα που αγγίζουν; Τι να πρωτοπώ; Τις παλινωδίες
µε τον ΦΠΑ στην εκπαίδευση, τα µπρος πίσω µε την φορολόγηση
των αγροτών ή µε την τραγική απόφαση να επιβάλετε ειδικό
φόρο κατανάλωσης στο κρασί; 

Δυστυχώς, δεν εκπλήσσουν τα επίπεδα ρεκόρ των 82,3 δισ.
ευρώ, στα οποία έφτασαν τα ληξιπρόθεσµα χρέη προς το δηµό-
σιο στο τέλος Οκτωβρίου. Μόνο από τις αρχές του νέου έτους
δηµιουργήθηκαν νέα ληξιπρόθεσµα ύψους 10,38 δισ. ευρώ. Σχε-
δόν κάθε µήνα τα νοικοκυριά και οι επιχειρήσεις, λόγω οικονοµι-
κής αδυναµίας και έλλειψης ρευστότητας, αφήνουν απλήρωτους
φόρους σχεδόν 1 δισ. ευρώ. 

Όµως δεν είναι µόνο οι πολίτες που χρωστούν προς το κρά-
τος. Είναι και το ίδιο το κράτος που έχει κηρύξει άτυπη παύση
πληρωµών.

Με βάση την εισηγητική έκθεση στο τέλος του 2014 οι ληξι-
πρόθεσµες υποχρεώσεις της γενικής κυβέρνησης ήταν 3,77 δισ.,
ενώ το Σεπτέµβρη του 2015 ανήλθαν στα 5,95 δισ., δηλαδή αυ-
ξήθηκαν κατά 53% σε εννιά µήνες. Επιµένετε πως η γραµµή της
σκληρής διαπραγµάτευσης, χωρίς καµµία αντίληψη από πλευ-
ράς σας για το πώς διαµορφώνονται οι ευρωπαϊκοί συσχετισµοί,
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είναι επωφελής για τη χώρα; 
Τι µας φέρνει ο προϋπολογισµός του 2016; Με µια φράση,

µέτρα και νέα µέτρα που σηµαίνουν φόρους και µόνο φόρους σε
µια κοινωνία που έχει απολέσει πλέον τη φοροδοτική της ικανό-
τητα. Το σύνολο, όπως είπαµε και λίγο πριν, είναι 5,7 δισ. νέων
φόρων. Ο προϋπολογισµός φέρνει αύξηση φορολογίας κατά 2
δισ. ευρώ, η οποία θα προέλθει κατά 204 εκατοµµύρια από το ει-
σόδηµα φυσικών προσώπων. Στα κρατικά ταµεία αναµένεται να
εισρεύσουν 1,2 δισ. από την κατανάλωση κυρίως λόγω της αύ-
ξησης των συντελεστών ΦΠΑ. 

Στον ΦΠΑ, ακόµα και ο πρωτοετής φοιτητής οικονοµικών γνω-
ρίζει ότι η αύξηση της έµµεσης φορολογίας αποτελεί ευθεία επί-
θεση στο πορτοφόλι των οικονοµικά αδυνάµων και καταπατά
στοιχειώδεις κανόνες της φορολογικής δικαιοσύνης.

Διαβάζοντας τον προϋπολογισµό που καταθέσατε µαθαίνουµε
ότι από την αναµόρφωση του Κώδικα Φορολογίας Εισοδήµατος
αναζητούνται επιπλέον 150 εκατοµµύρια ευρώ. Αυτό σηµαίνει
πρακτικά ότι από τις αλλαγές στις κλίµακες, που είναι στη δεύ-
τερη λίστα προαπαιτουµένων, κάποιοι θα πληρώσουν παραπάνω.
Ποιοι θα είναι αυτοί που θα επιβαρυνθούν; Με τι κριτήρια θα επι-
λεγούν; 

Πάµε τώρα σε µια άλλη υποτιθέµενη κόκκινη γραµµή του πα-
ρελθόντος. Τι συµβαίνει µε το ΕΚΑΣ; Με βάση τα στοιχεία που
µας δίνετε φαίνεται ότι έχει κλειδώσει ο δραστικός περιορισµός
των δικαιούχων από του χρόνου κιόλας, αφού στον προϋπολο-
γισµό του 2016 αναγράφεται εξοικονόµηση 223 εκατοµµυρίων
ευρώ από το ΕΚΑΣ.

Σε σχέση µε τα ασφαλιστικά ταµεία, παρ’ ότι οι παρεµβάσεις
σας στο συνταξιοδοτικό είναι ακόµα λειψές -γι’ αυτό µας καλέ-
σατε άλλωστε να συµµετάσχουµε στο εγχείρηµα- παρατηρούµε
ότι το κονδύλι για τη χρηµατοδότηση των ασφαλιστικών ταµείων
είναι µειωµένο κατά  550 εκατοµµύρια ευρώ σε σχέση µε το
2015. Σύµφωνα µε τις προβλέψεις του προϋπολογισµού, από τα
ως τώρα µέτρα εξοικονοµούνται περίπου 470 εκατοµµύρια ευρώ
από τα ασφαλιστικά ταµεία και άλλα 172 εκατοµµύρια ευρώ από
τις συντάξεις του δηµοσίου. Μιλάµε, δηλαδή, για περίπου 640
εκατοµµύρια ευρώ συνολικά, τα οποία απέχουν ακόµη κατά 1,2
δισ. από τον στόχο του 1,8 δισ. ευρώ που προβλέπει η συµφωνία.
Έχετε προϋπολογίσει από πού θα βρεθούν αυτά; Έχετε σκεφτεί
κάποιο άλλο ισοδύναµο; Τρέµω στην ιδέα και φαντάζοµαι ότι µαζί
τρέµουν όλοι οι πολίτες. 

Κυρίες και κύριοι της Κυβέρνησης, αντιµετωπίζετε τον πρωτο-
γενή τοµέα παραγωγής µε εγκληµατικό τρόπο. Μοιάζει να µην
υπάρχει καµµία πολιτική, κανένα σχέδιο για το πώς σκέπτεστε τη
συµβολή του πρωτογενούς τοµέα στην έξοδο από την κρίση. Δεν
µιλάµε για την ανάπτυξη, δεν σχεδιάζουµε τις προϋποθέσεις που
θα µας οδηγήσουν στην ανάπτυξη. Η υπερφορολόγηση των
αγροτών σίγουρα δεν είναι ο τρόπος που ψάχνετε. Ο λογαρια-
σµός που τους επιφυλάσσετε είναι ιδιαίτερα βαρύς. Απαριθµώ:

Είναι 32 εκατοµµύρια ευρώ από την αύξηση των φορολογικών
συντελεστών. 

Είναι 40 εκατοµµύρια ευρώ από την αύξηση της προκαταβο-
λής φόρου.

Είναι 13 εκατοµµύρια ευρώ από τη σταδιακή κατάργηση του
µειωµένου Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης στο πετρέλαιο.

Είναι 102 εκατοµµύρια ευρώ από την αύξηση εισφορών στον
ΟΓΑ. 

Συνολικά, δηλαδή, είναι 187 εκατοµµύρια για το 2016.
Η υπεραισιοδοξία του προϋπολογισµού που καταθέσατε δεν

έχει όριο, όταν διαβάζουµε τις προβλέψεις για τις ιδιωτικοποι-
ήσεις. Μας λέτε ότι αυτές θα φέρουν 2 δισ. στα κρατικά ταµεία
µόνο για το 2016. Σηµειωτέον ωστόσο ότι φέτος καταφέρατε να
συγκεντρώσετε τα λιγότερα έσοδα από κάθε προηγούµενη χρο-
νιά. Από πού, λοιπόν, προέρχεται αυτή η υπεραισιόδοξη εκτί-
µηση; 

Νοµίζω ότι δεν έχουµε στοιχεία ότι έχει εγκαταλειφθεί µια ιδε-
οληπτική απέχθεια προς κάθε είδους αποκρατικοποίηση. Εκτι-
µούµε ότι ο συγκεκριµένος στόχος αποτελεί τουλάχιστον
ουτοπία. Τα επισφαλή έσοδα αφορούν κυρίως την αξιοποίηση
του Ελληνικού και την πώληση του Αστέρα Βουλιαγµένης, από
τα οποία προβλέπεται ότι θα εισπραχθούν 345 και 95 εκατοµµύ-

ρια ευρώ αντιστοίχως. Για να επιτευχθεί αυτό, ωστόσο, πρέπει
ως το τέλος του 2016, δηλαδή µέσα σε δεκατρείς µήνες, να έχει
πραγµατοποιηθεί το οικονοµικό κλείσιµο των παραπάνω δύο
αποκρατικοποιήσεων. Όµως, από ό,τι διαβάζουµε, η πρόοδος
αξιοποίησης της έκτασης των 6,2 χιλιάδων στρεµµάτων του Ελ-
ληνικού δεν ξεπερνά το 20%. Αντιστοίχως, η ανάπλαση του
Αστέρα Βουλιαγµένης θα πρέπει να υπερβεί τον σκόπελο του
Συµβουλίου της Επικρατείας, που θα µπορούσε να αποδειχθεί
ιδιαίτερα χρονοβόρα διαδικασία, δεδοµένου ότι τα εµπλεκόµενα
µέρη δεν έχουν καταλήξει ακόµη στην οποιαδήποτε συµφωνία.
Με άλλα λόγια, δεν είναι καθόλου βέβαιο ότι το δηµόσιο θα ει-
σπράξει το 2016 το συνολικό ποσό των 440 εκατοµµυρίων ευρώ
από τις παραπάνω δύο ιδιωτικοποιήσεις.

Ταυτοχρόνως, το Υπουργείο Οικονοµικών υποστηρίζει ότι θα
εισπράξει από αδιευκρίνιστα λοιπά περιουσιακά στοιχεία 277
ολόκληρα εκατοµµύρια ευρώ. Σηµειωτέον ότι δεν υπάρχει καµ-
µία ρητή αναφορά και σε σχέση µε τα προσδοκώµενα έσοδα από
την πώληση του ΟΛΠ και των σιδηροδρόµων.

Είστε σίγουροι πώς η απόδοση του νέου µισθολογίου είναι
πράγµατι δηµοσιονοµικά ουδέτερη όπως διατείνεστε; Έχετε δε-
σµευθεί απέναντι στους εταίρους µας να φέρετε τα πάνω-κάτω
σε µισθούς και βαθµολόγιο και για κάποιες κινήσεις θα επέλθει
και ορθολογισµός και δικαιοσύνη. Πρέπει κάποιος να µας ενηµε-
ρώσει –επιτέλους- υπεύθυνα για το πού βρίσκονται αυτές οι δια-
πραγµατεύσεις και ποια είναι η εικόνα που έχουµε µπροστά µας.
Όλοι γνωρίζουµε ότι οι δανειστές επιθυµούν τη δραστική µείωση
των εισαγωγικών µισθών των υπαλλήλων χαµηλής εκπαιδευτικής
βαθµίδας, έτσι ώστε να πριµοδοτηθούν τα υψηλότερα µισθολο-
γικά κλιµάκια και οι θέσεις ευθύνης.

Να δούµε και τις δαπάνες του τακτικού προϋπολογισµού; Πα-
ρατηρούµε ότι αυτές µειώνονται µόνο κατά 260 εκατοµµύρια
ευρώ, από 49,26 δισ. για το 2015 σε 49 δισ. ευρώ για το 2016. 

Αντίστροφα, τα τακτικά έσοδα από φόρους αυξάνονται δυσα-
νάλογα πολύ και συγκεκριµένα κατά 2 δισ. ευρώ, δηλαδή από
46,3 δισ. το 2015 σε 48,3 δισ. ευρώ  για το 2016. Με άλλα λόγια,
τα νέα µέτρα του 2016 προέρχονται κατά 90% από φόρους και
µόνο κατά 10% από µείωση δαπανών.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, για το ανέγγιχτο της «ιερής αγε-
λάδας» του δηµοσίου εξακολουθείτε να θυσιάζετε τα εναποµεί-
ναντα ζωντανά κύτταρα της παραγωγικής Ελλάδας. Δεσµευµένοι
στις ανάγκες του πελατολογίου σας, αναβάλλετε τις µεγάλες
τοµές, τις πραγµατικές µεταρρυθµίσεις, που έχει ανάγκη η χώρα
και η κοινωνία περισσότερο από ποτέ.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Σας ευχαριστώ

πολύ κ. Δανέλλη. 
Τον λόγο έχει ο κ. Καµµένος. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Ευχαριστώ, πολύ κύριε Πρόεδρε. 
Αγαπητοί συνάδελφοι, για άλλη µια φορά µετά και την επι-

τροπή ερχόµαστε να συζητήσουµε τον ελληνικό, εθνικό προϋπο-
λογισµό για το 2016, ως αυτός έχει καταγραφεί, τις υποθέσεις
που έχουµε κάνει, τις δυσκολίες που βρήκαµε και τις δυσκολίες
που θα αντιµετωπίσουµε στην εκτέλεσή του για τους επόµενους
δώδεκα µήνες συν το τέλος αυτού του χρόνου στα υπόλοιπα
έσοδα, τα οποία βεβαίως, όπως είναι και φυσιολογικό, θα έχουν
να κάνουν και µε τα έσοδα της επόµενης χρονιάς. 

Θα ξεκινήσω από δυο – τρία βασικά ζητήµατα, τα οποία έχουν
απασχολήσει όλους µας τα τελευταία πέντε – έξι χρόνια. Και
είναι ανάγκη να τα πούµε όλα αυτά, διότι στα οικονοµικά, στην
οικονοµία, αλλά και στη ζωή όλα έχουν µια συνέχεια. Ειδικά στην
οικονοµία µιας χώρας η όποια πολιτική ασκηθεί από οποιαδή-
ποτε κυβέρνηση -δεν έχει να κάνει µε το χρώµα της ή την τακτική
της ή µε τις συγκυρίες- ό,τι κι αν κάνει η κυβέρνηση έχει σίγουρα
έναν αντίκτυπο θετικό, αρνητικό ή ουδέτερο στο µέλλον. 

Αυτές οι πολιτικές που έχουν ασκηθεί τα τελευταία χρόνια
είναι πάρα πολύ γνωστό -και θα τα πω πολύ γρήγορα- ότι έχουν
αρνητικό αποτύπωµα, αρνητικό αντίκτυπο στην ελληνική οικονο-
µία, στην ελληνική οικογένεια, στο ακαθάριστο εθνικό προϊόν.
Στην πιστωτική επέκταση δηλαδή υπήρχε συρρίκνωση, δεν δό-
θηκαν δάνεια, διότι οι τράπεζες καταστράφηκαν. Οι τράπεζες κα-
ταστράφηκαν διότι και κουρεύτηκε το ενεργητικό τους κατά 38
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δισεκατοµµύρια και συγχρόνως, µέσα σε τέσσερα χρόνια, κατα-
φέραµε, δυστυχώς, να δηµιουργήσουµε τόσο µεγάλη ανεργία,
να ρίξουµε τόσους ανθρώπους στη φτώχεια και στην ανέχεια ή
να τους µειώσουµε τον µισθό τόσο δραµατικά, έτσι ώστε οι ίδιοι
να µην µπορούν να εξυπηρετήσουν τις υποχρεώσεις τους προς
τις τράπεζες, να έρθουµε µε πολύ άσχηµο τρόπο -και θα µου
συγχωρήσετε την έκφραση- µε πολύ άγριο και προσβλητικό
τρόπο προς τον Έλληνα πολίτη και να του πούµε: Εσύ φταις, εσύ
τα έφαγες µαζί µε τις κυβερνήσεις, οι οποίες αποφάσιζαν για
εσένα, ζούσες πάνω από τις δυνατότητές σου και ξαφνικά, κύριε
Έλληνα φορολογούµενε, ελληνική οικογένεια, Έλληνα πολίτη,
Έλληνα αγρότη, Έλληνα βιοµήχανε, όλοι εσείς µαζί πρέπει
πλέον να τιµωρηθείτε. Αυτό ήταν ένα πάρα πολύ καλό επιχεί-
ρηµα, διότι µόνο µε την ενοχή και τη συνενοχή θα µπορούσε να
εφαρµοστεί αυτό το άγριο σύστηµα απότοµης µείωσης και φτω-
χοποίησης του ελληνικού πληθυσµού, αλλά και των ελληνικών
εταιρειών. 

Άρα, από τη µία µεριά έχουµε πολιτικές και από την άλλη
µεριά, δυστυχώς, έχουµε ανθρώπους, ανθρώπινες ζωές, οικογέ-
νειες και δράµατα που ζήσαµε όλοι µαζί τα τελευταία πέντε χρό-
νια. 

Το δηµόσιο χρέος της Ελλάδας είναι ένα τεράστιο ζήτηµα, για
τους λόγους που θα αποδείξω µε τέσσερα – πέντε πάρα πολύ
απλά χαρτιά, τα οποία θα αφήσω και στα Πρακτικά. Ένα – δύο
χαρτιά θα τα αφήσω για πρώτη φορά, γιατί είναι και η ευκαιρία
κάποια στιγµή να διαβάσουν οι συνάδελφοι ή όποιος άλλος εν-
διαφέρεται, το τι έχει συµβεί στην Ελλάδα τα τελευταία πέντε
χρόνια. 

Τι συνέβη µε το χρέος; Το χρέος το έδωσε η ΕΛΣΤΑΤ πριν έναν
µήνα στα 300 δισεκατοµµύρια ευρώ. Αυτά τα 300 δισεκατοµµύ-
ρια ευρώ στο 87% είναι νέο χρέος µνηµονιακό κι ένα 15%, 17%,
18% είναι παλαιό χρέος. Το παλαιό χρέος είναι αυτό το οποίο
δεν κουρεύτηκε. Ποιο χρέος δεν κουρεύτηκε; Θα κάνουµε ερω-
ταπαντήσεις, για να βρούµε και µια άκρη για το γιατί δεν το κου-
ρέψαµε και ποιο ήταν το άνοιγµα. 

Θα καταθέσω τον απόρρητο πίνακα των οµολόγων ελληνικού
δικαίου που υπήρχαν στο τέλος του 2009, τα οποία δεν γνωρίζει
δηµοσίως κανένας µέχρι στιγµής. 

Υπήρξε µια µεγάλη παραπληροφόρηση. Η παραπληροφόρηση
συνίστατο στο γεγονός ότι εµείς σώσαµε τις γερµανικές και γαλ-
λικές τράπεζες, οι οποίες κατείχαν 77  ή 76 δισεκατοµµύρια ευρώ
οµολόγων ελληνικού δικαίου. Συγχρόνως, κάναµε µια τεράστια
νίκη, εξαιρετική επιτυχία του PSI, και θα πω αναλυτικά τι ακριβώς
έγινε στο PSI. Όµως η εικόνα ποια ήταν; Η εικόνα είναι σαφής.
Οµόλογα ελληνικού δικαίου, τα οποία κρατούσαν Έλληνες στην
Ελλάδα, στην ελληνική επικράτεια, είχαν ύψος 77 δισεκατοµµύ-
ρια ευρώ. Όλα τα υπόλοιπα οµόλογα ελληνικού δικαίου ήταν
ύψους 218 δισεκατοµµυρίων ευρώ. Μέσα σ’ αυτά είναι 164 δισε-
κατοµµύρια ευρώ της Ευρωζώνης και τα υπόλοιπα είναι στην
Αµερική, στην Ιαπωνία και σε άλλα µέρη. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Δ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΝΙΚΗΤΑΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ)

Άρα, η Ευρωζώνη µόνη της είχε 164 δισεκατοµµύρια ευρώ ελ-
ληνικά οµόλογα και 77 η Ελλάδα, µας κάνουν 224. Μόνο Ευρω-
ζώνη και Ελλάδα. Σύνολο 295, µαζί µε τις υπόλοιπες χώρες. Αυτά
στο τέλος του 2009. Θα τα καταθέσω. Επίσης δεν ήταν µόνο σε
τράπεζες. 

Πρέπει να ξέρουµε ότι είχαν οι ασφαλιστικές εταιρείες, τα
αµοιβαία κεφάλαια και κάποιες κεντρικές τράπεζες. Είναι πλήρης
ανάλυση για το ποιος κατείχε το χρέος το ελληνικό στο τέλος
του 2009. Γιατί σε αυτό το χρέος επάνω κλήθηκε η Κυβέρνηση
του Γεωργίου Παπανδρέου να κάνει µία συµφωνία, του «όλοι µαζί
τα φάγαµε», το Καστελόριζο, το «δεν έχω άλλη εναλλακτική
λύση» και οτιδήποτε άλλο.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Δηµήτριος Καµµένος κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής) 

Έφτασε, λοιπόν, η στιγµή να κάνουµε το PSI. Όσον αφορά το
PSI , όπως θα δείτε και στην ανάλυση, –θα δώσω κάποια στιγµή
και την οµιλία που έκανα στην επιτροπή- «κουρέψαµε» τις τρά-

πεζες για 37-38 δισεκατοµµύρια ευρώ. 
Πέρα από αυτό, όµως, υπάρχει αυτή η πάρα πολύ ωραία σύµ-

βαση. Αυτή η πάρα πολύ ωραία σύµβαση είναι η βασική σύµβαση
η του PSI, του Μαρτίου του 2012, και µας λέει, πολύ απλά, πόσο
δανειστήκαµε και πόσα λεφτά χρειαζόµαστε, αφού «κουρέ-
ψουµε».  

Αφού κάναµε την τεράστια επιτυχία να βρούµε από τα 295 δι-
σεκατοµµύρια, όπως είπα, τα 205 δισεκατοµµύρια, µε πίεση, -
επειδή, φυσικά, δεν συµµετείχαν όλοι, αλλά αναγκαστήκαµε να
βάλουµε στις τράπεζες τα ασφαλιστικά ταµεία, να τα καταστρέ-
ψουµε όλα στην Ελλάδα- από τα οποία δεν έφταναν τα χρήµατα
για να µειωθούν κι αντίστοιχα, για την εξυπηρέτηση των τόκων
χρειαζόµασταν 5 δισ., δανειστήκαµε, όπως λέει –κι έχω σηµει-
ώσει και τις σελίδες, τις έχω διπλώσει, είναι στη σελίδα 10- 63 δι-
σεκατοµµύρια. Και έχει και την πλήρη ανάλυση. 

Η πλήρης ανάλυση είναι στην σελίδα 2 και λέει ότι δανειστή-
καµε 30 δισεκατοµµύρια για το LM Facility, 35 δισεκατοµµύρια
για τις κεντρικές τράπεζες, 5,5 δισεκατοµµύρια για δεδουλευµέ-
νους τόκους και 23 δισεκατοµµύρια –λέει- για την ανακεφαλαι-
οποίηση του 2012. Τότε, είχαµε υπολογίσει 23 δισεκατοµµύρια
τα οποία, βέβαια, έφτασαν στα 49,7 δισεκατοµµύρια, τελικά, οµό-
λογα δηµοσίου για την ανακεφαλαιοποίηση. Τότε, όµως, είχαµε
υπολογίσει 23 δισεκατοµµύρια. Όλα αυτά είναι, τουλάχιστον, 70
δισεκατοµµύρια ευρώ. Είναι οι σελίδες γυρισµένες επάνω ακρι-
βώς στα ποσά. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Δηµήτριος Καµµένος κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, τα οποία βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Οπότε, τι έγινε στο ελληνικό χρέος; Από τη µία µεριά αφήσαµε
«ακούρευτα» ελληνικά οµόλογα, περίπου 90 δισεκατοµµύρια
ευρώ, «κουρέψαµε» τις ελληνικές τράπεζες και συγχρόνως, δα-
νειστήκαµε περισσότερα χρήµατα από αυτά τα οποία χρειαζό-
µασταν για την ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών και την
«τρύπα» που κάναµε. Γι’ αυτό, το χρέος δεν µεταβλήθηκε, έµεινε
σε ονοµαστικά επίπεδα, σε ύψος από 312 δισεκατοµµύρια έως
326 δισεκατοµµύρια, µέχρι και που έπεσε -για λόγους που δεν
έχουν ιδιαίτερη σηµασία και είναι µικρό το ποσό και δεν το λέω
υπέρ ΣΥΡΙΖΑ και ΑΝΕΛ- διότι επιστρέψαµε τα 11 δισεκατοµµύρια
και έπεσε το χρέος επειδή εξυπηρετήθηκε ένα κοµµάτι των εν-
τόκων στα 300 δισεκατοµµύρια φέτος.  

Όµως, συγχρόνως, όλα αυτά τα χρόνια καταφέραµε να φθά-
σουµε σε αυτήν την καταστροφή των τραπεζών, που ανέλυσα
τώρα, και στην ανικανότητα της κυβέρνησης να πει την αλήθεια
ότι δεν υπήρχε κανένας εθελοντισµός. Κι η εξεταστική των µνη-
µονίων –κι εδώ θα κάνω µια µικρή παρένθεση- έχει πάρα πολύ
µεγάλη σηµασία. 

Δεν είναι το ζήτηµα αν κουρέψαµε σωστά ή λάθος κάτι, αν
«κουρέψαµε» όσα έπρεπε, αλλά έχει σηµασία και ο τρόπος. Έχει
σηµασία η διαδικασία, για εµάς που ξέρουµε να ψάχνουµε και
να κάνουµε τις σωστές ερωτήσεις, δηλαδή πώς και γιατί κουρεύ-
τηκε αυτό και γιατί αφέθηκε ακούρευτο ένα άλλο ποσό, το οποίο
έρχεται και πληρώνεται στο άρτιο, σήµερα που µιλάµε και λή-
γουν κάθε µήνα διάφορα ακούρευτα οµόλογα. Άρα, καταστρέ-
φουµε τις τράπεζες.

Επειδή άκουσα στην οµιλία του κ. Σταϊκούρα –δεν έχω τίποτα
µε τον κ. Σταϊκούρα, είµαστε και φίλοι- για την Finansbank θα
έρθω και σε αυτό το θέµα. 

Φτάσαµε το καταθέτω κι αυτό, είναι πολύ σηµαντικό- στο ότι
το 2014 µας παρέδωσαν 78  δισεκατοµµύρια κόκκινα δάνεια,
προσωπικά, καταναλωτικά και επιχειρηµατικά. Θέλετε από το
2009, τα οποία ήταν 22  δισεκατοµµύρια; Θέλετε από το 2008,
τα οποία ήταν 13  δισεκατοµµύρια; Ας πάρουµε από το 2009. Από
το 2009, από τα 22 δισεκατοµµύρια στα 78  δισεκατοµµύρια, είναι
53  δισεκατοµµύρια αυξηµένα κόκκινα δάνεια, το οποίο προσθέ-
στε στο κούρεµα. Αυτό διέλυσε το ενεργητικό των τραπεζών και
δανειστήκαµε για να συµπληρώσουµε το ενεργητικό, αλλά χά-
θηκε και η εµπιστοσύνη στις τράπεζες. 

Συγχρόνως, έγιναν αναλήψεις πάνω από 130  δισεκατοµµύρια
ευρώ όλα αυτά τα χρόνια και διαλύθηκε η πίστη στην Ελλάδα. Η
ανεργία, το κλείσιµο των επιχειρήσεων, τα κόκκινα δάνεια, τα 23
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δισεκατοµµύρια «ανεπίδεκτα είσπραξης». Αυτός είναι ένας άλλος
εξαιρετικός ορισµός. «Ανεπίδεκτα είσπραξης», κύριε Υπουργέ,
τα είχε πει ο κ. Στουρνάρας. Δηλαδή, έχουµε 23 δισεκατοµµύρια
επιχειρηµατικά δάνεια, τα οποία δεν θα εισπραχθούν ποτέ, και
το συζητάµε και κοιταζόµαστε. Δεν υπάρχει ένας διαχειριστικός
ή ένας εκκαθαριστικός έλεγχος; Ποια είναι τα 23  δισεκατοµµύ-
ρια «ανεπίδεκτα είσπραξης»; Όχι τα κόκκινα, αυτά δεν θα ει-
σπραχθούν ποτέ. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Δηµήτριος Καµµένος κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Ένα άλλο κοµµάτι. Συνενώθηκαν πάρα πολλές τράπεζες σε
«καλές» ή «κακές», απορροφήθηκαν -καλώς και ορθώς απορρο-
φήθηκαν, για να εξυγιανθεί το σύστηµα- και ανακεφαλαιοποιήθη-
καν, αν θέλετε, µε πολλούς τρόπους σωστούς και λάθος.
Έπρεπε να ανακεφαλαιοποιηθούν οι µικρές συνεταιριστικές.
Όλα τα χρήµατα δόθηκαν για να εξυγιανθούν οι τράπεζες.  

Επιµένω στις τράπεζες. Έχω συγκεκριµένο λόγο για αυτό.
Πώς, όµως, αυτά τα «κόκκινα» δάνεια θα µπορούσαν ποτέ, µαζί
µε την καταστροφή της οικονοµίας να φέρουν ανάπτυξη; Δεν θα
µπορούσαν ποτέ να φέρουν την ανάπτυξη. 

Κι έρχεται µία Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ και Ανεξάρτητων Ελλήνων,
η οποία παίρνει όλη αυτή την καυτή µπάλα και έπρεπε να τη δια-
χειριστεί φέτος τον Φεβρουάριο που πήραµε την Κυβέρνηση. Εί-
χαµε συγχρόνως την τεχνητή επέκταση της χρήσης των
οµολόγων. Είχαµε να διαχειριστούµε ένα νέο µνηµόνιο, που µας
πίεζαν να το υλοποιήσουµε. 

Σε αυτό το σηµείο, είναι εξαιρετικό να πούµε ότι υπήρχε προ-
συµφωνία για το µνηµόνιο. Στις σελίδες 11 και 12 στην εισήγησή
µου -θα την αφήσω- έχω τους πίνακες και δείχνω ότι από τον Ιού-
νιο του 2014 το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο, χωρίς καµµία έν-
σταση της Ελλάδος και της Κυβέρνησης τότε, είχε πει ότι τα
µέτρα 2015-2016 είναι –τα έχω αθροίσει εγώ- 5,7 δισεκατοµµύ-
ρια. Αυτά τα έλεγαν τον Ιούνιο του 2014.  Αυτά τα νέα µέτρα θα
ήταν χωρίς µνηµόνιο. Υποτίθεται ότι η σύµβαση και το µνηµόνιο
έληγε τον Δεκέµβρη του 2014. 

Συγχρόνως, είχαµε κι άλλα κοψίµατα από επιδοτήσεις και από
κοινωνικές εισφορές, άλλα 2.300.000.000. Το σύνολο είναι
8.066.000.000 ευρώ. Αυτά τα µέτρα δεν ήταν σε κανένα e-mail
Χαρδούβελη. Αυτά ήταν σε έκθεση του Διεθνούς Νοµισµατικού
Ταµείου, το οποίο είχε επικοινωνήσει και µε την ελληνική Κυβέρ-
νηση. 

Συγχρόνως, η ελληνική Κυβέρνηση τι µας έλεγε; Τι πιάσαµε
δηλαδή εµείς στα χέρια µας; Αυτό το πιάσαµε. Δεν το είδαµε
εκείνη τη στιγµή. Κακώς δεν είχαµε δει και τη σύµβαση και τη
συµφωνία; Κακώς. Πιάσαµε όµως και την υπόσχεση ότι υπήρχε
µία διαπραγµάτευση, η οποία θα έφερνε µία άλλη ευτυχία. Διότι
είχαµε ζήσει τεράστιες ευτυχίες πέντε χρόνια. Η επόµενη ευτυχία
ποια ήταν; Ήταν η προληπτική πιστωτική γραµµή. Δεν καταλά-
βαινε κανείς που δεν είναι της δουλειάς, τι σηµαίνει αυτό. Σου
έλεγε θα έχω ένα «µαξιλάρι». Εγώ δεν ξέρω τσάµπα µαξιλάρια
δισεκατοµµυρίων στη δική µας δουλειά. Στα αγγλοσαξονικά λέµε
«δεν υπάρχει δωρεάν γεύµα». 

Στις σελίδες 9 και 10 στην εισήγησή µου δείχνω τα κοµµάτια
των προληπτικών γραµµών του ESM και του Διεθνούς Νοµισµα-
τικού Ταµείου, τα οποία έχουν προαπαιτούµενο µνηµόνιο, προ-
απαιτούµενη σχέση µε το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο, δανειακή,
για να σου δώσουν το τζάµπα «µαξιλάρι» το καλό, το ωραίο,
χωρίς µνηµόνιο, και αυστηρότατη εποπτεία. 

Άρα, όλα αυτά είχαν προσυµφωνηθεί και ήταν –αν θέλετε- εν-
δεχόµενες λύσεις από τον Φεβρουάριο και µετά. Εµείς δεν πή-
ραµε αυτή τη λύση. Διότι το µνηµόνιο που µας δώσανε ήταν
µνηµόνιο µέχρι τον Νοέµβριο, το οποίο είχε τα ίδια µέτρα µε
αυτά που αναγκαζόµαστε να πάρουµε τώρα, για να κλείσουµε
τις τρύπες της προηγούµενης κυβέρνησης και λίγες που δηµι-
ουργήθηκαν φέτος –πρέπει να είµαστε και ειλικρινείς, δηµιουρ-
γήθηκαν και φέτος προβλήµατα στην ελληνική οικονοµία, όχι
τόσο µεγάλα όµως- αλλά συγχρόνως, έπρεπε να πούµε στους
εταίρους– επειδή, αν θέλετε και το κράτος πρέπει να έχει και µία
συνέχεια σε ορισµένα πράγµατα- «ναι, εµείς έχουµε χρηµατοδο-

τικές ανάγκες πενήντα τέσσερα δισεκατοµµύρια για τρία χρόνια.
Εάν µου δώσεις χρήµατα µέχρι τον Νοέµβριο µε µέτρα πεντέµισι
δισεκατοµµυρίων, τον Νοέµβριο θα θέλω άλλη συµφωνία, άλλα
µέτρα, άλλο µνηµόνιο». Οπότε, πολύ καλά έκανε η Κυβέρνηση
και πήρε ένα πακέτο για να καλύψει χρηµατοδοτικές ανάγκες
τριετίας πενήντα τεσσάρων δισεκατοµµυρίων, τα οποία είναι
υποχρεώσεις γεννηµένες από τις προηγούµενες κυβερνήσεις.
Είναι όλα µνηµονιακά δάνεια. Ναι, τα πήραµε µε 1% επιτόκιο.
Εγώ δεν λέω, κύριε Υπουργέ, ότι θα τα πάρουµε µε 1% επιτόκιο,
διότι προσέχοντας τα οµόλογα που έβγαλε ο ESM το τελευταίο
δίµηνο είναι από 1,6% έως 1,825% τα εικοσαετή και τα σαραν-
τακονταετή. Άρα, θα µας έρθει κάτι παραπάνω. Και πάλι, αν είναι
αυτά που θα µας δώσουν –επειδή όµως τα ποσά είναι τα ίδια,
θα έρθουν σε εµάς- αυτό το κόστος είναι σαφώς µικρότερο του
4% του 4,25% που είχαµε για τα τρία χρόνια. Άρα, έχουµε κάνει
ένα πολύ ωραίο και πολύ καλό «κούρεµα» σε αυτό το µνηµο-
νιακό χρέος της τριετίας. Αυτή είναι µία σαφέστατη επιτυχία. 

Συγχρόνως, όταν πρακτικά τα µέτρα των προηγούµενων κυ-
βερνήσεων είχαν ύψος 58,6 δισεκατοµµυρίων –είναι στην παρου-
σίασή µου στη σελίδα 21- είναι µετρηµένα κουκιά. Ήταν µέτρα
58,6 δισεκατοµµυρίων. Δεν λέµε ποσοστά του ΑΕΠ. Το ΑΕΠ αυ-
τόµατα έπεσε. Τα µέτρα, όµως, είναι δηµοσιονοµικά. Κόβεις δα-
πάνες ή κόβεις οριζόντια έξοδα. Μέτρα 58,6 δισεκατοµµυρίων,
από τα οποία τα 2/3 ήταν του ΠΑΣΟΚ και το 1/3 ήταν της Νέας
Δηµοκρατίας, ήταν µέτρα για τα οποία κανείς δεν ζήτησε συγ-
γνώµη. Είπαν όλοι «πρέπει να τα πάρουµε». Εντάξει. 

Εµείς τι πρέπει να διαχειριστούµε τώρα; Πού θα βρίσκαµε
εµείς τα χρήµατα; Στη δραχµή δεν θα πηγαίναµε. Τέτοια εντολή
δεν είχαµε από κανέναν και για κανέναν λόγο. Τι θα λέγαµε στις
οικογένειες µας; Θα λέγαµε ότι θα πάµε στη δραχµή για να
βρούµε τα πενήντα τέσσερα δισεκατοµµύρια της τριετίας ή τα
υπόλοιπα τριακόσια που έχουµε να πληρώσουµε; Αν δεν είναι
τριακόσια, είναι διακόσια πενήντα τρία. 

Όχι, έπρεπε να φέρουµε µία συµφωνία για να εξυγιάνουµε τις
τράπεζες. Στο σηµείο αυτό, θα µιλήσω στον φίλο µου τον Χρήστο
Σταϊκούρα για τις τράπεζες. Κι έρχοµαι πάλι στο θέµα µε τις τρά-
πεζες, γιατί είναι βασικό ζήτηµα στην οικονοµία οι τράπεζες.
Εθνική Τράπεζα: Θα πούµε και για το Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής
Σταθερότητας και την αξία των µετοχών. Όλα τα στοιχεία είναι
δηµόσια.

Τα τελευταία πέντε χρόνια η µετοχή της τράπεζας Finance
Bank είναι σταθερή. Εδώ, στον πίνακα, ανεβαίνει, είναι σε τουρ-
κική λίρα. Το τύπωσα από το Blumberg τώρα πριν κατέβω, γιατί
άκουσα τον Χρήστο. Ανέβηκε όταν προκηρύχθηκαν εκλογές. Ξέ-
ρετε γιατί; Διότι ήταν σίγουροι ότι θα πρέπει να πουληθεί η τρά-
πεζα και αγοράζαν όλοι µετοχές και ανέβασαν την τιµή της
Finance Bank. Η µετοχή της την πενταετία είναι σταθερή, κανένα
peak. 

Όµως, ελάτε τώρα να δούµε τι έκανε η Εθνική Τράπεζα, η εξαι-
ρετική διαχείριση του κ. Τουρκολιά της Νέας Δηµοκρατίας και
του ΠΑΣΟΚ. Θέλετε να δούµε όταν ήταν εισηγµένη στην Αµερική
και είναι ακόµη; Αυτός είναι ο πίνακας της πενταετίας. Την επι-
τυχία από το 2012 και µετά τη βλέπετε, έτσι; Από τα σχεδόν 100
δολάρια έχει πέσει στο µηδέν. Αυτή είναι η επιτυχία της διοίκη-
σης της Εθνικής. 

Μιλάτε σε εµάς για απαξίωση στο πεντάµηνο, όταν έχεις ανοι-
χτά βιβλία και ξέρουµε τι σηµαίνει book building, που έρχεται ο
άλλος να σε κοπανήσει, επειδή ήδη έχει χάσει 15 δισεκατοµµύ-
ρια; Και θα πούµε ακριβώς από το ΤΧΣ πόσα έχει χάσει. Αυτή
είναι η µετοχή της Εθνικής, κυρίες και κύριοι, στην Αµερική. 

Θέλετε και στην Ελλάδα; Θα σας πω και για την Ελλάδα. Δεν
είναι τυχαίο. Είναι η ίδια εικόνα. Η «εξαιρετική» πορεία της Εθνι-
κής Τράπεζας, που φταίµε εµείς που έχασε την αξία της προχθές
που είχαµε book building για να µην πάµε σε «BBRD» και για να
µην πάµε σε κούρεµα καταθέσεων το Γενάρη. Πάλι στριµωγµένη
η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ και ΑΝΕΛ. Αυτή είναι η µετοχή από τα 30
ευρώ στο µηδέν 2011 µε 2015, δολάριο 2011 µε 2015, τουρκική
λίρα και δολάριο πάλι η Εθνική εδώ 2011 µε 2015. Καταστροφή.
Success story! 

Το καταθέτω στα Πρακτικά. Αυτό είναι το success story!
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Δηµήτριος Καµµένος κατα-
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θέτει για τα Πρακτικά τον προαναφερθέντα πίνακα, ο οποίος βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Μην πούµε τώρα και για τις άλλες τράπεζες. Έπιασα αυτή,
γιατί την ανέφερε ο Χρήστος. Διότι εδώ είναι άλλο το να λαϊκίζεις
και άλλο το να ξέρεις πώς γίνεται η δουλειά. Η δουλειά, επειδή
κανείς δεν σου χαρίζει λεφτά, θα έρθει να σε διαλύσει, θα σου
πιει το αίµα. 

Πώς θα σου πιει το αίµα; Λοιπόν: Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής
Σταθερότητας, η αξιότιµη κ. Σακελλαρίου στις 26 Μαρτίου του
2015 µας λέει ότι έχουµε πάρει 48.200 για τις τράπεζες, ότι
έχουµε χρησιµοποιήσει 39.952, από αυτά 37.267 σε οµόλογα και
µετρητά 2,5 δισεκατοµµύρια. Θα φτάσουµε σε αυτό τώρα, γιατί
εδώ έχουµε ευθύνες. Άποψή µου.

Είχαµε 39 και 40 δισεκατοµµύρια οµόλογα για να ανακεφαλαι-
οποιήσουµε τις τράπεζές µας και πήραµε 2,5 δισεκατοµµύρια µε-
τρητά. Δεν χρησιµοποιήσαµε τα οµόλογα, που ήδη
δανειζόµασταν µε τόκο από τον EFSF, και χρησιµοποιήσαµε µε-
τρητά. Αυτό είναι που καταθέτω πρώτο στα Πρακτικά και θα είναι
και ένα από τα πειστήρια της εξέτασης. Θα τα πω όλα, αλλά θα
αφήσω ένα-ένα τα χαρτιά.

Πάµε παρακάτω κι ερχόµαστε στην αξία των µετοχών των τρα-
πεζών το 2012, απαξίωση µετοχών χαρτοφυλακίου ΤΧΣ 5,4 δισε-
κατοµµύρια. Εξαιρετική επιτυχία του 2012. Χρήση 2011 το 2012.
Χρήση 2013: 5.607. Χρήση 2014: 9.616. Σούµα: 25 δισεκατοµµύ-
ρια. Μας δώσανε από το ΤΧΣ απαξιωµένες µετοχές χαρτοφυλά-
κιο 25 δισεκατοµµύρια. Το Φλεβάρη πήραµε 25 δισεκατοµµύρια
µείον. 

Και έρχεται και µας λέει στην έκθεση στις 2 Ιουλίου 2015 -τα
έχω σηµειώσει, απλώς έχω κάνει τις προσθέσεις επάνω για να
µην ψάχνει κάποιος όλα τα χαρτιά- ότι την 31η Μαρτίου η αγο-
ραία αξία των χαρτοφυλακίων του ταµείου στις τέσσερις συστη-
µικές τράπεζες ανήλθε στα 6,6 δισεκατοµµύρια -έχουµε πάρει
49 και ήταν 6,6 το Μάρτιο, πριν επτά µήνες- έναντι 11,6 στις 31
Δεκεµβρίου 2014. 

Παραδέχονται στις 31 Δεκεµβρίου χαρτοφυλάκιο 11,6 από 49.
Κάντε µια αφαίρεση. Πόσα χάσανε οι προηγούµενοι; Τριάντα και.
Δεν τα λέω, εγώ. Η κ.  Σακελλαρίου τα λέει, η οποία έφυγε και η
οποία ήτανε υπάλληλος, και εδώ είναι αναλυτικά χρονιά-χρονιά
το κλείσιµο και η απαξίωση των µετοχών, τα αρνητικά σε παρεν-
θέσεις.

Το καταθέτω.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Δηµήτριος Καµµένος κατα-

θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Τι πρέπει να συζητήσουµε τώρα; Ότι τα µη εξυπηρετούµενα
δάνεια είναι µια τροχοπέδη στην ανάπτυξη της οικονοµίας; Ναι,
έχουµε πει ότι δεσµεύονται κεφάλαια, διότι η τράπεζα φοβάται
ότι θα τα χάσει και δεν τα βγάζει στη ρευστότητα. Τι πρέπει να
κάνουµε τώρα; Γιατί κάνουµε έναν προϋπολογισµό, ο οποίος,
ναι, δεν είναι µνηµόσυνο; Είµαι κατά του µνηµοσύνου, δεν µπορώ
όµως να ακούω πράγµατα τα οποία για µένα είναι σαφείς ανα-
κρίβειες και πρέπει να καταθέτουµε την αλήθεια, να τη διαβάσει
όποιος θέλει να τη διαβάσει. 

Το χρέος θα πρέπει να αναδιαρθρωθεί µε τρόπο τέτοιο ώστε
το κόστος της εξυπηρέτησής του να είναι χαµηλό.

Εδώ πρέπει να πούµε, επίσης, ότι τα δάνεια που πήραµε για
το επιτυχηµένο PSI δεν έχουν όλα περίοδο χάριτος. Τα πληρώ-
νουµε και τώρα που µιλάµε. Όποιος διαβάσει τη σύµβαση και δει
πίσω τις πληρωµές, θα δει ότι κάποια έχουν από το ’22 και µετά,
κάποια κοµµάτια δεν έχουν από το ’22, τα πληρώνουµε ακόµα
και τώρα. Αυτό τι σηµαίνει; Ότι η εξυπηρέτηση του χρέους είναι
µια σαφής υποχρέωση, η οποία πρέπει να ελαφρύνει το ελληνικό
δηµόσιο. 

Είπαµε ότι τα µέτρα που είχαν ήδη προαποφασίσει από το ΔΝΤ
ήταν 8 δισεκατοµµύρια, µε 12,6 δισεκατοµµύρια financial gap το
2015. Εµείς παίρνουµε τα µέτρα -σχεδόν έξι- αυτά για τα δύο
χρόνια, καλύπτουµε το χρέος. Να πούµε πάλι για τα πλεονά-
σµατα; Πάλι τα ίδια; Για το 4,5% µε το µισό; Πάλι τα ίδια; Πάλι τα
8 µε 9 δισεκατοµµύρια τον χρόνο, τα 10 δισεκατοµµύρια πλεό-

νασµα για να καλύπτω τους τόκους σχεδόν ισόποσα, τα οποία
τα φέραµε στο 1/3 και µένει δηµοσιονοµικό κενό να κινηθούµε; 

Να θυµίσω εδώ ότι τον Μάρτιο έχουµε µνηµονιακή συµβατική
υποχρέωση να φέρουµε αναπτυξιακό πρόγραµµα. Εκεί πρέπει
να ελεγχθούµε όλοι, ως τριακόσιοι Βουλευτές, όχι ως Κυβέρνηση
ΣΥΡΙΖΑ και Ανεξαρτήτων Ελλήνων. Θα ελεγχθούµε όλοι. Θα φέ-
ρουµε πρόγραµµα στο τραπέζι, στους εταίρους, οι οποίοι µας
έδωσαν τα χρήµατα, θα κάνουν το review τον Γενάρη, θα φέ-
ρουµε όλα τα προαπαιτούµενα ή ό,τι χρειαστεί να κάνουµε και
θα φέρουµε το πρόγραµµα το οποίο θα φέρει µια καλύτερη µέρα
για την επόµενη τριετία για την Ελλάδα, µια ανάπτυξη; 

Και εδώ θα πω στο ένα σηµείο -και θα πιάσω λίγο και το ασφα-
λιστικό, για να µην φάω όλον τον χρόνο, είναι πάρα πολλά τα ζη-
τήµατα- ότι σήµερα είχαµε την τύχη να µιλήσουµε στην Επιτροπή
των Ευρωπαϊκών Υποθέσεων µε τον Πρόεδρο του Λουξεµβούρ-
γου, ο οποίος είναι και Πρόεδρος της αντίστοιχης επιτροπής για
θέµατα εργασιακά. Τέθηκε το θέµα του κοινωνικού συµβολαίου
και κατά πόσο οι Υπουργοί Εργασίας θα πρέπει όλοι µαζί να συ-
νεννοούνται στην Ευρωζώνη και συγχρόνως να έχουν µια επι-
τροπή αντίστοιχη της Οικονοµικής Επιτροπής του ECOFIN, έτσι
ώστε τα εργασιακά να πηγαίνουν και να συναντάνε κάποια στιγµή
και τα οικονοµικά, διότι οι οικονοµολόγοι θέλουν να κόβουν
έξοδα και οι άλλοι θέλουν να δίνουν µισθούς. Υπήρχε µια τέτοια
-όπως υπάρχει και σε εταιρείες- κόντρα. 

Πρακτικά, στη δική µου εισήγηση -συµφώνησε απόλυτα και ο
Λουξεµβούργιος Υπουργός και µετά το αναλύσαµε και κατ’ ιδίαν-
είπα το εξής: Η Ελλάδα έχει κάνει πολλά λάθη. Ένα από τα βα-
σικότερά της λάθη ήταν η διαχείριση των αποθεµατικών. Σα-
ράντα χρόνια βάζαµε 20 δισεκατοµµύρια τον χρόνο µε 0%. Δεν
το ήξερε καν, δεν το είχε στο µυαλό του, µε κοιτούσε έτσι. Μου
λέει: «Αλήθεια»; «Ναι», του λέω, «αυτό κάναµε». Μου λέει: «Πώς
το κάνατε»; Λέω: «Πιθανόν το κάναµε και καλά. εσείς», λέω, «δεν
ξέρω τι κάνατε». Μου λέει: «Άλλοι έχουν χάσει λεφτά. Οι Νορβη-
γοί χάνουν λεφτά». «Ναι», του λέω, «οι Νορβηγοί χάνουν λεφτά,
αλλά εδώ πέρα δεν πρέπει να αποφασίσουµε όλοι µαζί, αν θέ-
λουµε να είµαστε ανταγωνιστικοί ή να βάλουµε ένα µοντέλο δια-
χείρισης των αποθεµατικών των ταµείων; Ποιος θα τα
διαχειρίζεται; Με ποιον τρόπο; Με ποιο ρίσκο; Όταν ο Βορράς
έχει αρνητικά επιτόκια και δεν βγαίνουν οι συντάξεις για τα επό-
µενα είκοσι πέντε χρόνια» –µην το αναλύσω τώρα, το κατάλαβε,
συµφώνησε- του λέω, «εσείς τι κάνετε; Θα πάτε σε ρισκοβόρες
επενδύσεις; Θα πιθανολογήσετε να χάσετε λεφτά; Λέτε την αλή-
θεια στον λαό τον δικό σας, ότι εγώ βάζω τα χρήµατά µου σε ρι-
σκοβόρα επένδυση για να έχω µεγαλύτερη απόδοση, για να
µπορούν να βγαίνουν τα χρήµατα να δίνω συντάξεις τα επόµενα
είκοσι χρόνια, αλλά υπάρχει κι ένα ρίσκο να χάσω τα λεφτά µου;
Το έχετε πει στον λαό»; Μου λέει: «Όχι». Λέω: «Δεν πρέπει να το
πείτε ή κι εµείς όταν χρειαστεί να το κάνουµε»; Μου λέει: «Ναι». 

Πού καταλήγουµε; Ότι η Ευρώπη αυτήν τη στιγµή εργάζεται
και πρέπει να εργαστεί προς αυτήν την κατεύθυνση: Όταν φτιά-
ξει το ασφαλιστικό, το οποίο ενέχει πολύ µεγάλο κοµµάτι κοινω-
νικό, συγχρόνως πρέπει να παντρευτεί και µε το καθαρά
χρηµατοοικονοµικό. Διότι εάν δεν παντρευτεί µε το καθαρά χρη-
µατοοικονοµικό κοµµάτι, τότε θα έρθουµε µπροστά σε τεράστιες
εκπλήξεις. Αυτές οι εκπλήξεις θα µας φέρουν σε οικονοµική δυ-
σπραγία. Δεν θα έχουµε χρήµατα, όχι επειδή δεν θα έχουµε µόνο
εισφορές, αλλά διότι θα έχουν χαθεί τα χρήµατα από τα αποθε-
µατικά ή θα έχει αποµειωθεί στο µηδέν η αξία τους.

Εδώ θα πρέπει να δει η Κυβέρνηση τον επόµενο χρόνο σε
αυτές τις συναντήσεις πώς θα φέρει, αν θέλετε, αυτό το θέµα
και ταυτόχρονα να υπάρξει µια οµόνοια στην Ευρώπη και µια
συµφωνία. Διότι, όπως συµφωνήσαµε, η ανάπτυξη στην Ευρώπη
πρέπει να έχει πολλές ταχύτητες. Το είπε ο κ. Γιούνκερ. Δεν θα
συµφωνήσω απόλυτα µαζί του. Όπως εξήγησα, όµως, όταν έχεις
ένα index και σου βάζει τη Μαλαισία, τη Σιγκαπούρη, την Ελλάδα,
τη Γαλλία και την Ακτή Ελεφαντοστού και λέει ότι η Ελλάδα είναι
89 «και η Σιγκαπούρη 5» και συγκρίνοµαι εγώ µε τη Σιγκαπούρη
ή η Γερµανία µε τη Σιγκαπούρη και παίρνω µέτρα εγώ για να γίνω
ανταγωνιστικός σε µια κλίµακα η οποία it doesn’t make sense,
δηλαδή δεν έχει καµµία σχέση, δεν µπορεί να είµαι µε εκατόν εί-
κοσι πέντε χώρες. Το κατάλαβε και συµφώνησε. Του λέω: «Να
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το αλλάξουµε»; Δεν απάντησε ναι ή όχι. Εγώ πρέπει να ανταγω-
νιστώ τον Νότο, πρέπει να ανταγωνιστώ τα Βαλκάνια. Έχω άλλα
ανταγωνιστικά πλεονεκτήµατα, έχω άλλη κατάσταση, έχω άλλη
κοινωνική σχέση µε τους εταίρους τους κοινωνικούς, µε τους φο-
ρείς, µε τους µισθούς. Δεν µπορώ να ανταγωνιστώ την Ευρώπη
και δεν είναι ο ρόλος µου αυτός. Δεν είναι ο ρόλος µου και δεν
ήταν ο ρόλος µου ποτέ να ανταγωνιστώ την Ευρώπη αυτή κα-
θαυτή ή τις χώρες της Ευρώπης.

Συγχρόνως, εφόσον δεν υπάρχει καµµία πιστωτική επέκταση
και καµµία ανάπτυξη στην Ευρώπη, δεν δηµιουργούνται θέσεις
εργασίας.

Αυτήν τη στιγµή που µιλάµε ό,τι προϋπολογισµός και να γίνει,
σε όποια χώρα της Ευρώπης, έχει ένα µεγάλο ρίσκο. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κλείνω, κύριε Πρόεδρε.
Ο µόνος λόγος που βρίσκουν ότι δεν πάει καλά η Ευρώπη είναι

η Κίνα. Συµφώνησα και σε αυτό. Μου λέει: «Φταίει η Κίνα για όλα;
Είναι πολύ ωραίο να δείχνουµε κάποιον ότι φταίει, ότι δεν έχει
ανάπτυξη η Κίνα, άρα δεν πάει καλά η οικονοµία µας, αλλά αυτό
δεν πρέπει να το λύσουµε, διότι δεν είναι µόνο δικός µας πελά-
της, το ισοζύγιό µας η Κίνα»; Μου λέει, «ναι». Τι θα κάνουµε
εµείς; Τι θα κάνει το πακέτο Γιούνκερ; Θα φτιάξουµε εργασίες
και εργάτες για να ανταγωνιστούµε εξαγωγικά µεταξύ µας, για
να εξάγουµε πάλι στην Κίνα που έχει ύφεση; Όχι. Πρέπει να
δούµε ένα άλλο µοντέλο ανάπτυξης στην Ευρώπη και θα πρέπει
να το βάλουµε κάτω. 

Πρέπει να αναφέρουµε ότι οι τελευταίες µελέτες στην Αµερική
λένε το εξής: Η µετανάστευση αυξάνει την ανεργία. Θα το πω µε
απλά λόγια. Γιατί; Διότι οι µεταναστευτικές ροές έχουν ανταγω-
νιστικούς µισθούς τους χαµηλότερους στο επίπεδο, τους πιο
φτωχούς και ρίχνουν όλο το επίπεδο της οικονοµίας και τη µέση
τάξη. Υπάρχουν πάρα πολλές µελέτες. Αυτό θα συµβεί και στην
Ευρώπη. Και εδώ τι θα γίνει; Θα φτωχοποιηθούν και άλλο πιθα-
νόν οι Ευρωπαίοι. Εµείς πρέπει να πάρουµε κάποια µέτρα ως Ευ-
ρώπη. Η ένταξη των µεταναστών στην οικονοµία είναι τεράστια
ευθύνη, αλλά έχει και τεράστιο οικονοµικό κόστος. Όταν ο γερ-
µανός υπολογίζει σχεδόν 13 χιλιάδες ευρώ το άτοµο το κόστος
ένταξής του και προϋπολογίζει 13-18 δισεκατοµµύρια στον προ-
ϋπολογισµό και προϋπολογίζει φέτος έλλειµµα λόγω των µετα-
ναστών, η Ελλάδα τι κάνει; Χτίζει τοίχους και Αµυγδαλέζες; Εµείς
πρέπει, όχι µόνο να πάρουµε χρήµατα να τους εντάξουµε, αλλά
να δούµε πόσο ανταγωνιστικά θα µπουν πιθανόν και να ενταχ-
θούν στην ελληνική οικονοµία.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Δηµήτριος Καµµένος κατα-

θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστούµε.
Φθάνουµε στον τελευταίο γενικό εισηγητή, τον κ. Μάριο Γε-

ωργιάδη από την Ένωση Κεντρώων, τον οποίο καλώ να έλθει στο
Βήµα και µετά θα συνεννοηθούµε για τα υπόλοιπα.

Κύριε Γεωργιάδη, έχετε τον λόγο.
ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι Υπουργοί, αγαπητοί συνάδελφοι, καλησπέρα σας. 
Δυστυχώς, για άλλη µια φορά άδεια η Αίθουσα. Μιλάνε οι γε-

νικοί εισηγητές των κοµµάτων και βλέπουµε περίπου γύρω στους
είκοσι συναδέλφους να µας παρακολουθούν. Ελπίζω ο κόσµος
που είναι στα σπίτια να ακούσει όλα αυτά που λέµε και να έχει
άποψη. 

Σε συνέχεια της πολύωρης και άνευ ουσίας σύσκεψης των πο-
λιτικών Αρχηγών, η ανάγκη για σύγκληση Οικουµενικής Κυβέρ-
νησης είναι πιο επιτακτική από ποτέ. Χρειαζόµαστε τεχνοκράτες
και έναν Υπουργό ευρωπαϊκών προδιαγραφών. Οπότε, για άλλη
µια φορά δεν θα είµαι ευχάριστος για κανέναν από εσάς µέσα
σε αυτήν την Αίθουσα.

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΜΠΑΛΑΟΥΡΑΣ: Είχαµε τον Παπαδήµο.
ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Είδαµε ποιοι κυβερνούν όλα αυτά τα

χρόνια, µπορούµε να βάλουµε τον Παπαδήµο, µπορούν να βά-
λουµε τον Στουρνάρα, όποιον θέλετε να προτείνετε µπορούµε

να τον βάλουµε. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΛΑΣ: Μια από τα ίδια.
ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Συµφωνώ µαζί σας, µια από τα ίδια.

Εµείς θεωρούµε ότι θα πρέπει να υπάρχει µια Οικουµενική Κυ-
βέρνηση µε τεχνοκράτες. Τώρα, από εκεί και πέρα, εσείς µπορεί
να θέλετε να συνεχίσετε στην ίδια πολιτική όλων αυτών των ετών,
γιατί ίσως σας συµφέρει. 

Κυρίες και κύριοι της Κυβερνήσεως, προφανώς είστε πανικό-
βλητοι. Έχετε εγκλωβιστεί στη δηµαγωγία και τον λαϊκισµό, που
ακολουθείτε τυφλά όλα αυτά τα χρόνια. Και έρχεστε και να µε
επαληθεύσετε µε όλα αυτά που είπατε αυτήν τη στιγµή. 

Καλλιεργείτε µια πολεµική ρητορική και απευθύνεστε στα τα-
πεινότερα ένστικτα των ψηφοφόρων σας. Στοχεύετε το στοµάχι
τους και όχι το µυαλό τους. Μετατρέψατε τη δηµοκρατία στο
όνοµα των πολιτών σε οχλοκρατία στο όνοµα του λαού. Και
αυτός τώρα ο αγανακτισµένος όχλος, που είναι δικό σας δηµι-
ούργηµα, θα σας τιµωρήσει και στα λόγια και στις πράξεις. Υπο-
σχεθήκατε περισσότερο κράτος, περισσότερα ρουσφέτια,
περισσότερες αυξήσεις και προνόµια και όλα αυτά χωρίς κόπους
και βάσανα. 

Και τώρα εσείς, που µέχρι σήµερα στέκεστε υπόδειγµα ανευ-
θυνότητας και δηµαγωγίας, καλείτε εµάς να αναλάβουµε τις
δικές σας ευθύνες. Και όχι µόνο αυτό, αλλά µας αποκαλείτε και
ανεύθυνους µέσω του πρόσφατου διαγγέλµατος του Πρωθυ-
πουργού. Αυτή είναι η πορεία σας. Έτσι θα κλείσετε τον πολιτικό
σας ιστορικό κύκλο. Έτσι θα σας καταγράψει η ιστορία. Σαν τους
πολιτικούς που ξεκίνησαν από τη δηµαγωγία, πέρασαν στην
ανευθυνότητα και κατέληξαν στον εξευτελισµό. Αν πιστεύετε ότι
εµείς -γιατί και η Χρυσή Αυγή αναφέρθηκε- θα είµαστε άλλο ένα
δεκανίκι και -όπως το λέει καλύτερα ο Πρόεδρος της Ένωσης
Κεντρώων- άλλη µια τσόντα σε αυτήν την πορεία σας γι’ αυτήν
τη χώρα, πλανάσθε πλάνην οικτρά, κύριοι.

Ας µιλήσουµε λίγο πιο συγκεκριµένα. Σε µια χώρα που η πα-
ραγωγή και το ΑΕΠ πέφτουν στον γκρεµό µε σταθερά επιταχυ-
νόµενους ρυθµούς, χρειαζόµαστε άµεσα δραστικές λύσεις.

Όλοι θα είµαστε χαρούµενοι, αν µπορούµε να δίνουµε υπέ-
ρογκους, τεράστιους µισθούς και συντάξεις. Δεν είµαστε σαδι-
στές ούτε αποξενωµένοι από τα προβλήµατα των τάξεων που
υποφέρουν αυτήν τη στιγµή. Αλλά δυστυχώς, αν συνεχίσουµε να
πληρώνουµε τις κρατικές παροχές µε δανεικά, τόσο το Grexit
όσο και η διεθνής αποµόνωση δεν θα αργήσουν να έρθουν. Ήδη
έχουν κάνει την παρουσία τους αισθητή.

Αυτήν τη στιγµή που µιλάµε είµαστε η πρώτη χώρα παγκοσµίως
στον αποπληθωρισµό, µε δείκτη -0,9%. Τα προϊόντα, δηλαδή, και
οι υπηρεσίες φθηναίνουν, αλλά για τους πολίτες εξακολουθούν
να φαίνονται ακριβά και αυτό πολύ απλά διότι ο ρυθµός πτώσης
των εισοδηµάτων είναι µεγαλύτερος από αυτόν του πληθωρισµού.
Και για να το πω πιο απλά: Είµαστε ένα µπαλόνι που ξεφουσκώνει
επικίνδυνα και δεν γνωρίζει κανένας τις συνέπειές του. 

Και συνεχίζουµε. Είµαστε µέσα στις πέντε χειρότερες χώρες
στον κόσµο στους δείκτες ανεργίας και κρατικών εξόδων, σε
σχέση µε το ΑΕΠ και αγνοείτε παντελώς τους αριθµούς. Και δια-
τυµπανίζετε παντού ότι χρειαζόµαστε περισσότερες προσλήψεις
δηµοσίων υπαλλήλων, ακόµη και σήµερα που µιλάµε. Περισσό-
τερες προσλήψεις, περισσότερα κρατικά έξοδα, περισσότερα
δάνεια, περισσότεροι φόροι. Αυτό είναι το οικονοµικό σας µον-
τέλο και φαίνεται ξεκάθαρα µέσα από τον προϋπολογισµό για το
2016 που έχουµε στα χέρια µας αυτήν τη στιγµή.

Μηδενίσατε την αξία των τραπεζικών ιδρυµάτων και τις σπρώ-
χνετε σε ξένους επενδυτές και, για να χρησιµοποιήσω τη δική
σας ορολογία, ξεπουλάτε τις τράπεζες στους ξένους. Σας λέ-
γαµε ότι οι τράπεζες δεν είναι σχολεία για να κάνετε κατάληψη
πέντε µέρες και όποτε θέλετε να τις ξανανοίγετε, χωρίς καµµία
συνέπεια. Δεν µας ακούγατε. Αυτό ξέρατε τόσα χρόνια να κά-
νετε, αυτό συνεχίζετε και κάνετε. Καταλήψεις και κοµµατικές συ-
νελεύσεις ξέρατε να κάνετε στα σχολεία και στα πανεπιστήµια.
Δυστυχώς, όµως, αυτό συνεχίζετε να κάνετε και στο κράτος.

Χάσαµε πάνω από 30 δισεκατοµµύρια µετοχικής αξίας των
τραπεζών µέσα σε λίγους µήνες. Και επισήµως πλέον τα τραπε-
ζικά µας ελλείµµατα αγοράζονται από ξένους θεσµικούς επεν-
δυτές. Όχι επειδή ξαφνικά γίναµε οπαδοί των διεθνών αγορών,
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αλλά επειδή δεν µπορούµε να κάνουµε διαφορετικά. Είµαστε
αναγκασµένοι να το κάνουµε αυτό. Εάν δεν ανακεφαλαιοποι-
ήσετε τις τράπεζες, οι πολίτες θα χάσουν το σύνολο των κατα-
θέσεών τους, καθώς η ευρωπαϊκή ντιρεκτίβα της προστασίας
των καταθέσεων έως 100 χιλιάδες ευρώ θα ισχύει από 1-1-2016
για τις ελληνικές τράπεζες, κάτι το οποίο ήδη ισχύει στην Ευ-
ρώπη εδώ και έναν χρόνο. Αυτό οι ψηφοφόροι σας προφανώς
δεν το ξέρουν. Ποτέ δεν το ήξεραν. Και εσείς µε τον κ. Βαρου-
φάκη πουλούσατε τρέλα στα Eurogroups, εις βάρος των Ελλή-
νων καταθετών και της ελληνικής οικονοµίας.

Σύµφωνα µε το χρονοδιάγραµµα των Βρυξελλών και τη σχε-
τική διεθνή ειδησεογραφία, οι εταίροι µας προετοιµάζονται για
την πρώτη αξιολόγηση, που, θεωρητικά, έχει προγραµµατιστεί
να ξεκινήσει το δεύτερο δεκαπενθήµερο του Δεκεµβρίου. Πρα-
κτικά, όµως, οι εργασίες αυτές θα ξεκινήσουν στις αρχές Ιανουα-
ρίου. Αυτό σηµαίνει ότι η πολυπόθητη συζήτηση για το χρέος
µετατίθεται πιθανότατα για τον Φεβρουάριο και αυτό διότι πρέπει
πρώτα να ολοκληρωθεί η αξιολόγηση και µετά να αρχίσει επισή-
µως η εξέταση της βιωσιµότητας του δηµόσιου χρέους. 

Εδώ τονίζουµε το εξής: Κατά τη διάρκεια της πρώτης αξιολό-
γησης, η Κυβέρνηση θα µπορούσε να θέσει και το κόστος του
προσφυγικού, έτσι ώστε να ληφθεί υπ’ όψιν για τον προϋπολογι-
σµό του 2016. Η Ελλάδα, όµως, δεν υπέβαλε ποτέ ένα τέτοιο
σχετικό αίτηµα, ενώ άλλες χώρες, όπως η Ιταλία, η Αυστρία, το
Βέλγιο, η Γαλλία και η Φινλανδία, ήδη το έχουν κάνει.

Ποιες είναι οι προθέσεις σας, λοιπόν; Μόνο να παίζετε ενδο-
χώρια επικίνδυνα παιχνίδια και να ψάχνετε αποδιοποµπαίους
τράγους στο πλαίσιο της δηµαγωγικής σας ρητορικής; Ακόµη
και σήµερα την άγνοια και τις κραυγαλέες παραλείψεις σας τις
πληρώνουµε πάρα πολύ ακριβά. 

Ας αλλάξουµε, όµως, θέµα και ας προχωρήσουµε στη θεµε-
λιώδη αντίφαση της κυβερνητικής πολιτικής. Μιλάµε ξεκάθαρα
για την προφορική επιδίωξη της ανάπτυξης, ενώ στην πράξη το
µόνο που σας ενδιαφέρει είναι να διατηρήσετε το πελατειακό
σας καθεστώς. Πρόσφατα ψηφίσαµε τη συνδροµή της Ευρωπαϊ-
κής Τράπεζας Ανασυγκρότησης, για να ρίξει δάνεια ύψους 500
εκατοµµυρίων ευρώ στον ιδιωτικό τοµέα. Από αυτά εσείς οι ίδιοι
στην αιτιολογική σας έκθεση προβλέψατε αύξηση του ΑΕΠ, δη-
λαδή ανάπτυξη 0,4%. Και όχι µόνο αυτό. Προβλέψατε και δεκα-
πέντε χιλιάδες προσλήψεις για όλους τους εργαζοµένους.

Προσέξτε! Όλα αυτά τα οφέλη προκύπτουν µόνο και µόνο
βοηθώντας τον ιδιωτικό τοµέα µε δάνεια, όχι επιδοτήσεις, µόλις
500 εκατοµµύρια ευρώ τον χρόνο. Τη λύση δηλαδή την έχετε
µπροστά σας. Για να έρθει η ανάπτυξη, πρέπει να βοηθήσετε να
ανασάνει ο ιδιωτικός τοµέας, αλλά δεν κινείστε προς τα εκεί. Αντί
να φέρετε ανάπτυξη, συνειδητά και εγκληµατικά φέρνετε ύφεση
και ελλείµµατα. Και όλο αυτό βεβαίως για να διατηρήσετε την
εκλογική σας πελατεία.

Γίνοµαι τόσο συγκεκριµένος για να µας καταλάβει ακόµη και
ο απλός Έλληνας πολίτης που παρακολουθεί αυτή τη στιγµή, να
καταλάβει τις αξίες που πρεσβεύετε. Σύµφωνα µε έγγραφο που
διαβιβάστηκε στη Βουλή από τον τότε Υπουργό Εργασίας και
Κοινωνικής Ασφάλισης κ. Σκουρλέτη τον Απρίλιο του 2015, το
ποσό των 11,8 δισεκατοµµυρίων προβλέπεται να διατεθεί συνο-
λικά φέτος για τη χρηµατοδότηση του συστήµατος κοινωνικής
ασφάλισης. 

Θα αναφέρω ενδεικτικά τα ακόλουθα στοιχεία που είχαν δια-
βιβαστεί ως απάντηση σε ερώτηση που είχε κάνει ο κ. Αυγενάκης
της Νέας Δηµοκρατίας και αφορούσε µεταρρυθµίσεις στον
τοµέα της εργασίας και της κοινωνικής ασφάλισης.

Πρώτον, για το ασφαλιστικό ταµείο της ΔΕΗ όλοι οι Έλληνες
πολίτες θα πληρώσουν 578 εκατοµµύρια ευρώ, δηλαδή 16.000
ευρώ τον χρόνο κρατική επιχορήγηση ανά ασφαλισµένο της
ΔΕΗ. 

Δεύτερον, για το ασφαλιστικό ταµείο του ΟΤΕ όλοι οι Έλληνες
πολίτες θα πληρώσουν 534 εκατοµµύρια ευρώ, δηλαδή 10.000
ευρώ τον χρόνο κρατική επιχορήγηση ανά ασφαλισµένο του
ΟΤΕ.

Από την άλλη πλευρά, για τα ταµεία των κοινών θνητών του
ιδιωτικού τοµέα αντιστοιχούν τα εξής: Για το ΙΚΑ 2,8 δισεκατοµ-
µύρια ευρώ, που σηµαίνει µόλις 2.300 ευρώ τον χρόνο κρατική

επιχορήγηση ανά ασφαλισµένο. Για τον ΟΑΕΕ, το ΤΕΒΕ δηλαδή,
954 εκατοµµύρια ευρώ, δηλαδή µόλις 2.650 ευρώ τον χρόνο κρα-
τική επιχορήγηση ανά ασφαλισµένο.

Με λίγα λόγια, για τα αγαπηµένα σας παιδιά της ΔΕΗ και του
ΟΤΕ δίνουµε όλοι µας επιχορήγηση στα ταµεία τους 26.000
ευρώ τον χρόνο ανά ασφαλισµένο, ενώ την ίδια στιγµή επιδο-
τούµε µε µόλις 5.000 ευρώ τον κάθε ασφαλισµένο του ιδιωτικού
τοµέα, είτε είναι εργαζόµενος είτε είναι εργοδότης.

Θα ήθελα να µου απαντήσετε στο εξής: Αν µόνο το κράτος επι-
δοτεί έναν συνταξιούχο της ΔΕΗ 16.000 ευρώ τον χρόνο, τότε τι
σύνταξη παίρνει σήµερα ένας τέτοιος ασφαλισµένος; Μήπως
είναι πενταπλάσια από τη µέση σύνταξη ενός σκληρά εργαζόµε-
νου ανθρώπου στον ιδιωτικό τοµέα;

Το κράτος που κτίσατε δεκαετίες τώρα, και εσείς αλλά και το
παλαιό-νέο, ΣΥΡΙΖΑ δηλαδή και η Νέα Δηµοκρατία, θεωρεί έναν
συνταξιούχο της ΔΕΚΟ ότι αξίζει πέντε φορές παραπάνω από
έναν συνταξιούχο του ιδιωτικού τοµέα. Τα ρουσφέτια σας, τους
πελάτες σας τους θέλετε µε πέντε φορές παραπάνω αξιοπρέπεια
από τους κοινούς και παραπεταµένους θνητούς του ιδιωτικού
τοµέα.

Θυµάστε µήπως που εν µέσω διαπραγµάτευσης την περα-
σµένη άνοιξη επιδοτήσατε τους υπαλλήλους της ΔΕΗ µε 6 ευρώ
την ηµέρα για λόγους ηµερήσιας διατροφής, για το σαντουιτσάκι
τους που λέµε; Στην κοινωνική κατακραυγή τότε ο κ. Φωτόπου-
λος της ΔΕΗ απάντησε «όσοι διαφωνούν πρέπει να πιουν ξίδι».
Τώρα λοιπόν, κύριοι, το ξίδι θα το πιείτε εσείς µέχρι τελευταίας
σταγόνας.

(Γέλωτες από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: Μπαλσάµικο.
ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Γελάτε, γελάτε. Χαίροµαι που γελάτε.
Τώρα που τρέχετε πανικόβλητοι για διακοµµατική συναίνεση,

για να εξυγιάνετε δήθεν το ασφαλιστικό, τώρα θα πιείτε το ξίδι
ολόκληρο µόνοι σας…

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: Μπαλσάµικο!
ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Ό,τι θέλετε. Και µπαλσάµικο και µη-

λόξιδο µπορείτε να πιείτε. Δεν υπάρχει κανένα πρόβληµα.
Το πολεµοχαρές πλήθος ψηφοφόρων σας, που εσείς αναθρέ-

ψατε όλα αυτά τα χρόνια, θα στραφεί εναντίον σας. Τώρα που
θα καταργήσετε µε τη δική σας φαρδιά πλατιά υπογραφή την
κρατική επιδότηση στα ασφαλιστικά ταµεία, οι ίδιοι σας οι ψη-
φοφόροι θα σας κυνηγούν στους δρόµους. Μην ψάχνετε λοιπόν
ανάµεσά µας να βρείτε κάποιους για να αναλάβουν τις δικές σας
ευθύνες.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: Τι είναι αυτά που λέτε τώρα;
Τι κουβέντα είναι αυτή;

ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Τι να σας πω; Θα µου στερήσετε τον
λόγο;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ήρεµα, ήρεµα, κύριοι
συνάδελφοι.

ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Δεν σας κυνηγούν στον δρόµο; Εί-
δαµε και τον κ. Κουµουτσάκο, που τον προπηλάκισαν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριοι συνάδελφοι,
είµαστε που είµαστε τρεις και ο κούκος, µην κάνουµε και παρά-
σιτα.

ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Χαίροµαι τουλάχιστον που µε ακούτε
κάποιοι και αντιδράτε.

Τώρα καταρρέει το ασφαλιστικό σύστηµα και ο θεσµός της
κρατικής επιχορήγησης στα ασφαλιστικά ταµεία. Τώρα σύσσωµη
η ελληνική κοινωνία θα πληρώσει το πελατειακό σας κράτος.
Γιατί; Επειδή ούτε εσείς ούτε καµµία κυβέρνηση του παρελθόν-
τος δεν αποφάσισε έγκαιρα να κόψει τα προνόµια των ρουσφε-
τιών στις ΔΕΚΟ και στον ευρύτερο βέβαια δηµόσιο τοµέα. Αυτή
η προκλητική επιχορήγηση στα ασφαλιστικά τους ταµεία έχει πο-
λυετή ιστορία, όχι µόνο στις συντάξεις, αλλά και στους µισθούς. 

Απευθύνοµαι και λίγο και στη Νέα Δηµοκρατία, η οποία υπο-
στηρίζει ότι έχει και φιλελεύθερες ιδέες µέσα στον χαρακτήρα
του λαϊκού δεξιού κόµµατος. Στο τέλος της διακυβέρνησης Κα-
ραµανλή διαπιστώσαµε ότι το τότε δηµόσιο χρέος είχε εκτιναχθεί
και ότι τα ελλείµµατα µόνο στην τριετία 2006-2009 ξεπερνούσαν
αθροιστικά τα 80 δισεκατοµµύρια ευρώ, σύµφωνα µε τα επίσηµα
στοιχεία της EUROSTAT. 
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Πώς καταφέρατε να τα κάνετε τόσο χάλια δεν µπορώ να κατα-
λάβω. Ακόµη και υπηρεσιακή κυβέρνηση να είχατε «στο ρελαντί»,
τέτοια καταστροφή δεν θα προκαλούσατε στην οικονοµία. Και θα
σας πω εγώ πώς τα καταφέρατε και ας αντιδράσετε, που είµαι
νέος και θα σας υποδείξω δυο πράγµατα. 

Όχι µόνο δεν σταµατήσατε τον κρατισµό του πελατειακού σας
κράτους του παλαιού ΠΑΣΟΚ, αλλά το συνεχίσατε µε τα δικά σας
παιδιά σε πολλαπλάσιους ρυθµούς. Στο τέλος της διακυβέρνη-
σης Καραµανλή ο µέσος µισθός στις ΔΕΚΟ ανερχόταν σε 40.472
ευρώ ετησίως και ήταν διπλάσιος από τον αντίστοιχο του ιδιωτι-
κού τοµέα και ο µεγαλύτερος του δηµοσίου. Η ΔΕΚΟ µε τον µε-
γαλύτερο µέσο όρο ετήσιας µισθοδοσίας ήταν ο ΗΣΑΠ, µε
56.554 ευρώ ανά εργαζόµενο. 

Και τι καταλάβατε από αυτό; Ακόµη και σήµερα ο κ. Προκόπης
Παυλόπουλος δηλώνει δηµόσια ότι χρειαζόµαστε περισσότε-
ρους δηµοσίους υπαλλήλους και πολλοί στη Νέα Δηµοκρατία νο-
σταλγούν την περίοδο Καραµανλή και θα ήθελαν την επάνοδό
του στο πολιτικό προσκήνιο.

Όχι µόνο δεν µετανιώσατε για τα εγκλήµατα του παρελθόντος
εις βάρος της χώρας, αλλά µε ευχαρίστηση θα τα επαναλαµβά-
νατε, χωρίς τύψεις, χωρίς δεύτερες σκέψεις. Και τώρα είστε στη
φάση του αντιµνηµονιακού αγώνα και πάλι. Ούτε η αριστοφανική
κωµωδία θα σκεφτόταν τέτοιο σενάριο!

Ας προχωρήσουµε, όµως, στα ουσιώδη ζητήµατα του ασφα-
λιστικού και τα τρέχοντα προβλήµατα. Η σύνταξη, όπως έχει πει
και ο κ. Λεβέντης, αλλά και όπως γίνεται αντιληπτή πλέον σε διε-
θνές επίπεδο, είναι χρήµατα για να µπορείς να ζεις αξιοπρεπώς.
Δεν είναι ατοµικός κουµπαράς κανενός, ώστε να µπορεί να τον
σπάσει ανά πάσα στιγµή. Η κοµµατοκρατία και ο υπερµεγέθης
κρατισµός διέλυσαν κάθε έννοια του ταµείου κοινωνικής ασφά-
λισης.

Κάθε κοινωνία που σέβεται τον εαυτό της, κάθε κράτος που
οµολογεί ότι θέλει να έχει κοινωνικό πρόσωπο, πρέπει να κατα-
βάλλει ένα ποσό από τον προϋπολογισµό για να ζουν αξιοπρε-
πώς όσοι έχουν περάσει το εθνικό όριο συνταξιοδότησης. Το
ποσό αυτό πρέπει να µοιράζεται ισοµερώς σε όλους τους δι-
καιούχους. Όταν, όµως, διατηρούµε τα συνταξιοδοτικά ρετιρέ
αποκλειστικά για λόγους ανακύκλωσης των κοµµατικών κυβερ-
νήσεων της διαφθοράς και του ρουσφετιού, δεν υπάρχει κανένα
περιθώριο για πρόνοια υπέρ των αδυνάτων.

Όµως, µια κεντρώα, δηµοκρατική, φιλελεύθερη πολιτική εξα-
σφαλίζει την παρουσία κοινωνικού κράτους όχι µέσα από δα-
νεικά, αλλά µέσα από µια εύρωστη παραγωγική οικονοµία που
αποδίδει χρήµα στο κράτος. Μόνο όταν ο ιδιωτικός τοµέας πα-
ράγει χρήµα, µπορούµε να στηριζόµαστε στο κοινωνικό πρό-
σωπο του κράτους. Σε διαφορετική περίπτωση, το µόνο που θα
καταφέρνουµε είναι η διόγκωση του δηµοσίου χρέους και η συρ-
ρίκνωση του ΑΕΠ. Και σε αυτό το σηµείο βρισκόµαστε και γι’
αυτό σάς κρούουµε τον κώδωνα του κινδύνου. 

Αν θέλουµε να µπορούµε να δίνουµε συντάξεις σε τρία, πέντε,
δέκα χρόνια από σήµερα, πρέπει άµεσα να καταστήσουµε τη
χώρα ευνοϊκή για επενδύσεις στον ιδιωτικό τοµέα. Αν θέλουµε
να έχουµε καλά νοσοκοµεία, καλά σχολεία, καλούς δήµους, η
λύση δεν είναι να περιµένουµε περισσότερα δάνεια και περισσό-
τερα κονδύλια από το ΕΣΠΑ. Η λύση είναι να αυξήσουµε τα φο-
ρολογικά και ασφαλιστικά έσοδα από έναν υγιή παραγωγικό
ιδιωτικό τοµέα. Όσο θεωρείτε τον ιδιωτικό τοµέα µια αστείρευτη
αγελάδα που θα σας τροφοδοτεί αιωνίως και αδιαµαρτύρητα, θα
υποφέρει σύσσωµη η κοινωνία για απεριόριστο χρονικό διά-
στηµα. 

Αυτή τη στιγµή, µε όσους άµεσους και έµµεσους φόρους
έχετε ψηφίσει προς εφαρµογή στον ιδιωτικό τοµέα, είναι µαθη-
µατικά εγγυηµένο ότι θα έχετε συρρίκνωση φορολογικών εσό-
δων και περαιτέρω ύφεση. Και όχι µόνο αυτό, περισσότεροι
Έλληνες της δηµιουργικής ηλικίας θα εγκαταλείψουν τη χώρα
µας για να εργαστούν ή να επιχειρήσουν στο εξωτερικό. Και όλα
αυτά µαζί δεν σηµαίνουν µόνο ελαχιστοποίηση φορολογικών
εσόδων, αλλά και ελαχιστοποίηση των ασφαλιστικών εισφορών. 

Εκτός των άλλων, µε την επιβολή 100% της προκαταβολής
φόρου και τυπικά και ουσιαστικά επιχειρείτε δήµευση της περι-
ουσίας των ελευθέρων επαγγελµατιών και των µικροµεσαίων επι-

χειρήσεων.  
Σύµφωνα µε το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Ανθρωπίνων Δικαιωµά-

των του Στρασβούργου, αλλά και το Ανώτατο Δικαστήριο του
Καντονίου της Γενεύης: «Φορολογία που δεν επιτρέπει να ζήσεις
από το εισόδηµά σου χωρίς να πουλήσεις την περιουσία σου ισο-
δυναµεί µε δήµευση της περιουσίας σου, καθότι πρόκειται για
απαλλοτρίωση και όχι φορολόγηση.».

Το καταλάβατε; Να το επαναλάβω µήπως;
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: Στους δανειστές να το πείτε.
ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Στους δανειστές και σε όλους εσάς

που κυβερνάτε όλα αυτά τα χρόνια.
Επαναλαµβάνω για να το καταλάβουµε καλά: «Φορολογία που

δεν σου επιτρέπει να ζήσεις από το εισόδηµά σου χωρίς να που-
λήσεις την περιουσία σου ισοδυναµεί µε δήµευση της περιουσίας
σου, διότι πρόκειται για απαλλοτρίωση και όχι για φορολόγηση.».

Πάµε σε ένα παράδειγµα. Ας υποθέσουµε, λοιπόν, ότι ένας
ιδιώτης επαγγελµατίας, µία µικροµεσαία δηλαδή προσωπική επι-
χείρηση, βγάζει καθαρό εισόδηµα περίπου 1.000 ευρώ τον µήνα,
δηλαδή 12.000 ευρώ το έτος κατά τον πρώτο χρόνο λειτουργίας
της. Αυτοµάτως οι 7.000 ευρώ πηγαίνουν στο κράτος για φόρο
εισοδήµατος. Δηλαδή, αποµένουν στον επαγγελµατία 5.000
ευρώ για να ζήσει. Άµα βγάλετε έναν µέσο όρο, είναι γύρω στα
400 ευρώ τον µήνα, χωρίς να υπολογίσουµε έκτακτες ετήσιες ει-
σφορές. Αν πάει σουπερµάρκετ και πληρώσει τις ΔΕΚΟ του, δεν
του µένει ούτε ένα ευρώ στην τσέπη ούτε για θέρµανση ούτε για
τσιγάρα ούτε για καφέ. Δεν συζητάµε το γεγονός να κάνει οικο-
γένεια. Ούτε λόγος γι’ αυτό.

Γιατί, λοιπόν, να εργάζεται παραπάνω αυτός ο άνθρωπος; Για
να πληρώνει τα ρουσφέτια σας; Και θα κλέψει το κράτος και θα
πάει στη Βουλγαρία και στην Κύπρο να κάνει την επιχείρησή του
και δεν θα πληρώσει ποτέ τα ασφαλιστικά του ταµεία.

Ξέρετε γιατί θα τα κάνει αυτά; Διότι εσείς, κύριοι, όλα αυτά τα
χρόνια θεωρείτε εχθρό της κοινωνίας όποιον τολµήσει να ανοίξει
µια επιχείρηση. Εκτός των άλλων, τον καταδικάζετε να τον κυνη-
γάει και ο τοπικός έφορος για µια ζωή, ώστε, αν προκύψει στο
µέλλον οικονοµική ευµάρεια στην επιχείρησή του, να παραµο-
νεύουν οι τοπικοί έφοροι για υποτιθέµενους δειγµατοληπτικούς
ελέγχους, για να ανακαλύπτουν υποτιθέµενα ποσοστά παραβα-
τικότητας 75%, όπως αυτά που µας παραδώσατε µε τον προϋπο-
λογισµό, ως αποτελέσµατα των ελεγκτικών µηχανισµών του
ΣΔΟΕ για το 2014.

Ο κ. Τσίπρας ερωτάται προ ηµερών για τον ακριβή λόγο της
αντιπολιτευτικής του δηµαγωγίας. Απαντά ότι όλοι στην Αντιπο-
λίτευση κάνουν υπερβολές.

Ε, λοιπόν, όχι, κύριε Τσίπρα. Δεν είστε σε φοιτητική παράταξη
πλέον ούτε στο δεκαπενταµελές του σχολείου σας. Φέρετε ακέ-
ραια την ευθύνη του µηδενισµού της αξίας των τραπεζών, της
επιστροφής της χώρας σε πρωτογενή ελλείµµατα, την έξαρση
της ύφεσης, της ανεργίας και του αποπληθωρισµού. 

Θα το πιείτε το πικρό ποτήρι µέχρι τέλους, κύριε Πρωθυ-
πουργέ, µέχρι ο ίδιος να παραδώσετε τα ηνία της διακυβέρνησης
σε προσωπικότητες τεχνοκρατών κοινής αποδοχής. Δεν θα σας
υποδείξουµε εµείς. Όλοι µαζί θα αποφασίσουµε ποιος θα είναι
αυτός ο οποίος θα αναλάβει τα ηνία.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: Ο Τζήµερος.
ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Δεν ξέρω αν θα είναι ο Τζήµερος. Ας

είναι όποιος αποφασίσει η πλειοψηφία. Χρειάζεται, όµως, ένας
τεχνοκράτης στο πλαίσιο µιας οικουµενικής κυβέρνησης εθνικής
σωτηρίας.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: Πρόταση, πρόταση!
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΜΠΑΛΑΟΥΡΑΣ: Πάλι µε τεχνοκράτες; Πείτε µας

και κανέναν!
ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Η Ένωση Κεντρώων, κύριοι, δεν θα

καεί. Τη δύναµη της λογικής δεν θα την κάψετε. Μην ψάχνετε
«Καµµένους» στη δική µας Κοινοβουλευτική Οµάδα.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: Πρόταση, πρόταση.
ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κλεί-

νοντας, θέλω να πω ότι η χώρα µας έχει ανάγκη από λογική και
σύνεση όσο ποτέ άλλοτε.

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΜΠΑΛΑΟΥΡΑΣ: Δεν ξέρεις τεχνοκράτες εσύ;
ΒΑΣΙΛΗΣ ΛΕΒΕΝΤΗΣ (Πρόεδρος της Ένωσης Κεντρώων):
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Με τις φωνές θα λύσετε το πρόβληµα;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Μπαλαούρα,

φτάνουµε στο τέλος. Ηρεµία!
Συνεχίστε, κύριε Γεωργιάδη, απευθυνόµενος όµως στο Προ-

εδρείο και στην Κυβέρνηση.
ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Η χώρα µας έχει ανάγκη για γιγάντωση της κεντρώας ιδεολο-

γίας και δεν υπάρχει καλύτερη απόδειξη από τα λόγια του Αδα-
µάντιου Κοραή, µε τα οποία θα ήθελα να κλείσω την οµιλία µου
σήµερα: «Λατρεύω την ελευθερία, αλλά θα ήθελα να τη βρίσκω
θρονιασµένη ανάµεσα στη δικαιοσύνη και τον ανθρωπισµό. Ελευ-
θερία χωρίς δικαιοσύνη είναι καθαρά ληστεία.».

Καταψηφίζουµε, λοιπόν, επί της αρχής τον προϋπολογισµό και
θα τοποθετηθούµε στην ψηφοφορία του Σαββάτου.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ένωσης Κεντρώων)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Για να γραφτεί σωστά

στα Πρακτικά, ο προϋπολογισµός δεν έχει ψήφιση επί της αρχής. 
ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Έχετε δίκιο, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Καταψηφίζετε τον

προϋπολογισµό, έτσι;
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε ο κατάλογος

των γενικών εισηγητών. Νοµίζω ότι µπορούµε να µπούµε στους
ειδικούς εισηγητές. Έχουν από δεκαπέντε λεπτά ο καθένας. Σας
προτείνω να µιλήσουν σίγουρα τέσσερις, ενδεχοµένως και πέντε
-είναι 22.10’- ώστε σε µία ώρα, µεταξύ 23.00’-23.30’ να ολοκλη-
ρώσουµε την αποψινή συνεδρίαση.

Συµφωνεί το Σώµα;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΚΑΡΑΟΓΛΟΥ: Συµφωνούµε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ξεκινάµε µε τον κ.

Ιωάννη Γκιόλα, ειδικό εισηγητή του ΣΥΡΙΖΑ.
Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΛΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο προϋπολογισµός του 2016

είναι ο πρώτος προϋπολογισµός της Κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ
και είναι µια αφετηρία αποσύνδεσης της φορολογικής πολιτικής
του κράτους από τη µέχρι τούδε άσκηση µικροκοµµατικών πολι-
τικών. 

Νοµίζω ότι είναι σαφές σε όλους τους Έλληνες ότι παραδο-
σιακός άξονας της φορολογικής πολιτικής των µέχρι το 2014
συγκυβερνώντων από κοινού ή κατά µόνας ήταν η εξυπηρέτηση
των οµάδων που συντηρούσαν οικονοµικά ή πολιτικά τον κυβερ-
νητικό µηχανισµό και όχι η απονοµή φορολογικής δικαιοσύνης.
Αντί, δηλαδή, την εποχή που το κόστος δανεισµού της χώρας
ήταν χαµηλό, ιδίως µετά την υιοθέτηση του κοινού νοµίσµατος,
η φορολογική πολιτική να επιδιώκει τη µείωση των κοινωνικών
ανισοτήτων και την αναπτυξιακή πορεία της χώρας, δόθηκαν δε-
κάδες προνόµια ανεύθυνα και αδιάκριτα, ή µάλλον όχι αδιάκριτα,
αλλά διακεκριµένα και κατευθυνόµενα µε ονοµατεπώνυµο και δι-
εύθυνση. 

Τα δύο κόµµατα εξουσίας αναλάµβαναν συνεχώς φορολογικές
«µεταρρυθµίσεις» που πάντα προβάλλονταν ως αδιαµφισβήτητες
επιτυχίες του εκάστοτε Υπουργού Οικονοµικών, τα λεγόµενα
success stories. Όχι µόνο είχαν σηµαντικό οικονοµικό κόστος στη
δυναµική ανάπτυξη της κοινωνίας, αλλά ήταν ηθεληµένα περί-
πλοκες και ενθάρρυναν φαινόµενα φοροαποφυγής και φοροδια-
φυγής. Τα φορολογικά έσοδα έγιναν η κινητήρια δύναµη της
διαπλοκής των κοµµάτων εξουσίας και όχι του εκσυγχρονισµού
της χώρας. 

Εν τω µεταξύ, ο οκνηρός εισπρακτικός και ελεγκτικός µηχανι-
σµός δηµιούργησε την αντίληψη της ατιµωρησίας των παραβα-
τών, κατευθύνοντας εµµέσως και τους νοµοταγείς και αξιοπρεπείς
πολίτες να αποκρύπτουν φορολογητέα εισοδήµατα, σε βάρος
πάντα όσων δεν είχαν την ίδια δυνατότητα. 

Όλα αυτά τα λέω για να τα θυµίσω. Έχετε πλήρη επίγνωση
των λαθών σας, κύριοι των µέχρι τώρα κυβερνήσεων, και των
πρακτικών που µας έφεραν σήµερα στη θέση να είµαστε υπόλο-
γοι σε µη εκλεγµένους θεσµούς, να έχουµε χάσει µέρος της
αξιοπρέπειάς µας και της εθνικής µας κυριαρχίας. 

Σας τα λέω αυτά διότι από εδώ και πέρα αλλάζουµε κατεύ-

θυνση και θέλω να το γνωρίζετε κι εσείς αλλά και ο ελληνικός
λαός, ώστε να είναι αισιόδοξος για το µέλλον, διότι δεν πρόκειται
ποτέ οι ίδιες καταστροφικές πρακτικές να επαναληφθούν. 

Ακόµα και τώρα, µέσα στην κρίση, αντί να είχατε προχωρήσει
σε τοµές και µεταρρυθµίσεις, µε νύχια και µε δόντια κρατούσατε
ό,τι µπορούσατε από την οικονοµική «πίτα» της χώρας για σας
τους ίδιους, το φθαρµένο πολιτικό καθεστώς και κατεστηµένο,
για συγκεκριµένες ολιγοµελείς οµάδες συµφερόντων ολιγαρ-
χίας, µε την ελπίδα ότι θα γυρίσουµε στις εποχές «των παχιών
αγελάδων», για να ξανακάνουµε τα ίδια. 

Ε όχι, κύριοι, θα σας διαψεύσουµε. Είµαστε αποφασισµένοι να
προχωρήσουµε σε ρηξικέλευθες µεταρρυθµίσεις και το εννο-
ούµε. Αναλαµβάνουµε την ευθύνη να οδηγήσουµε τη χώρα στην
ανάπτυξη µε κανόνες κοινωνικής δικαιοσύνης και µε ένα δηµο-
σιονοµικά ηπιότερο πρόγραµµα. 

Ο προϋπολογισµός του 2016 ανοίγει τον δρόµο για µεταρρύθ-
µιση του φορολογικού συστήµατος µε χαρακτήρα απλό, δίκαιο
και σταθερό. Κατά πρώτον δίκαιο, υπό την έννοια της δίκαιης κα-
τανοµής των φορολογικών βαρών. Προωθούµε, λοιπόν, µέτρα φο-
ρολογικής πολιτικής που παράγουν θετικό δηµοσιονοµικό
αποτέλεσµα, ενώ παράλληλα σε πολλές περιπτώσεις ανακουφί-
ζουν τους πολίτες και κυρίως τα χαµηλόµισθα στρώµατα. Θεµέλιο
της φορολογικής πολιτικής είναι η αναλογική και προοδευτική φο-
ρολόγηση, ώστε να µην αναπαράγονται και να µη διευρύνονται οι
κοινωνικές ανισότητες. 

Κατά δεύτερον, το φορολογικό σύστηµα πρέπει να είναι απλό
και να αποφεύγονται φαινόµενα πολυνοµίας. Να κλείσουµε τα
λεγόµενα «παράθυρα» και να δώσουµε τη δυνατότητα στον φο-
ρολογούµενο να κατανοήσει τις φορολογικές του υποχρεώσεις,
να κάνει, όπως λέµε, τον προγραµµατισµό του σαν σωστός νοι-
κοκύρης, επιχειρηµατίας, επενδυτής.

Κατά τρίτον, σταθερό φορολογικό σύστηµα, µε στόχο την τό-
νωση της οικονοµικής ανάπτυξης και της απασχόλησης, διότι η
φορολογική σταθερότητα αποτελεί το πρωταρχικό στοιχείο µα-
κροπρόθεσµου οικογενειακού και επιχειρηµατικού σχεδιασµού
και άνευ αυτού δεν πρόκειται να επιτύχουµε βιώσιµη ανάπτυξη.
Οι αλλεπάλληλες αλλαγές του φορολογικού καθεστώτος που
επιβλήθηκαν στο παρελθόν ήταν τοξικές για την οικονοµία. Εµείς
αντίθετα επιδιώκουµε να βάλουµε τέλος στον φαύλο κύκλο της
πολιτικής αυτής. 

Το κοινωνικό πρόσηµο του προϋπολογισµού επιβεβαιώνεται
από την ισοσκελισµένη κατανοµή των φορολογικών εσόδων µε-
ταξύ άµεσων και έµµεσων φόρων, διότι η ελληνική φορολογική
πολιτική των τελευταίων δύο δεκαετιών είχε δώσει σαφή έµφαση
στην έµµεση φορολόγηση, για να µπορεί η χρηµατοδότηση του
κρατικού µηχανισµού να γίνεται από τα πολυπληθέστερα πληθυ-
σµιακά στρώµατα της κοινωνίας και όχι από τα πιο εύρωστα και
δυνάµενα να εισφέρουν οικονοµικά.

Όπως θα διαβάζετε στη σελίδα 66 της αιτιολογικής έκθεσης
του προϋπολογισµού, το 2010 ο λόγος άµεσων προς έµµεσους
φόρους ήταν 40 προς 60, αποκλίνοντας από τον µέσο όρο της
Ευρωπαϊκής Ένωσης που είναι 50-50. Βασικό µας µέληµα είναι
η σταδιακή άµβλυνση της διαφοράς αυτής µε δίκαιους φόρους,
σωστά κατανεµηµένους. 

Σύµφωνα µε τον προϋπολογισµό του έτους 2016, η πρόβλεψη
άµεσων προς έµµεσους φόρους βρίσκεται σε ποσοστά 45 προς
55 και µε αυτή την προοπτική θα συνεχίσουµε τα επόµενα χρό-
νια, για να βελτιώσουµε την επίδοση αυτή.

Έτσι ενδυναµώνεται η Κυβέρνηση στο έργο της για κοινωνική
πολιτική, µεταφέροντας το φορολογικό βάρος από τα χαµηλά
και µεσαία εισοδήµατα στα υψηλά, µε αναλογική και προοδευ-
τική φορολόγηση. Άλλωστε οι προθέσεις µας είναι αυταπόδει-
κτες. Επιδιώξαµε να φορολογήσουµε και εισοδήµατα άνω των
500.000 ευρώ µε επιπρόσθετο συντελεστή 12% ετήσια, αλλά δυ-
στυχώς βρέθηκαν οι θεσµοί απέναντί µας. Δεν είδα κανέναν από
όλους εσάς µέχρι τώρα να διαµαρτυρηθείτε. Ακολουθούµε τα
επίπεδα φορολόγησης που θέτουν οι χώρες του ΟΟΣΑ και δεν
πρόκειται να επιτρέψουµε να γίνει η Ελλάδα οικονοµία χαµηλού
εργασιακού κόστους και φορολογικός παράδεισος για επιχειρή-
σεις µονάχα. 

Όµως, παράλληλα µε τη δίκαιη φορολόγηση, απόλυτη προτε-
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ραιότητα της Κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ είναι η βελτίωση της
φορολογικής συµµόρφωσης και η ενίσχυση της εισπραξιµότη-
τας, αναγκαία. Η ελάφρυνση του φορολογικού βάρους των νο-
µοταγών πολιτών απαιτεί να εξαντλήσουµε κάθε µέσο για την
εξεύρεση των παραβατών για τον περιορισµό της αδήλωτης οι-
κονοµικής ύλης και για τη µείωση ληξιπρόθεσµων χρεών προς
το δηµόσιο. Συγκεκριµένα, το τελευταίο έτος έχουµε αναλάβει
σηµαντικές δράσεις στον τοµέα αυτό και δεν µπορείτε να το πα-
ραγνωρίσετε. 

Αυξάνεται η εισπραξιµότητα του ΦΠΑ, µε µοχλό τη διάδοση
χρήσης του πλαστικού χρήµατος για τις καθηµερινές συναλλα-
γές των πολιτών και σαφώς µε τις συστηµατικές δράσεις του φο-
ροεισπρακτικού µηχανισµού που έχουν αποδώσει. Το σαφέστατο
παράδειγµα, που έχει αναφερθεί και είναι γνωστό, είναι τα του-
ριστικά νησιά του Αιγαίου, όπου το περασµένο τρίµηνο τα φορο-
λογικά έσοδα µόνο στην εστίαση και τη διαµονή αυξήθηκαν κατά
23% το έτος που περνάει, σε σύγκριση µε το 2014. 

Επίσης, συνολικά στα βιβλία Γ’ κατηγορίας -µιλάµε για επιχει-
ρήσεις ΑΕ, ΕΠΕ και µεγάλες- ο ΦΠΑ που εισπράττουµε, αυξή-
θηκε 28%, σε σχέση µε το 2014, όταν ακριβώς την προηγούµενη
χρονιά είχε αυξηθεί µόλις 10%. 

Συνεχίζουµε τον ενδελεχή έλεγχο των οικονοµικών στοιχείων
της λίστας Λαγκάρντ και Λουξεµβούργου. Αρκεί νοµίζω να πούµε
ότι ο κρατικός µηχανισµός είχε τόσο καθυστερήσει στον έλεγχο
των περιπτώσεων αυτών, µε αποτέλεσµα να επίκειται ακόµα και
η παραγραφή των όποιων αδικηµάτων. Γι’ αυτό, λοιπόν, και εµείς
δροµολογούµε άµεσα, τον Δεκέµβριο, νοµοθετική ρύθµιση για
την παράταση της παραγραφής για τουλάχιστον ένα επιπλέον
έτος.

Επιδιώκουµε µε κάθε τρόπο -και για πρώτη φορά για ελληνική
κυβέρνηση µε τρόπο ειλικρινή- τη φορολογική συνεργασία µε
ξένες χώρες, ώστε να εντοπίσουµε ανακριβείς φορολογικές δη-
λώσεις καταθετών στο εξωτερικό. Οι ενέργειές µας, µάλιστα, επι-
βεβαιώνονται.

Με εντολή του Οικονοµικού Εισαγγελέα Παναγιώτη Αθανασίου
ερευνάται εξονυχιστικά λίστα που µόλις προσφάτως διαβίβασε
η φορολογική διοίκηση της Βόρειας Ρηνανίας-Βεστφαλίας στο
Υπουργείο Οικονοµικών µε τραπεζικούς λογαριασµούς δέκα χι-
λιάδων πεντακοσίων ογδόντα οκτώ καταθετών στην UBS ύψους
3 δισεκατοµµυρίων φράγκων. Δυστυχώς, πληροφορούµαι ότι µε-
ρικοί από αυτούς τους λογαριασµούς είναι και µηδενικοί. Έχει
προϋπάρξει το πάρτι και ολοκληρώθηκε εκεί. Όµως, όλα ελέγ-
χονται.

Παράλληλα, υλοποιούµε νόµο του Αυγούστου για την εθελον-
τική αποκάλυψη κεφαλαίων στο εσωτερικό και το εξωτερικό. Νο-
µίζω ότι και εκεί υπάρχουν επιτυχίες.

Συστήνουµε ειδικό επιχειρησιακό σχέδιο για τον έλεγχο των
offshore εταιρειών. Συγκεκριµένα, σύµφωνα µε τα στοιχεία του
Υπουργείου Οικονοµικών στην Ελλάδα, την περίοδο της κρίσης
2010-2014, από τις έξι χιλιάδες ελεγκτικά αξιολογήσιµες offshore
ελέγχθηκαν µόλις τριακόσιες ογδόντα τέσσερις και βεβαιώθηκαν
φόροι ύψους 129,5 εκατοµµυρίων ευρώ. Εµείς µέσα στο προδια-
δραµόν έτος, το 2015, ελέγξαµε τριακόσιες είκοσι εννέα off-
shore, σχεδόν τον ίδιο αριθµό µ’ αυτόν που ελέγχθηκαν τα
προηγούµενα τέσσερα χρόνια και βεβαιώσαµε φόρους ύψους
94,5 εκατοµµυρίων ευρώ. 

Στην περίοδο 2015-2016 επιδιώκουµε τη συστηµατική αξιολό-
γηση του µέγιστου δυνατού αριθµού offshore, µε αναµενόµενα
πολλαπλάσια οικονοµικά οφέλη. 

Να τονίσουµε ότι δεν έχουµε συµπεριλάβει στον προϋπολογι-
σµό τα έσοδα από την πάταξη της φοροδιαφυγής και του λα-
θρεµπορίου, τα οποία ειρήσθω εν παρόδω έχουν αρχίσει ήδη να
εισρέουν, αλλά δεν είναι προς το παρόν απόλυτα ποσοτικοποι-
ηµένα. Να θυµηθούµε ότι τόσες φορές οι προϋπολογισµοί σας
αστόχησαν, διότι µαζί µε τους θεσµούς βάζατε µη ρεαλιστικούς
στόχους που συνέχεια διαψεύδονταν. 

Εµείς είµαστε πιο συντηρητικοί και από τους θεσµούς στον
τοµέα αυτό και δεν συµπεριλαµβάνουµε τίποτα µη καταµετρή-
σιµο. Είναι ρεαλιστικά, αληθή και κοστολογηµένα. Τα επιπρό-
σθετα έσοδα στα οποία αποβλέπουµε θα δαπανηθούν για
κοινωνικά µέτρα και θα κατευθυνθούν κατά προτεραιότητα στην

προστασία των ευάλωτων κοινωνικών οµάδων. 
Σχετικά µε τις φορολογικές παρεµβάσεις, ακούµε στα µίντια

διάφορα νούµερα για επιπρόσθετους νέους φόρους που θα
µπουν στη νέα χρονιά. Ας το ξεκαθαρίσουµε ότι ο προϋπολογι-
σµός περιγράφει ακριβώς τα 3,2 δισεκατοµµύρια ευρώ φορολο-
γικά µέτρα που θα πάρουµε. Οι προβλέψεις είναι και εδώ
ρεαλιστικές και τελικές. 

Κάνουµε σαφές ότι η Κυβέρνηση είναι αναγκασµένη να εφαρ-
µόσει µια σειρά µέτρα και τέτοια που δεν είναι δυστυχώς στο βιο-
λογικό της DNA. Ο ΕΝΦΙΑ, ο οποίος παραµένει και το 2015, δεν
είναι µια πολιτική µας επιλογή και το 2016 ελπίζω να διαµορφω-
θεί έτσι ώστε να µην πλήττονται κυρίως τα χαµηλόµισθα στρώ-
µατα. Δεν είναι, λοιπόν, µια πολιτική µας επιλογή. Είναι µια
πολιτική όµως αναγκαιότητα, γιατί δεν ζούµε σε συνθήκες κανο-
νικότητας. Το ξέρετε πολύ καλά, έστω κι αν διογκώνετε και υπερ-
βάλλετε –πρόσφατα και οι κεντρώοι, οι οποίοι δεν ξέρω τελικά
και κατά τίνος επιτίθενται. 

Αφ’ ετέρου πετύχαµε τη µείωση του βάρους των δηµοσιονο-
µικών παρεµβάσεων κατά περίπου 600 εκατοµµύρια. Η ετήσια
απόδοση των µέτρων από 6,3 δισεκατοµµύρια στο προσχέδιο
έπεσε στα 5,7 δισεκατοµµύρια στο τελικό. Αυτό σηµαίνει ότι το
κράτος θα αποσπάσει 600 εκατοµµύρια λιγότερα από την ιδιω-
τική οικονοµία. 

Έχουν λεχθεί αρκετά για την άδικη, την υπερβολική φορολό-
γηση στους αγρότες. Είναι καταφανές όµως ότι η αντίδρασή σας
είναι αδικαιολόγητη και υποκριτική. Τα µέτρα δεν είναι σχεδια-
σµένα για να πλήξουν τα φτωχά και µεσαία αγροτικά στρώµατα,
αφού ως αντιστάθµισµα προσφέρεται η απαλλαγή µέρους των
εισοδηµάτων ή εναλλακτικά εξίσου µπορούµε να αναγνωρίσουµε
ότι υπάρχουν αγρότες που έχουν µεγάλα εισοδήµατα και δεν
πληρώνουν τους φόρους που τους αναλογούν σε σχέση µε την
υπόλοιπη κοινωνία. 

Άλλο µέτρο είναι η τήρηση βιβλίου εσόδων-εξόδων µε παράλ-
ληλη προσκόµιση των σχετικών παραστατικών, που βοηθά και να
απαλλάσσονται από φορολογητέο εισόδηµα, αλλά να συλλαµ-
βάνονται και πράξεις που µέχρι τώρα γίνονταν µε µαύρο και αδή-
λωτο χρήµα. Μάλιστα, µε τον τρόπο αυτό, θα αποδίδονται στο
δηµόσιο έσοδα από επιπλέον φόρους και από ΦΠΑ, που δεν θα
βαρύνει τους αγρότες, αλλά τους µεσάζοντες εκ των οποίων δυ-
στυχώς αρκετοί έρρεπαν στη φοροδιαφυγή και το µαύρο χρήµα.
Παρεµβαίνουµε, συνεπώς, για να προστατέψουµε το εισόδηµα,
ειδικότερα αυτό που είναι κάτω από το όριο της φτώχειας. 

Θα δώσουµε, τέλος, κίνητρα και ενισχύσεις στους αγρότες και
θα µοιράσουµε δίκαια το φορολογικό βάρος. 

Προχωρήσαµε σε βελτιώσεις στον Κώδικα Φορολογίας Εισο-
δήµατος, αναγνωρίζοντας τη µείωση φόρου των µισθωτών, ώστε
να µην επιβαρυνθούν µε φόρο τεκµηρίων όσοι εµφανίζουν εισό-
δηµα ως 9.500 ευρώ από µισθωτές υπηρεσίες ή από υπεραξία
µεταβίβασης κεφαλαίου. 

Διατηρήσαµε τους µειωµένους συντελεστές της ειδικής εισφο-
ράς αλληλεγγύης κατά 30% για τα εισοδήµατα ως 30.000 ευρώ,
αυξάνοντάς τους µόνο όπως απαιτεί η δικαιοσύνη για τα ανώ-
τερα εισοδήµατα. 

Διατηρούµε τη ρύθµιση των εκατό δόσεων. 
Εξορθολογήσαµε και καταργήσαµε ιδιαιτέρως αυστηρά πρό-

στιµα του Κώδικα Φορολογικής Διαδικασίας, µε στόχο να τονώ-
σουµε την υγιή επιχειρηµατικότητα. 

Τέλος, θέλω να αναφερθώ στο ζήτηµα της λεγόµενης «µαύρης
τρύπας» στα φορολογικά έσοδα το 2015. Αυτή τη στιγµή, πράγ-
µατι, τα πραγµατοποιηθέντα έσοδα είναι 2,1 δισεκατοµµύρια λι-
γότερα από τον στόχο. Πρέπει, όµως, να αντιληφθούµε ότι ο
εισπρακτικός στόχος για το 2015 τέθηκε πριν από έναν χρόνο,
τον Νοέµβριο του 2014, και είναι γνωστό τι έχει µεσολαβήσει: η
γνωστή αφαίµαξη των διαθεσίµων για την εξυπηρέτηση των δα-
νειακών υποχρεώσεων, που υπερέβη το ποσό των 7,2 δισεκατοµ-
µυρίων.

Ήταν αδύνατον, λοιπόν, βάσει της εξέλιξης και των συνθηκών
του τελευταίου χρόνου ρεαλιστικά να πραγµατοποιηθεί, γιατί σε
πραγµατικούς αριθµούς τα φορολογικά έσοδα του 2015 είναι
πλήρως συγκρίσιµα µε αυτά του 2014, που ήταν η χρονιά του
success story της Νέας Δηµοκρατίας. 
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(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Αν έχετε την καλοσύνη, µισό λεπτό, κύριε Πρόεδρε, τελειώνω.
Το πρώτο δεκάµηνο του 2014 είχαµε αύξηση των ληξιπρόθε-

σµων χρεών προς το δηµόσιο κατά 2,6 δισεκατοµµύρια, ενώ το
πρώτο δεκάµηνο του 2015, η παρούσα Κυβέρνηση και παρά τις
ασφυκτικές πιέσεις από το εξωτερικό και τα capital controls µεί-
ωσε την αύξηση –τουλάχιστον το κατεβάσαµε- κατά 536 εκατοµ-
µύρια ευρώ σε σύγκριση µε το 2014 σε εποχές χαλεπές και
δύσκολες. Είναι ξεκάθαρο το µήνυµα ότι η οικονοµία συνεχίζει
να κινείται µπροστά και να αφήνει πίσω της το 2014.

Κλείνοντας, πρέπει να επισηµανθεί πως µετά από πέντε χρόνια
κρίσης οι πολίτες ένιωσαν αδύναµοι να αντεπεξέλθουν στις συν-
θήκες που δηµιούργησε η συγκυβέρνηση ΠΑΣΟΚ-Νέας Δηµο-
κρατίας. Με τον πρώτο προϋπολογισµό της Αριστεράς
αναλαµβάνουµε το δύσκολο έργο της αναδόµησης του κράτους
και της επανεκκίνησης της οικονοµίας.

Το έργο δεν είναι εύκολο, όµως µε υποµονή και επιµονή η Ελ-
λάδα θα βγει από τον φαύλο κύκλο της λιτότητας και οι νέοι της
χώρας µας θα αναγνωρίσουν ότι η βιώσιµη και κοινωνικά δίκαιη
ανάπτυξη δεν είναι µακριά για την πατρίδα µας. Και όλα αυτά,
διότι πέρα από τους αριθµούς, τους πίνακες και τα διαγράµµατα,
που παριστούν οικονοµικά µεγέθη, η οικονοµία είναι συνάρτηση
και της ψυχολογίας του κόσµου, του ελληνικού λαού, ο οποίος
επέδειξε πρωτοφανή αντοχή και υποµονή και καρτερία, επικρό-
τησε µε την πρόσφατη κοινοβουλευτική επιλογή του και έχει στη-
ρίξει τις ελπίδες του στην Κυβέρνηση της συνεργασίας
ΑΝΕΛ-ΣΥΡΙΖΑ, προσβλέπει δε και αισιοδοξεί για την πορεία της
οικονοµικής και κοινωνικής ανόρθωσής του και για την οριστική
έξοδο από την κρίση. 

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο ειδι-
κός εισηγητής της Νέας Δηµοκρατίας, ο κ. Θεόδωρος Καράο-
γλου.

Ορίστε, κύριε Καράγλου, έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΚΑΡΑΟΓΛΟΥ: Αξιότιµοι, κύριοι Υπουργοί, κυρίες

και κύριοι συνάδελφοι, εάν κάποιος πολίτης µε ρωτούσε πώς
κρίνω το δεκάµηνο της πρώτης και δεύτερης φοράς αριστερής
Κυβέρνησης στη χώρα µας, µόνο µία διαπίστωση θα µπορούσα
να κάνω: Χειρότερα δεν γίνεται.

Δυστυχώς, η αλήθεια είναι ότι δέκα µήνες ήταν αρκετοί για να
φανεί η πραγµατικότητα: Τρίτο µνηµόνιο µε κόστος περισσότερο
από 60 δισεκατοµµύρια και επιβολή capital controls που στραγ-
γαλίζουν την επιχειρηµατικότητα, που οδηγούν τις επιχειρήσεις
σε κλείσιµο τη µία µετά την άλλη και, βεβαίως, προσθέτουν στον
µακρύ κατάλογο της ανεργίας περισσότερες από τριακόσιες χι-
λιάδες Έλληνες. Δυστυχώς, όλα έγιναν πολύ χειρότερα, εύκολα,
γρήγορα και προπαντός αριστερά. 

Ποτέ άλλοτε µια χώρα δεν κατάφερε σε τόσο µικρό χρονικό
διάστηµα να οδηγηθεί σε τόσα χρόνια πίσω σε οικονοµικό επί-
πεδο. Ποτέ άλλοτε µια ελληνική κυβέρνηση δεν προκάλεσε τόσο
µεγάλο κακό στην πατρίδα σε τόσο µικρό χρονικό διάστηµα. Και
για να σας το πω απλά, σε «διάλεκτο» Βαρουφάκη, δυστυχώς
παίξατε και χάσατε. Μαζί σας, όµως, έχασε και ολόκληρη η
χώρα. Έχασε αξιοπρέπεια, αξιοπιστία, χρόνο, χρήµα και, βε-
βαίως, πολλές ευκαιρίες για να επιστρέψει στον δρόµο της ανά-
πτυξης.

Το µόνο, ίσως, καλό που κάνατε ήταν ότι µαζί µε τα παραπάνω
χάθηκαν και οι χίµαιρες για τους Ιρανούς και τους Βολιβιανούς,
που ήταν –δήθεν- πρόθυµοι να µας στηρίξουν.

Δυστυχώς, σε µια περίοδο αποτροπής του ρίσκου, εσείς γεν-
νήσατε ανασφάλεια και φόβο. Υπήρξατε και συνεχίζετε να λει-
τουργείτε ως παράγοντες συστηµικής αστάθειας, γι’ αυτό και
σήµερα, κυρίες και κύριοι της Συµπολίτευσης, είστε οι πρώτοι
αριστεροί Βουλευτές οι οποίοι είστε αναγκασµένοι να λερώσετε
τα χέρια σας µε αντιλαϊκά µέτρα. Είστε οι πρώτοι αριστεροί Βου-
λευτές που αναγκάζεστε να βαφτίσετε τη µείωση συντάξεως σε
εξορθολογισµό των συντάξεων.

Γι’ αυτό και είναι πολύ κοντά ο καιρός που η ελληνική ιστορία
θα αποδώσει πολιτική δικαιοσύνη, κατατάσσοντας την κυβέρ-

νηση εθνικής συνεργασίας του Αντώνη Σαµαρά στη θέση που
πραγµατικά της αξίζει.

Εκείνη η κυβέρνηση, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν έβαλε
την υπογραφή της στο µεγαλύτερο κύµα εξώσεων της ελληνικής
ιστορίας ούτε έφερε το µεγαλύτερο κύµα αυξήσεων στον ΦΠΑ.
Άλλοι παραδίδουν τα σπίτια στα χέρια των τραπεζιτών και κάνουν
πολύ ακριβότερο το καλάθι της νοικοκυράς. Εκείνη η κυβέρνηση
δεν υποσχέθηκε ότι θα επαναφέρει τη δέκατη τρίτη σύνταξη.
Άλλοι κόβουν σήµερα ακόµα και την ενδέκατη σύνταξη. Εκείνη
η κυβέρνηση δεν µετέτρεψε τη Βουλή σε αρένα καταγγελιών
ούτε έκοψε στο µισό το επίδοµα θέρµανσης. Άλλοι κορόιδεψαν
συνειδητά την ελληνική κοινωνία και εν συνεχεία την εκµαύλισαν
µε κούφια λόγια, λαϊκισµούς, αγώνες στα πεζοδρόµια και κάλε-
σµα σε δυναµικές αντιδράσεις.

Σας θυµάµαι, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, των ΑΝΕΛ και του
ΣΥΡΙΖΑ να τάζετε κατάργηση του µνηµονίου µε έναν νόµο και µε
ένα άρθρο, να θέτετε στην προµετωπίδα του οικονοµικού σας
προγράµµατος την επιστροφή του αφορολόγητου, να µιλάτε για
εθνικοποίηση των τραπεζών.

Όπως επίσης θυµάµαι το 2014 την κυβέρνηση του Αντώνη Σα-
µαρά να προσπαθεί να πουλήσει µετοχές της Eurobank σε ιδιώ-
τες για 31 λεπτά τη µετοχή κι εσείς να µας κατηγορείτε τότε ότι
εγκληµατούµε σε βάρος της ελληνικής οικονοµίας και να µιλάτε
για ξεπούληµα, για σκάνδαλο, για ειδικά δικαστήρια. 

Έναν χρόνο µετά, τον Νοέµβριο του 2015 και µετά τη διαπραγ-
µάτευση παρωδία των κυρίων Τσίπρα-Βαρουφάκη, η δική σας
Κυβέρνηση πουλά µετοχές της ίδιας τράπεζας για ένα λεπτό του
ευρώ. Επειδή θέλω να είµαι πρακτικός, θα σας φέρω το παρά-
δειγµα που χρησιµοποίησα και στην Επιτροπή Οικονοµικών: Με
το κόστος ενός εισιτηρίου αστικών συγκοινωνιών –το καινούργιο
εισιτήριο, το ακριβό, το «αριστερό» εισιτήριο του 1,40 ευρώ- σή-
µερα µπορεί κανείς να αγοράσει δεκαεπτά µετοχές της Εθνικής
Τράπεζας της Ελλάδος ή είκοσι εννέα µετοχές της Alpha Bank ή
εκατό µετοχές της Eurobank ή εκατόν σαράντα µετοχές της Τρά-
πεζας Πειραιώς. Όλα όσα λέγατε στα χρόνια της αντιπολίτευσης
ήταν συνειδητά ψέµατα, που εξυπηρέτησαν τον σκοπό σας.

Πρώτη φορά αριστερή Κυβέρνηση, πρώτη φορά κοκκίνησαν
τα ψέµατα από ντροπή κι όχι εκείνοι που τόλµησαν να τα πουν
προεκλογικά. Χτίσατε πολιτικές καριέρες πάνω στα συντρίµµια
της κοινωνίας. Η ελπίδα που υποσχεθήκατε στον ελληνικό λαό
έγινε λεπίδα, που θέρισε τα όνειρα και τις προσδοκίες µισθωτών,
συνταξιούχων, ελεύθερων επαγγελµατιών και ανέργων.

Επί επτά µήνες λέγατε ότι διαπραγµατευόσασταν συµφωνία
άνευ όρων και τελικά το µόνο που πετύχατε ήταν συµφωνία πα-
ράδοσης άνευ όρων. Ακόµα και τώρα σας ακούµε να επικαλείστε
την αριστεροσύνη σας και να µιλάτε για θωράκιση των οικονο-
µικά ασθενέστερων κοινωνικά στρωµάτων, λησµονώντας όµως
ότι κοινωνική πολιτική δεν είναι να φροντίζεις τους φτωχούς,
αλλά να φροντίζεις να µην υπάρχουν φτωχοί.

Η άνοδός σας στην εξουσία και η µηδαµινή πολιτική, έως σή-
µερα, κυβερνητική σας θητεία ανέκοψε την ελληνική ανάκαµψη,
παρέλυσε τις εγχώριες επενδύσεις και προκάλεσε εκροή κεφα-
λαίων 50 δισεκατοµµυρίων ευρώ µονάχα το πρώτο τρίµηνο του
2015.

Κάπως έτσι είναι τα πράγµατα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
και το 2016 η πραγµατικότητα είναι ότι οικονοµικά θα είναι µια
από τις πιο δύσκολες χρονιές για όλους τους Έλληνες. Η αλή-
θεια είναι ότι θα έχουµε σηµαντική αύξηση των φορολογικών επι-
βαρύνσεων για µικροµεσαίες επιχειρήσεις και νοικοκυριά,
προφανώς, µειώσεις µισθών και συντάξεων και άρα δραστικό πε-
ριορισµό της ζήτησης, η οποία µε τη σειρά της θα οδηγήσει σε
µείωση των κερδών των επιχειρήσεων κι εποµένως αύξηση της
ανεργίας.

Είναι προφανές ότι χωρίς αύξηση του Ακαθάριστου Εγχώριου
Προϊόντος, χωρίς επενδύσεις, χωρίς ανάπτυξη, χωρίς εταιρείες
δεν µπορείς να έχεις φορολογικά έσοδα, όπως δεν µπορείς να
έχεις φορολογικά έσοδα όταν η φοροδοτική ικανότητα των Ελ-
λήνων έχει πλέον εξαντληθεί.

Η αλήθεια είναι ότι έχετε εξοντώσει τον κοινωνικό ιστό, ότι
έχετε διαλύσει στην πραγµατικότητα την οικονοµία. Βυθίζετε τη
χώρα στην άβυσσο της ύφεσης, της φτώχειας, της ανεργίας.
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Διότι πλέον –το γνωρίζει και ο κ. Τσίπρας- δεν είναι µακριά ο και-
ρός που το κοµµατικό σας κίνηµα «Δεν πληρώνω» θα αντικατα-
σταθεί από ένα άλλο, ρεαλιστικό κίνηµα αυτή τη φορά, το κίνηµα
του «Δεν µπορώ να πληρώσω». Κι αυτό θα αποτυπωθεί στον προ-
ϋπολογισµό του 2016, ο οποίος µαταίως θα αναζητά σωσίβιο
στους φόρους. 

Πρώτα απ’ όλα να ξεκαθαρίσουµε ότι µπροστά µας έχουµε
έναν προϋπολογισµό αριστερής λιτότητας, πασπαλισµένο µε
µπόλικη δόση δηµιουργικής ασάφειας, έναν προϋπολογισµό αν-
τιαναπτυξιακό, αναποτελεσµατικό και άδικο, έναν προϋπολογι-
σµό δίχως αξιοπιστία, ευθύνη και ελπίδα.

Είναι χωρίς αξιοπιστία, διότι το δηµόσιο χρέος αυξάνεται εννιά
µονάδες συγκριτικά µε το 2014, άρα η οικονοµία κάνει άλµατα
προς τα πίσω. Χωρίς ευθύνη, διότι επιστρέφει τη χώρα στην
ύφεση, άρα πετάτε στον κάλαθο των αχρήστων τις θυσίες που
έκανε για δυόµισι ολόκληρα χρόνια ο ελληνικός λαός και χωρίς
ελπίδα, διότι περιλαµβάνει πρόσθετα δηµοσιονοµικά µέτρα επι-
πλέον 3,2 δισεκατοµµύρια ευρώ. Άρα έρχονται νέες σηµαντικές
µειώσεις µισθών και συντάξεων. Κοινώς, το κόστος διακυβέρνη-
σης Τσίπρα είναι οδυνηρό.

Εµείς στη Νέα Δηµοκρατία δεν µπορούµε, αλλά και δεν πρό-
κειται να σας ακολουθήσουµε στον δρόµο τον παράλογο που
έχετε χαράξει. Συνένοχοι στην οικονοµική αφαίµαξη του λαού
µας δεν θα γίνουµε ούτε θα συνυπογράψουµε τη γενοκτονία µι-
σθωτών και συνταξιούχων. 

Δείτε τι συµβαίνει γύρω σας. Οι συνταξιούχοι βρίσκονται χωρίς
καµµία ελπίδα για ένα καλύτερο αύριο. Οι εξουθενωµένοι οικο-
γενειάρχες µετρούν µέχρι και το τελευταίο λεπτό του ευρώ. Ο
όγκος των πληρωµών σε φόρους συνθλίβει την κοινωνία. Σας το
επαναλαµβάνω για µια ακόµη φορά: Χωρίς φοροδοτική ικανό-
τητα, δεν υπάρχουν έσοδα και χωρίς έσοδα δεν µπορεί να υλο-
ποιηθεί ο προϋπολογισµός.

Βλέποντας την πραγµατική εικόνα της ελληνικής οικονοµίας,
εύκολα καταλήγει κανείς στις παρακάτω διαπιστώσεις. 

Πρώτη διαπίστωση: Μετά από δύο συνεχόµενα έτη επίτευξης
πρωτογενών πλεονασµάτων, το 2013 και το 2014, φέτος, το
2015, επιστρέψαµε και πάλι σε πρωτογενή ελλείµµατα.

Δεύτερη διαπίστωση: Η οικονοµία µας, ενώ το 2014 έκλεισε µε
θετικό ρυθµό ανάπτυξης 0,8%, µετά από έξι χρόνια συνεχούς
ύφεσης, το 2015 ξαναγυρίζει και πάλι στην ύφεση και το 2016
προβλέπει µε αισιοδοξία ο προϋπολογισµός ότι θα έχουµε και
πάλι ύφεση της τάξης του 1,2%.

Τρίτη διαπίστωση: Στον τοµέα των εσόδων του προϋπολογι-
σµού για το 2016 δεν υπάρχουν προβλέψεις και αναφορές για
έσοδα από την πάταξη της φοροδιαφυγής, για έσοδα από την
πάταξη του λαθρεµπορίου, για αναπροσαρµογή των αντικειµενι-
κών αξιών των ακινήτων και για εφαρµογή της χρήσης του πλα-
στικού χρήµατος.

Τέταρτη διαπίστωση: Διαλύετε τους ελεγκτικούς φορολογι-
κούς µηχανισµούς µε την ουσιαστική διάλυση του Σώµατος Δίω-
ξης Οικονοµικού Εγκλήµατος, το οποίο άλλωστε είναι και
ακέφαλο διοικητικά µετά την παραίτηση του επικεφαλής από τις
αρχές της εβδοµάδος. Ωστόσο, αυτή ήταν µια παραίτηση ανα-
µενόµενη, δεδοµένου ότι η µεταφορά αρµοδιοτήτων, οι µετακι-
νήσεις των υπαλλήλων και ο προγραµµατισµός δράσης των
ελεγκτικών αρχών γίνονται πρόχειρα, βιαστικά, αποσπασµατικά.

Το οµολογεί, άλλωστε, ο Σύλλογος Εφοριακών Αττικής, που
ελέγχεται από τη συνδικαλιστική παράταξη του ΣΥΡΙΖΑ, την
ΑΣΚΙ, σε σχετικό δελτίο Τύπου που έχει εκδώσει, µε το οποίο η
συνδικαλιστική παράταξη του ΣΥΡΙΖΑ, η ΑΣΚΙ, καταδικάζει την
Κυβέρνηση για τις επιλογές της.

Πέµπτη διαπίστωση: Στον προϋπολογισµό του 2016 οι άµεσοι
φόροι µειώνονται σε ποσοστό 44,7% του ΑΕΠ, µε αντίστοιχη αύ-
ξηση των έµµεσων φόρων. Σε όλες, όµως, τις προηγµένες χώρες
ξέρουµε ότι οι άµεσοι φόροι είναι σαφώς µεγαλύτεροι των έµµε-
σων.

Έτσι πορευτήκαµε κι εµείς. Το 2012 παραλάβαµε άµεσους φό-
ρους σε ποσοστό 41,5% του ΑΕΠ και τους φτάσαµε το 2014 σε
ποσοστό 46,5% του ΑΕΠ, µε αντίστοιχη µείωση των έµµεσων
φόρων. Επανερχόµαστε, δηλαδή, στην προγενέστερη άδικη κα-
τάσταση, µε την αύξηση των έµµεσων φόρων, µε την οποία, στην

ουσία, τα φτωχά στρώµατα καταβάλλουν υψηλότερους φόρους.
Πέρα, όµως, από τις γενικές παρατηρήσεις και τις όποιες επι-

σηµάνσεις, ας δούµε τώρα και τους αριθµούς, οι οποίοι αποδει-
κνύουν περίτρανα τη στρεβλή αντίληψη για το πώς πρέπει να
είναι δοµηµένοι οι φόροι στην ελληνική οικονοµία.

Στο προσχέδιο του προϋπολογισµού για το 2016 οι άµεσοι
φόροι προβλέπεται να είναι αυξηµένοι κατά 863 εκατοµµύρια
ευρώ και οι έµµεσοι κατά 1 δισεκατοµµύριο 141 εκατοµµύρια
ευρώ. Προβλέπεται, δηλαδή, χονδρικά, να εισπραχθούν περισ-
σότερα από 2 δισεκατοµµύρια ευρώ.

Πάµε τώρα και στα αισιόδοξα σενάριά σας για αύξηση των
εσόδων. Εκτιµάτε πως θα πετύχετε τον στόχο σας µέσω της ανα-
µόρφωσης των συντελεστών ΦΠΑ, από την οποία προβλέπονται
έσοδα 1,3 δισεκατοµµύριο ευρώ, µέσα από την αύξηση των συν-
τελεστών φόρου εισοδήµατος νοµικών προσώπων, από την
οποία προβλέπονται έσοδα 150 εκατοµµύρια ευρώ, και µέσω της
αύξησης προκαταβολής φόρου στους ελεύθερους επαγγελµα-
τίες, από την οποία προβλέπονται έσοδα 114 εκατοµµύρια ευρώ.

Προσέξτε, όµως: Η µείωση του τζίρου έχει ως αποτέλεσµα να
µειώνεται και ο ΦΠΑ που εισπράττεται. Πρακτικά αυτό σηµαίνει
ότι η µηδενική κατανάλωση, µε όποιον συντελεστή ΦΠΑ κι αν την
υπολογίσεις, µηδέν έσοδα θα αποδώσει στο κράτος.

Ακόµη, στις αποκρατικοποιήσεις, από 268 εκατοµµύρια ευρώ,
που εκτιµάτε ότι θα πετύχουµε τελικά έσοδα το 2015, για το 2016
προβλέπονται έσοδα 1,8 δισεκατοµµύριο ευρώ, δηλαδή µια αύ-
ξηση 570%. Είναι ένας υπέρµετρα φιλόδοξος στόχος, δεδοµένου
ότι δεν υπάρχει καµµιά αναφορά για έσοδα από την ιδιωτικοποί-
ηση του Οργανισµού Λιµένος Θεσσαλονίκης ή του Οργανισµού
Λιµένος Πειραιώς ή της «ΤΡΑΙΝΟΣΕ».

Μια ακόµη επισήµανση αφορά στα τέλη κυκλοφορίας. Ήδη
ανακοινώθηκε αύξηση των τελών κυκλοφορίας για το 2016. Εν-
τούτοις, στον προϋπολογισµό προβλέπεται οριακή µείωση εσό-
δων από αυτά, καθώς, προφανώς, αναµένεται µαζική παράδοση
πινακίδων, εξαιτίας της ακινητοποίησης δεκάδων χιλιάδων αυτο-
κινήτων. Αν, όµως, αφήνατε αµετάβλητα τα τέλη κυκλοφορίας ή
έστω οριακά τα µειώνατε, µήπως τότε θα είχαµε πραγµατική αύ-
ξηση εσόδων;

Για να µην αναφερθώ και στην επιβολή νέων αριστερών µέ-
τρων, όπως η αύξηση των συντελεστών του φόρου εισοδήµατος
στους αγρότες, η σταδιακή κατάργηση της επιστροφής του ει-
δικού φόρου κατανάλωσης στο πετρέλαιο, η κατάργηση των
απαλλαγών της υποχρέωσης πληρωµής του ΕΝΦΙΑ, καθώς επί-
σης και η αύξηση των συντελεστών ειδικής εισφοράς αλληλεγ-
γύης.

Κρατήστε και ένα ακόµη στοιχείο: Στον προϋπολογισµό προ-
βλέπεται ότι από την αύξηση της απόδοσης του τέλους στα παι-
χνίδια του ΟΠΑΠ θα εισπραχθούν 190 εκατοµµύρια ευρώ. Πολύ
φοβάµαι όµως ότι µε την επιλογή σας αυτή θα οδηγήσετε τον
κόσµο στον παράνοµο διαδικτυακό στοιχηµατισµό και δεν θα ει-
σπραχθούν ούτε τα µισά από τα προβλεπόµενα, οπότε θα πρέπει
να ψάξετε για νέα ισοδύναµα και πάει λέγοντας.

Κλείνω µε τις ληξιπρόθεσµες υποχρεώσεις της γενικής κυβέρ-
νησης προς τρίτους. Εδώ, συµβαίνει το εξής παράδοξο: Ενώ το
κράτος ζητάει από τους πολίτες να είναι συνεπείς στις δικές τους
υποχρεώσεις, το ίδιο το κράτος είναι ο χειρότερος κακοπληρω-
τής.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τον Δεκέµβριο του 2012 οι λη-
ξιπρόθεσµες υποχρεώσεις της γενικής κυβέρνησης ήταν 9,6 δι-
σεκατοµµύρια ευρώ και τον Δεκέµβριο του 2014 το είχαµε
µειώσει κατά έξι περίπου δισεκατοµµύρια στα 3,8 δισεκατοµµύ-
ρια ευρώ. Τακτοποιήθηκαν δηλαδή υποχρεώσεις περίπου 6 δι-
σεκατοµµυρίων και σας παραδώσαµε ένα νοικοκυρεµένο ταµείο.
Δέκα µήνες µετά, οι ληξιπρόθεσµες οφειλές της πολιτείας ήδη
ξεπερνούν τα 6 δισεκατοµµύρια ευρώ. Το κράτος µπαταχτσής
έχει γίνει χαρακτηριστικό εξάλλου της συγκεκριµένης αριστερής
πολιτικής.

Δεν θέλω να πει κανείς ότι δυναµιτίζω το πολιτικό κλίµα, τώρα
που η Κυβέρνηση ευαγγελίζεται τη συναίνεση. Δυστυχώς, η αλή-
θεια είναι ότι θυµάστε τη συναίνεση µονάχα όταν τρίζει η κυβερ-
νητική σας καρέκλα. Οι αριστοτέχνες της πόλωσης, οι ρήτορες
του διχαστικού λόγου, οι θεωρητικοί της κοινωνικής επιθετικό-
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τητας ξαφνικά φόρεσαν το προσωπείο του συναινετικού
εθνάρχη. 

Είναι αυτονόητο, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι η Νέα Δη-
µοκρατία δεν µπορεί να υπερψηφίσει τον προϋπολογισµό του
2016, διότι πολύ απλά είναι ένας προϋπολογισµός από µια ανάλ-
γητη Κυβέρνηση, µια Κυβέρνηση ισχνής πλειοψηφίας, µια Κυ-
βέρνηση υπό προθεσµία. Άλλα υποσχεθήκατε στον ελληνικό λαό,
άλλα φέρνετε στο Κοινοβούλιο.

Συµφωνώ, βέβαια, ότι στην πολιτική δεν υπάρχουν µόνιµοι
φίλοι και µόνιµοι αντίπαλοι. Αν, λοιπόν, θέλετε συναίνεση µε την
Αξιωµατική Αντιπολίτευση, αρκεί να παραδεχθείτε ότι αποτύχατε,
να ζητήσετε συγγνώµη από τον ελληνικό λαό για τα ψέµατά σας
και στη συνέχεια ελάτε να συζητήσουµε πώς µπορούµε να πετύ-
χουµε την πραγµατική συναίνεση.

Πιστεύω ακράδαντα ότι όπως οι δηµοκρατίες δεν οικοδοµούν-
ται από φόβο, έτσι και οι συναινέσεις δεν οικοδοµούνται µε εκ-
φοβισµούς και τελεσίγραφα, αλλά µε θαρραλέες πολιτικές
πράξεις.

Και κάτι τελευταίο: Οι ευθύνες, κυρίες και κύριοι της συγκυ-
βέρνησης, δεν είναι µόνο για να τις επιρρίπτεις στους άλλους,
αλλά και για να τις αναλαµβάνεις ο ίδιος, όταν πρέπει, ιδίως όταν
έχεις τη βαριά ευθύνη διακυβέρνησης της χώρας. Ήρθε, λοιπόν,
η ώρα να αναλάβετε τις δικές σας ευθύνες. Μην ψάχνετε για συ-
νένοχους, γιατί εµείς συνένοχοι δεν πρόκειται να γίνουµε.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κι εγώ σας ευχαρι-

στώ, κύριε Καράογλου.
Τον λόγο έχει ο ειδικός εισηγητής της Χρυσής Αυγής κ. Ευάγ-

γελος Καρακώστας.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΑΡΑΚΩΣΤΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Προ των εκλογών του 2012, η Νέα Δηµοκρατία και ο τότε Πρό-

εδρός της στηλίτευαν τη µνηµονιακή πολιτική του ΠΑΣΟΚ, λέ-
γοντας πως, όταν έρθουν εκείνοι στα πράγµατα, θα
επαναδιαπραγµατευθούν το µνηµόνιο. Αντί όµως επαναδιαπραγ-
µάτευσης, έφεραν νέο µνηµόνιο.

Προ των εκλογών του 2015, ΣΥΡΙΖΑ και Ανεξάρτητοι Έλληνες
κατακεραύνωναν τη Νέα Δηµοκρατία και το ΠΑΣΟΚ, υποστηρί-
ζοντας πως οι µνηµονιακές πολιτικές είναι αδιέξοδες και για αυτό
τον λόγο θα σκίσουν τα µνηµόνια. Αντί σκισίµατος, έφεραν νέο
µνηµόνιο, το οποίο επάξια φέρει τον τίτλο του «µνηµονίου της
Αριστεράς».

Πέντε έτη µνηµονίων δεν προσέφεραν καµµία λύση, αλλά αν-
τιθέτως επέφεραν τα εξής: ενάµισι εκατοµµύριο ανέργους, χι-
λιάδες λουκέτα σε επιχειρήσεις, φτωχοποίηση µεγάλου
τµήµατος του ελληνικού λαού, το ξεπούληµα της δηµόσιας πε-
ριουσίας, τουλάχιστον δέκα χιλιάδες αυτοκτονίες ελέω της
ασφυκτικής οικονοµικής κατάστασης. Και το σηµαντικότερο: Κα-
νένας επιφανής πολιτικός ή οικονοµικός παράγοντας, εµπλεκό-
µενος στα µεγάλα σκάνδαλα τα οποία ζηµίωσαν το ελληνικό
δηµόσιο και κατ’ επέκταση τον ίδιο τον ελληνικό λαό δεν οδηγή-
θηκε στη φυλακή.

Παρά ταύτα, οι κυβερνήσεις της χώρας εξυπηρετώντας τα
συµφέροντα των διεθνών τοκογλύφων και όχι του ελληνικού
λαού, επιµένουν να εφαρµόζουν σκληρά και απάνθρωπα µνηµο-
νιακά µέτρα, τα οποία µάλιστα παρουσιάζουν ως αναγκαία για
τη σωτηρία µας.

Η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ βαδίζει επακριβώς στα χνάρια της
προηγούµενης κυβέρνησης Νέας Δηµοκρατίας και ΠΑΣΟΚ, µε
µια ουσιώδη διαφορά: Οι πολιτικοί απατεώνες της δήθεν κοινω-
νικής ευαισθησίας είχαν το θράσος να ρωτήσουν τον ελληνικό
λαό εάν επιθυµεί νέο µνηµόνιο για να σωθεί. Πρόκειται για το δη-
µοψήφισµα της 5ης Ιουλίου 2015, όταν παρά τη στυγνή πολιτική
τροµοκρατία, παρά την οικονοµική τροµοκρατία του κλεισίµατος
των τραπεζών και των capital controls, ο ελληνικός λαός ψήφισε
«όχι» σε ποσοστό 62%.

Κι όµως, αυτοί που σήµερα έρχονται αναίσχυντα να µιλήσουν
για ταξικό προσανατολισµό στον προϋπολογισµό του 2016, όχι
απλώς περιφρόνησαν το βροντερό «όχι», αλλά επέβαλαν το
σκληρότερο µέχρι σήµερα µνηµόνιο, του οποίου τις συνέπειες
περιγράφει ο µνηµονιακός προϋπολογισµός του νέου έτους.

Εντούτοις τα δηµόσια οικονοµικά της χώρας έχουν προ πολ-

λού ξεφύγει του κυβερνητικού ελέγχου. Εκείνοι οι οποίοι είναι
αδύνατον να ξεφύγουν του κυβερνητικού ελέγχου, αλλά και του
ασφυκτικού κλοιού των πάντοτε κερδισµένων τραπεζών, είναι οι
βαριά φορολογούµενοι Έλληνες και Ελληνίδες. 

Η συνταγή της συνεχούς αύξησης των φόρων έχει αποτύχει πα-
ταγωδώς κι έχει αποτύχει εξαιτίας της υφιστάµενης οικονοµικής
ασφυξίας, των συνθηκών ύφεσης και της εκτεταµένης φοροδια-
φυγής, ενώ επιπλέον συντηρείται ένα κλίµα αντιναπτυξιακό, υπο-
νοµεύοντας τις προοπτικές ανάκαµψης.

Η σηµερινή οικονοµική και κοινωνική πραγµατικότητα στην Ελ-
λάδα αποδόθηκε εξαιρετικά εύστοχα από τον Αρχηγό της Χρυ-
σής Αυγής, ο οποίος σε οµιλία του σε αυτήν εδώ την Αίθουσα
είχε ξεκαθαρίσει: Ουκ αν λάβοις παρά του µη έχοντος.

Εκείνο, λοιπόν, το οποίο επί της ουσίας κάνει η σηµερινή Κυ-
βέρνηση δεν είναι η αναδιανοµή του πλούτου, όπως αυτάρεσκα
επαίρεται, αλλά η αναδιανοµή της φτώχειας, κάτω από τα όρια
της οποίας διαβιούν δύο εκατοµµύρια Έλληνες.

Επανερχόµαστε, όµως, στην πραγµατικότητα, την οποία δια-
στρεβλώνουν όλα τα µνηµονιακά κόµµατα. Η ελληνική οικονοµία
έχει περιπέσει σε έναν φαύλο κύκλο ύφεσης, µη επίτευξης των
δηµοσιονοµικών στόχων, µε κυρίαρχο σηµείο την εντεινόµενη
αβεβαιότητα.

Πώς αντιµετωπίζεται στην πράξη η ύφεση; Η ύφεση αντιµετω-
πίζεται αποκλειστικά και µόνο µε ευρείας κλίµακας επενδύσεις
και µάλιστα επενδύσεις στην παραγωγή, οι οποίες εξασφαλίζουν
αύξηση απασχόλησης και εισοδηµάτων. Αντί αυτών, η Κυβέρ-
νηση της Αριστεράς υποπίπτει διαρκώς σε αλλεπάλληλα λάθη
και τραγικές επιλογές, τα οποία πληρώνει βαρύτατα ο ελληνικός
λαός.

Αναφέραµε κατά τη διάρκεια της συζήτησης στην επιτροπή
πως χαρακτηριστικά παραδείγµατα του αριστερίστικου ερασιτε-
χνισµού υπήρξαν τα παρατράγουδα µε την επιβολή του ΦΠΑ
στην εκπαίδευση ή η εξοµοίωση του ΦΠΑ στα ακριτικά νησιά του
Αιγαίου, µέτρο το οποίο πέραν πάσης αµφιβολίας θα πλήξει τον
ελληνικό τουρισµό. 

Ποιες είναι, όµως, οι τραγικές συνέπειες των µνηµονιακών πο-
λιτικών και των παλινωδιών της Κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ; Η
αφαίµαξη των νοικοκυριών και των επιχειρήσεων µε µέτρα εξοι-
κονόµησης 5,7 δισεκατοµµυρίων ευρώ, τα οποία προβλέπει ο
νέος προϋπολογισµός. Τα 3,2 δισεκατοµµύρια ευρώ εξ αυτών
είναι νέα µέτρα. Οπότε πάει περίπατο και η παραµύθα της εφαρ-
µογής του µνηµονίου µε κοινωνικό πρόσηµο, όπως αρέσκεται να
λέει η Αριστερά, µετά την άτακτη υποχώρηση και την απόλυτη
υποταγή στους διεθνείς δανειστές.

Το µεγαλύτερο µέρος της δηµοσιονοµικής προσαρµογής προ-
έρχεται από τις ανατροπές στη φορολογία εισοδήµατος, στον
ΦΠΑ, στην επιβολή ειδικών φόρων και τελών ύψους 3,2 δισεκα-
τοµµυρίων, ενώ στο σκέλος των δαπανών οι συνολικές µειώσεις
φτάνουν τα 2,5 δισεκατοµµύρια ευρώ, εκ των οποίων το 1,8 θα
προέλθει από τις παρεµβάσεις στο ασφαλιστικό. 

Ο νέος προϋπολογισµός αποτυπώνει τη φοροεπιδροµή, που
προβλέπει αύξηση της φορολογίας για τους αγρότες και τους
φορολογούµενους, οι οποίοι εισπράττουν εισοδήµατα από ενοί-
κια, καθώς και αλλαγές στις φορολογικές κλίµακες και στους
συντελεστές των φυσικών προσώπων.

Παράλληλα, στο στόχαστρο της Κυβέρνησης µπαίνουν επτα-
κόσιες δεκαέξι φοροαπαλλαγές, οι οποίες κοστίζουν στον προ-
ϋπολογισµό πάνω από 2,5 δισεκατοµµύρια ευρώ ετησίως.

Μεταξύ εκείνων των εσόδων τα οποία η Κυβέρνηση προσδοκά
ότι θα εισπράξει είναι 32 εκατοµµύρια ευρώ από τη φορολόγηση
των αγροτών -σύµφωνα µε το νέο µνηµόνιο θα πρέπει ο φορο-
λογικός συντελεστής να αυξηθεί στο 20% για τα εισοδήµατα του
2016 και 26% για τα εισοδήµατα του 2017- 1,31 δισεκατοµµύριο
ευρώ από τις αλλαγές στους συντελεστές ΦΠΑ και τη σταδιακή
κατάργηση της έκπτωσης 30% στα νησιά, 20 εκατοµµύρια ευρώ
από την κατάργηση ορισµένων απαλλαγών από τον ΕΝΦΙΑ, 114
εκατοµµύρια ευρώ από την αύξηση της προκαταβολής φόρου
εισοδήµατος στους ελεύθερους επαγγελµατίες, 79 εκατοµµύρια
ευρώ από την αύξηση της προκαταβολής φόρου εισοδήµατος
στους αγρότες, 13 εκατοµµύρια ευρώ από την κατάργηση της
επιστροφής του ειδικού φόρου κατανάλωσης στο πετρέλαιο για
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αγροτική χρήση.
Συνεπώς η Κυβέρνηση της ταξικής στόχευσης βάζει στο στό-

χαστρο τους ελεύθερους επαγγελµατίες και τους αγρότες, εκεί-
νους δηλαδή οι οποίοι διατηρούν στη ζωή την παραγωγική
δραστηριότητα στη χώρα, τους µισθωτούς και τους συνταξιού-
χους. 

Ποιοι είναι, όµως, εκείνοι που µένουν στο απυρόβλητο; Είναι
οι τράπεζες τις οποίες «έσωσε» η Κυβέρνηση της Αριστεράς,
όπως είχαν κάνει και οι προηγούµενες κυβερνήσεις ΠΑΣΟΚ και
Νέας Δηµοκρατίας φεσώνοντας τον ελληνικό λαό. Οι τράπεζες
έλαβαν 8,1 δισεκατοµµύρια ευρώ από τις αγορές και άλλα 6 δι-
σεκατοµµύρια ευρώ από το ΤΧΣ, από το θύµα δηλαδή που κα-
λείται «ελληνικός λαός», σε ένα ξεπούληµα το οποίο δεν έχει
προηγούµενο. 

Και ενώ το ΤΧΣ έχει δώσει συνολικά στις τράπεζες 44,5 δισε-
κατοµµύρια ευρώ και οι δήθεν φίλοι µας των αγορών έχουν
δώσει λιγότερα από τα µισά, περίπου 20 δισεκατοµµύρια, οι ξένοι
είναι κάτοχοι, µετά την τελευταία ανακεφαλαιοποίηση, των εξής:
70% των µετοχών της Εθνικής Τράπεζας, 80% της Πειραιώς, 90%
της Alpha Bank, 98% της Eurobank. 

Συνηγορούµε, λοιπόν, µε τη θέση της Κυβέρνησης, πως έχει
ταξική στόχευση. Πράγµατι, τσακίζει τα χαµηλά και µεσαία οικο-
νοµικά στρώµατα του πληθυσµού και δρα αναµφιβόλως προς
εξυπηρέτηση των συµφερόντων των διεθνών τοκογλύφων και
της εγχώριας πλουτοκρατίας.

Η µνηµονιακή Κυβέρνηση εκτιµά ότι σε δηµοσιονοµικό επίπεδο
το επόµενο έτος η ελληνική οικονοµία θα επανέλθει σε συνθήκες
πρωτογενούς πλεονάσµατος στον κρατικό προϋπολογισµό. Σας
θυµίζει κάτι η προσδοκία της επίτευξης του πρωτογενούς πλεο-
νάσµατος; Θα σας θυµίσω εγώ. 

Είναι η σύγκλιση της µνηµονιακής Αριστεράς του Τσίπρα και
του συνοδοιπόρου του Καµµένου µε τον µνηµονιακό φιλελευθε-
ρισµό της ψοφοδεξιάς Νέας Δηµοκρατίας του Σαµαρά, είναι το
success story των Σαµαρά-Βενιζέλου το οποίο συνεχίζουν κατά
γράµµα οι Τσίπρας και Καµµένος ή, µε απλά λόγια, είναι η επιτη-
δευµένη ωραιοποίηση της καταστροφής που έρχεται. 

Το αληθινό story των µνηµονίων, των υπηρετών και απολογη-
τών τους, είτε αυτοί βρίσκονται στη Δεξιά είτε στην Αριστερά
είναι τούτο: Το χρέος της γενικής κυβέρνησης αναµένεται να αυ-
ξηθεί στα 327,6 δισεκατοµµύρια ευρώ το 2016 από 316,5 δισε-
κατοµµύρια φέτος. Ή µε ποσοστά: Στο 187,8% του ΑΕΠ από το
180,2% το 2015.

Για ποια σωτηρία, λοιπόν, οµιλεί το µνηµονιακό τόξο, για ποιες
προοπτικές ανάπτυξης, για ποιο κοινωνικό πρόσηµο σε υφεσιακά
µέτρα; Το µνηµόνιο της Αριστεράς υπηρετεί όχι την ανάπτυξη
της χώρας και την ευηµερία του λαού µας, αλλά το δυσθεώρητο,
παράνοµο και σαφώς µη δυνάµενο να εξυπηρετηθεί χρέος, το
οποίο αυξάνεται στο διηνεκές.

Εκτιµάται, σύµφωνα µε τον προϋπολογισµό του έτους 2016,
ύφεση -2,3% του ΑΕΠ για φέτος και -1,3% το 2016. Αυτό µετα-
φράζεται σε συρρίκνωση του εγχώριου εισοδήµατος στα 173 δι-
σεκατοµµύρια ευρώ το 2016 από 179 δισεκατοµµύρια ευρώ το
2014 και απόκλιση κατά 18 δισεκατοµµύρια ευρώ, έναντι του αρ-
χικού στόχου των 191 δισεκατοµµυρίων. 

Ως εκ τούτου –και εδώ βρίσκεται το ουσιώδες- το προσχέδιο
κρίνει αναπόφευκτη την ανάγκη εκ νέου αυστηρής προσαρµογής
και λήψης επιπρόσθετων µέτρων, ύψους 6,4 δισεκατοµµυρίων
ευρώ, τους επόµενους δεκαπέντε µήνες, για την επίτευξη των
συµφωνηθέντων στόχων, 6,4 δισεκατοµµύρια ευρώ τα οποία η
Κυβέρνηση θα αναζητήσει µέσω νέων φόρων.    

Ως εκ τούτου εσείς ισχυρίζεστε ότι θα µας σώσουν οι δανει-
στές και οι τοκογλύφοι. Εµείς οι εθνικιστές επιµένουµε πως
µόνον οι Έλληνες θα σώσουν την Ελλάδα. Εσείς ισχυρίζεστε ότι
οι τράπεζες θα αναζωογονήσουν την ελληνική οικονοµία. Εµείς
οι εθνικιστές επιµένουµε στην αναγκαιότητα της στροφής στην
πρωτογενή µας παραγωγή και στην εκµετάλλευση του ορυκτού
πλούτου της χώρας, τα οποία τα µνηµονιακά κόµµατα ξεπουλούν
στους διεθνείς τοκογλύφους. 

Ο προϋπολογισµός του 2016 αποτελεί συνέχεια της ληξιαρχι-
κής πράξης θανάτου της Ελλάδος, συνέχεια των εθνοκτόνων
µνηµονιακών πολιτικών που κρατούν τον λαό µας δέσµιο της

δουλείας των τόκων. Μοναδική διαφορά από τους παλαιότερους
προϋπολογισµούς είναι το γεγονός ότι τώρα σε αυτόν υπάρχουν
οι υπογραφές ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, αντί εκείνων της Νέας Δηµοκρατίας
και του ΠΑΣΟΚ. 

Την περιγραφή εκείνων που εσείς, του αντισυνταγµατικού
τόξου, θεωρείτε εταίρους, των διεθνών δηλαδή τοκογλύφων, την
έχει αποδώσει άψογα ο άγιος των ελληνικών γραµµάτων, ο Αλέ-
ξανδρος Παπαδιαµάντης, στο έργο του: «Οι έµποροι των εθνών»,
από το µακρινό 1883: «Πάντοτε αµετάβλητοι οι σχοινοβάται
ούτοι οι Αθίγγανοι, οι γελωτοποιοί ούτοι πίθηκοι (καλώ δε ούτω
τους λεγοµένους πολιτικούς). Μαύροι χαλκείς κατασκευάζοντες
δεσµά διά τους λαούς εν τη βαθυζόφω σκοτία του αιωνίου ερ-
γαστηρίου των.». 

Απέναντι στους αιώνιους εµπόρους των εθνών, τα ζοφερά και
σκοτεινά εργαστήριά τους, η Χρυσή Αυγή υψώνει τα λάβαρα της
εθνικής πίστεως καλώντας τον ελληνικό λαό να πυκνώσει τις τά-
ξεις της εθνικής αντίστασης, ώστε να διεκδικήσει µέσω του πο-
λιτικού αγώνος του λαϊκού εθνικιστικού κινήµατος την ελευθερία
και την εθνική του αξιοπρέπεια.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Χρυσής Αυγής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κλείνουµε την απο-
ψινή συνεδρίαση µε τον συνάδελφο από το Κοµµουνιστικό
Κόµµα Ελλάδας, τον κ. Αθανάσιο Βαρδαλή.

Ορίστε, κύριε Βαρδαλή, έχετε τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αυτό που πραγµατικά αποτυπώνεται ξεκάθαρα στον προϋπο-

λογισµό είναι η αποφασιστικότητα της συγκυβέρνησης να επιτα-
χύνει την αντιλαϊκή πολιτική, να φορτώσει νέα βάσανα στη λαϊκή
οικογένεια. Στόχος σας είναι, και µάλιστα κατά τη γνώµη µας ξε-
κάθαρος -άλλωστε, δεν το κρύβετε και οι ίδιοι, όπως στόχος ήταν
και των προηγούµενων κυβερνήσεων-, να συµβάλετε στην επα-
νεκκίνηση της οικονοµίας, στη θωράκιση των κερδών των επιχει-
ρηµατικών οµίλων και ταυτόχρονα, βεβαίως, να διαχειριστείτε
την ακραία φτώχεια. Όσο πλησιάζετε στον στόχο σας όλο και πε-
ρισσότερο µατώνει ο λαός. 

Ο προϋπολογισµός αποτυπώνει µε τον καλύτερο τρόπο την
προσπάθεια να µειώσετε τόσο το άµεσο όσο και το έµµεσο κόστος
των µονοπωλίων και του κράτους τους, ώστε να αυξηθεί η αντα-
γωνιστικότητά τους. Στην πραγµατικότητα, χωρίς να λέω ότι δεν
υπάρχουν καινούργιες πλευρές, κινείστε στην πεπατηµένη. Τα πα-
νηγύρια, τελευταία, για την ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών και
τους βελτιωµένους σε σχέση µε τις προβλέψεις δείκτες της ελλη-
νικής οικονοµίας, δεν έχουν καµµία, µα καµµία, απολύτως αξία για
τον εργαζόµενο λαό, που θα συνεχίσει να µατώνει µε νέα µέτρα
φοροεπιδροµής, µειώσεις µισθών και συντάξεων, όπως άλλωστε
προβλέπεται στον ορυµαγδό των προαπαιτούµενων αλλά και στον
προϋπολογισµό του 2016.

Τα ήδη ψηφισµένα µέτρα θα εφαρµόζονται σε όλη τη διάρκεια
της επόµενης χρονιάς, µε αντίστοιχη αύξηση της απόδοσης για
το κρατικό ταµείο, ενώ παράλληλα η αντιλαϊκή πολιτική θα συµ-
πληρώνεται και µε νέα µέτρα. Γιατί τα παζάρια µε τους ιµπερια-
λιστικούς οργανισµούς εγκυµονούν την παραπέρα κλιµάκωση
των αντιλαϊκών µέτρων, ενώ βέβαια, σε περίπτωση απόκλισης
από τους στόχους, θα έρχεται το Δηµοσιονοµικό Συµβούλιο και
αυτόµατα θα καρατοµεί και άλλο τα κονδύλια.

Όπως ισχυρίστηκε ο Υπουργός κ. Χουλιαράκης κατά τη συζή-
τηση στην επιτροπή, πρόκειται για έναν προϋπολογισµό που ση-
µατοδοτεί τη δηµοσιονοµική στρατηγική της Κυβέρνησης σε
ορίζοντα µεσοπρόθεσµο. Ο ίδιος µάλιστα καθόρισε τον οδικό
χάρτη για την υλοποίηση αυτής της στρατηγικής. 

Πρώτος στόχος είναι η διατήρηση της δηµοσιονοµικής ισορ-
ροπίας. Ο προϋπολογισµός, δηλαδή, θα βάλει τέρµα στην παρα-
γωγή ελλειµµάτων «βρέξει, χιονίσει» και θα εξασφαλίσει την
παραγωγή πρωτογενών πλεονασµάτων.

Ο δεύτερος στόχος είναι να θέσει τέρµα στην αναπαραγωγή
υφεσιακής ροπής της ελληνικής οικονοµίας.

Και οι δύο στόχοι είναι ίδιοι µε τους στόχους όλων των κυβερ-
νήσεων από το 2009 και µετά, που εφάρµοσαν τα δύο προηγού-
µενα µνηµόνια. 

Η συγκυβέρνηση ισχυρίζεται πως ο δικός της προϋπολογισµός

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΣΤ’ - 1 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2015 (ΑΠΟΓΕΥΜΑ) 2783



διαφέρει από τους προηγούµενους προϋπολογισµούς, γιατί δίνει
έµφαση στο στοιχείο της κοινωνικής δικαιοσύνης, στον κοινωνικό
προϋπολογισµό. Ισχυρίζεται µάλιστα πως προβλέπει 300 εκατοµ-
µύρια –αυτή είναι η κοινωνική της ευαισθησία!- περισσότερα για
την υγεία, ξεχνώντας να πει πως από τις τσέπες των συνταξιού-
χων αφαίρεσαν 700,5 εκατοµµύρια ευρώ για τον ίδιο σκοπό, µε
την αύξηση των κρατήσεων 6% στις επικουρικές και 2% στις κύ-
ριες συντάξεις.

Αφού καταργήσατε τη σύνταξη στους υπερήλικες ανασφάλι-
στους και στους παλιννοστούντες, τώρα ξεδιπλώνετε την κοινω-
νική σας «ευαισθησία», προβλέποντας ένα «επιδοµατάκι» 62
εκατοµµυρίων ευρώ στη θέση του.

Βάζετε βαθιά το µαχαίρι και στα κοινωνικά επιδόµατα, αφού
πρέπει να προκύψει εξοικονόµηση της τάξης του 0,5% σε ετήσια
βάση. Από το 2016 θα αρχίσει ο δραστικός περιορισµός του
ΕΚΑΣ, µια που στο σχέδιο προϋπολογισµού προβλέπεται εξοικο-
νόµηση 223 εκατοµµυρίων ευρώ. Το επίδοµα για το πετρέλαιο
θέρµανσης της λαϊκής οικογένειας µειώνεται κατά 50%, µε την
εξοικονόµηση εδώ να φτάνει στα 105 εκατοµµύρια ευρώ.

Τα νέα µέτρα που παίρνετε θα αποδώσουν 5,7 δισεκατοµµύρια
ευρώ περίπου. Οι αυτοαπασχολούµενοι επαγγελµατοβιοτέχνες,
επαγγελµατίες και έµποροι θα επιβαρυνθούν επιπλέον µε 114
εκατοµµύρια ευρώ µε την αύξηση της προκαταβολής φόρου ει-
σοδήµατος. Στους φτωχούς αγρότες η φοροαφαίµαξη θα ξεπε-
ράσει τα 270 εκατοµµύρια ευρώ. 

Αυτό που έχουµε, λοιπόν, είναι νέα, µεγαλύτερη φοροαφαί-
µαξη του λαού και ταυτόχρονα δραστικές περικοπές σε κονδύλια
που ήταν αναγκαία για την κάλυψη των λαϊκών αναγκών. Πρόκει-
ται για ποσά που έρχονται να στοιβαχτούν πάνω στα αντιλαϊκά
µέτρα των προκατόχων σας στο τιµόνι της αστικής διαχείρισης. 

Όλα αυτά δεν τα λες και κοινωνική δικαιοσύνη ή στροφή στην
κοινωνική πολιτική! 

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, µε τον προϋπολογισµό που κα-
τέθεσε η συγκυβέρνηση δείχνει τον δρόµο για τη νέα επίθεση
στο ασφαλιστικό, φορτώνοντας άλλο 1,8 δισεκατοµµύριο ευρώ
σε συνταξιούχους και ασφαλισµένους.

Απ’ ό,τι φαίνεται οι κυβερνήσεις αλλάζουν, αλλά η υποχρηµα-
τοδότηση των ταµείων παραµένει διαχρονική αξία! 

Στην παιδεία, αν και από αριθµητική άποψη φαίνεται να δίνεται
το ίδιο ποσό, πρόκειται ουσιαστικά για τη σταθεροποίηση της
χρηµατοδότησης, η οποία βρίσκει τα σχολεία, τα πανεπιστήµια,
ΑΕΙ και ΤΕΙ, σε κατάσταση ελεγχόµενης χρεοκοπίας και ως εκ
τούτου χειροτερεύει την υπάρχουσα άθλια κατάσταση.

Ξεχωρίζουν όµως και εδώ οι µειώσεις στη χρηµατοδότηση για
την εκπαίδευση των Ελλήνων του εξωτερικού, οι µειώσεις στις
δαπάνες για την ανώτατη εκπαίδευση, που φτάνουν τα 70 εκα-
τοµµύρια ευρώ, για τα τµήµατα ένταξης, τα ειδικά σχολεία, τα
ολοήµερα. 

Σήµερα που µιλάµε χιλιάδες κενά εκπαιδευτικών δηµιουργούν
µία εικόνα εγκατάλειψης στη δηµόσια εκπαίδευση. Χειρότερη
είναι η κατάσταση στην προσχολική αγωγή. Στα ΑΕΙ και στα ΤΕΙ
υπάρχει επίσης σοβαρό πρόβληµα λειτουργίας και το γνωρίζετε.
Είναι χαρακτηριστικό ότι τα ιδρύµατα λειτουργούν σήµερα µε
µόλις το 20% του προϋπολογισµού του 2011. Για την έρευνα τα
κονδύλια που προβλέπονται µε δυσκολία φθάνουν για την κά-
λυψη της µισθοδοσίας του τακτικού προσωπικού, ενώ για όλους
τους υπόλοιπους δεν υπάρχει η παραµικρή δέσµευση.

Τα µεγάλα λόγια για τη συνεχιζόµενη διαρροή νέων επιστηµό-
νων υψηλής ειδίκευσης, εργατικού δυναµικού γενικά, στο εξω-
τερικό, αποδεικνύεται ότι είναι κούφια λόγια, αφού δεν γίνεται
τίποτα ώστε να αντιστραφεί αυτή η κατάσταση.

Η ίδια κατάσταση, πάνω-κάτω, είναι και στην τοπική διοίκηση.
Ο κρατικός προϋπολογισµός αποτελεί έναν από τους βασι-

κούς µηχανισµούς αναδιανοµής του παραγόµενου πλούτου σε
όφελος του κεφαλαίου. Και εδώ βασικό άξονα αποτελεί η κλιµα-
κούµενη µείωση της χρηµατοδότησης των δήµων και των περι-
φερειών από τον κρατικό προϋπολογισµό. 

Το δηµοσιονοµικό πλαίσιο πειθάρχησης και ο προϋπολογισµός
είναι τα βασικά εργαλεία για να συνεχιστούν οι αναδιαρθρώσεις
και στην τοπική διοίκηση. Τι είναι όµως αυτές οι περιβόητες ανα-
διαρθρώσεις; Αναδιάρθρωση σηµαίνει δραστικές περικοπές

πόρων, συρρίκνωση κοινωνικών υποδοµών, ιδιωτικοποίηση υπη-
ρεσιών και έργων, ώθηση των δήµων στον τραπεζικό δανεισµό,
µαζί µε την παραπέρα ένταση της υπερφορολόγησης των δηµο-
τών, αντικατάσταση του προσωπικού µε σταθερά ασφαλιστικά
και εργασιακά δικαιώµατα µε προσωπικό ποικίλων ελαστικών ερ-
γασιακών σχέσεων. Εποµένως τίποτα θετικό για τους εργαζόµε-
νους δεν πρόκειται να προκύψει από αυτές τις αναδιαρθρώσεις. 

Για µία ακόµη φορά παρακρατείται αυθαίρετα περίπου 1,4 δι-
σεκατοµµύριο ευρώ από τους δήµους και τις περιφέρειες. Το
ίδιο δηλαδή που έκαναν οι προηγούµενες κυβερνήσεις κάνετε
και εσείς. 

Τα κονδύλια της ΣΑΤΑ έχουν ελαχιστοποιηθεί. Είναι µειωµένα
κατά 84% περίπου σε σχέση µε το 2009. Σήµερα φαίνεται ότι
πάµε για µηδενισµό τους.

Καταρρέουν οι υποδοµές που έχουν δηµιουργηθεί εδώ και δε-
καετίες στην άθληση και τον πολιτισµό, από την έλλειψη συντή-
ρησης και βέβαια από την έλλειψη µέσων και προσωπικού για τη
συντήρηση.

Σπανίως απαλλοτριώνονται σήµερα χώροι για να αποδοθούν
στον λαό, λόγω και πάλι έλλειψης πόρων. 

Η συντήρηση των σχολικών κτηρίων είναι είτε πληµµελής είτε
ανύπαρκτη. 

Το οδικό δίκτυο των δήµων παραµένει χωρίς συντήρηση και
είναι επικίνδυνο. 

Το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων προβλέπει για έργα σε
τριακόσιους είκοσι πέντε δήµους και δεκατρείς περιφέρειες το
κράτος να δώσει –αν τα δώσει και αυτά- το πολύ το ποσό των
212 εκατοµµυρίων ευρώ. 

Το νέο ΕΣΠΑ προβάλλεται ήδη από την Κυβέρνηση αλλά και
από την ηγεσία της ΚΕΔΕ ως η µόνη χρηµατοδοτική πηγή για
επενδύσεις στην τοπική διοίκηση. Η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ
αλλά και οι δήµαρχοι και οι περιφερειάρχες εντείνουν τον απο-
προσανατολισµό γύρω από τον χαρακτήρα του, για ποιον λει-
τουργεί δηλαδή και ποιους εξυπηρετεί. 

Ήδη είναι στον αέρα ως προς την κατάληξή τους έργα των
δήµων που βρίσκονταν ενταγµένα στο ΕΣΠΑ της περιόδου 2007-
2014 και, σε κάθε περίπτωση, απουσιάζουν σχεδιασµένες και
εκτεταµένες παρεµβάσεις για ζητήµατα όπως της αντισεισµικής
θωράκισης, της αντιπληµµυρικής και αντιπυρικής προστασίας,
των κοινωνικών υποδοµών υγείας και πρόνοιας, προβλήµατα που
έρχονται και θα έρχονται µε τραγικό τρόπο στην επικαιρότητα,
όπως, για παράδειγµα, οι σεισµοί και τα επαναλαµβανόµενα
πληµµυρικά φαινόµενα. 

Οι περιφέρειες χρηµατοδοτούνται µε 652 εκατοµµύρια ευρώ
από τους ΚΑΠ. Αν λάβουµε υπ’ όψιν ότι η µισθοδοσία στις περι-
φέρειες είναι 300 εκατοµµύρια ευρώ, το ποσό που αποµένει είναι
332 εκατοµµύρια ευρώ για δεκατρείς περιφέρειες της χώρας.

Με βάση τα παραπάνω, είναι φανερό ότι η οικονοµική ασφυξία
για τους φορείς της τοπικής διοίκησης θα συνεχιστεί και θα εν-
ταθεί και το 2016. Τα κονδύλια για την υγεία-πρόνοια αποτελούν
έµµεσο κόστος και πρέπει να µειωθούν. 

Με βάση τα στοιχεία του κρατικού προϋπολογισµού οι συνο-
λικές δαπάνες για το Υπουργείο Υγείας είναι µειωµένες κατά 19
εκατοµµύρια ευρώ. Για τα νοσοκοµεία η χρηµατοδότηση είναι
µειωµένη κατά 10 εκατοµµύρια ευρώ. Αυτά βρίσκονται στον πί-
νακα 3.11 σελ. 112. Και το λέω αυτό επειδή λέτε διάφορα σε
σχέση µε την υγεία. 

Είναι συνέχεια βεβαίως των περικοπών των προηγούµενων
χρόνων και ιδιαίτερα της περσινής χρονιάς, που είχαν περικοπεί
κατά 22,8%. 

Οι δαπάνες προσωπικού των κρατικών νοσοκοµείων –και είναι
σηµαντικό αυτό- προβλέπονται µειωµένες κατά 1 εκατοµµύριο
ευρώ. Θα µου πείτε δεν είναι πολλά. 

Τα µειωµένα κονδύλια για τη λειτουργία των κρατικών νοσο-
κοµείων και για τις δαπάνες, όµως, προσωπικού σηµατοδοτούν
την εδραίωση του σηµερινού απαράδεκτου και επικίνδυνου κα-
θεστώτος των τεράστιων ελλείψεων σε προσωπικό, εξοπλισµό,
φάρµακα και αναλώσιµα, οξύνοντας ήδη τα εκρηκτικά προβλή-
µατα στα νοσοκοµεία.

Όσον αφορά την πρωτοβάθµια φροντίδα υγείας, εκεί επανα-
λαµβάνετε τις κυβερνητικές εξαγγελίες για αναδιάρθρωση της
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πρωτοβάθµιας φροντίδας υγείας µε πυρήνα, όπως λέτε, τον οι-
κογενειακό γιατρό και τις υγειονοµικές µονάδες γειτονιάς. Μέσω
αυτής της µεταρρύθµισης θέλετε να προωθήσετε τον στόχο για
παραπέρα µείωση των κρατικών δαπανών στην υγεία, µε βάση
βέβαια τη σχέση κόστους και οφέλους. 

Το οικονοµικό πρόβληµα της τοπικής διοίκησης, οι περικοπές
στην υγεία, την πρόνοια και την παιδεία που προκύπτουν από τα
δεδοµένα του κρατικού προϋπολογισµού είναι κυρίως, κατά τη
γνώµη µας, πολιτικό πρόβληµα. Είναι θέµα στρατηγικών επιλο-
γών. Είναι θέµα επιλογής δρόµου ανάπτυξης και των συµφερόν-
των που υπηρετεί αυτός ο δρόµος ανάπτυξης. 

Έτσι εξοικονοµούνται επιπλέον κρατικές δαπάνες. Συµπιέζεται
ακόµη περισσότερο το λεγόµενο «µη µισθολογικό κόστος» σε τέ-
τοια επίπεδα, που να διασφαλίζουν την ενίσχυση της ανταγωνιστι-
κότητας και την αύξηση της κερδοφορίας των επιχειρηµατικών
οµίλων.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, από τις ιδιωτικοποιήσεις µέσα
στο 2016 προβλέπονται έσοδα ύψους περίπου 2 δισεκατοµµυ-
ρίων. Βγαίνουν στο σφυρί, βγάζετε δηλαδή στο σφυρί, µια σειρά
από επιχειρήσεις, όπως ΔΕΣΦΑ, ΟΛΠ, ΟΛΘ, και ο κατάλογος δεν
έχει τέλος. 

Βλέπετε και η Κυβέρνηση της «Αριστεράς» -σε εισαγωγικά-
κάνει ό,τι µπορεί για να βρεθούν νέοι τοµείς κερδοφόρας δρά-
σης για το µεγάλο κεφάλαιο, ντόπιο και ξένο. Έχετε κάνει σηµαία
την ανάγκη για µεταρρυθµίσεις και ιδιαίτερα στο δηµόσιο. Οι αλ-
λαγές που θέλετε να προωθήσετε στο δηµόσιο αποτελούν κα-
τευθύνσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ενώ τέτοιες παρεµβάσεις
απαιτεί και ο Σύνδεσµος Ελλήνων Βιοµηχάνων. Πρόκειται για αλ-
λαγές που προσαρµόζουν και εκσυγχρονίζουν το αστικό κράτος
και το κάνουν ικανό να υπηρετεί στις σηµερινές συνθήκες τις
ανάγκες του κεφαλαίου και τη κερδοφορία του, για να γίνει πιο
αποτελεσµατικό στην εξυπηρέτηση της ανταγωνιστικότητας και
ταυτόχρονα να επιτευχθεί το αναγκαίο δηµοσιονοµικό όφελος.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, ολοκληρώνω.
Το θράσος της συγκυβέρνησης φαίνεται ότι δεν έχει όρια. Λο-

γικό είναι για µια Κυβέρνηση που έχει επιλεγεί ακριβώς για να
κάνει τη βρώµικη δουλειά του κεφαλαίου, ενσωµατώνοντας πα-
ράλληλα τις αντιδράσεις του λαού και της νεολαίας.

Το ΚΚΕ θα κάνει ό,τι µπορεί για να οργανωθεί η λαϊκή αντεπί-
θεση µέχρι να δροµολογηθούν εξελίξεις για την ανατροπή αυτής
της καπιταλιστικής βαρβαρότητας. Θα δώσουµε όλες µας τις δυ-
νάµεις για την οργάνωση της λαϊκής πάλης και της διεκδίκησης
άµεσων µέτρων που έχουν επείγοντα χαρακτήρα για τον εργα-
τόκοσµο. 

Ο λαός δεν έχει να περιµένει τίποτα από το κλίµα ψευδεπίγρα-
φης συναίνεσης που καλλιεργεί η Κυβέρνηση και τα άλλα αστικά
κόµµατα µε τη στάση τους. Ο µόνος επωφελής για τον λαό δρό-
µος βρίσκεται στην οργάνωση της πάλης του, στη λαϊκή συµµα-
χία, στη συµπόρευση µε το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας, για
την ανατροπή της αντιλαϊκής πολιτικής.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, πριν λύσουµε τη συνεδρίαση, θα ήθελα να σας παρα-
καλέσω, κύριε Μαντά, να κάνετε µια συνεννόηση απόψε ή αύριο
το πρωί µε τον Γραµµατέα της Κυβέρνησης για τον κατάλογο
των Υπουργών που θα µιλήσουν αύριο, για να µπορέσουµε να
κάνουµε έναν σωστό προγραµµατισµό, ώστε να µην έρθουν en
bloc, όλοι µαζί την ίδια ώρα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 23.10’ λύεται η συνε-

δρίαση για αύριο Τετάρτη 2 Δεκεµβρίου 2015 και ώρα 10.00’, µε
αντικείµενο εργασιών του Σώµατος νοµοθετική εργασία: Συνέ-
χιση της συζήτησης επί του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Οι-
κονοµικών: «Κύρωση του Κρατικού Προϋπολογισµού οικονο-
µικού έτους 2016», σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που έχει
διανεµηθεί.
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Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                       ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


